
νβ
ίσ
να
νθ
το
αρ
οπ
ών
λλ
ακ
κκ
ων
κκ
ιο
δσ
 

  

ἃ- --ᾱ 

ΗΝ ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ | 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Π.Μ.Σ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

μίας ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΟΔΙΤΙΚΗ ΟΙ«ΟΝΟΜΙΑ 

  

ΔΠΙΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ: 

«ΣΙΝΟ-ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ: ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ, 

ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙΟΙΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΠΤΥΧΕΣ 

ΕΝΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ» 

  
ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ: ΠΑΠΑΣΩΤΗΡΙΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ 

ΦΟΙΤΗΤΗΣ: ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Θ. ΔΡΙΒΑΣ (Α.Μ 1209 / Μ. 070) 

ΑΘΗΝΑ 2Ο 

         





Ευχαριστίες. - 

Πριν καν παρουσιάσω τα περιεχόμενα και την εισαγωγή του παρόντος 

πονήµατος, θα ήθελα να ευχαρισήσω προσωπικά τον Κύριο Χαράλαμπο 

Παπασωτηρίου, ο οποίος αφενός δέχτηκε να γίνει επιβλέποντας της διπλωματικής µου 

εργασίας και µου εμπιστεύθηκε το συγκεκριµένο θέµα καὶ αφετέρου, για την άριστη 

καθοδήγηση που. µου παρείχε κατά διάρκεια της δημιουργίας του πονήµατος. 

Επιπρόσθετα, θα ήθελα να ευχαριστήσω την οικογένειά µου που από την παιδική ηλικία 

στήριξε υλικά και ψυχικά τους στόχους µου. Τη μητέρα µου που δημιούργησε τη θέλησή 

µου για έρευνα και τον πατόρα µου που αποτέλεσε την ἐμπνευσή µου. Ευγνωμοσύνη 

οφείλω και σε μεμονωμένα άτοµα που σε καίριες περιόδους µε στήριξαν. Ως εκ τούτου, 

ευχαριστώ πολύ την Κυρία Καΐτη Χατζίδη, την Κυρία Δέσποινα Αθανασιάδου και τον 

Κύριο Νίκο Σπετσαρία, άνθρωποι που αποτέλεσαν την αρχή µιας μεγάλης, ατοµικής και 

πολυετούς προσπάθειας αρχής γενομένης από τα τελευταία µεταλυκειακά έτη.Τους 

θείους µου Νίκο Μπέλεση, Παναγιώτη Γιαννόπουλο, Θεόδωρο Δρίβα, Άννα Δρίβα, 

Κωνσταντίνο Παπαγεωργίου και Πωλ, Σαρµπάνη για τη βοήθειά τους. Φόρο ευχαριστιών 

οφείλω στον Κύριο Δημήτριο Τριανταφύλλου και στην Κυρία Παναγιώτα Μανώλη, - 

καθηγητές µου και επιβλόποντες της προπτυχιακής διπλωματικής µου στο Τ.Μ.Σ 

Πανεπιστηµίου Αιγαίου- που µε βοήθησαν αποφασιστικά, ασχολούμενοι µε εμένα. 

Ειλικρινά θέλω να ευχαριστήσω τη Βασιλική Φατούρου, η οποία έκανε τον κόπο να 

ασχοληθεί κειμενογραφικά µε το πόνηµα µου, έτσι ώστε να είναι άρτιο. Ακόμη, την 

Ελένη Εκμεκτσιόγλου που µου παρείχε σημαντικές επισημάνσεις άρθρων που αφορούν 

το πόνηµα. 

Τέλος, οι ευχαριστίες δεν έχουν τυπικό χαρακτήρα, ούτε προμηνύουν κάποιο 

«σημαντικό έργο», αλλά αποτελούν µια «ελεύθερον το έμψυχον» ανάγκη του γράφοντα, 
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«{α/ εί. μὲν ἀκρόασιν Ίσως τὸ μή μυθῶδες αὐτῶν ἀτερπέστερον φανεῇαι, ὅσοι δὲ 

βουλήσονται τῶν τε γενοµένων τὸ σαφες σκοπεΝ’ κα[τῶν µελλόντων ποτὲαῦθις κατάτὸ 

ὠνθρώπειον τοιούτων κα] παραᾖλησίων ἐσεσθαι, ὠφέλιμα κρίνειν αὐτά ἁρκούντως έξει. 

Κτῆµατε ες ὀε[μᾶλλον ᾖ ἀγώνισμα εἰ. τὸ παραχρῆμα ἀκούειν ξύγκειται.» 

    
Θουκυδίδης, Επιτάφιος, 1.22 
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επικράτησής τους. 

Σύμφωνα µε το ρεαλιστικό υπόδειγμα, και τον αξιακό του πυρήνα, η σταθερή 

επιθυμία τῶν κρατών είναι η επιβίῶση και η εθνική ασφάλεια. Αυτό σηµαίνει, πως τα 

κράτη προσπαθούν να εξασφαλίσουν την επιβίωσή τοὺς µέσω της αύξησης της εθνικής 

τους ασφάλειας, Και όσο µεγαλύτερη είναι η δεύτερη τόσο πιο πολύ αυξάνονται οι 

πιθανότητες επιβίωσης. Αυτό µπορεί να στοιχειοθετηθεί από την παρακάτω επισήμανση 

του 1ομη {. ΜεαιςΠοαίπιοί ότι «στο διεθνές σύστημα δεν υπάρχουν δυνάµεις που να 

επιθυμούν τη διατήρηση του σα 41Ο, πλην του περιστασιακού ἠγεμόνα που θέλει να 

διατηρήσει την κυρίαρχη θέση του απέναντι σε δυνητικούς ανταγωνιστές». Ἡ επισήμανση 

του ΜεαιςΠδίπΊος, μπορεί να αποβεί καταλυτική στους στόχους της παρούσας ενότητας 

και κατ επέκταση του συνολικού πονήµατος. Βασικός στόχος της ενότητας είναι να 

αποδείξει πως οι µεγάλες δυνάμεις επιδιώκουν την περιφερειακή ηγεμονία αρχικά. 

προκειµένου να εξασφαλίσουν την εθνική τους ασφάλεια, η οποία ακολούθως θα τους 

παράσχει περισσότερες πιθανότητες επιβίωσης. Μόλις η περιφερειακή αυτή ηγεμονία 

εξασφαλιστεί, τα κράτη προσπαθούν να κεφαλαιοποιήσουν την ισχύ τοὺς και πέραν από 

την περιφέρεια στην οποία ηγεμονεύουν. Από αυτήν τη συνθήκη δεν ξεφεύγουν οι 

Η.Π.Α και η Κίνα, καθώς θα αναδειχθεί πως η ιστορική εξέλιξη των δυο κρατών και µια 
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Αθήνα (2006), σελ. 111. 

2 Βλ. 1οη 1. Μεαιςμείπιοτ, Η τραγωδία τής πολιτικής των μεγάλων δυνάµεων, Ἑκδ. Ποιότητα, Αθήνα 
(2007), σελ. 25.



σειρά απὀ άλλους παράγοντες που θα αναφερθούν, καθιστούσαν την περιφερειακή 

ηγεμονία το μόνο µέσο που θα τους επέτρεπε την επιβίωσή τους. Ἡ ομοιότητα µε την 

οποία τα δύο κράτη κατάφεραν να επεκταθούν και να έχουν µια δεσπόζουσα θέση στο 

παροντικό διεθνές σύστημαίπου θα επιχειρηθεί να αποδειχτεί), θα παράσχει 

επιχειρήματα πως υπάρχουν βασικοί ιστορικοί λόγοι που ανέδειξαν τα δυο κράτη 

µεγάλες δυνάµεις και όπως υποστηρίζει ο ΜοαΙςΠαίπιεΓ «ο τελικός σκοπός τους [των 

μεγάλων δυνάµεων γενικά] είναι ο ἠγεμόνας- µε άλλα λόγια, ή μοναδική µεγάλη δύναμη 
  
  στο σῦστημα». 

Αυτό ακολουθεί και το στόχο τῆς εργασίας που είναι να καταστήσει σαφές πῶς οι 

σινοαµερικανικές σχέσεις είναι ανταγωνιστικές ακόµη και αν υπάρχουν πτυχές 

υποχρεωτικής συνεργασίας μεταξύ τους, καθώς η ηγεμονία είναι ο μοναδικός σκοπός 

των δύο δυνάµεων, µε τις Η.Π.Α να επιθυμούν τη διατήρηση του σίαϊις 4ο του διεθνούς 

συστήµατος και επομένως να επιδιώκουν την χαλιναγώγηση-ανάσχεση της κινεζικής 

ισχύος και την Κίνα να αποτελούν την αναθεωρητική δύναμη του διεθνούς συστήµατος. 

Οι Η.Π.Α. παρουσιάζουν µια μοναδικότητα στην εξέλιξή τους σαν µεγάλη 

δύναμη. Ο Τποπιας 1ε/ΤεΓςοΏ, ένας από τους δημιουργούς του συντάγματος διακήρυσσε 

“Απιεγίοα ἰ Πθυν ἵπ ἴές Ίογπις απᾶ ργπεῖρ]ες 3. Αυτές οι νέες μορφές και αρχές. δεν 

έπαψαν- σύμφωνα µε τον Ἐειπαπά Βταυάε]- να θεωρούνται ορίζοντας πορείας για τις 

Η.Π.Α. ώστε να µπορεί να ακολουθεί τον πρωτότυπο και «δικό» της δρόµο προς το 

λαμπρό μέλλον που ανοιγόταν μπροστά της. Αυτός ο ξεχωριστός δρόμος που 

ακολούθησαν οι Η.Π.Α και βαθμιαία τις έκανε πρωταγῶνιστική περιφερειακή δύναμη 

και έφτασαν να γίνουν υπερδύναμη, είναι αποτέλεσµα μµετεξέλιξης του αμερικανικού 

κράτους καθ’ όλη την ιστορία του. Η απουσία ισχυρών κρατών στην περιφέρειά του, δεν 

µπορεί να αποτελέσει τη µονοδιάστατη αιτία της εξέλιξης γιγάντωσης του, αλλά και η 

στρατηγική της ουδετερότητας που εφάρμοσε το αμερικανικό Κράτος επί ενάμιση 

περίπου αιώνα και µε αυτόν τον τρόπο, μπόρεσε να κάνει πράξη τη µεγαλύτερη εδαφική 

επέκταση που έλαβε χώρα στο Δυτικό ημισφαίριο.ό Αυτός ο «απομονωτισμός», 

δικαιολογεί και το γεγονός ότι οι Η.Π.Α ,σε καμιά στιγµή της ιστορίας τους, δεν 
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Αθήνα (2003), σελ. 15.  



συμμετείχαν σε ένα σύστηµα ισορροπίας δυνάµεων, κάτι που είχε αναφέρει ρητά και ο 

Ἡ/οοάτον; ἨΙσομ, µετά το τέλος του Α᾿ Παγκοσμίου Πολέμου, οι δηλαδή οι Η.Π.Α δεν 

σκόπευαν να αποδεχτούν το σύστημα ισορροπίας δυνάµεων που ίσχυε στην Ευρώπη.; 

Ἡ νοοτροπία της «ευκαιρίας», ευνόησε µαζί µε τις παραπάνω παραμέτρους την 

αμερικανική ιστορία. Μια διαδοχή από ευκαιρίες που εκμεταλλεύτηκαν οι Η.Π.Α έφεραν 

τις Η.Π.Α σε πρωταγωνιστικό ρόλο.ξ 

Η πρώτη ευκαιρία των Η.Π.Α ήταν η κατάκτηση εδαφών, η οποία μπόρεσε να 

εξασφαλίσει την εγκατάσταση μεταναστών σε τµήµα αμερικανικών ακτών και όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο Γεγπαπά Βταιάε| «Όταν εγκατασταθεί κανείς, τότε αρχίζει καὶ 

γα υπάρχει». Ο ίδιος ο. απομονωτισμός ήταν η βασική αιτία που οι Η.Π.Α, όχι µόνο 

αποστράφηκαν την ισορροπία ισχύος της ευρωπαϊκής πολιτικής, αλλά και ο λόγος που 

θεώρησαν τον ιδεαλισμό την ιδεολογία-ταυτότητα του αμερικανικού κράτους. Αυτό, 

µπορεί να τεκμηριωθεί απὀ το ἶδιο το κείµενο της Διακήρυξης της Ανεξαρτησίας και 

διαχώριζαν και νοµικά το δρόµο µιας ανατέλλουσας υπερδύναµης από τις ευρωπαϊκές 

πρακτικές, έστῳ και αν υπάρχουν απόψεις που χαρακτηρίζουν τον ιδεαλισμό εκείνης της 

εποχής, ὡς έναν μανδύα που κάλυπτε την µεγαλύτερη εδαφική επέκταση εις βάρος 

άλλων κρατών και στην εξέλιξή της από µια ανασφαλή χώρα σε µια ηγεμονική δύναμη 

του 205) αιώνα... Ο Θεοιρο ἸαςΙἰηρίοη, επηρέασε βαθιά τη νοοτροπία της εξωτερικής 

πολιτικής των Η.Π.Α, προτρέποντας στην ουσία το αμερικανικό κράτος να µην 

εμπλέκεται σε συνασπισμούς «μόνιμων» συμμαχιών, που θα το καθιστούσε µέρος τῶν 

ευρωπαϊκών εχθροπραξιών, τονίζοντας την γεωγραφική ασφάλεια «θείας πρόνοιας) που 

κατείχε, σε αντίθεση µε τα ευρωπαϊκά κράτη που είχαν γεωγραφική εγγύτητα μεταξύ 

τους και επομένως ήταν επιρρεπή σε ανταγωνισμούς ασφάλειας που τα έφερναν σε 

συρράξεις. ' Οι αντιλήψεις των ηγετών των Ἡ.Π.Α. συνέκλιναν στο ότι οι εμπορικές 

σχέσεις ήταν αυτές που έπρεπε να ενδιαφέρουν το αμερικανικό κράτος και έπρεπε να 

  

7 Βλ. Ηεπτγ Κἰςείπαος, ἄάιπλωματία, Ἐκδ. Α.Α. Λιβάνη, Αθήνα (1995), σελ. 26-27. 

ὅ Ἠλ. Εειπαπά Βταιάς], Ιρίά, σελ. 612. 

Βλ. Εοτπαπά Βταιάς|, Ιρίά, 

ΙΒλ. Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος ἄτ Παναγιώτης Ἡφαιστος, Ι1δίά., σελ. 15-19 

1 Βλ. Ἠεπεγ Κἰςσίηροι, ἰδίά, σελ. 37. Πιο συγκεκριµένα, ο ΚΙδ5ιπρεγ, αναφέρει στο έργο τοῦ, απόσπασμα 

ομιλίας του «εοιρο ἸΝναςΠπρίοη που αναφέρει...«Θα ήταν αφροσύνη να εμπλακούµε, µε τεχνητούς 

δεσμούς, στις συνήθεις αντιξοότητες τῆς (ευρωπαϊκής) πολιτικής ή στους συνήθεις συνδυασμούς και 
συνασπισμούς φιλίας ή εχθρότητας. Η θέση µας, απομονῶωμένη και μακρινή, µας ενθαρρύνει και µας 
επιτρέπει να επιδιώξουµε µια διαφορετική πορεία».



προσέξουν πολύ το διαχῶρισµό της εμπορικής και οικονοµικής τους εξάρτησης µε τον 

υπόλοιπο κόσμο από τις πολιτικές εμπλοκής τους, Ιδίως στα ευρωπαϊκά ζητήματα, αυτοί 

αποτέλεσαν και τους πρόδροµους των φιλελευθέρων του 203" αιώνα. Το 18323, όπως 

παρατηρεί ο Ποπιγ Κἰςςίηρει, αποτελεί έτος τῆς πολιτικής ενσάρκωσης τῶν αρχών του 

αμερικανικού κράτους όσον αφορά την εξωτερική του πολιτική µε το Δόγμα Μονρόε, 

που στην ουσία, θεµελίωνε την αμερικανική ασφάλεια δια της µη εμπλοκής στις 

ευρωπαϊκές υποθέσεις, κάνοντας τον Ατλαντικό Ωκεανό γεωγραφική διαχωριστική ζώνη 
  

  ἄνάμεσα στις Π.Π.Ά κατστην Ευρώπη. 

Όπως παρατηρείται απὀ τα παραπάνω, οι Η.Π.Α. κατά τον 18’ και 19” αιώνα 

κράτησαν µια επιφυλακτική στάση δίνοντας σημασία στην προστασία της εδαφικής τους 

επέκτασης και την οικονομική τους ανάπτυξη. Ἡ γεὠγραφική θέση των Η.Π.Α, 

αποτέλεσε σηµαντικό παράγοντα τῆς διαμόρφωσης νέων ιδεών που ήταν διακριτές από 

τις ευρωπαϊκές όσον αφορά την στρατηγική χάραξης εξωτερικής πολιτικής. Από το 1845 

και µετά, οι Η.Π.Α. έχοντας σαν βάση του το Δόγμα Μονρόε, επεκτείνεται περεταίρω µε 

την προσάρτηση του Τέξας, και το 1868 πάλι µε την επίκληση του Δόγματος Μονρόε, οι 

Η.Π.Α. αγοράζουν την Αλάσκα και προς τα τέλη του 19” αιώνα, το αμερικανικό κράτος 

γίνεται και µε αριθμούς µεγάλη δύναμη του κόσμου, ξεπερνώντας το 18585 τη Μεγάλη 

Βρετανία στη βιομηχανική παραγωγή..α Το Δόγμα Μονρόε, ὡς στρατηγική εξωτερικής 

πολιτικής, άρχισε να γίνεται ολοένα και πιο «επιθετικό». Ο ΤΠπεοάοιτε Ἐοοδενοίῖ, 

θεώρησε αναγκαία την επιρροή των Η.Π.Α σε όλον τον κόσµο και αναπόφευκτη την 

αμερικανική συµµετοχή στα διεθνή δρώμενα. - 

Είναι φανερό πως η αμερικανική εξωτερική πολιτική εξελίχθηκε πάνω στο Δόγμα 

Μονρόε και δεν έμεινε στάσιμη σε αυτό µε την αυγή του 20: αιώνα. Αποδελτιώνοντας 

  

Βλ. Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος ει Παναγιώτης Ἡφαιστος, ἰδίά., σελ. 19-20. 

3 Ἠλ. Ἠεπιγ Κἰδίηροι, ἴδίά, σελ. 41. Ο ίδιος ο Κἰδίηροι αναφέρει πως το Δόγμα Μονρόε δεν ήταν 

«αμυντικογενές», αλλά ήταν επεκτατικό, καθώς οι Η.Π.Α προειδοποιούσαν µε σαφήνεια τις ευρωπαϊκές 

δυνάµεις, πως οποιαδήποτε επέκτασή τους στο Δυτικό Ημισφαίριο θα εκλαμβανόταν ὥς «επικίνδυνη για 

την ειρήνη και την ασφάλειά των Η.Π.Α».Επομένῶς, η µη ανάμειξη των ευρωπαϊκών δυνάµεων στις 
αμερικανικές υποθέσεις, ταυτίζονται µετο Δυτικό Ημισφαίριο και κατ’ αυτόν τον τρόπο το Δόγμα Μονρόε 

εἶναι επεκτατικό. 

Βλ. Πεπτγ Κἰςαίηροι, ἰδίά, σελ. 42 
15 Βλ, Ηοπεγ Κἰδείηρετ, ἰδίά, σελ. 42-43. Αναφέρεται χαρακτηριστικά, πῶς οι Η.Π.Α από το 1902 µέχρι το 
1906, υποχρέῶσαν την Αἴή να πληρώσει τα ευρωπαϊκά δάνεια, βοήθησαν τον Παναμά να 

ανεξαρτητοποιηθεί από την Κολομβία και κατέλαβαν την Κούβα (1906). Ο Ρούζβελτ αποτέλεσε τη φωνή 
του ρεαλισμού στις Η.Π.Α των αρχών του 20: αιώνα και θεωρείται κοµβική η παρουσία του στον 

αμερικανικό προεδρικό θώκο.  



τα παραπάνω, οι Η.Π.Α. προσπάθησαν να προστατευτούν από τις ευρωπαϊκές δυνάμεις, 

κερδίζοντας χρόνο, µε την υιοθέτηση µηδενικών εµπλοκών στα διεθνή πολιτικά 

δρώμενα. Ἡ στρατηγική του απομονωτισμού, βοήθησε τις Ἠ.Π.Α, να επεκταθούν 

εδαφικά και να αναπτυχθούν οικονομικά ώστε να εξελιχθούν γρήγορα σε περιφερειακή 

ηγεμονία της αμερικανικής ηπείρου. Η εξωτερική πολιτική τῶν Η.Π.Α. ταλαντεύεται 

ανάµεσα σε έναν ιδεαλιστικό παρεμβατισµό (όπως αρχικά θεωρούσε ο Κοοςενε[θ) που 

µοιάζει µε «ηθική σταυροφορία» διάδοσης των αμερικανικών αξιών, σε έναν 

απομονωτισµό αποχής απὀ ένα «διεφθαρμένο διεθνές σύστημα» Καὶ φτάνει στον 

παρεμβατισµό για την επιβολή των αμερικανικών αξιών. ὁ 

Ο 2055 αιώνας, σημαδεύτηκε από τον Α᾿ Παγκόσμιο Πόλεμο και από τη συνέχειά 

του, τον Ρ᾽ Παγκόσμιο Πόλεμο. Οι Η.Π.Α. από το έτος 1913-1921 µε πρόεδρο τον 

Ἡ/οοάτον/ Ἠ/]ςοη, εισέρχονται σε µια περίοδο όπου ο αμερικανικός ιδεαλισµός έφτασε 

στο απόγειό του... Ο Ἠ]κοι, επέμεινε στην αυστηρή ουδετερότητα το 1914, όταν και 

ξέσπασε ο «Μεγάλος Πόλεμος», θεωρώντας πως τα μιλιταριστικά ευρωπαϊκά κράτη, 

«τυφλωμένα) από εθνικισμό, πολεμούσαν το ένα το άλλο. ὁ Με λάγα λόγια, ο Ν/οοάτονν 

Ἠ/ηςσοη, δεν κατανοούσε την ισορροπία ισχύος που λάμβανε χώρα στο ευρωπαϊκό 

σύστηµα δυνάμεων, κάτι για το οποίο κατακρίθηκε στο σύνολό της η ιδεαλιστική σχολή 

σκέψης απὀ το ρεαλιστικό παράδειγµα. Το τέλος της οὐδετερότητας τῶν Η.Π.Α. ήρθε 

στις 4 Απριλίου 1917 όταν και οι Η.Π.Α, κήρυξαν τον πόλεμο στη Τ ερµανία αλλά ο 

Ἠ/ςοη διεµήνυσε ότι η εμπλοκή των Η.Π.Α στο Πόλεμο ήταν για να θέσουν τέρµα στην 

πολεμική πρακτική και να διαδώσουν τις αμερικανικές αξίες στην Ευρώπη. Ἐδώ ο 

παρεµβατικός ιδεαλισµός είναι εμφανής. Οι Η.Π.Α. εισήλθαν στον Α᾿ Παγκόσμιο 

Πόλεμο, µόνο όταν κινδύνευσε η ασφάλειά τους και όταν ἤδη αυτός είχε σε µεγάλο 

βαθµό κριθεί υπέρ των Συμμαχικών Δυνάμεων. Ἡ σταυροφορική ιδεολογία, των Η.Π.Α. 

βρίσκει την πρακτική της στον ἸΝ1]ςοη, ο οποίος εξέλιξε τις απόψεις του 1ε[οι5οη, έδωσε 

  

Βλ. Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος ἅ; Παναγιώτης Ἠφαιστος, ἰδίά., σελ. 17. Ο Παναγιώτης Ἠφαιστος 
παραπέμπει σε αναλύσεις του Πεπτγ Κἰςδίπσεγ στο «Κοῄεοίοης οη α ῬατίποτεΠίρ: Επςη απά Απιοτίσαη 
ΑΠίμάες {ο Ροσίννατ Εοτείρπ ΡΟΠΙΟΥ»,[ηήεγμαΠομα! Αῇαΐγς νο]. 58, πο. 4, ΑὐίὐΠΊΗ 1982, ρ. 574-515. 

ΙΤΒλ. Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος δι Παναγιώτης Ἡφαιστος, Ιδί4, σελ. 31. 
ΙΣΕλ. Μίοι Οεπίοι οΓΡιδ]ίο ΑΕ[αΐτς ὈπίνειεΙίγ οἳ Νἱτρίπία, Απιογίσαη Ργοςἱἁοπί απ οπ]ίπο Κοΐεγεηοθ 
Εεξοιτοος, “Η/οοάγονν ΗΙςοῃ (1556-1924) ”, διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο: 

ΠΗρ://πηΠογοσηίοτ.ο{α/ρσοςἰἀθηί/νν]5οπ/οςςαγς/ριορταρΗγ/5. 

Ελ. ΜΙΙοτ Οεπίοτ οξ Ρυδ!ίο ΑΠαϊις Ὀ πίνεςΙίγ οἱ Ψταϊπία, Ιδίά, διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο : 
Πρ:/πηΠετοσηίος.ο{ρ/ρεοςἰἀθηί/νν]]5οπ/οςσαγς/ιορταρΗγ/5.



στην εξωτερική πολιτική τῶν Η.Π.Α µια «ειδική αποστολή», έναν μανδύα φάρου µιας 

ανώτερης ηθικής δημοκρατίας που σαν ηθική δε θα διέφερε από την προσωπική ηθική.” ύ 

Ἡ είσοδος των Η.Π.Α στο Β᾽ Παγκόσμιο Πόλεμο, δε διέφερε πολύ απὀ την 

είσοδό τοὺς στον Α᾿ Παγκόσμιο Πόλεμο. Ο ΕταηκΗη ΕοοσενεΗ, ενώ επιθυμούσε µια 

εμπλοκή των Η.Π.Α στον Β᾽ Παγκόσμιο, από το 1939 που κηρύχθηκε, ἤξερε πως η 

αμερικανική κοινή γνώµη δεν ἤθελε να χαθούν Και άλλοι Αμερικανοί όπως στον Α᾿ 

Παγκόσμιο Πόλεμο.” Παρόλα αυτά, το Κογκρέσο, επέτρεψε την βοήθεια προς τις 
  

  ευρωπαϊκές συμμάχοῦς τῶν Π.Π.Α., ενώ επέβαλε ναυτικό αποκλεισμό στην Ιαπωνία όταν 

η τελευταία, εισέβαλε στην Μαντζουρία. Το Τόκυο εξοργίστηκε µε την αμερικανική 

Κίνηση που την έβλαπτε οικονομικά και στις 7 Δεκεμβρίου του 1941, επιτίθεται 

αιφνιδιαστικά στο Ροα5ἱ Ἠατβροί εναντίον του αμερικανικού στόλου. Την επόµενη µέρα οι 

Η.Π.Α, κηρύσσουν τον πόλεμο σε Ιαπωνία και Γερμανία, θεωρώντας αυτήν την 

ανάμειξη ὡς ηθικό χρέος του αμερικανικού κράτους να υπερασπίσει τη δη μοκρατία.”'. 

Παρατηρούμε, πῶς η αμερικανική αντίδραση ήταν παρόμοια και στους δυο 

πολόµους, εισήλθαν και στοὺς δυο αφού πρώτα κινδύνευσε άµεσα η εθνική τους 

ασφάλεια. Είναι ευρέως γνωστό, πῶς οι Η.Π.Α µετά το Β᾽ Παγκόσμιο Πόλεμο και τον 

ολοσχερή μαρασμό των μεγάλων ευρωπαϊκών δυνάµεων, είναι εκείνες που διαθέτουν 

την απαραίτητη ισχύ για να αποτελούν τη μοναδική υπερδύναμη.” Αμέσως µετά το Β΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο, το διεθνές σύστηµα προσαρμόζεται στην ισορροπία του τρόµου την 

οποία ο Γάλλος κοινωνιολόγος και πολιτειολόγος Εαγπιοπά Ατοπ, τη σχολίασε µε τη 

ρήση «Η ειρήνη είναι ανέφικτη, ο πόλεμος δεν είναι πιθανός». 

Ἡ παραπάνω αναφορά στη μεγέθυνση και επέκταση τῶν ἩἨ.Π.Α, µπορεί να 

αποδελτιωθεί στα εξής σηµεία: Α) Η αμερικανική εξωτερική πολιτική από την 

Ανεξαρτησία µέχρι και το τέλος του Β’᾽ Παγκόσμιου Πολέμου, έχει µικρές αποκλίσεις, 

  

39 Βλ. ΠοητΥ Κἰφείπροτ, ἰδίά, σελ. 52-53. 
3: Ἠλ., Υ/οτ]ά Ύ΄ατ Π Ηϊςίουν 1π{ο «Ἡογ]ᾷ Ἠταν 1] ἵπ (πε ἴᾖ54”, διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο: 

Πίέρ://νννννν ννοτ]άν αγ Ηςίουγ.Ιμ{ο/α/ 0 5Α. Πιπι]. 
22 Βλ. Ἠνοτ]ά Ἠ/ατ  ΗἰδίοςΥ Τηῇο, 1δἱά, διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο: 

Πάρ://ννννν) νο] ἄν αγηὶδίουγ.ΙηΓο/Π/ ΠΡ Α. Πππι], 
3 Ἠλ, Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος δε Παναγιώτης Ἠφαιστος, Ιδίά., σελ. 15. Ο Παναγιώτης Ἡφαιστος, 

παραπέμπει τον Εοχ Ἠ/ΗἡΠαπα, Τ16 5ΗΡΕΕΡΟΙΝΕΥΣ (Πασουτὶ Ώίασς, ΝΥ, 1944), ο οποίος σκιαγραφεί τον όρο 
«υπερδύναμη», έτσι ὀπῶς επικράτησε εννοιολογικά µετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Η διάθεση των 

αναγκαίων συντελεστών ισχύος για ανάπτυξη και προβολή αποτελεσματικής στρατιωτικής, οικονοµικής 

και πολιτικής ισχύος σε πλανητικό επίπεδο, µπορεί να ερμηνεύσει την έννοια της υπερδύναµης. 
3 Βλ. Εταποοῖς «ετο, Γιατί οἱ πόλεμοι; Ένας αιώνας γεωπολιτικής, Ι.Λ.Α, Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα(2005), 

σελ. 19. 
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ακολουθώντας Κατά μέσον όρο έναν πολύ επιλεκτικό παρεμβατισµό στις διεθνείς 

υποθέσεις, φιλτράροντας τις θετικές επιπτώσεις της ενεργούς συµµετοχής σε αυτό, 

(Εμπορική επέκταση) µένοντας αποστασιοποιηµένη στις ισορροπίες ισχύος των 

ευρωπαϊκών δυνάμεων. Ὡς εκ τούτου, οἱ Η.Π.Α. τήρησαν µια έμμεση στρατηγική 

προσέγγιση. επικρατώντας στο διεθνές σύστημα χωρίς να αναμιχθεί ενεργά σε πολέμους. 

Β) Η γεωγραφική θέση, η έλλειψη σημαντικών απειλών στην αμερικανική περιφέρεια, ο 

εσωτερικός κοινωνικός σχηματισμός που μετέτρεψε την αμερικανική οικονομία από 

οικονομία πρωτογενούς τοµέα σε δευτερογενή, ήταν παράγοντες που καθόρισαν --σε 

συνδυασμό µε τη σταθερή εξωτερική πολιτική- σε µεγάλο βαθµό την εξέλιξη των Η.Π.Α 

σε µεγάλη δύναμη. ὮΓ) Η πίστη στον πολιτικό ιδεαλισμό, δεν ήταν αρκετή ώστε να πείσει 

τους πολιτικούς δρώντες των Η.Π.Α, να μείνουν εκτός των εξελίξεων του διεθνούς 

συστήµατος. Τα παραπάνω συμπεράσματα, στοιχειοθετούνται απὀ την άποψη του Κοῦοτί 

(ΗρίΠ, «Καθώς η ισχύς ενός κράτους αυξάνεται, το κράτος αυτό επιδιώκει να επεκτείνει 

τον εδαφικό του έλεγχο, την πολιτική του επιρροή καμ/ή την κυριαρχία του στη διεθνή 

οικονοµία.».”. Είναι λοιπόν προφανές πως παρά τις διακηρύξεις του πολιτικού 

ιδεαλισμού, οι Η.Π.Α. είχαν πλήρη εικόνα του διεθνούς συστήµατος και σαφές σχέδιο 

ώστε να φτάσουν στην περιφερειακή πρωτοκαθεδρία και ύστερα στη διεθνή. ο Κοῦοετί 

(ΗΠρίη, προσθέτει πῶς «Ένα κράτος θα επιδιώζει να αλλάζει το διεθνές σύστημα µέσω 

εδαφικής, πολιτικής και οικονομικής επέκτασης, µέχρι το οριακό κόστος τῆς περαιτέρω 

αλλαγής να είναι ίσο ή µεγαλύτερο από το οριακό όφελος.».ὁ 

Ἡ εξέλιξη του ρόλου της Κίνας ὡς μεγάλης δύναμης διαφέρει από αυτή τῶν 

Η.Π.Α. Είναι σηµαντικό όµως να καταδειχτεί η δική της επέκταση και η εξέλιξή της ὡς 

µεγάλη δύναμη, καθώς η εξωτερική πολιτική της Κίνας από το 1990 και µετά µπορεί, 

τηρουµένων τῶν αναλογιών να συγκριθεί µε εκείνη τῶν Η.Π.Α, από την Ανεξαρτησία 

µέχρι το τέλος του Β᾽ Παγκοσμίου Πολέμου. Αυτή η τηρουμένῶων αναλογιών σύγκριση, 

θα βοηθήσει να αποδειχτεί πως οι επεκτάσεις αφενός µεν οδηγούν στην αναθεώρηση του 

διεθνούς συστήµατος και αφ ετέρου σε συγκρουσιακές σχέσεις μεταξύ της συντηρητικής 

δύναμης του διεθνούς συστήµατος και της αναθεωρητικής δύναμης αυτού. 

  

3 Βλ. Κοῦοιί ΟΠρίη, Πόλεμος και Αλλαγή στή διεθνή πολιτική, Εκδ. Ποιότητα, Αθήνα (2004), σελ. 1585. 
25 Βλ. Κοῦετί αΠρίπ, ἰδίά, σελ. 15. 
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2. Η Κίνα: Από αυτοκρατορία στην επιδίωζή περιφερειακής ἠγεμονίας σε έναν 
πολυπολικό κόσµο. 
  
  

Είναι πραγματικότητα, πῶς για λάγες χώρες μπορούν να αναφερθούν τόσα 

πράγματα, όσο για την Κίνα. Προκειμένου να αποφευχθούν µεθοδολογικά προβλήµατα 

στο παρόν πόνηµα, η ιστορική αναδρομή που θα καταδείξει την πορεία της Κίνας έως 

σήµερα, (έτσι ώστε να αποδειχτεί ότι θα αποκτήσει ανταγωνιστικές σχέσεις µε τις 

Η.Π.Α) θα αναφερθούν οι βασικές επιρροές διαμόρφωσης του κινεζικού σίαίας αμο, 

δηλαδή τα ουσιαστικά φαινόμενα που δημιούργησαν την κινεζική πορεία στον κόσµο 

µέχρι σήμερα. Όπως καταδείχτηκε και µε τις Η.Π.Α, ο ρεαλισμός, -ο οποίος διαπνέει 

έτσι και αλλιώς τη στρατηγική σκέψη και το σχεδιασμό εξωτερικής πολιτικής των 

μεγάλων δυνάµεων- συνδυαζόµενος µε µία αίσθηση ανωτερότητας και υπεροχής που 

δικαιολογείται είτε από τη μακρόχρονη ιστορία και το πολιτισμικό μεγαλείο, είτε από 

την ύπαρξη άφθονῶν πόρων, ἤ και τα δυο, είναι τα γενικά χαρακτηριστικά που η Κίνα 

μοιράζεται µε τις Η.Π.Α ὥς προς την εξέλιξή της. 

Ἡ κλασική Κίνα, η. οποία µόνο «εξαφανισμένη στους αιώνες) δεν µπορεί να 

χαρακτηριστεί, συντελεί έως και σήµερα -έμμεσα- στο κινεζικό παρόν.; Εκείνο που 

πρέπει να υπογραμμιστεί, είναι το ότι µπορεί η Κίνα να έχει µια αυτοκρατορική 

παράδοση, αλλά δεν έμεινε διόλου Κλειστή στις έξωθεν επιρροές, παρά τα όποια 

φαινόμενα µονολιθικότητας και ξενοφοβίας που μπορούν να παρατη ρηθούν.ὸ Όπως και 

οι Η.Π.Α. που παρατηρήσαµε παραπάνω, διακατέχονταν από µια “ᾱ Ία οαπε” 

απομονῶτική διάθεση, µε λάγα λόγια επέλεγαν το τι θα υιοθετήσουν και το τι θα 

προσαρµόσουν στο πῶς κοιτούν την ὑπαρξή τους σε σχέση µε τον υπόλοιπο κόσµο, έτσι 

και η Κίνα υιοθέτησε µια ταυτότητα η οποία μπορούσε να συντελέσει τα μέγιστα 

  

17 Ἠλ, Εετπαπά Ἠταμάε], ἰδίά, σελ. 261. 

35 Ώλ. Ἐετπαπά Ἠταυάε], ἴρίά, σελ. 261. 
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προκειµένου αφενός να επιβιώσει και αφ ετέρου να µεγεθυνθεί εξελικτικά, στόχοι που 

είναι κεντρικοί για τη ρεαλιστική σχολή. Ἡ πειθαρχία, σαν αξία είναι απαραίτητη 

προὐπόθεση για κάθε µεγάλη δύναμη. Αυτή η πειθαρχία στην Κίνα, εμφανίστηκε µε τον 

κομφουκιανισµό, που και εκείνος µε τη σειρά του ήταν εξέλιξη παλαιότερων της 

εμφάνισής του (πριν τον 7’ αιώνα π.Χ. δηλαδή), πεποιθήσεων. Σύμφωνα µε τον Εειπαπά 

Βταιάεἰ, «ο κομφουκισμός ὃεν είναι µόνο µια απόπειρα ορθολογικής εξήγησης του 

κόσμου, είναι και µια πολιτική και κοινωνική ἠθική. Μπορεί να µην είναι πραγματική 

θρησκεία, όπως υποστηρίχθηκε, όµως είναι τουλάχιστον µια φιλοσοφική στάση[..../ έτσι ο 

κομφουκισμός καταλήγει σε έναν κανόνα ζωής, σε µια ἠθική, που τείνει προς τή διατήρησή 

τής τάξης και της Ἱεραρχίας στήν κοινωνία και στο κράτος, και που αντιδρά έντονα κατά 

τής ιδεολογικής και κοινωνικής αναρχίας [...]»;. Ἡ ιδεολογία και η κοσμοθεωρία ενός 

λαού μεγάλης δύναμης µε αυτοκρατορική παράδοση πολλών αιώνων όπως είναι η Κίνα, 

αποτελεί βασικό παράγοντα της σταθερότητας. Θα μπορούσαμε να πούμε πως η κοινή 

ταυτότητα/ ιδεολογία είναι προὐποτιθέμενη μεταβλητή για την εσωτερική οµόνοια και 

σύμπνοια, δίνοντας µια νομιμοποίηση στις κρατικές πρακτικές. Στις Η.Π.Α, 

παρατηρήσαμε πως οι «νέες αξίες» οι οποίες ήταν «ασύγκριτα ανώτερες» από τις άλλες 

και στην Κίνα παρατηρούμε πως το να μετέχει κανείς του κομφουκιανισμού, γίνεται 

ταυτόχρονα εκλεπτυσµένος και πνευµατώδης.”. Είναι σαφές πὠς µια µεγάλη δύναμη, για 

να πετύχει τους στόχους της που ξεκινούν απὀ την επιβίωση και φτάνουν στην 

παγκόσμια επικράτηση, οφείλουν να έχουν µια οµοιογενή και συνεκτική πορεία. Οι 

µεγάλες δυνάμεις, προκειµένου να πετύχουν τους στόχους τους πρέπει να είναι 

εσωτερικά σταθερές και η ετερογένειά τους να χαλιναγωγείται από την εκάστοτε 

πολιτική ελιτ. 

Ἡ Κίνα, όπως παρατηρεί ο 20ἱρπίεν ΒτζαζίηςΚκὶ, διαθέτει ιστορία εθνικού 

μεγαλείου και πως ο σύγχρονος εθνικισμός της Κίνας, αποτελεί μαζικό φαινόμενο και 

  

3 Βλ. Ἐετηαπά Βταμάς], ἰρίά, σελ. 266. 269. 

30 Ἠλ. Εογπαπά Βταιάοί, Ιδίά. σελ. 269. Ο Εειπαπά Βταμάε], στην ανάλυσή του για την κλασική Κίνα, πως 
ο κομφουκιανισµός δίνει µια αίσθηση ανωτερότητας στους Κινέξους, κάτι που µπορεί να µας θυµίσει και 

την αἰσθηση υπεροχής του αξιακού πυρήνα των Αμερικανών. Οι νεοκομφουκιστές μάλιστα, πίστευαν πως 

οι εξεγέρσεις και οἱ ταραχοποιές τάσεις ήταν καταδικαστικές για την αρμονία. Ο κομφουκιανισµός, ο 
ταοῖσμός και ο βουδισµός µε όλες τους τις διαφορές, συμφωνούν στην ισορροπία µιας εκτεταμένης 

κοινωνίας και τη διατήρηση τῆς οµόνοιας σε έναν τεράστιο χώρο. 
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αποτελεί τη σύγχρονη ταυτότητά του... Αυτή η ταυτότητα είναι προϊόν µιας ιστορικής 

συνέχειας στην οποία αναφέρεται ο Εειπαπά Βταιάοί : «Η κινεζική κοινωνία, όπως και 

κάθε κοινωνία θεωρούμενη ως ολότητα, εμφανίζεται ὡς ένα πλέγμα κοινωνιών, ως ἕνα 

αρραγές σύνολο μορφών, άλλοτε πεπαλαιωμένων άλλοτε προοδευτικών, που η μετακίνησή 

, { / . ΄ - , , 32 
τους (όταν υπάρχει μετακίνηση) εξαρτάται από µια αργή και αδιόρατη εζέλιζη.» 

Η Κίνα, θεωρούσε την υπόστασή της, ὣς το φυσικό κέντρο του κόσμου. Ἡ εποχή 

του Μέσου Βασιλείου, στιγµατίζει συνολικά το πώς τοποθετείται η Κίνα από την 
  

σσ πολτικήελίττης, στις δτεθνείςυποθέσεις στις σποίεση εθνική ενότητα κατοµοιογένεῖα ο σσ 

αποτελούν βασικούς άξονες. Μέχρι και το 1600, η Κίνα κατείχε την πρώτη θέση στον 

κόσµο ὡς προς την αγροτική παραγώγικότητα, τη βιομηχανική καινοτομία και το 

συνολικό βιοτικό επίπεδο.” Όπως και οι Η.Π.Α. έτσι και η Κίνα, απέκτησε «τράυµατα» 

όσον αφορά τις διεθνείς υποθέσεις και την ύπαρξη εχθρών µέσα σε αυτές, που είχαν 

στόχο την αποψίλωσή της. Η περίοδος 1839-1949 , αποτέλεσε για την Κίνα, την «εποχή 

των ανισοβαρών Συνθηκών», όπου ταπεινώθηκε απὀ την εκμετάλλευση που υπέστη από 

µεγάλες δυνάμεις. Η Κίνα, δεν έτυχε της ινδικής εξέλιξης, να περάσει υπό ξένη κατοχή, 

ούτε να μετατραπεί σε αποικία, όμῶς το κινεζικό οικοδόµηµα παραβιάστηκε.”; Οι 

πρωταίτιοι γι’ αυτήν την εκτροπή απὀ το κινεζικό μεγαλείο, ήταν η Μεγάλη Βρετανία, η 

Ιαπωνία, η Ρωσία και οι Η.Π.Α, για διαφορετικούς λόγους. Ἡ Μεγάλη Βρετανία, επειδή 

διεξήγαγε τον ευτελιστικό για την Κίνα, πόλεμο του Οπίου, η Ιαπωνία, επειδή 

διεξήγαγαν επιθετικούς πολέμους κατά τον 20’ αιώνα, η Ρωσία καταπάτησε κινεζικά 

εδάφη επί Στάλιν και οι Η.Π.Α. επειδή βοηθούν τους Ιάπωνες προκειµένου οἱ δεύτεροι 

να τους εξισορροπούν περιφερειακά. 

Η ίδρυση της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας το 1949, αποτέλεσε την αντίστοιχη 

«Αμερικανική Διακήρυξη της Ανεξαρτησίαο. ἝἜτσι, ο εθνικισμός, αποτέλεσε τη 

φυσιολογική συνέχεια της κινεζικής πορείας έτσι όπως την περιγράφουν οι Β{αιάε[ και 

ΒιτζεζίηπςΚΙ. Ο ρόλος της Κίνας στις διεθνείς υποθέσεις, επί Ψυχρού Πολέμου 

  

31 Ἠλ. ΖΟἱσπονν ΒιζοζίηςΚΙ, Η µεγάλη σκακιέρα -- ή αμερικανική υπεροχή και οἱ γεωστρατηγικές επιταγές της, 

Εκδ. Α.Α Λιβάνη, Αθήνα (1998), σελ. 271. 
32 Έλ. Ἐοιπαπά Βταιάσί, ἰδίά, σελ. 286. 

35 Βλ. Ζυΐρπον ΒγζοζίηςΚΙ, Ιδίά, σελ. 272. Ο ΒιζοζίηδΕΙ, αναφέρει επίσης πῶς όταν οι Η.Π.Α διακήρυσσαν 

την ανεξαρτησία τους, ο κινεζικός πληθυσμός έφτανε τα 200 εκατομμύρια και παράλληλα αποτελούσε την 

πρώτη δύναμη στον παρασκευαστικό τοµέα. 
34 Βλ, Ἐσιπαπά Βταιιάο!, ἰδίά, σελ 293. 

35Ρλ. Ζυΐρπονν ΒιζεζϊποΚί, ἰδἱά, σελ. 272.-273. 
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αναβαθμίστηκε αρκετά όπως θα δούµε παρακάτω. Ενδεικτικά, οι συντελεστές αύξησης 

του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος της Κίνας του 1958 καιτου 1959 έφτασαν το 3490 

και 2270 αντίστοιχα.” 6ο εθνικισμός για την Κίνα στις διεθνείς της υποθέσεις ήταν κάτι 

το καινούριο. Μπορούμε να πούμε ότι το αίσθηµα ανωτερότητας ποὺ της δίνει αυτός ο 

εθνικισμός από το 1949 και µετά, περικλείει την παλαιά αυτοκρατορική αίγλη του 

κινεζικού μεγαλείου. Μπορεί η πολιτισμική σύλληψη τῶν διεθνών υποθέσεων ὣς Ραχ 

οἱηῖσα να φθάρθηκε από τις δυτικές δυνάµεις, όµως ο κινεζικός εθνικισμός συνιστά µια 

εν µέρει αναβίωση του ένδοξου παρελθόντος , καθώς και το κινεζικό όραµα για µια 

πρωτοκαθεδρική θέση στο διεθνές σύστημα. Ἡ γραμμική εξέλιξη της οικονοµικής 

προόδου της Λ.Δ της Κίνας είχε και πισωγυρίσµατα, (υποσηµείωση για το βιβλίο Χ. 

Παπασωτηριου εδώ, διεθνείς σχέσεις στον 21 αι.) αλλά η Κίνα φιλοδοξεί να παίξει έναν 

πρωταγωνιστικό ρόλο στο διεθνές σύστημα, καθώς αφενός διαθέτει -όπως θα δούµε- 

τους δυνητικούς συντελεστές ισχύος και αφ ετέρου πίστευε πάντα στην πολιτισμική τῆς 

υπεροχή έναντι των άλλων. 

Κλείνοντας την υποενότητα, κρίνεται σκόπιμο να κατατεθεί η επίσημη θέση του 

κινεζικού Ὑπουργείου Εξωτερικών, όπου μεταξύ άλλων λέει σηµαντικά πράγματα, στα 

οποία μπορούν να στηριχθούν και τα προαναφερθέντα, αλλά και ο βασικός στόχος της 

παρούσης εργασίας που είναι να αποδείξει πως η Κίνα αποτελεί αναθεωρητική δύναμη 

για το υφιστάμενο διεθνές σύστημα, του οποίου την πρωτοκαθεδρία έχουν οι Η.Π.Α και 

πως αυτή η αναθεώρηση θα οδηγήσει στο βαθµιαίο ανταγώνισµό τῶν δύο δυνάµεων. Ἡ 

επίσηµη Κίνα αναφέρει : «Η Κίνα, σέβεται την αρχή τής ανεζαρτησίας. Με σεβασμό στις 

διεθνείς υποθέσεις, Π κινεζική επιθυμία είναι να προάγει τα θεμελιώδη συμφέροντα του 

κινεζικού λαού και όλων των λαών του κόσμου, χωρίς να προβεί σε εξωτερικές πιέσεις. Η 

Κίνα, δεν έχει συνάψει συμμαχία µε κάποια µεγάλη δύναμη, ούτε µε συνασπισμό μεγάλων 

δυνάμεών, οὗτε αποτελεί µέρος στρατιωτικών συμμαχιών καθώς δε συμμετέχει επίσης σε 

κάποια κούρσα εζοπλισμών προκειµένου να μεγεθύνει τή στρατιωτική ισχύ της ᾖ.... Π 

Κίνα επίσης αντιτίθεται στον ἠγεμονισμό και πιστεύει σε µια παγκόσμια ειρήνη. Η Κίνα 
  

36 Βλ. Εετπαπά Βταιάςε[, Ιδίά. σελ. 301. ο Βταιάο!, αναφέρει επίσης στη σελίδα 2302, πως «τα επιτεύγματα 

αυτά, είναι αποτέλεσµα µιας υπεράνθρωπης προσπάθειας που οφείλεται στη χειραγώγηση της τεράστιας 

κινεζικής κοινωνίας, µε στόχο όχι µόνο τον εξαναγκασμό της στον πολιτικό ενθουσιασμό και στο φρενήρη 
ρυθµό εργασίας, αλλά και στη ριζική ανάπλασή της». 

31 Βλ. 0ο ΖΗἰπιίπ, “Ἡουτπα| οἱ Οοηίθπηροτατν Οµίπα”, Λαἰοπα]ίσηι, ΙΠίογΠαι{οπα] κι απά (Ἠήποσε Εε ογείρη 
Ροῄ[ίογ, διαθέσιµο στο διαδικτυακό τόπο: ΜΗ18Ρ://νΥν/νν.Ιτομῖπα.οτρ/οπ/ρά{/οζπι2.ράΓ (14/2/2005). 

35 Ἠλ. Εειπαπά Βταιάε[, ΙΡίά, σελ. 309. 
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θεωρεί ότι όλα τα κράτη, µικρά ή µεγάλα, ισχυρά ἡ ανίσχυρα, πλούσια ή φτωχά, εἶναι 

ισοδύναμα µέλη τής διεθνούς κοινότητας. Τα κράτη οφείλουν να διευθετούν τις διαφορές 

τους εἰρήνικά µέσω τής διπλωματίας και να µην καταφεύγουν σε χρήση ἤ απειλή βίας. 

Ούτε να παρεμβαίνουν σε εσωτερικές υποθέσεις ἀλλων κρατών κάτω από οποιοδήποτε 

πρόσχηµα/κάλυψη. Η Κίνα δεν επιβάλλει ποτέ το δικό της κοινωνικό σύστηµα καὶ τῇ δική 

τῆς ιδεολογία σε άλλους, αλλά, ούτε αφήνει να της επιβληθούν άλλα κοινωνικά συστήµατα 

39 και Ιδεολογίες[....]».΄. Από εδώ μπορούμε να συνάγουµε κάποια ενδεικτικά 
  

  συμπεράσματα. Πρώτον, η Κίνα δίνει µεγάλη βάση στην αρχήτης ανεξαρτησίας, η οπσία 

είναι θεμελιώδης αρχή του Διεθνούς Δικαίου. Αυτήν την ανεξαρτησία, την θεωρεί 

κεκτηµένη για όλους τα κράτη του κόσμου ενώ αναφέρεται επισήμως σε άλλους δύο 

άξονες του Λιεθνούς Δικαίου που είναι η µη παρέμβαση στις εσωτερικές υποθέσεις, η 

ειρηνική διευθέτηση των διαφορών, η µη χρήση και απειλή χρήσης βίας, η απαγόρευση 

ανάµειξης σε εσωτερικές υποθέσεις άλλου κράτους και η αυτοδιάθεση των λαών. Είναι 

έκδηλη σε αυτό το χωρίο, η αμυντική διάθεση της Κίνας που στηρίζει την εξωτερική της 

πολιτική στο Διεθνές Δίκαιο. Εάν μπορούμε τρόπον τινά, να «ψυχογραφήσουμε» την 

επίσημη φωνή του Πεκίνου γύρω από τους άξονες χάραξης της εξωτερικής του 

πολιτικής, φαίνεται η πρακτική µιας ενιαίας εξωτερικής πολιτικής 6ἴδα ΟΠΊΠε5. Αυτό 

µπορεί να στηρίξει την αποµονωτική διάθεση της Κίνας ήἦ µια α [8 οατίε αλληλεξάρτηση, 

µε τον υπόλοιπο κόσµο. Δεύτερον, φαίνεται ότι έχει διδαχθεί την έλλειψη των παραπάνω 

αξιών/αξόνων από την περίοδο τῶν «ανισοβαρών Συνθηκών» και τη διεθνή της 

ταπείνωση. Ο ρεαλισμός στην εξωτερική πολιτική του Πεκίνου είναι φανερός. 

Ο Ψυχρός Πόλεμος αποτέλεσε µια δυνατή δοκιμασία για την Κίνα, η οποία 

έπαιξε σπουδαίο ρόλο σε αυτόν. Στην επόµενη υποενότητα, αφού καλύφθηκαν οι 

«κουλτούρες» χάραξης εξωτερικής πολιτικής των Η.Π.Α και της Κίνας, θα εξεταστούν οι 

σχέσεις τῶν δυο δυνάμεων µετά τη δεκαετία του 1970 ώστε να καταστεί σαφής η 

παροντική (και μελλοντική) τους αλληλεπίδραση. 

  

35 Βλ. Βλ. ΜΙπί5αγ οἳ Εοτοίρη ΑΕ[αϊτς οἱ {με Ῥθορίε΄5 Κερυδ]ίς οἱ Οπίπα, “Ομίμα᾿ς Γπαερεπαεηί Γογείρη 
Ροἱἱον ο Ρεασς”, διαθέσιμο στο διαδικτυακό τόπο: Π8ρ:/νΜήνν.ππρτς.σον.οπ/Θπρ/νν]άί/νν]Ζ6/1248δ1 μα. 

(15/05/2003). 
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ὁ. ΟΙ σχέσεις των δύο δυνάµεων από τη δεκαετία του 1970 µέχρι το τέλος του Ψυχρού 

Πολέμου. 

Ζτις παραπάνω υποενότητες, καταδείξαµε ένα πολύ σηµαντικό κομμάτι για την 

παρούσα εργασία. Ηριν προχωρήσουμε στις σχέσεις μεταξύ των Η.Π.Α και της Κίνας, 

ώστε να αποδειχτεί ότι οι δύο δυνάµεις έχουν ανταγωνιστικές σχέσεις και τείνουν σε 

ακόµη πιο έντονο ανταγωνισμό, αναδείχθηκε η «στρατηγική κουλτούρα» των δύο 

χωρών. Ο θεμελιωτής της έννοιας της στρατηγικής κουλτούρας, ο {8οκ Φηγάει, 

αναφέρει: «...αυτές οἱ στάσεις και τα πρότυπα συμπεριφοράς αποκτούν περισσότερο 

µόνιµμα χαρακτηριστικά (α οσίαίο ο 56ΥΗΙ-ΡΕΥΠΙάΠΕΜΟΘ), εξέλιξη που τα τοποθετεί στο 

επίπεδο τής «κουλτούρας» παρά στο επίπεδο τῆς πολιτικής, µε αποτέλεσµα τα ὀποια 

προβλήματα να µην αξιολογούνται αντικειμενικά, αλλά µέσω των φακών αντίληψης της 

στρατηγικής κουλτούρας». Ἡ έννοια της στρατηγικής κουλτούρας, καθώς και η σημασία 

της για τις Η.Π.Α αλλά και την Κίνα, φάνηκε στις παραπάνῶ ενδείξεις Παρατηρήσαμε 

πως και οἱ δύο δυνάµεις, είχαν µια εξελισσόμενη --σταθερή- εξωτερική πολιτική, είχαν 

τηρουµένων των αναλογιών, κάποιες ομοιότητες αλλά και διαφορές. Ἡ άποψη του 

γράφοντος, είναι ότι και οι δύο δυνάµεις απέφυγαν συστηματικά τις συγκρούσεις και τις 

εµπλοκές τους στο διεθνές σύστηµα και ακολούθησαν µια έμμεση προσέγγιση 

αντιμετώπισης τῶν απειλών τους. ) 

Οι σχέσεις τῶν δύο δυνάμεων μεταξύ τους απὀ τη δεκαετία του 1970, 

παρουσιάζουν µεγάλο ενδιαφέρον καθώς η χρονική περίοδος µας πάει στον Ψυχρό 

Πόλεμο. Συνοπτικά, η περίοδος του Ψυχρού Πολέμου, χαρακτηρίζεται από 1) αλλαγή 

του διεθνούς συστήµατος απὀ ασταθές πολυπολικό σε σταθερό διπολικό (σύμφῶνα µε το 

. 41 , , , , « 
ΜεαιςΠείπιθι). 2) Ιδεολογική, πολιτική και κοινωνικοοικονοµική πόλωση μεταξύ τῶν 

  

19 Βλ. 1αοἷ 1.. δηγάςτ, ΤΗ6 δονίεί Ιγαἰορίο Οή(μγο: [ηρ]ίοα[ἶομς {ΟΥ πη(εά Νοε Ορεγαίίοη», Καπά 
(οτροταήοη, Ε-2154-ΑΕ, δαπία Μοηῖσα, (ο Η{οταία, δερίεπιδει 1977, σελ. 4. 

3 Βλ. Κοῦετὶ 1αοΚςοη-Οεοίρ 5ΟΓ6ΗςΕΗ, 10ἱά, σελ. 142-143. 
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δύο δυνάµεων, τῶν Η.Π.Α και της Ε.Σ.Σ.Δ. 3) Οι Η.Π.Α. συνολικά, δρούν αμυντικά 

έναντι στην Ε.Σ.Σ.Δ, µε το περίφημο δόγµα της ανάσχεσης της σοβιετικής επεκτατικής 

πολιτικής, µε εμπνευστή τον (οθοτρο ΚοπΠεΠ --του οποίου προϊόντα ήταν το ΝΑΤΟ και η 

Ε.Ο.Κ-.5 4) Τη στρατηγική της πυρηνικής αποτροπής --ισορροπία τρόµου- όπου το 

παίγνιο μηδενικού αθροίσµατος, αποτελεί το βασικό μοντέλο υπολογισμού και χάραξης 

εξωτερικής συμπεριφοράς."'. Σαφώς και θα μπορούσαμε να αναφέρουμε πάµπολλα 

χαρακτηριστικά, όµως τα παραπάνω είναι τα ουσιώδη για το παρόν πόνηµα. 
  
  Ἡ Κίνα, το 1945, μεταπολτεὺεται και όπως αναφερύηκε παραπανῶ, Ρασικος της 

στόχος αποτελεί η ισχυροποίησή της ώστε να µην επανέλθει η περίοδος των ανισοβαρών 

Συνθηκών. Αυτό το γεγονός όπως ήταν φυσιολογικό έφερε αντιδράσεις στην 

Ουάσιγκτον, καθώς οι Η.Π.Α δεν ήθελαν να σκέφτονται πως µια κομμουνιστική Κίνα, 

θα μπορούσε να συμπλεύσει λόγω ιδεολογικής συγγένειας µε την Ε.Σ.Σ.Δ..5 Το 1971.ο 

Νίξον, άλλαξε τις σινο-αμερικανικές σχέσεις, βοηθώντας στη θεαματική τους βελτίώση, 

αφού πρώτα η Κίνα, είχε γίνει δεκτή από τη διεθνή κοινότητα (το 1970 έγινε µέλος του 

Συµβουλίου Ασφαλείας του Ο.Η.Ε) και ταυτόχρονα αναγνωρίζεται ως σημαντικός 

δρώντας του διεθνούς συστή ματος..ὁ 

Η περίοδος αυτής της σινο-αμερικανικής προσέγγισης, ἦταν µια πολύ σηµαντική 

επιλογή και για τις δύο χώρες. Οι Η.Π.Α, µε τον τερματισμό του πολέμου στο Βιετνάμ. 

αντιλήφθηκαν την αποτυχία τους να αναβαθµίσουν τη θέση τους στο γεωπολιτικό χώρο 

τῆς Ασίας και µε αυτόν τον τρόπο έστελναν ένα σαφές μήνυμα στην Ε.Σ.Σ.Δ, ότι η 

αμερικανοσοβιετική προσέγγιση δεν ήταν άνευ όρων. Ἡ Κίνα από την άλλη µε αυτήν τη 

σινο-αμερικανική προσέγγιση, έδειχνε στην Ε.Σ.Σ.Δ, πως δε θα ανεχόταν σοβιστικές 

διεκδικήσεις στα σινοσοβιετικά σύνορα..; Ἡ πυρηνική δυνατότητα της Ἐίνας, πρίν τα 

τέλη τῆς δεκαετίας του 1970, ήταν αρκετά εξελιγμένη για τα δεδοµένα της, έχοντας στην 

κατοχή της πυραύλους και συστήµατα εκτόξευσης που μπορούσαν να πλήξουν 

  

33 Ἠλ. Ῥοΐοι Οαἱνοοοτοδεί, 4ιεθνής Πολιτική 1945-2000, Ἐκδ. Τουρίκη, Αθήνα 2004, σελ. 32-33. 

39 ἘῬλ, Ραςοα| Βοπί[αοε, Άτλας των 4ιεθνών Σχέσεων, Εκδ. Ἑλληνικά Γράμματα, Αθήνα 2001, σελ. 30-31. 

4 Ἠλ. Ραςοκἱ Βοπίδαος, ἰδίά, σελ. 30. 

45Ώλ. Ρεῖοι Οανοοοτες5ί, ἰδίά, σελ. 195. Ο ιστορικός, αναφέρει πως ο φόβος τῶν Η.Π.Α, αυξανόταν και 

λόγω της επιρροής που μπορούσε να έχει µια ισχυρή κομμουνιστική Κίνα, στην ευρύτερη περιοχή της 

Ἰνδοκίνας και τῆς Ινδονησίας, µε εμπλεκόμενους και τους Σοβιετικούς. Το ενθαρρυντικό για τις Η.Π.Α, 

ήταν ότι ο Μάο από το 1949, έτρεφε αισθήµατα αντιπάθειας ως προς το σοβιετικό μοντέλο.(σελ. 197). 

46 Βλ, Ρείες Οαἰνοσοτεςεῖ, Ιδίά, σελ. 205. 

47 Βλ. Ρεῖοτ Οαἱνοοοτοςςί, Ιδἱά, σελ.206-207. 
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σοβιετικούς στόχους σε ευρωπαϊκές περιοχές. Αυτή η δυνατότητα, έκανε την Κίνα να 

γίνει σεβαστή διεθνώς για τη στρατιωτική τῆς ισχύ και να προβάλλει ὡς µία μελλοντική 

υπερδύναμη. Είναι επίσης σηµαντικό να αναφερθεί πως η διπλωματική θέση της Κίνας 

στην Ασία, (και σε αφρικανικές χώρες), ηταν τέτοια ώστε να διεκδικήσει τη θέση 

ηγέτιδας δύναμης του Τρίτου Κόσμου. ὁ 

Πάνω σε αυτά μπορούν να αναδειχτούν κάποια σηµαντικά ζητήματα που 

αφορούν τις σχέσεις τῶν δύο δυνάµεων, και κατατίθενται ως άποψη του γράφοντα. 

Αρχικά η αμερικανική αποτυχία στο Βιετνάμ. έκανε το Νίξον να αποστραφεί την άµεση 

προσέγγιση και να υιοθετήσει την έμμεση προσέγγιση, όσον αφορά την αντιμετώπιση 

απειλών. Ἡ εξωτερική εξισορρόπηση, φάνταζε πολύ πιο αποτελεσματική και 

οικονοµικότερη από την εμπλοκή τῶν Η.Π.Α σε πολέμους εκτόνῶσης τῆς πίεσης του 

διπολισμού. Επίσης, αυτή η υιοθέτηση έµµεσης προσέγγισης στηριζόταν στην πολιτική 

της «ἀανάσχεσης, (οοπίαϊηπιεη) όπως την είχε αρχικά εμπνευστεί ο 

Κοππαπ."᾿Αξιοσημείωτο είναι ότι, οι Η.Π.Α, όφειλαν να κοιτάξουν ρεαλιστικά, πως η 

πυρηνική τους ανωτερότητα έφθινε και η οικονομική της ισχύ άρχισε να αμφισβητείται 

από ευρωπαϊκές χώρες, αλλά και απὀ την Ιαπωνία. Τέλος, ο στόχος τῶν Η.Π.Α. ήταν 

να µην επεκταθεί η σοβιετική ισχύς και ὡς εκ τούτου, αποφάσισαν να εκμεταλλευτούν 

τις τεταμένες σινο-σοβιετικές σχέσεις. Τέλος, ενώ το σύστηµα του διπολισμού δεν άφηνε 

περιθώρια διπλωματικής ευελιξίας, η δυναμική είσοδος της Κίνας στις διεθνείς 

υποθέσεις, την κατέστησε εξισορροπητική δύναμη στην Ασία, δίδοντας έτσι, µια 

µεγαλύτερη διπλωματική ευελιξία, κάτι που παραδέχεται και ο Ηοπεγ Κἰδδίπροι.) 

Η Κίνα από την άλλη πλευρά είχε και εκείνη κάθε λόγο να χαίρεται γι’ αυτήν την 

σινο-αμερικανική προσέγγιση. Πρώτον, η Κίνα γνώριζε ότι δεν είχε την απαραίτητη ισχύ 

για να αναχαιτίσει τη σοβιετική απειλή. Δεύτερον, η δυναμική της είσοδος στη διεθνή 

κοινότητα, χρειαζόταν ένα υπόβαθρο/στήριγµα, το οποίο βρήκε πάνω στις Η.Π.Α. 

Τρίτον, ἦταν πολύ σηµαντικό πως η Κίνα, λίγα χρόνια µετά την είσοδό της στη διεθνή 

κοινότητα, αναβάθµιζε τον περιφερειακό γεωπολιτικό τῆς ρόλο, εξασφαλίζοντας σχετική 
  

35 Ελ. Ρείε Οαἱνοσοτεςςῖ, ἴο]ά, σελ, 207. 

35 Ἐπεξηγείται εδώ από το γράφοντα, ότι, οι Η.Π.Α, µε την εμπλοκή τους στο Βιετνάμ, έδειξαν 

επιθετικότερη στάση και ξέφυγαν από το ανασχετικό δόγμα προς την Ε.Σ.Σ.Δ. Ἡ έμμεση προσέγγιση, 
αποτελεί άξονα της πολιτικής της ανάσχεσης, κάτι που οι Η.Π.Α, έπραξαν µε τη δηµιουργία του ΝΑΤΟ, 

αλλά καιτη στήριξή τους προς τη δηµιουργία µιας ενωμένης Ευρώπης. 
55 Βλ. Ηεπτγ Κἰκσίηρογ, Ιδίά, σελ. 753-784. 
31 Βλ. ΗεπτΥ Κἰείηρεγ, ΙΡίά, σελ. 784. 
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ασφάλεια και χρόνο, προκειµένου να συνεχίσει την άνοδό της ως ηγέτιδα δύναμη τῶν 

ασθενέστερων (πολύ σημαντικός άξονας της κινεζικής πολιτικής ακόµη και σήµερα). 

Ἡ παραπάνω επιχειρηµατολογία, έχει στόχο να δείξει πῶς οι σινο-αμερικανικές 

σχέσεις, αναθεωρήθηκαν από το 1971 και µετά, καθώς συνέπεσαν οι κατάλληλες 

προὐποθέσεις και για τις δύο δυνάµει. Ο ἈΝίξον, ἤθελε να διατηρήσει την 

πρωτοκαθεδρία των Η.Π.Α σε παγκόσµια κλίμακα, δίνοντας τέλος σε αιματηρούς και 
  

  

ὀαπανηρους πολέεµους τῶν Π.Π.Α (οπῶς στο Βιετνάμ). π σταδιακή αναβάθμιση της 

Κίνας, έπεισε το Νίξον ώστε να τη θεωρήσει στρατηγικό σύμμαχο και να αναβαθμίσει 

γεώπολιτικά τις Η.Π.Α στην Ασία. Η στρατηγική σχέση που διαφαίνεται από την 

επαναπροσέγγιση --δια αναβάθµισης-σχέσεων μεταξύ Κίνας και Η.Π.Α, πλαισιώθηκε 

από ένα παίγνιο θετικού αθροίσματος (νη-ννίη), καθώς και οι δύο δυνάµεις θεωρούσαν 

ότι ικανοποιούνταν οι επιδιώξεις τους. Πάνω σε αυτό, σηµαντικό συμπέρασμα για την 

ενότητα αλλά και για το συνολικό πόνηµα, αποτελεί το ότι τη συγκεκριµένη περίοδο, οἱ 

δύο δυνάµεις αναγκάστηκαν να συνεργαστούν και επομένως, να αναβαθµίσουν 

στρατηγικά τις σχέσεις τους διότι είχαν Κοινά και άµεσα οφέλη. Σαν επιστημονική 

κάλυψη των παραπάνω, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε το στρατηγικό ρεαλισμό του 

Τποιππας 5οΠε[Ιπρ, ο οποίος θεωρεί πως ο εξαναγκασµός και η αιωρούµενη απειλή 

χρήσης βίας, µπορεί κάποιον να τον οδηγήσει στο να συναινέσει ή να υποκύψει και για 

να υπάρξει επιτυχία µιας διαπραγμάτευσης, πρέπει να υπάρχει τουλάχιστον ένα κοινό 

συμφέρον, ακόµη και αν αυτό έχει να κάνει µε την αποφυγή αμοιβαίας βλάβης.» 

Και οι δύο δυνάµεις, είχαν κοινή επιδίωξη, την ανάσχεση της σοβιετικής απειλής. 

Οι µη θερµές σινο-αμερικανικές σχέσεις -προ Νίξον- αναβαθµίστηκαν προκειµένου να 

καταστεί σαφές το μήνυμα προς τη Μόσχα ότι σφίγγει ο κλοιός γύρω της, κάτι το οποίο 

θα την απέτρεπε από το να προβεί σε επεκτατικές πρακτικές. Το «Κοινό Ανακοινωθέν» 

που εκδόθηκε το Φεβρουάριο 1973. όπου οι Η.Π.Α και η Κίνα, συμφωνούν να 

«αντισταθούν» σε οποιαδήποτε χώρα επιθυµήσει να κυριαρχήσει στην Ασία.΄ Το Δόγμα 

Νίξον, µπορεί επίσης να αναλυθεί στρατηγικά και µέσα από άλλη µια διόπτρα. Και οι 

Η.Π.Α και η Κίνα, κερδίζουν από τη στρατηγική μεταφοράς των βαρών, δια της 

  

5 Βλ. Πεπτγ Κἰδδίηρει, Ιδίἀ, σελ. 783. 

33Βλ. Γενικά, ΤΠοπιας δομε]ἠπᾳ, Το οΊγαίεργ ο (οµΠἱοί, Ηατνατά [ πϊνοτείέγ Ρτεςς, Βοσίομ 1980. 
3Βλ. ἨΠεπεγ ΚΙςδίησετ, ΙΡίά, σελ. 812. 
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εξωτερικής εξισορρόπησης. Το αμοιβαίο όφελος που καρπώθηκαν από αυτή τη διπλή 

συνεπαγωγή της μεταφοράς τῶν βαρών, ήταν επί της ουσίας το μοίρασμα των βαρών, 

όσον αφορά την αντιμετώπιση του σοβιετικού κινδύνου. Ο Πεπεγ Κδ5ίπρει αναφέρει 

χαρακτηριστικά: «...Σε Λιγότερο από ενάμιση χρόνο, οἱ σινοαμερικανικές σχέσεις ἔιχαν 

προχωρήσει από µια άκρα εχθρότητα και απομόνωση σε µία ἄε αείο συµµαχία κατά τῆς 

σοβαρότερης απειλής». Εδώ μπορούμε να σταθούμε, στο ότι αφενός µεν οἱ σχέσεις τῶν 

δύο δυνάµεων άλλαξαν υφή από τη ρεαλιστική διαπίστωση κοινής απειλής, και 

αφετέρου, στο ότι οἱ σχέσεις μεταξύ τῶν δυο δυνάµεων διαπνέονταν -από το 1971- από 

τη στρατηγική τοῦ τύπου «ο εχθρός του εχθρού µου, εἶναι φίλος μου», παρά από κάποιον 

άλλο λόγο. Οι σχέσεις τῶν δύο δυνάµεων, έτσι όπως σφυρηλατήθηκαν από τις αρχές της 

δεκαετίας του᾽70, είχαν ὡς άξονα το Δόγμα Νίξον µέχρι και τα µέσα περίπου της 

δεκαετίας του 80, όπου Ουάσιγκτον και Πεκίνο, προσέβλεπαν --τουλάχιστον αυτό 

διακήρυσσαν- σε µια ολοένα και πιο βαθιά στρατηγική συνεργασία. Ἡ κατάρρευση του 

υπαρκτού σοσιαλισμού, έφερε τη συστηµική αλλαγή και έτσι ο κοινός εχθρός έπαψε να 

υπάρχει. Από τις αρχές κιόλας, της δεκαετίας του ᾿90 οι σινοαµερικανικές σχέσεις 

χαρακτηρίζονται συγκρουσιακές.» 

Στη συνέχεια της εργασίας, θα αναλυθούν και θα ερμηνευθούν οἱ σχόσεις τῶν 

δύο δυνάµεων µετά το 1990, σε ένα νέο πλέον διεθνές σύστηµα. Αυτά που μπορούν να 

συνοψισθούν, είναι πως από την εχθρότητα και την απομόνωση --μέχρι καιτο 1971-, οι 

σινοαµερικανικές σχέσεις πέρασαν στη στρατηγική συνεργασία, και από τα µέσα της 

δεκαετίας του 50 και µετά άρχισαν να διαφαίνεται, πῶς οι συμπληρωματικοί και κοινοί 

στόχοι στην Ασία, πλέον, είναι και πάλι αποκλίνοντες. Αυτή η διακύμανση τῶν σχέσεων 

τῶν δυο χωρών, θα αποδειχθεί ότι δεν είναι καθόλου τυχαία, και πώς η ροπή των 

σχέσεων είναι συγκρουσιακή. Ἡ επόµενη υποενότητα, θα καταδείξει τη συνολική εικόνα 

τῆς ανατολικής Ασίας µετά τον Ψυχρό Πόλεμο και θα αναδείξει βασικά ερωτήματα όπως 

αυτό που παραθέτει ο ΖΕἱρπίονν ΒτζεζίπςΚ! και αφορά το αν το μέλλον της θα θυμίζει 

την εικόνα της Ευρώπης πριν τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.”; 

  

5 Βλ..Ηεπτγ Κἰδείηρογ, ἰοίά. 
56Βλ. Βλ.Εἰσματά Βετηςίοίη ὅς Κοςς Η. Μιπιτο,(Εενίονν Ὁγ Απιν Ο]ἱοἰς) “Τίο οοπαίπα οοηβἰοί νηίι ΟΠίπα”. 

δημοσιευμένο στον διαδικτυακό τόπο: 
Πιιρ://νννν υηίςα.εἁι/]ανν/Τ]/Ραςιοο201εςιιος/Νοἰαπποῦο205/41390Βοοκ9ο20ΕενΙίεν/.ράξ, (1998). 

5ἳ Βλ. Ζυἱρηίονν ΒιζεζὶηςΚί, Η Επιλογή: Παγκόσμια Κυριαρχία ή Παγκόσμια Ηγεσία, Ἐκδ. Α. Α Λιβάνη, 

Αθήνα (2008), σελ. 185. 

2]



4. Ἡ εικόνα τής περιφέρειας της Ανατολικής Ασίας µετά τον Ψυχρό Πόλεμο. 

Ο Ψυχρός Πόλεμος, είχε σα θεµέλιο, τη διαίρεση της παλαιάς κυρίαρχης ηπείρου, 

της Επρῶπης πτΝΊ στη πό Ἑ ποος- Ἐσπρό από 

δεκαετία του 1950, µέχρι και σήµερα, η Ευρώπη φαίνεται ότι έδωσε ένα τέλος -- 

  

προσῶρινά τουλάχιστον- στην αστάθεια που οδηγούσε σε ενδοηπειρωτικές συγκρούσεις. 

Με το τέλος του διπολισμού, η Ανατολική Ασία, εἶναι η περιφέρεια στην οποία 

συντελούνται µεγάλες εξελίξεις. Δεν είναι τυχαίο πως η συγκεκριμένη περιφέρεια, δεν 

παρουσιάζει µόνο γεωπολιτικό και γεωοικονοµικό ενδιαφέρον, αλλά διεξάγεται και ένας 

ευρύτερος ακαδημαϊκός διάλογος πάνω στη θεωρία τῶν Διεθνών Σχέσεων, µε αφορμή 

τις μεταψυχροπολεμικές εξελίξεις της περιοχής. 

Οι στόχοι της Όὑποενότητας, µε την οποία κλείνει το πρώτο κεφάλαιο τοῦ 

παρόντος πονήµατος, είναι απορρέοντες απὀ τις προηγούμενες Ὁποενότητες, ενώ 

επιθυμούν να προσδιορίσουν σε Κάποιο βαθµό τη συνέχεια των επόµενων κεφαλαίων. 

Πιο συγκεκριµένα, η κατάδειξη «της εικόνας τῆς σκακιέραο» στην Ανατολική Ασία, θα 

καταστήσει σαφές πῶς η εν λόγῶ περιφέρεια διέπεται από ένα ασταθές πολοπολικό 

σύστημα και ότι υπάρχει ένας αυξανόμενος ανταγωνισμός ασφάλειας. Το κεντρικό 

επιχείρημα, αποτελεί πῶς οι δύο δυνάµεις, (Η.Π.Α και Κίνα) έχουν συγκρουόµενα 

συμφέροντα, τα οποία, λόγω ποσοτικών και ποιοτικών μεταβλητών της περιοχής 

(πληθυσμός, ανερχόµενες δυναμικές οικονομίες, έκταση χωρών, πυρηνικά όπλα κτλ.) 

καθίστανται ζωτικά και για τις δύο µεγάλες δυνάµεις. Επιπρόσθετα ο βασικός πυρήνας 

αυτού του επιχειρήματος, βρίσκεται στην υπόθεση εργασίας πως οι Η.ΠΙ.Α, αποτελούν 

ποιοτικά και ποσοτικά τη µεγαλύτερη δύναμη του διεθνούς συστήµατος και επιθυμούν 

τη διατήρηση του υφιστάμενου σίαίας απο, ενώ η Κίνα, έχει ὡς πρώτο στρατηγικό στόχο 

  

55 Ἠλ. Ευάνθης Χατζηβασιλείου, Εισαγωγή στήν ιστορία του μεταπολεμικού κόσμου, ΕΚδ. Παπαζήση, 

Αθήνα 2006, σελ. 30. 
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την περιφερειακή ηγεμονία στην περιοχή, Κάτι που αν γίνει πραγματικότητα, θα 

αναθεωρήσει το υφιστάμενο διεθνές σύστηµα. 

Τα προβλήµατα και οι εξελίξεις της περιοχής της Ανατολικής Ασίας (και κυρίως 

της Βορειοανατολικής Ασίας), δείχνουν ότι επίκεινται συγκρούσεις, και η περιοχή θα 

γίνει το πεδίο τῶν ανταγώὠνισµών τῶν δύο δυνάμεων. Ο 1ομη ΜεατςΠοαίπιες, θεωρεί πως η 

περιοχή µας δίνει λόγους να ανησυχούμε για ένοπλες συγκρούσεις στις οποίες θα 

εμπλέκονται µεγάλες δυνάμεις. Η ευρύτερη περιοχή που απεικονίζεται στο χάρτη, 

διαθέτει όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά του ασταθούς πολυπολικού συστήµατος της 

Ευρώπης, πριν τον Α᾿ Παγκόσμιο Πόλεμο.ὀ, Συνοπτικά. μπορούμε να πούμε πως αυτή η 

παροµοίωση, µε τηρούμµενες όλες τις αναλογίες, έχει μερίδιο στην αλήθεια, γιατί 

αποδεικνύεται πως η ισορροπία δυνάµεων της Ευρώπης πριν από τον Α᾿ Παγκόσμιο 

Πόλεμο, μοιάζει αρκετά µε την εικόνα της Ανατολικής Ασίας σήµερα. Έτσι λοιπόν, η 

Γερμανία, η οποία ήταν η κυρίαρχη αναθεωρητική δύναμη της Ευρώπης των τελών του 

193) αιώνα και τῶν αρχών του 20)”, η Βρετανία, η Γαλλία και η Ῥωσία, -οι τρεις 

παραδοσιακές δυνάμεις τῆς εποχής- η Αυστροουγγαρία, η Ιταλία και η Οθώμανική 

Αυτοκρατορία, συνθέτουν την εικόνα του ευρωπαϊκού συστήµατος ισορροπίας των 

προαναφερθέντων ανταγωνιστών συνασπισμών, το οποίο ήταν ασταθές πολυπολικό από 

τη στιγµή που η Γερμανία και η Αυστροουγγαρία είχαν αναθεωρητικές και επεκτατικές 

τάσεις για την Ευρώπη.’ 

Η -τηρουμένῶν τῶν αναλογιών- οµοιότητα τῆς ευρωπαϊκής αστάθειας του 19” 

αιώνα, µε την αντίστοιχη της Ανατολικής Ασίας τῶν τελών του 20: και των αρχών του 

2153 αιώνα, δεν προὔποθέτει αναγκαστικά µια γενικευμένη σύρραξη στην Ανατολική 

Ασία, όµοια µε αυτήν της Ευρώπης των αρχών του 20: αιώνα, όµως η εικόνα της 

περιοχής δείχνει ότι είναι εξαιρετικά επιρρεπής σε έναν ανταγῶνισμό ασφάλειας που 

µπορεί να προκαλέσει αλυσιδώτή αντίδραση µιας επικίνδυνης σύρραξης. 

  

Βλ. 1ο]η 1. Μεαιςμείπιετ, Ιδίά, σελ. 718. 

50 Βλ. Βαττυ Ἐϊομοπρτοση, Ὠουρ]ας Ιγν/π, Νίαἰ! Έστριςοη, Εταποίς Ευκιγαπ]α, . 1ομπ Ικεηὂεττν απά Κοῦετί 

Καραπ ,οά Ὁγ Μείνγη Ρ. Ιεί]ει ὅ- 1ο (του ἨΝ/. Ἱιερτο, Το ]ιεαᾶ ΤΗε Ἠογίά; Απιεγίσαη {γαίες α[ῑεν {πα 
βησή [ρουγίµε, Οχίοτά Ὀπίνοτεῖϊίγ Ρταςς, Νενν Ὑοιῖς 2008, πΙπίἡ ομαρίοι, Εταποῖς Εὐκγαπια, δοῇ Τα, Βὶςσ 

δΠσΚ” ρ.217. 

81 Βλ. Ὠσπίς Εἰσλατάς, Ιστορία τής σύγχρονης Ευρώπης 1759-2000, Εκδ. Δημ. Ν. Παπαδήμα, Αθήνα 
(2005), σελ. 414-421, 428-430. 

5 Βλ. Ζυἱρπίονν Βιζεζίηςἰ, Η Επιλογή: Παγκόσμια Κυριαρχία ή Παγκόσμια Ηγεσία, Ἐκδ. Α. Α Λιβάνη, 
Αθήνα (2005), σελ. 185. 
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Χάρτης της Ανατολικής Ασίας 

Τα στοιχεία που αποδεικνύουν την εύθραυστη φύση της Ανατολικής Ασίας ενώ 

παράλληλα µας θυμίζουν την προπολεμική Ευρώπη, είναι: 1) η άνοδος του εθνικισμού 

στις άρχουσες ελίτ και στις κοινωνίες τῶν χωρών της περιοχής. 2) Ἡ ύπαρξη πέντε 

χωρών (Κίνα, Ινδία, Ρωσική Ομοσπονδία, Πακιστάν, Βόρειος Κορέα) που έχουν στην 

κατοχή τους πυρηνικά όπλα. 3) Ἡ ραγδαία αύξηση της ισχύος της Κίνας η οποία 

προσπέρασε την Ιαπωνία. 4) Οι συνοριακές διαφορές μεταξύ των χωρών. 5) Η ύπαρξη 

ζητημάτων που αποτελούν παγωµένες συγκρούσεις όπως αυτό της Ταϊβάν που αφορά 

την εν λόγω χώρα, την Κίνα και τις Η.Π.Α. Οι Η.Π.Α, µπορεί να µη βρίσκονται 

γεωγραφικά στην περιφέρεια της Ανατολικής Ασίας, όµως διαθέτουν ζωτικά 

συμφέροντα στην περιοχή, όπως θα δούµε παρακάτω. Αν η Κίνα, επικρατήσει ξεκάθαρα 

στη συγκεκριμένη περιφέρεια, τότε θα αποκτήσει ένα ξεκάθαρο πλεονέκτημα στο να 

παίξει έναν παγκόσμιο ρόλο, εφάμιλλο των Η.Π.Α. Τα στοιχεία αυτά, είναι ενδεικτικά 

και παρακάτω θα αναλυθούν ώστε να αποδειχθεί µέσω και μετρήσιμων στοιχείων, ότι η 
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συγκεκριμένη περιφέρεια θα αναδείξει δυνητικό ηγεμόνα, αναθεωρητικό προς τις Η.Π.Α 

και αυτός ο δυνητικός Ἡγεμόνας θα είναι η Κίνα. Ἡ συγκρουσιακή φύση του 

περιφερειακού συστήµατος ισορροπίας δυνάµεων, θα επηρεάσει συγκρουσιακά και τις 

σχέσεις τῶν δύο χωρών. Πριν προβούμε στην ανάλυση όλων των ζητημάτων υψηλής 

στρατηγικής που αφορούν την περιφέρεια της Ανατολικής Ασίας, είναι αναγκαίο να 

καταδειχτούν µετρήσιµα στοιχεία που δείχνουν αφενός την εικόνα της περιοχής, και αφ 

ετέρου τη σπουδαιότητά της. 

Πίνακας 1 : Οι κοινωνικό-οικονομικοί δείκτες τῶν έξι ισχυρότερων χωρών 

της περιοχής της Ανατολικής Ασίας. 

  

  

  

  

  

  

  

τν ο ον... 
: ως - --- Ῥτϊναίε 

αΡΡ---- Ῥορυ]αίοα .σΝ . [ πεπάεομηί τρια 
οσον πο ; ο τοι ο στο νεςίος 

το - τος ρω --- παο. '.. 

4.955.461.200,5565 | 1,331.460,000 36508 2.800 44.390 

(2009) (2009) (2009) (2004) (2009) 

19211.264.118.251 ὁ | 1.155.347,675 12209 27.556 29.990 

(2009) (2009) (2009) (2005) (2009) 

5.065.996,399 4919 127,560.000 356 .0509 4 22.390 
-Ώ0 8ί8- 

(2009) (009) (2009) (2009) 

161.9809,976.156φ 169.705.303 1.000Φ 22.356 30.500 

(2009) (2009) (2009) (2006) (2009) 

1.231,802.982.491Φ 141 .950.000 9 5409 11.190 40.256 

(2009) (2009) (2009) (2006). | (2009) 

832.511.649.0338 48.747.000 19.308 82.500 
-ΠΟ ἀαί8- 

(2009) (2009) (2009) (2009)           
    
  

6 ΤΗΓΕΣ ΠΙΝΑΚΑ 1: Όλα τα στοιχεία είναι απὀ την Παγκόσμια Τράπεζα στο: “Τπε Μοπά Βαπικ 

Ψ/οικίηρ [οι α Ἰλοτίά Έτθε οἱ Ρονετίγ”, (οιπίγίες απ Εοοπογίες, ( Ὁγ οουπἰιγ)δημοσιευμένα στο 

διαδικτυακό τόπο: Ν4ρ://ἀαία.ννοπάδαπ].οιρ/σοιΠίγ (2009). Σηµείώση: Ο Πίνακας είναι διαμορφώμένος 

µε επιλεγµένους δείκτες από το γράφοντα (Α.Ε.Π, κατά κεφαλήν Α.Ε.Π, δείκτης κατανομής της φτώχειας 

ως ποσοστό του συνολικού πληθυσμού, πληθυσμός και μερίδιο του ιδιωτικού τοµέα ὡς ποσοστό του 

συνολικού Α.Ε.Π κάθε χώρας) και απεικονίζουν, την οικονομική και πληθυσμιακή εικόνα των έξι κύριων 

δυνάμεων της Ανατολικής Ασίας. 
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Σημειώνεται, ότι η Κίνα, από το 2010, αποτελεί την ισχυρότερη οικονομία στην 

περιοχή της Ανατολικής Ασίας, ξεπερνώντας σε Α.Ε.Π την Ιαπωνία, ενώ τέσσερις από 

τις δέκα μεγαλύτερες εταιρίες του κόσμου είναι κινεζικές, (Ρείτοῦπίπα (6ο Ιπάισίαί ὃς 

Οοπιπιοτεῖα| Βαπ οἱ Οίπα Ἱμά., Οµίπα Μοῦϊ]ο 114. απά ΟΠίπα Οοπ5ίισίίοή Βαπκ (οὐρ.) 

κάνοντας σαφές πως η Κίνα απολαμβάνει τη 21 µεγαλύτερη οικονομία στον κόσμο. 

Αυτό που παρατηρείται απὀ τους αριθμούς του παραπάνω πίνακα, εἶναι ότι το μερίδιο 

  
  των ασιατικών πωρῶν (κυρίως τῶν ισχυρών), επί της παγκόσμιας σικονσµίας 

µεγεθύνεται, λόγω της δυναμικής της Κίνας και της Ινδίας, ενώ το 2007. -ενδεικτικά- το 

συνολικό Α.Ε.Π των 23 ασιατικών χωρών, έφτασε να αποτελεί το 1/5 του παγκόσμιου 

Α.Ε.Π. και το 13,30 των παγκόσμιων εξαγωγών προϊόντων και υπηρεσιών (η Κίνα 

φτάνει το 10,856 του παγκοσμίου Α.Ε.Π και το 7,δ70 των παγκόσμιων εξαγωγών και η 

Ινδία 4.656 επί του παγκόσμιου Α.Ε.Π και το 1.46 τῶν παγκόσμιων εξαγωγών). 

καθιστώντας την ευρύτερη περιοχή «εργαστήριο» αλλαγών όσον αφορά την παγκόσμια 

οικονομία. Αν συµπεριλάβουμε και τον πληθυσμό, Κίνα και Ινδία, είναι αρκετές για 

να απαρτίζουν πάνω από το 1/3 του παγκόσμιου πληθυσμού, σε µια ευρύτερη περιοχή 

που φιλοξενεί πάνω από το 50960 του παγκόσμιου πληθυσμού, κάνει την περιοχή πολύ 

σηµαντική και από δηµογραφικής άποψης.οὁ 

Πέραν των ενδεικτικών αριθμών που καταδείχτηκαν και φωτογραφίζσυν την 

ανερχόμενη ισχύ πολλών κρατών της ανατολικής Λσίας, υπάρχουν σοβαρά ζητήματα 

που θέτουν επισφαλή τη σταθερότητα. Η έλλειψη µιας σημαντικής συνεργατικής δομής 

στην περιοχή της ανατολικής Ασίας, αυξάνει αυτήν την πολυπολική αστάθεια της εν 

λόγω περιφέρειας, Αυτό το γεγονός, είναι αρκετά σηµαντικό ώστε αφενός να µας 

θυµίζει την προπολεμική Ευρώπη και αφετέρου στο να ξεχωρίζει τη σηµερινή ανατολική 

Ασία από τη μεταπολεμική Ευρώπη, δικαιώνοντας τελικά τον ισχυρισμό του Ζ0ἱρηῖενν 

  

64 Ἠλ. Ομτὶς ΑπδίοΥ, “"Ὁλίπα ΓΡ Φµγρᾶς5ες Ίαραη, Οαρρίπρ Τηγεε- Ώεσαάο Εἰςο”, ΒΙοοπιβενς 

ΒιίπθασινεεΚ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο : Πέρ://νννν. Ὀμδ]ηεςσννθεΚκ.οοπι/ηεννς/201 0-08- 

16/ομίπα-σάρ-διπραςςες-Ιπρ8ῃ-οβρρίπρ-ίμτος-ἀεσθάο-εῖςα.Πίπι! , (16/8/2010). 
65δΕΒλ. Παναγιώτης Ρουμελιώτης, Προς έναν πολυπολικό κόσµο, Εκδ. Α.Α.Λιβάνη, Αθήνα 2009, σελ. 381- 

352. 
δ6 Ἠλ. Παναγιώτης Ρουμελιώτης, ἰδίά, σελ. 382. 

Ελ. Ζυἱρηῖϊονν ΒιζοζίηςΚ!, ἰδίά, σελ. 185-156. 
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Βιζοζ]ποΚκί που αναφέρει πως «Γι’ αυτό και η Ασία είναι ταυτόχρονα µια αναπτυσσόμενη 

οικονομία, ένα κοινωνικό ηφαίστειο κι εγκυμονεί πολιτικό κίνδυνο». ὁ 

Αυτά που συντελούν στο να αποκαλεστεί «δίκαιος» ϱ ισχυρισμός του ΖΕἱρπίεν/ 

ΒιζεΖίηΞΚΙ, είναι αρκετά και η παρακάτω επιχειρηµατολογία, αποσκοπεί στο να 

εξηγηθούν αυτοί οι συντελεστές. Οι Η.Π.Α και η Βόρεια Κορέα, έφτασαν πολύ κοντά σε 

πόλεμο, τον Ιούνιο του 1994, για το ζήτημα τῆς απόκτησης πυρηνικών όπλων από 

πλευράς της Βόρειας Κορέα. Αυτή η εμπλοκή των Η.Π.Α. δεν έχει αποκλειστεί όσον 

αφορά το µέλλον, καθώς πόλεμος µπορεί να προκύψει μεταξύ της Νότιας και της 

Βόρειας Κορέας και έτσι να ετοιμαστούν για ὑποστήριξη της Νότιας Κορέας, οι 27.000 

Αμερικανοί στρατιώτες.» Ακόμη και η περίπτωση επανένωσης των Κορέων, δε μοιάζει 

αρκετή για την εξαφάνιση του ζητήματος ὡς πηγή αστάθειας. Καθώς µια ενωμένη 

Κορέα, θα είναι αιτία για να τεθεί ζήτημα αφενός της αποχώρησης των αμερικανικών 

στρατευμάτων και αφετέρου για την επιρροή Κίνας, Ρωσικής Ομοσπονδίας, Ιαπωνίας και 

Η.Π.Α, στην Κορέα.;. 

Δεύτερο ζήτημα που κατατάσσεται στις παγωµένες συγκρούσεις, είναι αυτό της 

Ταϊβάν, το οποίο είναι το πλέον επικίνδυνο ώστε να φέρει τις Η.Π.Α και την Κίνα σε 

πόλεμο. Η θέση του γράφοντος είναι ότι το ζήτημα της Ταϊβάν, αποτελεί ένα παίγνιο 

11 σύγκρουσης τῆς µορφής “οπίοΚεπ ραπιο”΄ . Ας το εξετάσουμε ενδελεχώς. Ἡ Ταϊβάν, 

  

5Ῥλ. Ζ0ἱρπίονν ΒτζεζίηςκΚ!, ἴδίά, σελ. 186. 

Ελ. 1οἵη 1. Μεαικ]ιείπιοτ, Ιδίά, σελ 718.Η Κίνα,το 1950, αισθάνθηκε απειλούµενη από την κατάσταση 
στην Κορέα και ξεκίνησε πόλεμο εναντίον των Η.Π.Α. Επίσης, ο ΜεατεΠείπιες, επικαλείται την ιστορία, 

αναφέροντας πως η Κίνα το 1950, αισθάνθηκε απειλούµενη για τον πόλεμο στην Κορέα και επιτέθηκε στις 
Η.Π.Α. Επιπρόσθετα, δεν πρέπει να ξεχνούµε τα θερµά επεισόδια μεταξύ Νότιας και Ώόρειας Κορέας 

λάγους µήνες πριν, που ανάγκασαν τις Η.Π.Α να κάνουν κοινές ασκήσεις «πολόµου» µε τη Νότια Κορέα. 
Αυτή η κρίση κατέδειξε το πόσο επιρρεπής σε πόλεμο είναι η περιοχή της Βορειοανατολικής Ασίας, 

λαμβάνοντας υπόψη το ότι η µεθόριος ποὺ χωρίζειτις δύο Κορόες, αποτελεί την πλέον βαριά εξοπλισμένη 
περιοχή του κόσμου. 

195]. Ίοίη 1. Μεαιςμείπιστ, τρ, σελ. 719. 

 Ἐπεξηγώντας το παίγνιο του «δειλού» ή αλλιώς “ομίοκεῃ ραπιε””. Βλ. Πάρις Βαρβαρούσης, Στρατηγική 
τῶν παηνίων. Συνεργασία και Σύγκρουση στις άπεθνείς Σχέσεις, Ἐκδ. Παπαζήση, Αθήνα 1998. σελ. 83-05 

Σύμφωνα µε τον Πάρη Βαρβαρούση, το παίγνιο του «δειλού» πλαισιώνεται από την επιθυµία του ενός 

παίκτη να προβάλλει την καλύτερη δυνατή στρατηγική στον άλλο, κυριαρχώντας επ’ αυτού. Με λίγα 
λόγια, ο ένας παίκτης δεν προῶθεί την καλύτερη δυνατή στρατηγική, όταν δει πῶς ο άλλος είναι έτοιμος να 

προωθήσει µια «παράλογη» και συγκρουσιακή συμπεριφορά. Το παίγνιο συνοδεύεται από συμπεριφορές 

ακροσφαλούς πολιτικής, (πηκπιαηςΠίρϱ) καθώς χρειάζεται και οι δύο παίκτες να γνωρίζουν πλήρως τις 
συνέπειες µιας ακραίας συμπεριφοράς. Εν προκειμένω, η Κίνα κατά την περίοδο 1995-1996 και κατά το 
2000, μπορούμε να πούμε πως «δοκίμασε» τις αμερικανικές δεσμεύσεις προς την Ταϊβάν. Και οι δύο 

κρίσεις έληξαν οµαλά, δείχνοντας πως η δυναμική του παιγνίου στέκεται στη διατήρηση του υφιστάμενου 
δίαίας αυο, καθώς πολύ δύσκολα ένας από τους δυο παίκτες οδηγείται σε ακραία συμπεριφορά. Από την 

άλλη δε σηµαίνει πῶς όλες οι κρίσεις θα έχουν αίσιο τέλος, ειδικά όσο τίθενται και άλλες ρήτρες, 
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φαίνεται αποφασισμένη να διατηρήσει τη ἄε [αοίο ανεξαρτησία της και έχει ως βαθύ 

στόχο να εξελιχθεί η ανεξαρτησία σε άθ Ίο, Ἡ Κίνα, έχει καταστήσει σαφές πως θα 

προχωρήσει σε πόλεμο αν η Ταϊβάν προβεί σε ανεξαρτησία. Εδώ κάπου, εμπλέκονται 

και οι Η.Π.Α, που είναι δεσμευμένες να στηρίξουν την Ταϊβάν σε περίπτωση που η Κίνα 

επιτεθεί στην Ταϊβάν. Ανάµεσα στα έτη 1995 και 1996 η Κίνα έκανε ασκήσεις µε 

πραγματικά πυρά, εκπέµποντας σήµατα προληπτικού πολέμου στην ακτή της κινεζικής 

επαρχίας Φουτζιάν, επειδή θεώρησε πως η Ταϊβάν έκανε βήματα προς ἆε Ίωτο 
  
  ανεξαρτησία. Όι Π.Π.Α., έστειλαν δύο οµάδες μάχης αεροπλανοφόρων γύρω από την 

Ταϊβάν και έτσι Κίνα και Η.Π.Α, έφτασαν ένα βήμα πριν από τον πόλεμο. Το ίδιο έγινε 

και το Φεβρουάριο του 2000, όταν η Κίνα έθεσε άλλη µια ρήτρα στην παγωμένη 

σύγκρουση που πλαισιώνει το ζήτημα της Ταϊβάν, απειλώντας µε προληπτικό πόλεμο σε 

περίπτωση που η λύση του ζητήματος αναβληθεί επ᾽ αόριστον, προκαλώντας την 

ανταλλαγή πυρηνικών απειλών µε τις Η.Π.Α. Από την άλλη πλευρά, αν οι Η.Π.Α 

βοηθήσουν την Ταϊβάν να αναπτύξει το δικό της ΤΜΕΡ (Ππηθαί πιϊδς]]ε ἀείεηςς), τότε 

λογικά θα δημιουργηθεί µια κούρσα εξοπλισμών που θα λάβει χώρα µε µορφή φαύλου 

κύκλου. Σε όλα αυτά πρέπει να προσθέσουμε την κούρσα εξοπλισμών μεταξύ Κίνας και 

Ταϊβάν.” 

Ἡ διάθεση της Κίνας να καταστεί περιφερειακή δύναμη της ευρύτερης 

Ανατολικής Ασίας, φαίνεται και σε άλλες περιπτώσεις απειλών που έχει στο περιβάλλον 

της. Τα νησιά Σενκάκου/Ντιαογιουτάι, διεκδικούνται από την Κίνα, καθώς και άλλα 

νησιωτικά συμπλέγματα της νότιας Κινεζικής Θάλασσας, τα οποία δεν ελέγχει. Ἡ 

«προκατάληψη» που έχει η Κίνα απέναντι στην Ιαπωνία, ότι δηλαδή όχι µόνο ότι είναι 

εχθρική απέναντί της αλλά αποτελεί και σύμμαχο των Η.Π.Α. έχει ενταθεί από το τέλος 

του Ψυχρού Πολέμου και μετά. ὁ Ἡ Κίνα άλλωστε έχει προειδοποιήσει ότι σε περίπτωση 

που οι Η.Π.Α συνεργαστούν µε Νότια Κορέα ἤ/και Ιαπωνία, προκειµένου να 

αναπτυχθούν συστήµατα ΝΜΏ (παίοπαἰ πιὶρεί]ο ἀοίοῃπςς), θα αυξήσει κατά πολύ τις 

στρατιωτικές της δαπάνες δημιουργώντας συστήµατα που θα μπορούν να 

αντιμετωπίσουν τα αντίστοιχα απειλητικά προς αυτήν. Γίνεται φανερό εδώ ότι οι Π.Π.Α 

  

μειώνοντας τις εναλλακτικές διεξόδους. Κατά τον γράφοντα, το πάιγνιο είναι άρρηκτα συνδεδεμένο µε τις 

παραδοχές του στρατηγικού ρεαλισμού του Τµοπιᾶς 5οΠεΙΠηρ, καθώς το πλαίσιο είναι ο εκφοβισμµός και η 

απειλή χρήσης βίας. 
13 Βλ, Ιομη 1. ΜοατςΠοίπιος, Ιδίά, σελ. 719-721.726. 

13 Βλ. 1οίνη 1. ΜοαιςΠείπιοι, Ιδίά, σελ. 722-723. 
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αποτελούν την προκεχωρηµένη/υπερπόντια εξισορροπητική δύναμη στην Ανατολική 

Ασία, ενώ η Κίνα επιθυμεί να γίνει περιφερειακός ηγεμόνας. Αυτή η κατάσταση κάνει 

τις Η.Π.Α. να είναι το «κλειδῦ της ασφάλειας της περιοχής.’ 

Το επόμενο επιχείρημα, έρχεται απὀ τις σχέσεις της Κίνας µε την Ινδία. Η Ινδία, 

ανησυχεί ιδιαίτερα για τις βλέψεις της Κίνας καθώς θεωρεί τον εαυτό της δυνητικό 

περιφερειακό ηγεμόνα και ισότιμο «παίκτη» µε την Κίνα.” Επιπρόσθετα, η Ἰνδία, δε 

βλέπει µε καλό µάτι τις σινο-πακιστανικές σχέσεις, θεωρώντας ότι η Κίνα εξισορροπεί 

απειλητικά την πρώτη, µέσω του εχθρικού προς την Ινδία, Πακιστάν. Ινδία και 

Πακιστάν, έχουν συνοριακές διαφορές ενώ είναι φανερά κάτοχοι πυρηνικών όπλων, 

όπως και η Κίνα. Ἡ Βόρεια Κορέα επιθυμεί και εκείνη να γίνει φανερή πυρηνική δύναμη, 

ενώ κινεζικοί φόβοι αφορούν μεταξύ άλλων, πιθανή τριγωνική συμμαχία εναντίον της 

μεταξύ Η.Π.Α, Ιαπωνίας και Ταϊβάν. Η µόνη τάξη αυτής τῆς περίπλοκης αναρχίας έτσι 

όπως αυτή παρουσιάζεται από τα παραπάνω, φαντάζει να είναι µια στρατηγική 

συνεργασία μεταξύ Κίνας, Ιαπωνίας, Η.Π.Α και Ινδίας, κάτι που μοιάζει βέβαια µε 

ουτοπία, λόγω των πραγματικών προβλημάτων και λόγω ιστορικών αιτιών. Επίσης, ο 

ρόλος της Ἰνδίας είναι αρκετά σημαντικός όσον αφορά την θέση που µπορεί να έχει σαν 

εξισορροπητής ανάµεσα σε Η.Π.Α και Κίνα, θυμίζοντας µε τηρούµενες αναλογίες, τον 

αντίστοιχο ρόλο που έπαιζε η Κίνα, ανάµεσα στις Η.Π.Α και στην Ε.2.Σ.Λ, ύστερα από 

την σινο-αμερικανική προσέγγιση της δεκαετίας του 1970. Ο ρόλος της Ρωσικής 

Ομοσπονδίας είναι εξίσου σημαντικός. Από την 11/9. η Ῥωσία, φαίνεται να εγκατέλειψε 

κάθε ιδέα πιθανής συμμαχίας µε την Κίνα για εξισορρόπηση και τελικά αναθεώρηση της 

αμερικανικής ισχύος. Αυτό δεν είναι παράλογο καθώς από τότε που η Ρωσική 

Ομοσπονδία, έχει κοινά σύνορα µε την Κίνα, η Κίνα είναι πιο ισχυρή οικονοµικά και 

πολιτικά. Η ρώσική Άπω Ανατολή εξαρτάται ολοένα και περισσότερο οικονομικά από 

την Κίνα, κάτι που δείχνει ότι τα συνοριακά ζητήματα µαζί µε τους δημογραφικούς 

παράγοντες, που επηρεάζουν τις σχέσεις μεταξύ Μόσχας και Πεκίνου, ανησυχούν την 

πρώτη. ; 

  

Βλ. 1ο 1. ΜαοαιςΠεΙποι, 1Ρίά, σελ. 726-728. 

75Βλ. Ζυἱσπίενν ΒιζεζίηςΚΙ, Ιδίά, σελ. 136-188. 

76βλ. ΖΟἱσηϊενν Βτζεζϊπςκ:, 1ΟΙά. 

17 Βλ. Ζυἱρηίονν ΒιζεζίποΚ!, Η Μεγάλη Σκακιέρα: Η Αμερικανική Υπεροχή και οἱ Γεωστρατηγικές τής 

Επιταγές, Ἐκδ. Α.Α.Λιβάνη, Αθήνα 1998, σελ. 255-256. 
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Η Ινδία, θα λέγαμε ακροβατεί ανάµεσα σε έναν ξεχῶριστό στρατηγικό ρόλο, που 

θα ταιριάζει σε ένα δυνητικό περιφερειακό ηγεμόνα και µια ανερχόμενη δύναμη του 

διεθνούς συστήµατος, Και στο ρόλο της «ασπίδαο) των Ἠ.Π.Α για την Κίνα.» Μέχρι 

τώρα, η Ἰνδία µπορεί µε τον έναν ή µε τον άλλον τρόπο να συνεργάζεται και µε την Ιςΐνα 

και µε τις Η.Π.Α. όµως η αναδυόµενη συγκρουσιακή σχέση τῶν δύο δυνάµεων, θα τη 

φέρει στο δίλημμα του να διαλέξει ένα «στρατόπεδο» (προς το παρόν η Κίνα είναι η 

ανταγωνίστρια χώρα που επιδιώκει την περιφερειακή ηγεμονία) ή να επιτελέσει κάποιον 
  
  δικό της, «τρίτο» δρόμο. Προς το παρόν, η ρήση του Κασυτίλτα, «Ἰκανοποίῃσε εκείνον 

που είναι µακριά σου και µήν αφήνεις περιθώρια ενθάρρυνσης σ᾿ αυτούς που είναι κοντά 

σου» φαίνεται να ακολουθείται από το Νέο Δελχί.΄Με αυτόν τον τρόπο βοηθούν τις 

Η.Π.Α να παίξουν το ρόλο του υπερπόντιου εξισορροπητή στην Ανατολική Ασία και να 

ελέγχουν την κινεζική ισχύ. Το Πακιστάν παίζει ρόλο «κλειδΏ στις όποιες συμμαχίες 

γίνουν από µεριάς Ινδίας και που θα επηρεάσουν σηµαντικά τις εξελίξεις τῆς ευρύτερης 

περιοχής. Όπως αναφέραμε, η Κίνα, η Ινδία και το Πακιστάν είναι φανερές πυρηνικές 

δυνάµεις ενώ και η Βόρεια Κορέα κατέχει πυρηνικά όπλα. δε αυτά μπορούμε να 

συνυπολογίσουµε και τη δυνητική πυρηνική ικανότητα της Ιαπωνίας καθώς βεβαίως και 

την τεράστια πυρηνική δυναμική των Η.Π.Α. 

Το συμπέρασμα που προκύπτει από τα παραπάνω, είναι ότι η Ανατολική Ασία, 

βιώνει έναν ολοένα και εντονότερο ανταγωνισμό ασφάλειας, που συνοδεύεται από 

έξαρση του εθνικισμού και κούρσες εξοπλισμών. Αναφέραµε διασυνοριακές διαφορές 

και σταθήκαµε στην έλλειψη µιας περιφερειακής συνεργατικής αρχής, εφάµιλλης της 

Ε.Ε στη Ευρώπη. Ἡ αναρχία, αποτελεί για το ρεαλιστικό παράδειγµα, το βασικό αίτιο 

των συγκρούσεων και άρα υπάρχει συστηµικός παράγοντας στην εν λόγω περιοχή που 

δυσχεραίνει την παγίωση µιας θετικής ειρήνης, Ο Ζ0ἱρπίονυ ΒτζεζὶηςΚἰ, χαρακτήρισε την 

ασιατική οικονομία «αναπτυσσόμενη» και την ασιατική κοινωνία «Πφαίστειο που 

  

1δΏλ. Ηαις! Ῥαπί Γοτ Ιπίοπιαίοπα! Εοἰαίίοης απά 9θουγίέν Ἰαίννοτκ, “Ἱπάία”5 Οοπηυίηρ 56αοῖι ΓΟΓ 
Φιγαἰερίς Αιίοποπιγ”, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πᾶρ:/Ανννν ἴδη. ο αζ.οΗ/1ςπ/Οαττεπί- 

ΑΠαΙς/15Ν- 
Πησἱοἰιίς/Γεί(α!12]άρ--οηόδεΙά-- 129264 δοοπίεχΗ 7245129264 διοοηίοεχ{Ιά735Ξ129261 ἀιαιά- 129261 

(15/5/2011). 

72 Βλ. Πάρις Βαρβαρούσης, ΟΙ ρίζες των 4ιεθνών Σχέσεων-Σχηματισμοί 4ιεθνών Σχέσεων στις αρχαίες 

ελληνικές πόλεις: Η συμβολή των αρχαίων Ελλήνων, Ἐκδ. Παπαζήση, Αθήνα 1999, σελ. 23. 
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εγκυμονεί πολιτικό κνδυνο». Επίσης, υπάρχει µια αναλογία της εικόνας της 

προπολεμικής Ευρώπης µε αυτήν της σύγχρονης Ασίας, και µπορεί να αποτυπωθεί 

μεταξύ µιας «τολμηρής» σύγκρισης μεταξύ προπολεμικής Γερμανίας και σημερινής 

Κίνας. Η αυτοκρατορική Γερμανία, φθονούσε τη Μ. Βρετανία, εχθρευόταν τη Γαλλία 

και αδιαφορούσε για τη Ρωσία. Ἡ σηµερινή Κίνα, ανησυχεί για την Ιαπωνία, 

συμπεριφέρεται µε συμβιβασμό προς την Ινδία Και απορρίπτει τη Ρωσία. Το ζήτημα 

που αφορά τη Νότια και τη Βόρεια Κορέα, δυναμιτίζει τις σχέσεις μεταξύ Κίνας και 

Η.Π.Α, ενώ το η παγώμένη σύγκρουση στην Ταϊβάν, αποτελεί απειλή για την ειρήνη 

μεταξύ τῶν δύο δυνάμεων. Οι πυρηνικές δυνατότητες τῆς Κίνας, τῶν Η.Π.Α. της 1νδίας, 

του Πακιστάν, της Ῥωσικής Ὁμοσπονδίας Και της Βόρειας Κορέας, μολονότι 

δημιουργούν µια ισορροπία τρόμου, η έξαρση τῶν εθνικισµών και η ύπαρξη πολλών 

ζητημάτων που οµοιάζουν µε παίγνια μηδενικού αθροίσματος, απειλούν περαιτέρῶ την 

ειρήνη, σε µια περιοχή που παρότι αναπτύσσεται οικονομικά, δεν εγκυμονεί ειρήνη, κάτι 

που παραδέχτηκε και ο φιλελεύθερος 1οδερἩ Ἀγο, στο άρθρο του “Ἐµςί Αδίαη δεουτΗν: 

Τμε (.5ε {οι Ώθερ Επραρεπιεηί” στο περιοδικό Εοτοίρη ΑαΙτς, λέγοντας ότι: «Έχει γένει 

τῆς µιόδας να λέγεται ότι ο κόσμος µετά τον Ψυχρό Πόλεμο έχει περάσει από την εποχή της 

πολιτικής Ισχύος στην εποχή τής γεώοικονοµίας. Τέτοιου είδους κλισέ δείχνουν ελλιπή και 

στενόµμυαλη ανάλυση. Η πολιτική και η οικονομία συνδέονται. Τα διεθνή οικονομικά 

συστήµατα εδράζονται στή διεθνή πολιτική τάξη». Όι Η.Π.Α, θα συνεχίσουν όλα και 

εντονότερα να ασχολούνται µε την περιφέρεια της Ανατολικής Ασίας, προσπαθώντας να 

ανασχέσουν την κινεζική ισχύ και να διασφαλίσουν την ευρύτερη περιφερειακή 

ασφάλεια. Ἡ Κίνα από την άλλη επιθυµεί να γίνει ο περιφερειακός ηγεμόνας τῆς 

περιοχής και αντιδρά σε οποιαδήποτε αμερικανική κίνηση που στοχεύει στην ανάσχεση 

τῆς ισχύος της, αντιμετωπίζοντας µε ρεαλισμό την παρουσία των Η.Π.Α στην περιοχή, 

κάτι που φαίνεται Και από την επίσημη θέση του επίσημου οργάνου του Τµήµατος 

Γενικής Πολιτικής του Λαϊκού Απελευθερωτικού Στρατού το 2002, υΠεη/αηρ[ημ Ἀαο, 

όπου σημείωσε ότι: «4 ουσιαστική µορφή τής εξέλιξης της διεθνούς κατάστασης στο παρόν 

και στο άμεσο µέλλον, θα εἶναι: γενική ειρήνη µε τοπικούς πολέμους, γενική ηρεμία µε 

  

δ0 Βλ. Ζυἱρπίονν ΒιζοζίπςΚΙ, Η Επιλογή: Παγκόσμια Κυριαρχία ή Παγκόσμια Ηγεσία, ΕΚδ. Α. Α Λιβάνη, 
Αθήνα (2005), σελ. 186. 
δὲ Βλ, 1ο]η 1. Μεατςμοίπιογ, Ιρίά, σελ. 727. 
δ3Έλ. 1ο] 1. ΜεατςΠείππετ, ἰρίά, σελ. 728. 
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τοπική ένταση και γενική σταθερότητα µε τοπικές αναταραχές». Ἡ κινεζική αυτή θέση 

υπονοεί κατά το δημιουργό τῆς εργασίας, την εξέλιξη του μονοπολικού διεθνούς 

συστήµατος σε ένα σταθερό πολυπολικό σύστηµα, που όπως είδαμε σε προηγούµενη 

υποενότητα, είναι και η επίσημη θέση της Κίνας. Αυτό βέβαια συνιστά το ευκταίο και 

όχιτο εφικτό, µε βάση τα όσα είδαμε παραπάνῳο. 

Ἡ αστάθεια τῆς περιφέρειας της Ανατολικής Λσίας, δεν µπορεί να αντιμετωπιστεί 

στα πλαίσια µιας συνεργασίας στην οποία θα ηγούνται οι Η.Π.Α και η Κίνα, καθώς οι 
  
  στόχοιτους δεν είναι συμπληρωματικσί. Αυτό σηµαίνετπῶς στούσπώρες ὄρσυν µε βάση 

συγκρουσιακά δεδοµένα και αυτό δε φαίνεται να αλλάζει στο µέλλον. 

  

δῬλ. Ζυἱρηίον/ ΒεζοζίπςΚ!, ἰοίά, σελ. 156.192-193. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ ΡΕ) 

ΟΑΝΊΤΊΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ Η.Π.Α ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΙΝΑΣΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ 
ΔΙΗΘΝΟΥΣΔΙΠΙΛΩΜΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ. 

1. Οἱ σχέσεις των δύο δυνάμεων στον Ο.Η.Ε. 

Στην προηγούµενη ενότητα, το συνολικό επιχείρημα που κατατέθηκε, ήταν πως 

οι δύο δυνάµεις, έχουν µια στρατηγική κουλτούρα που επιδιώκει την πρωτοκαθεδρία στο 

διεθνές σύστηµα. Επίσης, οι μεταξύ τους σχέσεις, από το 1970 και µέχρι το τέλος του 

Ψυχρού Πολέμου, ήταν σχέσεις που χτίστηκαν πάνω σε µια αμοιβαία απειλή (της 

Ε.2.5.Δ) και ὡς εκ τούτου, μπορούμε να μιλήσουμε Ύια µια στρατηγική και 

εξειδικευμένη συνεργασία που όπως αποδείχτηκε είχε ημερομηνία λήξης. Οι προ του 

Δόγματος Νίξον σχέσεις και οἱ μεταψυχροπολεµικές, αποδεικνύουν ότι το πλαίσιο των 

σχέσεων μεταξύ των δυο χωρών, είναι ανταγῶώνιστικό. Το επιχείρηµα ολοκληρώνεται µε 

την ανάλΌση του ανταγωνισμού ασφάλειας, έτσι όπως αυτός εξελίσσεται στην ευρύτερη 

περιοχή της Ανατολικής Ασίας, καθώς και τα παίγνια μηδενικού αθροίσματος που 

πλαισιώνουν τις σινο-αμερικανικές σχέσεις στην εν λόγω περιοχή και που καθιστούν τον 

ανταγωνισμό αναπόφευκτο. 

Η παρούσα ενότητα, αποτελεί άλλη µια παράμετρο έρευνας της υφής τῶν σινο- 

αμερικανικών σχέσεων. Στόχος της ενότητας είναι να συμβάλλει στην τεκμηρίῶση του 

κεντρικού επιχειρήματος της εργασίας, που δεν εἶναι άλλο απὀ το ότι οι Η.Π.Α και η 

Κίνα, είναι δυο δυνάµεις που έχουν ανταγωνιστικές σχέσεις και μακροπρόθεσμα, αυτή η 

ένταση του ανταγώνισμού θα αυξάνεται. Ο θεµατικός τόπος της διεθνούς διπλωματίας 

και της δημιουργίας διεθνών καθεστώτων για την παγίωση µιας θετικής ειρήνης, 

αποτελεί µια σταθερή τράπεζα επιχειρημάτων για τη σχολή τῶν πλουραλιστών. Τα 

διεθνή καθεστώτα, σύμφωνα µε αυτούς, εξυπηρετούν το κοινό καλό, κάνοντας δυνατή τη 

διεθνή συνεργασία, διαμορφώνοντας µια ολοένα και πιο φιλελεύθερη διεθνή τάξη. Η 
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κριτική του ρεαλισμού, (η οποία θα αποτελέσει τη θεμελιώδη επιχειρηµατολογία του 

γράφοντα σε αυτήν την ενότητα) εστιάζεται στο ότι τα κράτη, μπορούν να επιτύχουν 

συντονισμό µέσα από τα διεθνή καθεστώτα και όχι τη συνεργασία έτσι όπως αυτή 

νοείται από τη φιλελεύθερη σχολή σκέψης. Ισχυρό επιχείρημα για τους ρεαλιστές 

αποτελεί το γεγονός ότι τα κράτη επωφελούνται αναλόγως την ισχύ τους από τα διεθνή 

καθεστώτα, -υπονοώντας την ανισότητα ισχύος που πλαισιώνει τις διακρατικές σχέσεις- 

και πῶς η εξέλιξη ενός καθεστώτος εξαρτάται από την ισχύ των µελών του.ὅ Ο Φίθρο 

στ Μ. Να, παρατηρεί ότι «Οτ οργανισμοί σύτε υποκαύποτούν την κραπκ/ δύναμη σε --- σσ 

ασκούν ισχυρούς περιορισμούς στή συμπεριφορά της Μεγάλης 4ύναμης, αλλά μπορούν να 

  

παράσχουν χρήσιµους μηχανισμούς για την υπέρβαση διληµμµάτων στη συλλογική δράση 

και άλλων εμποδίων για την πολυμερή συνεργασία ). δρ 

Ο. επιµέρους στόχος της ενότητας λοιπόν, είναι να αποδείξει ότι σε τρία 

διαφορετικά διεθνή καθεστώτα, στον Ο.Η.Ε , στον Π.Ο.Ε και στο (0-20, οι Η.Π.Α και η 

Κίνα, όχουν αγεφύρῶτα χάσµατα, που δεν γεφυρώνονται από την πολυμερή διπλωματία, 

καθιστώντας έτσι τα συγκεκριμένα διεθνή καθεστώτα, αρένες προώθησης τῶν 

συμφερόντων τους, τα οποία και αποκλίνουν. Η απόκλιση, οφείλεται στο ότι η Κίνα έχει 

στόχο την αναθεώρηση του Ὀφιστάμενου διεθνούς συστήµατος, διεκδικώντας σταδιακά 

την πρωτοκαθεδρία που έχουν µέχρι σήµερα, οι Η.Π.Α. Με άλλα λόγια, για τις δύο 

χώρες, τα διεθνή καθεστώτα είναι άλλη µια περίπτωση όπου ακολουθούν την έμμεση 

προσέγγιση, για την υλοποίηση τῶν στρατηγικών στόχων τους, καθώς τα συγκεκριµένα 

διεθνή καθεστώτα, δεν μπορούν να εξαλείψουν τον στρατηγικό ανταγωνισμό μεταξύ 

τους, 

Αρχικά, μπορούμε να εξετάσουμε τις σχέσεις των δύο χωρών στα πλαίσια του 

Ο.Η.Ε, µε βάση έξι πτυχές, 1) Ειρήνη και ασφάλεια, 2) µη εξάπλωση πυρηνικών όπλων, 

3) φτώχεια και ανάπτυξη, 4) ανθρώπινα δικαιώµατα και δημοκρατία, 5) μεταρρυθμίσεις 

του Ο.Η.Ε. Ακολούθως, θα εξεταστούν οι περιπτώσεις τοῦ πολέμου του Κοσσυφοπεδίου, 

του ]ράκ και της πρόσφατης απαγόρευσης πτήσεων στη Λιβύη, προκειµένου να 

  

δὲ Ἠλ. 1οΐνη Βαγ|ἰς ἄε 5ἱενο πιΙ(Π, Η παγκοσμιοποίηση της διεθνούς πολιτικής: Μια εισαγωγή στις διεθνείς 

σχέσεις, Εκδ. Ἐπίκεντρο, Αθήνα 2007, σελ. 479. 
δ Βλ. 5ίερµεη Μ. Ὑγαἰέ, Στρατηγικές αντίστασης στην ηγεμονία των Η.Π.Α, Εκδ. Καστανιώτη, Αθήνα 

(2006), σελ. 65-66 . Ο καθηγητής του Ἠαινατά, αναφέρεται στη διεθνή επιρροή τῶν Η.Π.Α στους διεθνείς 

οργανισμούς, όμως η παρατήρησή του µπορεί να θεωρηθεί και σαν ένα ρεαλιστικό αξίωμα για το τι 

αποτελούν οι διεθνείς οργανισμοί για τις µεγάλες δυνάµεις γενικότερα. 
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τεκμηριωθεί η ανταγωνιστική σχέση τῶν δύο δυνάµεων στα πλαίσια του πιο σημαντικού 

οργάνου τῶν Η.Ε. του Συµβουλίου Ασφαλείας. Τέλος, θα αναδειχθούν περιφερειακά 

προβλήματα της Κίνας ,που την αναγκάζουν, να εφιστά την προσοχή της σε ζητήματα 

που λαμβάνουν χώρα σε περιφέρειες, γεωγραφικά μακρινές από εκείνην, δείχνοντας πως 

αυτές οἱ περιπτώσεις επηρεάζουν το στόχο της περιφερειακής ηγεμονίας και τον 

αντίστοιχο της διεκδίκησης µιας θέσης πρωτοκαθεδρίας στις διεθνείς υποθέσεις, δυο 

στόχοι ποὺ επιτυγχάνονται αμφίδρομα. 

Ἐεκινώντας απὀ τις επίσηµες θέσεις τῶν Η.Π.Α για το ρόλο που οφείλει να 

διαδραματίζει ο Ο.Π.Ε., σε όσα αφορούν τη διατήρηση της ειρήνης και της ασφάλειας, 

αναφέρονται τα εξής: «...Στόχος της διπλωματίας µας (σ.σ. Η.Π.4)στα Ηνωμένα Έθνη, 

είναι να κάνουµε τον Οργανισμό, ἔναν πιο ολοκληρωμένο φορέα που θα διευθύνει τις πιο 

σημαντικές παγκόσμιες προκλήσεις; Την προώθηση τῆς ειρήνης και τῆς ανάπτυξης, την 

ωρίμανση της δημοκρατίας και την ισχυροποίηση του σεβασμού προς τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα». Ἡ γενικολογία που µπορεί να εμπεριέχεται σε µία επίσηµη θέση, δεν 

πρέπει να µας παραπλανά, καθώς η θέση τῶν Η.Π.Α. είναι να συνεχιστούν,- µέσα από 

τον Ο.Η.Ε- να προωθούνται οι αμερικανικές αξίες, που στόχο έχουν τη διατήρηση της 

πρωτοκαθεδρίας τους στο διεθνές σύστημα. Στον τοµέα της µη εξάπλωσης τῶν 

πυρηνικών όπλων, οἱ Η.Π.Α, θεωρούν επικίνδυνη την κατοχή πυρηνικών όπλων από το 

Ίράν και τη Βόρεια Κορέα καθώς αποσταθεροποιούν τις περιοχές που γεωγραφικά 

ανήκουν. Ο Ο.Η.Ε, σύμφῶνα και µε τον ΒαταςΚ Οὔαπια, µπορεί να παίξει έναν ρόλο 

ανάσχεσης της εξάπλωσης τῶν πυρηνικών όπλων, µέχρι την οριστική εξάλειψή τους.; 

Το σχόλιο που µπορεί να κατατεθεί, είναι ότιτο Τράν και η Βόρεια Κορέα, βρίσκονται σε 

περιοχές ζωτικής σημασίας για τα αμερικανικά στρατηγικά συμφέροντα. Η διεθνής τάξη 

για τις Η.Π.Α, οφείλει να λειτουργεί προς όφελός τους και οποιαδήποτε «δυσαρμονία» 

προς αυτό, συνιστά απειλή για την πρωτοκαθεδρία τους.ὁ Με λίγα λόγια, η ανησυχία για 

την ανάδυση πολλών δυνάµεων (και µε πυρηνικό πλεονέκτημα) είναι έκδηλη για τις 

Η.Π.Α. Όσον αφορά τη θεματική της φτώχειας και της ανάπτυξης, οι Η.Π.Α μάλλον 

  

Βλ. Ὀπίοά δίαίος πιὶσσίομ {ο έ1ο Ὀπίίεά Ναΐίοπς, “Ῥεαοε απά Φοσουηγ”, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 
τόπο: ΠΗρ:/Νννν’. αδυππεννγοιήςαδπιὶςςίοη.σον/!σςυες/ςΞ1170.Πίπι. 

Ελ. Ὀπῖιοά δίαίες πιὶςσίοι {ο ἴἱιο []πίιοά Ναΐίοης, ἁΝοπρτο[{οταίίοη απά Εἱςαγππαπιοη/”', δημοσιευμένο 

στο διαδικτυακό τόπο: ΠΕρ://νννννν.μ5υηποεννγογΚκ.αςιη]ςείοῃ.σον/!ςςιες/ςσ21165.ΠΙπι. 
δΣΕλ. Γανίά 3γίναι ἄὲ Φίορµοπ Μα]εςΚῖ, 05 Ε. ογείρη Ρο[ίογ {π Ρεγσρεαίίνε: (εηίς, επεΙηίες απά οεπηρἰγο, 

Εκδ. Κου]εάρε (1,οπάοπ ἅ Νονν Υοτ]κ 2009), σελ. 176. 
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αντιμετωπίζουν το ζήτημα σαν ζήτημα ασφάλειας. Οι αμερικανικές αξίες που αφορούν 

τη δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώµατα, αποτελούν άλλη µια πτυχή της 

αμερικανικής διπλωματίας στα Η.Ε. Ἡ προώθηση της δημοκρατίας, που ευνοεί την 

ανάπτυξη και την ασφάλεια, είναι βασική προτεραιότητα για τις Η.Π.Α. Ο δε σεβασμός 

προς τα ανθρώπινα δικαιώµατα, συμπληρώνει αυτήν τη θέση... Τέλος, απὀ τα πιο 

σηµαντικά ζητήματα για την αμερικανική διπλωματία έτσι όπως αυτή αποτυπώνεται 

στον Ο.Η.Ε, αποτελεί το μέλλον του ίδιου του Ο.Η.Ε και το κατά πόσο µπορεί να 
  
  ισχυροποιηθεί ο ρόλος του. Π αὔξηση της σημασίας του Ὁ.Π.Ε, φαίνεται να πρσωθείτατ 

από την Ουάσιγκτον, µέσω του ΟΙΟ5 (Τπε Ο/ῇσο οἱ Ιπίοιπα Ονειεϊρ[ί Ρεινίοςς) που 

αποτελεί ανεξάρτητη υπηρεσία και έχει στόχο την ισχυροποίηση του ρόλου του Ο.Η.Ε. 

Είναι χρήσιμο επίσης να αναφέρουμε πῶς οι Η.Π.Α, στηρίζουν τον προὔπολογισµό του 

Ο.Η.Ε. κατά το µεγαλύτερο μερίδιο (2290, ενώ αποτελούν και το ισχυρότερο μόνιμο 

µέλος του Συµβουλίου Ασφαλείας του Ο.Η.Ε το οποίο µπορεί να παρακάμπτει ακόµη και 

δικαιώµατα αρνησικυρίας άλλων δυνάµεων του Συμβουλίου Ασφαλείας, όπως έγινε στο 

δεύτερο πόλεμο του ]ράκ το 2003. Αυτός είναι ο βασικός λόγος ανησυχίας και 

αντίδρασης του Πεκίνου που δεν επιθυµεί να βλέπει τις Η.Π.Α να δρουν μονομερώς, 

παρακάμπτοντας διεθνή συλλογικά όργανα. 

Η Κίνα, όσο περνά ο καιρός στηρίζει όλο και περισσότερο την ενδυνάµῶση του 

Ο.Η.Ε. Αυτό φαίνεται απὀ την πρόσφατη δήλωση του Ηοπρ οἱ : «ἴἴ Κίνα αναγνωρίζει 

και υποστηρίζει τις προσπάθειες του Γενικού Γραμματέα των Π.Μ, ο οποίος ηγείται των 

προσπαθειών για τή δηµιουργία μηχανισμού μεταρρυθμίσεων για τον ΟΗΕ». Δυτό 

φαντάζει λογικό αν θυμηθούμε πως στην πρώτη ενότητα, αναφέρθηκε ότι η Κίνα 

στηρίζει τη δηµιουργία ενός πολυπολικού κόσμου, όπου όλα τα κράτη μπορούν να 

διαδραματίζουν ρόλο στις αποφάσεις. Άλλη παραπομπή σε παραπάνω γραφόμενα, 

αποτελεί το ότι η Κίνα, ακολούθησε έναν «τρίτο δρόµο» κατά τη διάρκεια του Ῥυχρού 

  

Βλ. Ὀπίιεά δίαίος πιὶςοίοη {ο ιο Ὀπίίοά Νείοης, “Ῥονετίγ απά ὨΏενε]ορπιεπί”, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: Περ://νηνννν.α5υππεννγοής.αςηίςςίοη.σονἤςςιιος/ο31167.Ηἱπ1, 
99Ἠλ. Ὀπίισά Φίαίος πιὶςςίοη {ο {πο Ὁπιίεά Ναίοπς, "Ἠμπιαῃ Εἰρ]ίς απά ΏΕΠΙΟΟΓΔΟΥ”, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: ΠΗΡ://ν/νννν.αδιππεν γοι]ς.αςπϊςσίοῃ.σον/ςσιος/ο31165.Πίπη, 
31Βλ. Ὀπίιεά 5ίαΐες πιὶςείομ {ο ἄιο Ὀπίίςά Ναίίοης, “Ὁ.Ν Καίοιπα”, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

ΠΗΡ://ν/ννν’.α5υμπεν/γοικαςηίςςίοπ.σον/{ςςιιες/ο21164.πΐπι. 

Ελ. 5ιορΏοη Μ. Ναί, Ιδίά, σελ. 66. 
3 Ελ. “ΟΠῖπα 5ωρροτίς ὉΝ ρἰαγίπρ ποτε ἱπιροτίαπί τοῖς {η ἴπίεγηαίοπαὶ α[[αίτς: ΕΜ 5ροΚοςπιαπ”, ΧΙπΠια, 

Ρεορ]θ’. Ὠαί]ν ΟµΙΐΠο, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Η8ρ:/επρ]ςμ.ρεορἰεάα[[γ.οοιη.οπ/θ0001/90776/90883/1390/12. πα], (3/6/2011). 
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Πολέμου, από τον οποίο μπορούμε να πούμε πως παρέκκλινε, µόνο µετά τη σινο- 

αμερικανική προσέγγιση της δεκαετία του 1970. Αυτός ο δρόμος ήταν για την Κίνα, η 

υπεράσπιση τῶν αδύναµων κρατών. Αυτός ο ρόλος, µετά την κατάρρευση της Ε.Σ.Σ.Δ. 

συνεχίζει να διαδραματίζεται από πλευράς Πεκίνου, καθώς ο στόχος δημιουργίας ενός 

σταθερού πολυπολικού κόσμου περνάει απὀ τις αναπτυσσόμενες χώρες και τα αδύναμα 

κράτη. Είναι φανερό ότι η διάθεση της κινεζικής πολιτικής, είναι να εξασφαλίσει µια 

ευρεία πρόσδεση αναπτυσσόµενων χωρών στο άρμα της, κάτι που την ισχυροποιεί 

διπλωματικά στον Ο.Η.Ε. Όσον αφορά το πάγιο αίτηµα τῶν αναπτυσσόµενων χωρών για 

δηµιουργία δυναμικών πλαισίων ανάπτυξης για αυτές, η Κίνα, το συσχετίζει άµεσα µε 

την πάγια πολιτική θέση τῆς, ότι δεν πρέπει να υπάρχει ένας τρόπος ανάπτυξης --δηλαδή 

ϱ καπιταλισμός δυτικού τύπου- για όλες τις χώρες. Ο λόγος του Ζ]απς Ὑϊδμαῃ, στα Η.Ε. 

το 2005. είναι ενδεικτικός, καθώς μεταξύ άλλων αναφέρει: «/...]1 κινεζική κυβέρνηση 

πιστεύει σταθερά, πως ή ανάπτυξη πρέπει να ξεκινά µέσα από το κράτος.» Ἡ κινεζική 

πολιτική, όσων αφορά τις μεταρρυθμίσεις του Ο.Η.Ε, φαίνεται -ενδεικτικά- στο λόγο 

του πρέσβη της Κίνας, ΤΙ ΒαοάοΠρ, στα πλαίσια της ανοικτής συζήτησης που έλαβε 

χώρα στο Συμβούλιο Ασφαλείας για τις μεθόδους εργασίας στα Η.Ε, στις 22/4/2010. 

Περιληπτικά, ο Κινέζος πρέσβης χαιρέτισε τις προσπάθειες που γίνονται για να παίξει το 

Συμβούλιο Ασφαλείας του Ο.Η.Ε, έναν ουσιαστικότερο ρόλο στα διεθνή ζητήματα 

ασφάλειας.”. 

Οι παραπάνω ενδεικτικές θέσεις είναι χρήσιμες ώστε να καταστεί σαφές το 

πλαίσιο των Σινο-αμερικανικών σχέσεων, έτσι όπως λαμβάνει χώρα στο Συμβούλιο 

Ασφαλείας, που είναι το σημαντικότερο όργανο του Ο.Η.Ε. Οι περιπτώσεις που θα 

καταδειχτούν, είναι τρεις. Ο πόλεμος στο Κοσσυφοπέδιο, ο πόλεμος στο Ιράκ και η 

πρόσφατη απαγόρευση πτήσεων στη Λιβύη. 

Στο ζήτημα της παρέμβασης στο Κοσσυφοπέδιο, οι Η.Π.Α, η Βρετανία και η 

Γαλλία, θεώρησαν πὠς έπρεπε να παρέμβουν µέσα από το ΝΑΤΟ, προκειµένου να 

διευθετηθεί το χάος που λάμβανε χώρα στην περιοχή. Η συζήτηση του κατά πόσον είναι 

  

Βλ. Ζβαπρ Υ]κ]αη Ἠθαά οἳ Οµίποςο Ὠο]εραίίοη απά Ῥερυίγ Ρειπιαποηί Κερτοδεπίαίνε ος ΟΠίπα {ο {πε 
ΕΝ-Αί ΗΙρῃ-Ιενο[ βορπιοπί ο{2005 ΕΟΟ5ΞΟΟ δαὐσίαηίνο Μθείίης, '' ΡΕΥΠΙάΜΕΗΙ ΜΙακίοη οἵ (πε ΡεοΡΙε᾽5 
ο Κεριρ]ίς ο ΟΠίμα {ο {ή6 Ν”, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πείρ://νννννν.οΠίπᾶ- 

υη.οἵΡ/επα/οπίπαδπάυπ/εοοποπισενε|ορπιεπί/201991 Πίπι , (2005/07/01). 

Βλ. Τὰ Βαοάοπο αἱ ἴπα 5εουτίίγ Οουποί] Όρεπ Βεβαίε οἡ Ἰ/οΠκίπρ Μεί]ιοάς (22/4/2010), δημοσιευμένο 
στο διαδικτυακό τόπο: Περ://νήνννν.ομῖπΒ-μῃ.οΓϱ/εΠρ/οπϊπααπάιπ/ΖΖΗρς/{6Σ7010.Πίπι. 
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θεµιτή µια ανθρωπιστική παρέμβαση ή όχι, αφορά και τη διαφωνία μεταξύ των Η.Π.Α 

και της Κίνας. Οι Η.Π.Α. ακολούθησαν µια ουιλσονική προσέγγιση του ζητήματος, 

σύμφῶνα µε την οποία, η συλλογική ασφάλεια µέσα σε καθεστώτα, προστατεύει την 

ειρήνη όταν ο εκάστοτε «ταραχοποιός», τιμωρείται από τα υπόλοιπα μέλη. ὁ Ἡ 

εθνοκάθαρση στην οποία προχώρησαν οι Σέρβοι εναντίον των Κοσσοβάρων, ήταν εκτός 

των κανόνων της Ε.Ε και γενικά αντίθετη µε τη «δυτική» κουλτούρα πάνω σε 

ανθρωπιστικά θέµατα. Κάπου εδώ βρίσκεται η κινεζική αντίθεση µε την παρέμβαση των 
  
  ΤΠ.ΠΙ.Α και τῶν Ευρωπαιῶων συμμαχών τους στο Κοσσυφοπεσοιο. Συμφωνα µε την 

κινεζική θέση, η οποία υποστηρίχθηκε μεταξύ άλλων και απὀ τη Ρωσική Ομοσπονδία 

και από την Ινδία, το ότι η εθνοκάθαρση που συνέβη στο Κοσσυφοπέδιο, δε συνάδει µε 

τους ευρωπαϊκούς κανόνες, δε σηµαίνει πως η παρέμβαση ήταν νόμιμη σύμφωνα µε το 

Διεθνές Δίκαιο. Με λίγα λόγια, το ΝΑΤΟ εξέλαβε τα όσα συνέβησαν στην περιοχή της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης, ὣς περιφερειακά ευρωπαϊκά προβλήματα και όχι ὡς διεθνή 

και παγκόσμια. Κατά αυτόν τον τρόπο, η Κίνα θεώρησε ότι οι δυτικές συμμαχικές 

δυνάµεις, προσπαθούν να επιβάλλουν τους κανόνες τους στο διεθνές σύστημα, έτσι 

θεωρείται φυσιολογική η αποχή της από την απόφαση 1203 του Συμβουλίου Ασφαλείας, 

που δεν ξεκαθάριζε το αν θα γίνει πολεμική παρέμβαση, ενώ οι Η.Π.Α προώθησαν την 

άποψη πῶς η παρέμβαση µε χρήση βίας, ορισμένες φορές είναι αναγκαία και αποδεκτή, 

κάτιπου η Κίνα δεν αποδέχεται... 

Ἡ περίπτωση του Κοσσυφοπεδίου, καθιστά σαφείς τις ανταγωνιστικές σχέσεις 

μεταξύ Η.Π.Α και Κίνας. Ἡ Κίνα, αντιδρά στη μονομερή χρήση βίας τῶν Η.Π.Α --εν 

προκειμένω µέσω του ΝΑΤΟ- κάτι που είναι εύλογο από τη στιγµή που η Κίνα, επιθυµεί 

έναν πολυπολικό κόσµο, στον οποίο δε θα επικρατούν οι δυτικοί κανόνες ὡς διεθνείς 

κανόνες και αυτός ήταν και ο λόγος που η Κίνα επικαλέστηκε το Διεθνές Δίκαιο. 

Θυμόμαστε εδώ την επίσηµη θέση της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας, ότι η Κίνα δεν 

επιθυµεί να επιβάλλει κάποιο σύστηµα στον Κόσμο αλλά ούτε και να της επιβληθεί. Οι 

Η.Π.Α. θέλουν να συνεχίσουν να αποτελούν τη συντονίστρια δύναμη συλλογικής 
  

356 Ἠλ. Βτίαη Ετοἀοικίηρ, “Οοηςισίίηρ Οοἱ]εοίίνε 9θουπίέγ {π Κοςονο”, ΜοΚεπάτοε Οοἱίερε, δημοσιευμένο 

στο διαδικτυακό τόπο: Πέρ://ννν/νν.οἰαςς.μἱάαίνο.εἀ/ππαπίη ατο[ήνες/Κοςονο.Πίπι. 

Βλ. Βτίαη Ετοδοικίηρ, Ιδίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
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ασφάλειας, διασφαλίζοντας την πρωτοκαθεδρία στις διεθνείς υποθέσεις. Στην υπόθεση 

του Κοσσυφοπεδίου, η Κίνα φαίνεται να έχει τάση αναθεώρησης των πρακτικών των 

Η.Π.Α, στο κομμάτι τῆς συλλογικής ασφάλειας, αμφισβητώντας την αρμοδιότητα του 

ΝΑΤΟ και παράλληλα προκρίνοντας λύσεις µέσα από τον Ο.Η.Ε στηριγµένες πάνω στο 

Διεθνές Δίκαιο. Στη συνεδρίαση του Συµβουλίου Ασφαλείας του Ο.Η.Ε, το Φεβρουάριο 

του 2011, η Κίνα επιμένει στην προαγωγή του Διεθνούς Δικαίου ὡς εργαλείου επίλυσης 

των διαφορών και στο διεθνή διάλογο για την προώθηση τῆς ειρήνης στα Βαλκάνια και 

ευρύτερα, στην Ευρώπη, στηριγµένη στο σεβασμό της εθνικής κυριαρχίας. Από την άλλη 

πλευρά, οι Η.Π.Α, χαιρέτησαν τις προσπάθειες εκδημοκρατισμού του Κοσσυφοπεδίου, 

τονίζοντας το ρόλο του ΝΑΤΟ καιτης Ε.Ε. 

Η επόμενη υπόθεση από την οποία μπορούμε να αντλήσουµε επιχειρήματα που 

καταδεικνύουν τις συγκρουσιακές σχέσεις των δύο δυνάμεων στα πλαίσια του 

Συµβουλίου Ασφαλείας των Η.Ε, είναι ο πόλεμος του Ιράκ. Το Νοέμβριο 2002, το 

Συμβούλιο Ασφαλείας του Ο.Π.Ε, ενέκρινε ομόφωνα (µε ψήφους 15-0-0) την Απόφαση 

1441, σύμφωνα µε την οποία το Ιράκ, είχε την τελευταία ευκαιρία να εναρµονιστεί µε τις 

επιταγές της διεθνούς κοινότητας και να αφοπλιστεέί από τα όπλα µαζικής 

καταστροφής... Στις 25 Μαρτίου 2003, ο πρόεδρος της Κίνας, Πα Ηπίαο, ανέφερε 

σχετικά µε τον πόλεμο στο Ιράκ ότι: «ή κινεζική κυβέρνηση επέμεινε σε µια πολιτική λύση 

µέσα στα πλαίσια του Ο.Η.Ε και έκανε ό,τι μπορούσε για να πετύχει αυτό το στόχο/[...] 

Κίνα ανησυχεί βαθιά για την ανθρωπιστική καταστροφή και τις συνέπειες που θα έχει 

αυτός ο πόλεμος για την περιφερειακή και την παγκόσμια ειρήνη». Ἡ κινεζική πολιτική, 

όσον αφορά τον πόλεμο του Ιράκ, ήταν να καταδικάζει τη μονομερή πολεμική πρακτική 

των Η.Π.Α και των συμμάχων τους, και να επικαλείται την Απόφαση 1441. Με άλλα 

λόγια, η Κίνα καθιστά σαφές στις Η.Π.Α, ότι ο Ο.Η.Ε --και ειδικά το Συμβούλιο 

  

3 Βλ. Ὀπίιοά Ναίίοης 5εουπῖίγ Οουποῖ! 5Ρ/Ν 64833 πιθοίπρ, Ἀ/οάποςάαγ, 16 Ἐεδγιατν 2011. 3:20 ρ.πι, 
ΊΝεννχοῦς, τα πρακτικά της συζήτησης που έλαβε χώρα είναι δημοσιευμένα στο διαδικτυακό τόπο: 

Περ.://νυνννν.δεοιπγοουποΙἹτεροΠί.οια/α{{/ο/ ΩΓΒ6ΣΒΓΕςΟΕΟΡΒ-6Ω27-4Ε90ς-8ςΠ3- 

Ε6ΕΦΕΕΘόΡΓΕΟΥΩΡ/Κος20ΡΡΥΥῶΘ0ό453.ράΕ. ("για λογαριασμό της Κίνας μιλά ο επικεφαλής της 
κινεζικής διπλωματικής αποστολής στον Ο.Η.Ε ᾗΜτ. Ιά Βαοάοσηρ, ενώ για τις Η.Π.Α, η αντίστοιχη 
επικεφαλής είναι η Μις. Ὀϊ(ατ]ο). 
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Ασφαλείας- είναι όργανο συλλογικό, που όλα τα κράτη, οφείλουν να σέβονται τους 

κανόνες του και πιο συγκεκριµένα, οι Η.Π.Α, να ενστερνίζονται τις θέσεις της Κίνας. Η 

επανάληψη του επιχειρήματος δεν έχει σκοπό την ταυτολογία, όμως και στη 

συγκεκριμένη περίπτωση, η Κίνα προσπαθεί να καταστεί ισότιμος συνομιλητής και 

συνδιαµορφωτής των διεθνών υποθέσεων µε τις Η.Π.Α. Η επίκληση στους κανόνες και 

στις πολιτικές λύσεις έναντι των απειλών και πρακτικών βίας, υπενθυμίζει στις Η.Π.Α 

την κινεζική ισχύ. Οι Η.Π.Α. προσπάθησαν να εντάξουν την Κίνα σε διεθνείς 
  

  οργανισμοῦς προκειμένου να «κοινῶνικοποτηθοῦν» στις αμερικανικές αξίες. Αντίθετα, 

η Κίνα, προσπαθεί να διαχωρίσει τις επιδιώξεις της και να τονίσει πως ο στόχος της είναι 

αρχικά η παγίὠση ενός πολυπολικού κόσμου που θᾳ τῆς δώσει τη δύναμη να μπορούν να 

ελέγχουν την αμερικανική πρωτοκαθεδρία, µέχρι να την αναθεωρήσουν. 

Συμπερασματικά, μιλάμε για µια κατάσταση παιγνίου μηδενικού αθροίσματος, έτσι όπως 

ερμηνεύεται από το δίπολο συντήρηση/αναθεώρηση. Η Κίνα, ενώ συμφωνούσε µε τις 

Ἡ.Π.Α σε ζητήματα ισλαμικού φανατισμού και τρομοκρατίας, -καθώς αντιμετωπίζει 

τέτοια ζητήματα στο εσωτερικό τῆς- ο δεύτερος πόλεμος στο Ιράκ, αν και σχετίστηκε µε 

την πιθανή κατοχή όπλων μαζικής καταστροφής και µε την τρομοκρατία, δεν έπεισε την 

Κίνα να συµπορευτεί µε τις Η.Π.Α. Το ζήτημα της εθνικής κυριαρχίας και τής 

ανεξαρτησίας, απασχολεί ιδιαίτερα την κινεζική διπλωματία. 

Ἡ τελευταία περίπτῶση που έχει επιλεχθεί για να αναδείξει τις σχέσεις τῶν δυο 

δυνάμεῶν στα πλαίσια του Συμβουλίου Ασφαλείας του Ο.Π.Ε, είναι η πρόσφατη --και 

εξελισσόµενη- παρέμβαση στη Λιβύη. Στην περίπτωση της Λιβύης, οι Η.Π.Α, πίεσαν το 

Συμβούλιο Ασφαλείας τῶν Η.Ε, να προωθήσει µια άµεση παρέμβαση στη Λιβύη, 

προκειµένου να αντιμετῶπιστεί το χάος που προκλήθηκε από την εμφύλια διαμάχη 

µεταξύ του στρατού του ΜιαΠΊπΙα: ϱ|-Οαἀάαβ και των αντικαθεστωτικών. Η διαφορά µε 

τις παραπάνω περιπτώσεις που εξετάσαµε, έγκειται στο ότι οι Η.Ι1.Α επέµειναν αυτή τη 

φορά ότι δε θα δράσουν μονομερώς, πῶς ο ρόλος τους θα είναι συμπληρωματικός και ότι 

στην άµεση παρέμβαση, έπρεπε να λάβουν µέρος και γειτονικές µε τη Λιβύη, αραβικές 

χώρες. - Τα επιχειρήματα τῶν Η.Π.Α υπέρ της παρέμβασης στη Λιβύη, ήταν η 

  

192 Ἠλ. Φ5ιορίοπ.Μ. ΥΝαΠι, Ιδίά, σελ. 16. 
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αποτροπή εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας που διενεργούνται απὀ ένα δικτάτορα. 

Ἠταν δηλαδή, περίπου τα ίδια µε τα αντίστοιχα επιχειρήματα που χρησιμοποιήθηκαν για 

την παρέμβαση στο Κοσσυφοπέδιο και στο δεύτερο πόλεμο στο Ιράκ. Από την άλλη 

πλευρά, στη Λιβύη δε διενεργείται χερσαία παρέμβαση και οι Η.Π.Α, διαδραματίζουν 

συμπληρωματικό ρόλο... Προσπαθώντας να µην απομακρυνθούµε απὀ το κεντρικό 

επιχείρημα της ενότητας, η διαφορά του χειρισμού του θέματος της Λιβύης από την 

πλευρά των Η.Π.Α, µπορεί να συνδυαστεί µε τον κινεζικό στόχο στα πλαίσια του Ο.Η.Ε. 

που δεν είναι άλλος από την αναβάθµιση του ρόλου του Ο.Η.Ε, προκειµένου να ελεγχθεί 

η αμερικανική ισχύς και η δηµιουργία ενός πολυπολικού κόσμου. Η επικοινωνιακή και 

πρακτική αντιμετώπιση του ζητήματος της Λιβύης, συνιστά-κατά τη γνώμη του 

γράφοντα- απόκλιση από το Δόγμα Βυςῃ. Η Κίνα, σε επίπεδο επικοινωνίας κατηγόρησε 

τις «δυτικές πολεμικές παρεμβάσειο σεβόµενη την κυριαρχία της Λιβύης, όµως αυτή τη 

φορά δεν έκανε χρήση του δικαιώματος αρνησικυρίας στο Συμβούλιο Ασφαλείας του 

Ο.Η.Ε όπως έπραξε για το δεύτερο πόλεμο του Ιράκ. ον Σαφώς και δεν υπάρχει κάποια 

ξαφνική σύμπνοια πολιτικών μεταξύ της Κίνας και των Η.Π.Α. Λόγοι που οδήγησαν την 

Κίνα να µην Κάνει χρήση του δικαιώματος αρνησικυρίας της µπορεί να είναι οι εξής: 1) 

Το ενδιαφέρον τους για την παρέμβαση τῶν Η.Π.Α και τῶν συμµάχῶν τους στη Λιβύη 

ήταν σαφώς μικρό. 2) Την Κίνα, τη συμφέρει να εμπλακούν οι Η.Π.Α και σε άλλο 

µέτωπο και να δαπανήσουν πόρους και χρόνο. Η έμμεση προσέγγιση µπορεί να λάβει 

πολλές μορφές. 3) Επίσης προς το συμφέρον της Κίνας, θα ήταν να φανούν οι Η.Π.Α και 

οι σύμμαχοί τους έκθετοι στην παγκόσμια κοινή γνώµη ὡς «χώρες που παραβιάζουν το 

Καταστατικό των Η.Ε». ὁ Ἡ πολιτική του Πεκίνου στο Συμβούλιο Ασφαλείας των Η.Ε. 

για το ζήτημα της Λιβύης, θα είχε κάθε λόγο να χαράσσεται από τις παραπάνω αιτίες, 

καθώς οι λόγοι για τους οποίους δεν πρόβαλαν δικαίωµα αρνησικυρίας, είναι οι ίδιοι για 
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τους οποίους οι Η.Π.Α. θέλησαν να παρέμβουν στη Λιβύη συμπληρωματικά και µε 

συμμάχους ακόµη και αραβικές χώρες. Ἡ ουσία πάντως είναι ότι έστω και 

επικοινωνιακά, η Κίνα θεώρησε ότι οι Η.Π.Α δρουν ανεξέλεγκτες και παραβιάζουν το 

πλαίσιο τῶν Η.Ε. Από το 2005 η Κίνα, δεν στήριξε την πολιτική των Η.Ε, “τεδροηςΙθΙΠίγ 

{ο ρτοίοοί”, που αφορούσε τη νομιμοποίηση τῶν διεθνών επεμβάσεων όταν υπάρχουν 

κίνδυνοι γενοκτονίας, εθνοκαθάρσεων και εγκλημάτων πολέμου. Γνωρίζοντας τα 

εσωτερικά προβλήματα της Κίνας, μπορούμε να θεωρήσουμε φυσιολογική την 
  
  επιφυλακτικότητα της να στηρίξει κυρώσεις πια το Τράν, δεχόµενη ἀπίεση» από τα 

γεγονότα που έλαβαν χώρα στην πλατεία ΤΙΒΠΒΠΠΙΕΠ το 1989.07Το Πεκίνο λοιπόν, 

γνωρίζει ότι τέτοιου είδους παρεμβάσεις απειλούν έµµεσα την εσωτερική συνοχή της 

χώρας, καθώς καθιστά δυνατή µια εξέγερση η οποία µπορεί να υποθάλψει΄ την 

κυβέρνησή της, η οποία δεν τηρεί τους κανόνες ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Επομένως η 

Κίνα, προσπαθεί να αντιμετωπίσει µέσα από το Συμβούλιο Ασφαλείας του Ο.Η.Ε, όχι 

µόνο τη μονομερή δράση των Η.Π.Α. αλλά Και το ίδιο το επικάλοµµα των παρεμβάσεων 

των Η.Π.Α που αφορά τη διάδοση της δημοκρατίας και το σεβασμό στα ανθρώπινα 

δικαιώµατα. Από αυτά, απορρέει το ότι η Κίνα δεν έχει άνεση δράσης να ασχοληθεί µε 

ζητήματα που έχουν να κάνουν µε τη λεγόμενη άσκηση δίκαιης και αποτελεσματικής 

εξουσίας, στο εσωτερικό χωρών όπως της Λιβύης, για αυτό και επιμένει στο σεβασμό 

της κυριαρχίας. Μπορούμε να πούμε, πὠς θα ήταν ιδανικό και για τις Η.Π.Α. να 

περιέλθει η Κίνα σε εσὠστρέφεια και να επιβραδύνει την άνοδό τηῆς, µέσα από πιθανές 

πιέσεις (εσωτερικές και εξωτερικές) που θα δεχόταν για την τήρηση τῶν ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. Οι ιθύνοντες της κινεζικής εξωτερικής πολιτικῆς, προσπαθούν να 

αντιμετωπίσουν τις εσωτερικές προβληματικές της Κίνας, ενώ παράλληλα να διατηρηθεί 

η χώρα σε τροχιά τέτοια ώστε να διαδραματίζει έναν ολοένα και πιο σηµαντικό ρόλο στις 

διεθνείς υποθέσεις µέσα από τον Ο.Η.Ε. 

Το παραπάνω κομμάτι αναλώθηκε στη µελέτη τριών περιπτώσεων που είχαν 

στόχο την κατάδειξη τῶν σχέσεων τῶν δυο δυνάµεων, στα πλαίσια του Συμβουλίου 

Ασφαλείας των Η.Ε. Ο όποιος κοινός παρονοµαστής αναδείχθηκε από τις τρείς 

περιπτώσεις, αποδεικνύει, πως αυτές οι σχέσεις είναι ανταγωνιστικές, καθώς η Κίνα 

  

1/7 Ἠλ. Μοπῄοτς Εάῑοτίαί Βοατά, “1 4γα «αποίίοπς: Οίπα᾽5 πουν τοῖς αἱ {6 ἱ).Ν”, ΤΠε Οµηςίίαπ Βοΐεηος 

ΜοπΙϊίος, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Π8ρ://νννννν.οσπιοηί{ος.οοπι/Οοπηπιοπίαγγ/ἶνε-πιοπί{οις- 

νίενν/201 1/0228/1 1Όγα-ςαποίίοης-ΟἨἱπᾶ-θ-πονν-το]θ-αί-(μο-)Ν , (28/2/2011). 
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επιθυμεί να πολλαπλασιάσει τη διπλωματική ισχύ της µέσα απὀ το Συμβούλιο 

Ασφαλείας του Ο.Η.Ε, δημιουργώντας τις συνθήκες να γίνει «ισότιµος δρώντας» µε τις 

Η.Π.Α, ενώ η Ουάσιγκτον, προσπαθεί να διατηρήσει, -όσο περισσότερο γίνεται- την 

πρωτοκαθεδρία της και την «ελευθερία δράσηο της στις διεθνείς υποθέσεις, 

αποφεύγοντας να στηρίζει την εξωτερική της πολιτική στον Ο.Η.Ε. Το µέρος της 

ενότητας που ακολουθεί, έχει στόχο να δείξει τα περιφερειακά ζητήματα που 

απασχολούν την Κίνα, και πώς αυτά επηρεάζουν την πολιτική της στα πλαίσια του 

Ο.Η.Ε. 

Ἡ πολιτική της Ἰέίνας όσον αφορά το Συµβούλιο Ασφαλείας του Ο.Η.Ε, 

καθορίζεται σε µεγάλο βαθµό από τα ζητήματα που την απασχολούν στην περιφέρειά 

της. Βασικό συστατικό του κεντρικού επιχειρήματος της εργασίας, είναι πως η 

διεκδίκηση ενός συνεχώς αναβαθμιζόµενου διεθνή ρόλου από πλευράς της Κίνας, 

σχετίζεται άµεσα µε την περιφερειακή τῆς ηγεμονία. Επομένως η θέση της σε ζητήµατα 

όπως στα προαναφερθέντα -Κοσσυφοπέδιο, Ἰράκ, Λιβύη- εκπορεύεται από την 

προάσπιση τῶν συμφερόντων της σε περιφερειακό επίπεδο. Το ζήτημα του 

Κοσσυφοπεδίου, απασχόλησε το Πεκίνο. Ο ένας λόγος, αναφέρθηκε παραπάνω και δεν 

είναι άλλος από την όλο και πιο δυναμική εμφάνιση της Κίνας στις διεθνείς υποθέσεις, η 

οποία αυτή δυναμική εμφάνιση θα περιορίσει την ισχύ των Η.Π.Α. Ο δεύτερος λόγος του 

πολύ μεγάλου ενδιαφέροντος που έδειξε η Κίνα στην περίπτωση του Κοσσυφοπεδίου, -- 

μολονότι η περιφέρεια της Νοτιοανατολικής Ευρώπης δεν είναι ζωτικής σημασίας για το 

Πεκίνο- είναι η ομοιότητά του µε αντίστοιχο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η ίδια και δεν 

είναι άλλο από το Θιβέτ. 

Πριν αρχίσει η στοιχειοθέτηση, αξίζει να σημειωθεί πως το ζήτημα του Θιβέτ, 

θίγει ζητήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αυτοδιάθεσης και εδαφικής κυριαρχίας. ὁ Το 

τελευταίο ζήτημα, όπως έχουμε δει απασχολεί το κινεζικό κράτος, περισσότερο από 

οποιοδήποτε άλλο. Από το 1950, όταν και ο κινεζικός στρατός κατέλυσε τη ἆᾳ Γ[βοίο 

αυτονομία του Θιβέτ, φέρνοντάς το υπό κινεζικό έλεγχο, το εν λόγω θέµα απασχολεί τη 

διεθνή κοινότητα, σε βαθµό όπου ο Βα1τγ ῥαμίπιαη, ανέφερε: «το ζήτημα του Θιβέτ, από 

τις πιο δυσεπίλυτες συγκρούσεις στον κόσμο,[...]μια μακρόχρονη και εθνικής υφής 

  

ΙΦΣΕλ. Κοὺ ΓἰοΚίπσοη, “Τννοπίγ-Εἶτσί 9615 Γοἰοιπιπαίοπ: Ἱπρ]ίοαίίοης οΕ ιο Κοςονο δίαίως Φει]οπιοπί ΓΟΓ 
Ταρει”, γίζοµᾶ «ἳοΗγμα! οἵ ΙΠΙΕΥΠαΙομαΙ ἆ (οπιρανγαίἰνο Ιαν, Νοἱ. 26, Νο. 3, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 

τόπο: Πᾶρ://νννννν.αἱο].οιϱ/ΑΠΟ12009/Ώ1οἱππςοπ.ράΕ, (2009),   
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διαφωνία, η οποία εντάθηκε µε τῆν εμφάνιση του εθνικισμού, μεταψυχροπολεμικά, [.../ 

καθώς και µια διαμάχη που αφορά το ζήτημα τής κυριαρχίας.» Πέραν των εθνικών 

παραμέτρων που αφορούν το εν λόγω ζήτημα, µέσα σε αυτό ενυπάρχει καιτο ζήτημα της 

θρησκευτικής ιδιαιτερότητας. 5" Για την Κίνα, ο θάνατος του Γαἰαί Τ8ηΠ18, µπορεί να 

ανοίξει τον ασκό του Αιόλου για εφάµιλλα εσωτερικά ζητήματα που έχουν να κάνουν µε 

εθνότητες. ΗἩ Κίνα, προσπαθεί µε κάθε κόστος, να διαφυλάξει την κυριαρχία της, σε µια 

περιοχή που θεωρεί ότι ιστορικά της ανήκει. Ἡ εδαφική κυριαρχία, αποτελεί για το 
  

  Πεκίνο, την ύψιστη προτεραιότητα, πράγμα ποὺ σηµαίνει πῶς πια το Πεκίνο, το 

δικαίωµα στην αυτοδιάθεση, έχει όριο την εδαφική κυριαρχία και το σεβασμό σε αυτήν. 

Ἡ Σερβία και το Κοσσυφοπέδιο, εύλογα λοιπόν, δημιούργησαν µεγάλη ανησυχία στην 

Κίνα, καθώς δημιουργήθηκε ένα συμβάν, σύμφωνα µε το οποίο, η αυτοδιάθεση µιας 

εθνοτικής ομάδας (Κοσσοβάροι), επικράτησε της εδαφικής κυριαρχίας της Σερβίας, 

λαμβάνοντας επιπρόσθετα διεθνή στρατιωτική υποστήριξη.» Η αμερικανική εξωτερική 

πολιτική. όπως αυτή λαμβάνει χώρα στον Ο.Η.Β, υπερασπίζεται τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και τη δημοκρατία, περισσότερο από την εδαφική κυριαρχία, ενώ η Κίνα, 

πράττει ακριβώς το αντίθετο. Επομένως το ζήτημα του Κοσσυφοπεδίου, ανησύχησε 

πολύ το κινεζικό κράτος, καθώς δημιουργείται προηγούμενο για κάθε παρόμοια 

κατάσταση, όπως αυτή του Θιβέτ. Για το θέµα του Θιβέτ, οι σχέσεις τις Κίνας και των 

Η.Π.Α. εντάθηκαν όταν ο ΒαταοΚ Οὔὕαπια, συνάντησε τον Ὠαἰαὶ Γαππα, το Φεβρουάριο 

του 2010 και ενώ οι δυο δυνάµεις είχαν συμφωνήσει να δημιουργήσουν ένα πλαίσιο 

διαλόγου για τα ανθρώπινα δικαιώµατα... Οι Η.Π.Α, υιοθετώντας µια πολιτική 

προώθησης της δημοκρατίας και τῶν ανθρωπίνων δικαιωμάτων, «βάζουν εμπόδια», στην 

κινεζική επιρροή, στην περιφέρειά της, κρατώντας µια µάλλον θετική στάση απέναντι σε 

όσες οµάδες διεκδικούν ελευθερίες από το κινεζικό κράτος. Βέβαια, η αυτοδιάθεση των 

λαών, η οποία σαν διεθνοδικαιική αρχή στηρίζεται από τις Η.Π.Α. µέσα από τον Ο.Η.Ε, 

συγκρούεται µε την αρχή τῆς εδαφικής κυριαρχίας, η οποία κατευθύνει σε µεγάλο βαθµό 

  

155 Ἠλ, Κοῦ ΠἰοΚίπδου, “Τννοπίγ-Εἰγδί 5ο1{ Ὠοίογπιίπαϊίοπ: Ἱπιρ]ίοαίίοης οξ {1ο Κο5ονο δίαίις 9ο]επηεπί {ο 

Τϊ0ςί’’, ΙδΙά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πρ://νννννν.α[ἱοἱ.ο{σ/ΑΗς12009/ΏοΚίπεοη.ράξ, 

(0009). Μέσα στο παρόν άρθρο, τα λόγια του Βαττγ Φαμµίήπαη, παραπέμπονται στο: Βαιτγ Φαμίπιαα, ΤΗ6 
Τἱῤ6ί [σης π Ρος!-διηγη ΦίΠΟ- Απιεγίσαη Κεἰαοης, 72 ΡΑΟ. ΑΣΕ. 7, 11-12 (1999). 

19 Βλ. Κοῦ ΠἰοΚίηςοπ, “Τννοπίγ-Εἶτσι 56ἱ6 Ὠείοηίηαίίοη: Ἱππρ]ίοθίίοης οΕ {1ο Κοσονο δίαΐις 5εΠΙοπιεπί ΓοΥ 

Τἱρεί”', ΙΟ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πρ://ννννν.αἰἰοὶ.οτϱ/ΑΠΟΙ 2009/ΌἱοΚαπεςοηράξ, (2009). 
Η1 Βλ. “Ὀπίιθά Φίαΐες οἨ Τϊρεί”, Εγεε Τίδεί, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πάρ://ννννν.Ποοιϊῦςί.οιρ/αδου/μπ!{εά-ςίαίος-Ηδει. 
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την αντίστοιχη κινεζική πολιτική στα Η.Ε. Το ζήτημα της Ταϊβάν αποτελεί ένα ακόµη 

µήλον της έριδος μεταξύ των δύο δυνάμεων. 

Ἡ Ταϊβάν, θεωρεί πως η Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Ο.Η.Ε, στις 25 

Οκτωβρίου 1971, -όπου και ο Ο.Η.Ε, αναγνωρίζει την κυβέρνηση της Λαϊκής 

Δημοκρατίας της Κίνας, ὡς τη µόνη νόμιμη εκπρόσωπο της χώρας διεθνώς- δεν επιλύει 

το εκκρεμές ζήτημά της και καλεί τον Ο.Η.Ε, να σεβαστεί την αρχή της αυτοδιάθεσης, 

που ήταν το σηµαντικό προϊόν της Συνδιάσκεψης των Η.Ε, το 1952. «Μια Ταϊβάν, µια 

Κίνα», είναι η επιδίωξη της Ταϊβάν που επιθυμεί να γίνει αποδεκτή από τα Η.Ε, ως 

πλήρες μέλος. Ὃι εδαφικές διαφορές που έχει η Κίνα στην περιφέρειά της, καθορίζουν 

σε µεγάλο βαθµό την προώθηση ἀπό µέρους της, της εδαφικής κυριαρχίας και της 

ανεξαρτησίας. Όσον αφορά το δικαίώμα αρνησικυρίας του οποίου έκανε χρήση η Κίνα 

για το δεύτερο πόλεμο στο Ιράκ, μπορούμε να πούμε πως ὑπαγορεύτηκε από άλλο ένα 

περιφερειακό ζήτημα Ἡ Βόρεια Κορέα, κατέχει πυρηνικά όπλα µην έχοντας υπογράψει 

για τη µη διάδοση των πυρηνικών όπλων και αποτελεί µέλος του λεγόμενου «άξονα του 

κακού» για τις Η.Π.Α. Πιθανή, παρόμοια παρέμβαση µε αυτή στο Ιράκ, εκ µέρους των 

Η.Π.Α στη Βόρεια Κορέα, θα ήταν καταστροφική για τα κινεζικά συμφέροντα. ὁ 

Πιθανή επανένώση της Βόρειας µε τη Νότια Κορέα, στην οποία οι Η.Π.Α θα είχαν την 

πρωτοβουλία, θα αύξανε την επιρροή της Ουάσιγκτον στην περιοχή σε βάρος της Κίνας, 

εξαφανίζοντας παράλληλα, έναν «εχθρό» της. Ο δεύτερος λόγος είναι ότι οι Η.Π.Α 

επενέβησαν σε µια περιοχή ποὺ είναι πολύ πλούσια σε κοιτάσματα πετρελαίου. Η Κίνα 

δε θα ήθελε να εξαρτάται από τις Η.Π.Α για να έχει πρόσβαση στις αγορές πετρελαίου 

του Ιράκ. Ἡ παρέμβαση των Η.Π.Α σε Ιράκ και Λιβύη, φοβίζει την Κίνα, η οποία βλέπει 

πως οι Η.Π.Α --και οι σύμμαχοι τους- παρεμβαίνουν σε περιοχές που είναι πλούσιες σε 

υδρογονάνθρακες. Αυτός {σῶς να είναι και ένας βασικός λόγος που η Κίνα τα τελευταία 

χρόνια γίνεται πιο «επιθετική» σε αντίστοιχα ζητήματα στην περιφέρειά της. Τα νησιά 

αρτα!]γ για τῶν οποίῶν την κυριαρχία ερίζουν Φιλιππίνες και Κίνα, αποτελούν ένα 

χαρακτηριστικό παράδειγµα νησιών, πλούσιων σε πετρέλαιο, τα οποία η Κίνα διεκδικεί. 

Οι Φιλιππίνες, θεωρούν ότι το 2002 είχε υπογραφεί µια συμφωνία, στην οποία τα δύο 

  

12 Ελ. “Ταΐνναν οπά {1 Ὀπιιοά Ναίίοπς”, Νανν Ταϊνναη- ]]δα ΓΟΥπΊΟΣα (3 α οαπιραίρτ ος Ταΐνναη {ο εηίετ ἴπε 

Ὀπίιεά Ναίάοπς), δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πᾶρ://ννννν).(αἰνναπάο.οτα/αη-2001 Πα (2001). 
ΙΠ3ΕΒλ. Απίοαπεία Βεζίονα, “Ολίπα υη]ἰΚεἰγ {ο νείο ΊΓας ν/αΓ γοςο]η(ῖοπ”, Αδία Τίππες ΟµΙΙπε, δημοσιευμένο 

στο διαδικτυακό τόπο: Πάρ://νΥνννν.αἴπιες.οοα/αἄπιες/ΟΠίπα/Ες01 Αάθ2.πιιί (1/3/2003).   
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κράτη θα απέχουν από πρακτικές οἱ οποίες θα μπορούσαν να επηρεάσουν την ειρήνη και 

τη σταθερότητα, µια συμφωνία που η Κίνα, δεν τηρεί. Λέγεται ότι στο υπέδαφος τῶν 

εν λόγω νησιών βρίσκονται 17.7 δισεκατομμύρια τόνοι πετρελαίου. Εκτός από την Κίνα 

και τις Φιλιππίνες, τα νησιά 5ρταῖ!]γ, διεκδικούνται από το Μπρουνεῖ, τη Μαλαισία, την 

Ταϊβάν και το Βιετνάμ. Η Κίνα, προκειµένου να υπερασπίσει τα ζωτικά της συμφέροντα, 

έχει αποδείξει πὠς µπορεί να καταφύγει στη βία, όπως έκανε το 1958, όπου κινεζικές 

δυνάµεις βύθισαν πολεμικό πλοίο που έπλεε στην περιοχή. Τα παραπάνω, καθιστούν 
  

  σαφέςπωστ Κίνα, ίσως σκέφτεται περισσότερο από ποτέ µια λύσῃ ὅτα του ὀτκαίσο της 

πυγµής σε ένα πρόβλημα που έχει ανακύψει απὀ το 1968." Πρόσφατα, οι Φιλιππίνες, 

έστειλαν έγγραφη διαμαρτυρία στον Ο.Π.Ε, στην οποία κατήγγειλαν την παρεμπόδιση 

φιλιππινέζικου σκάφους το οποίο διεξήγαγε έρευνα σε αμφισβητούμενα ύδατα, για 

κοιτάσματα πετρελαίου, απὀ το κινέζικο λιμενικό. Ιό Ἡ άποψη του γράφοντα, είναι πῶς η 

Κίνα είχε και τον παραπάνω λόγο να µην προβάλλει νοίο στο θέµα της Λιβύης, 

αναμένοντας να µην εμπλακούν --προς το παρόν- οι Η.Π.Α στα νησιά βρίαίΙγ. Οι 

Φιλιππίνες ζήτησαν τη βοήθεια των Ἠ.Π.Α,-στηριζόμενες στη διμερή στρατιωτική 

συνεργασία που έχουν υπογράψει- πρόσφατα µε τις τελευταίες, να επιμένουν πως πρέπει 

να βρεθεί λύση µέσα από τον περιφερειακό οργανισμό ΑΡΕΙΑΝ, αποφεύγοντας µε αυτόν 

τον τρόπο τη διεύρυνση των µετώπων που Όδη έχουν ανοίξει. Ἡ Κίνα, όπως 

αναφέραμε και πριν, θα μπορούσε να εκμεταλλευτεί το ζήτημα τῆς Λιβύης προς ὀφελός 

της και ἴσωῶς για την Κίνα, αυτή η περίοδος να είναι ιδανική για να δημιουργήσει µια 

κατάσταση υπέρ της στα νησιά δρτα(ἰγ. Το συμπέρασμα εἶναι, πως η Κίνα, επιδιώκει µια 

πολιτική ισχύος όσον αφορά τα νησιά 5ρταί]γ και δε στηρίζει την ειρηνική διευθέτηση 

των διαφορών, αποφεύγοντας τα διπλωματικά µέσα του Ο.Η.Ε, ενώ σε περιπτώσεις όπου 

  

ΙΙ Βλ. Ίαςοη ΜίΙς, “Ομῖπα αηά πε Ῥμρρίπες”, ΤΠε Ὠἱρ]οηιαί, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πεέρ://Ηιε-ἀἱρίοπιαί.οοπι/οΏίπα-ροννει/201 1/07/01/οβΙπα-απά-ίπο-ρΕΗρρίπες/, (7/1/2011). 
15 Ἠλ. ΡΠρ Ηο, “Όαα ὈΝ 5ίορ Οµίπα βοπι σἰαηίηρ α ννατ ονοι ένο 9ΡίαΙΙΥ Ι5ίαπάς ἀϊδρυίαῦ”, Μ{αἰαγκία 

Τοάα)”, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πάρ://πια]αγδία-(οάαγ.ποί/παοοΙΙπΊΠς/οπι-ιτουμά-ίλο- 
Ρἱορς/41021-οσπ-αΠ-ςίορ-ομίπα-{Ποπι-ςίαταπρ-8- νναί-ΟΝΟΥ-ἴΠο-αρια(]γ-ἰσ]απάς-άἱςρυίε-., (10/6/2011). 

16 Βλ. “ΡΗΙρρίηος ρτοίοσίς Οίπα᾽5 6ρτα1γ οἰαίπι αἲ ΤΝ”, Γπηιίγογ ΟΙοδαί Ναοη, Εἰεά Ὀπάοτ: Εοτοίση 

αΠαῑγς ὅς Ιπεγπαίῖοπαί γεἰαίίοῃς, Ρτοίεςί, Οοπῇβ]οίς (ροπετα]), δρ{αίἱΥς, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
πβρ://σἱοβαἱπα[οπ.Ιπαμίτοτ.πεί/πον/ς/οτοαἰΚίησπεννς/νίενν/20110414-331090/ΡΠΙΗρρίηες-ρτοίοςίς-ΟΠίπας- 

δργα(]γ-οαίπι-αί-[1Ν (πρώτη δημοσίευση: 14/4/2011). 
ΠΤΕλ. Ία5οη Μίκς, “Ομίπα απάἀ ἔιο ΡΗΠρρίηος”, Ιδίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: ΠΗΡ://11ε- 
ἀἱρ]οπιαί.οοπ1/ομίΠᾶ-ροννεσ/201 1/01/07/οπίπα-απά-ίπο-ρΠΙΙρρίπες/, (7/7/2011).   
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οι Η.Π.Α πράττουν ανάλογα µε την πολιτική της Κίνας στα δρταίἰγ. το Πεκίνο αντιδρά 

µέσα σε µια κλίμακα αντίδρασης που κυμαίνεται από τη λεκτική καταδίκη των 

αμερικανικών παρεμβάσεων µέχρι το γεῖίο. 

Κλείνοντας, στόχος της παρούσας υποενότητας, ήταν να καταδείξει πως οι 

σχέσεις μεταξύ των δύο δυνάµεων στα πλαίσια του Ο.Η.Ε, αποτελούν µια έκφανση του 

ευρύτερου ανταγωνιστικού φάσματος τῶν σινο-αμερικανικών σχέσεων. Η στήριξη της 

Κίνας προς τις Η.Π.Α. όσον αφορά την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, εντάσσεται 

στη σύγκλιση αμοιβαίων συµφερόντων, καθώς ο ισλαµικός φανατισµός π.χ, απειλεί τη 

᾿συνοχή της δυτικής Κίνας, Και οι δύο δυνάμεις βλέπουν τον Ο.Η.Ε, ὡς ένα όργανο, µέσα 

από το οποίο θα προωθούν τα συμφέροντά τους. Από τη µελέτη περιπτώσεων φαίνεται 

ξεκάθαρη η αναθεωρητική τάση της Κίνας στην υφιστάμενη αμερικανική κυριαρχία. Η 

δηµιουργία ενός πιο ισχυρού Ο.Η.ΗΒ, για την κινεζική πολιτική, ισοδυναμεί µε την 

επιδίωξη για µια πιο δυναμική κινεζική πολιτική στις διεθνείς υποθέσεις. Οι Η.Π.Α, από 

την άλλη πλευρά, µέσα από τον Ο.Η.Ε, προσπαθούν να διατηρήσουν την πρωτοκαθεδρία 

τους που τους χαρίζει ελευθερία κινήσεων. Επίσης, είδαµε περιπτώσεις όπου και οι δύο 

δυνάµεις, αγνοούν το Καταστατικό των Η.Ε, προκειµένου να προασπίσουν τα 

συμφέροντά τους. Τέλος, η ανταγωνιστική υφή της σχέσης των δύο δυνάμεων 

σκιαγραφείται και απὀ τους κανόνες του Καταστατικού των Η.Ε, στους οποίους 

στηρίζουν οἱ δυο δυνάµεις την πολιτική τοὺς στα πλαίσια του. Οι Η.Π.Α. τονίζουν την 

αρχή της αυτοδιάθεσης των λαών που εμπεριέχει µέσα της τις φιλελεύθερες αξίες που 

προάγουν τη δημοκρατία και προασπίζουν τα ανθρώπινα δικαιώµατα, ενώ αντίθετα, η 

Κίνα, δίνει σηµασία στην αρχή της µη επέμβασης στις εσωτερικές υποθέσεις, τονίζοντας 

την εθνική κυριαρχία. Οι Η.Π.Α επιθυμούν να ελέγχουν την Κίνα µέσα από τον Ο.Η.Ε. 

Το αντίστοιχο επιδιώκεται από την Κίνα, η οποία θέλει να μειώσει την επιρροή που 

ασκούν οι Η.Π.Α στον Ο.Η.Ε, αυξάνοντας ταυτόχρονα τη δική τῆς. Αυτές οι σχέσεις, 

λαμβάνοντας υπόψη τα εκκρεµή ζητήματα --κυρίῶς περιφερειακά της Κίνας- τείνουν να 

γίνονται ολοένα καιπιο ανταγωνιστικές. 

Ο δεύτερος πιο σημαντικός διεθνής οργανισµός, ο ΠΠ.Ο.Ε, παρέχει εξίσου πολύ 

σηµαντικά στοιχεία για τον ανταγωνισμό μεταξύ τῶν δυο δυνάµεων. Τα εμπορικά 

ζητήματα είναι πολύ σηµαντικά, όχι µόνον γιατί συντελούν σε αυτό που λέει ο 
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ΜεαιςΠείπιοι «υλική βάση τής ισχύος», αλλά και γιατί το εμπόριο και οι ανταγωνισμοί 

ασφάλειας έχουν αιτιώδη σχέση όπως παρατηρούσε ο Κενπος. 

2. Ο εμπορικός ανταγωνισμός ὡς παράγοντας ρήξης των διμερών σχέσεων όπως 

αποτυπώνεται στον Π.Ο.Ε. 

Αν οιτρεις βασικοί στόχοι τῶν κρατών είναι η επιβίωση, η οικονομική ευημερία 
  

  και η εθνική ενοποίηση (ή η διατήρηση τῆς), η οικονομική ευημερία είναι ο σκοπός- 

κλειδί για την επίτευξη τῶν άλλων δύο στόχων. Επομένῶς, η εμπορική δραστηριότητα 

ενός κράτους, αποτελεί ειδικό συντελεστή για την οικονομική ισχύ του και κατ᾽ 

επέκταση, για τη συνολική του ισχύ, όπως το αναφέρει ο 1οἨη 11. ΜεαιςΠείπια, 

«...μεγαλύτερη οικονομική ευημερία πάντοτε συνεπάγεται περισσότερο πλούτο, στοιχείο 

που έχει σήµαντικές συνέπειες για την ασφάλεια, καθώς ο πλούτος είναι το θεμέλιο της 

στρατιωτικής ισχύος. »ὶ ὃ Κατά αυτόν τον τρόπο, η απόδειξη της ὑπόθεσης ότι οἱ 

εμπορικές σχέσεις τῶν δύο χὠρών, ὀπῶς αυτές διεξάγονται µέσα από τον Π.Ο.Ε, είναι 

βαθιά ανταγωνιστικές, αποτελεί πολύ σηµαντική τεκμηρίῶση για την παρούσα εργασία. 

Η δηµιουργία του Π.Ο.Ε, είχε σαν στόχο να καλύψει τα κενά του συστήµατος 

Ῥτείοη Ἰλοοάς, το οποίο δεν μπορούσε να ανταποκριθεί στον ολιγοπωλιακό 

ανταγὠνισµό, στις οικονομίες κλίμακας και στο δυναμικό συγκριτικό πλεονέκτημα. ͵΄ 

Από το 19586, ξεκίνησαν οι μακροχρόνιες διαπραγματεύσεις του λεγόμενου Γύρου της 

Ουρουγουάης, του οποίου τα αποτελέσµατα τέθηκαν σε ισχύ την 11 Ιανουαρίου 1995. Οι 

συμφωνίες, µείώσαν ή και εξάλειψαν πολλούς ποσοτικούς περιορισμούς στις εισαγωγές 

και στις επιδοτήσεις τῶν εισαγωγών. Οι είκοσι εννέα επιµέρους συμφωνίες, µείωναν 

τους εμπορικούς φραγμούς και τους δασμούς, όχι µόνο στα βιομηχανικά προϊόντα, αλλά 

και για πρώτη φορά μειώθηκαν φραγµοί σε τοµείς όπως είναι η γεωργία, η 

κλωστοῦὔφαντουργία, οι υπηρεσίες, τα δικαιώµατα πνευματικής ιδιοκτησίας Και τις ξένες 

επενδύσεις. Ο Π.Ο.Ε, είχε στόχο να διαδραματίσει έναν πιο σηµαντικό ρόλο από τη 

άΑΤΤ., (ἄοποταἰ Αρτεεπιεηί οι Τατις απά ΤΓταάς) δημιουργώντας κανόνες που θα 

  

ΠΣΕλ. Ίομη 1. Μεατςμείπιες, ἰδίά, σελ. 109-110. 

15 Ἠλ. Κοῦοτί Πρίπ, Παγκόσμια Πολιτική Οικονομία: Η 4ιεθνής Οικονομική Τάξη, Εκδ. Ποιότητα, Αθήνα 

2005, σελ. 271. 

305 Βλ. Κοῦοτι ΕΠρίπ, 1δίά, σελ. 272. 
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καθορίζουν το εμπορικό σύστημα και θα εστιάζει στην εκπλήρωση τριών βασικών 

σκοπών: α) την προώθηση του διεθνούς ελεύθερου εμπορίου, β) τη διεξαγωγή των 

διεθνών εμπορικών διαπραγματεύσεων για την αποτροπή «εμπορικών πολέμων», γ) τη 

διευθέτηση τῶν εμπορικών διαφορών. ; 

Οι πολυµερείς συμφωνίες του Π.Ο.Β, οι οποίες προωθούνταν έναντι των 

µονομερών ή διμερών εμπορικών πρακτικών, σε καμία περίπτῶση δεν σήμαιναν ότι τα 

οφέλη που θα παρείχε αυτό το διεθνές εμπορικό καθεστώς, ήταν ίσα για όλους τους 

δρώντες. Ο Π.Ο.Ε, ήταν αμερικανικό δημιούργημα όπως και η αΑΤΤ, η οποία, είχε 

προωθήσει τη μαζική παραγωγή των Η.Π.Α, όταν αυτή είχε παρουσιάσει ύφεση και η 

εξέλιξη της 4ΑΤΤ σε Π.Ο.Ε, αντανακλούσε κυρίως την αμερικανική οικονομική αλλαγή 

προσανατολισμού προς τις υπηρεσίες και τις υψηλές τεχνολογίες. ; 2 Σημαντικό εἶναι το 

γεγονός, ότι οι εμπορικοί φραγμοί σε γεωργικά και Κλωστοῦὔφαντουργικά προϊόντα, δε 

μειώθηκαν ικανοποιητικά, κάτι που σηµαίνει πως οι λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες, 

έχαναν ευκαιρίες ανάπτυξης. 5 Αυτό σημαίνει ότι το εμπόριο ήταν εξαιρετικά άνισο 

παρά το φιλόδοξο σχέδιο του νεοσύστατου τότε Π.Ο.Ε. Ο λεγόμενος Γύρος της 

Χιλιετίας, το 1999, προσπάθησε να ανταποκριθεί στη νέα εικόνα της διεθνούς εμπορικής 

πραγµατικότητας,-η οποία και είναι πολυπολική- µαζί µε την αντιμετώπιση του 

προβλήματος πρόσβασης τῶν λιγότερο ανεπτυγµένων χωρών. Γενικά, ο στόχος του 

Π.Ο.Ε, είναι Ὁη ολοένα και µεγαλύτερη φιλελευθεροποίηση του εμπορικού 

συστήµατος. 4 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ο Π.Ο.Ε., είναι αμερικανικό δημιούργημα. Ο 

γενικός στόχος τῶν Η.Π.Α, είναι η δηµιουργία µιας διεθνούς εμπορικής τάξης, η οποία 

θα λειτουργεί όσο γίνεται πιο ομοιογενώς πάνω στους αμερικανικούς κανόνες. ́ Ἡ Κίνα, 

επιθυμεί να ακολουθήσει το δικό της δρόµο, παρόλο που θεωρητικά δεσμεύεται από τους 

κανόνες του Π.Ο.Ε, οι οποίοι αντανακλούν το αμερικανικό μοντέλο ανάπτυξης. Αυτό 

φαίνεται στο ότι η Κίνα, -μαζί µε την Ινδία- στηρίζει τις λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες, 

στο αίτηµα τους για ειδική εφαρµογή περιοριστικώὠν µέτρων που θα αφορούν τις 

εισαγωγές αγροτικών προϊόντων τους. Οι Η.Π.Α, θεωρούν αυτό το αίτημα ὡς µη 

  

151 Βλ, Στέργιος Μπαμπανάσης, Νέα πεθνής Οικονομία, Ἐκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2004, σελ. 55-57. 

2Η]. Εοῦοτι Πρίη, ἰδσίά, σελ. .273. 
33 Βλ. Κοῦοπ ΕΗρίπ, Ιδίά, σελ. 274. 
134 Βλ. Κοῦοτί Ηρίμ, Ιδίά, σελ. 274-275. 
35 Βλ. Παναγιώτης Ρουµελιώτης, 1βίά, σελ. 95. 
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αποδεκτό, καθώς προσκρούει στο στόχο του Π.Ο.Ε, που είναι η µείωση και η εξάλειψη 

των εμπορικών φραγµών. Οι εξαγωγές αγροτικών προϊόντων από πλευράς Η.ΠΠ.Α, στις 

αναπτυσσόμενες χώρες και την Κίνα, αποβλέπουν στη σταδιακή εξάρτηση τῶν χωρών 

αυτών σε αγροτικά προϊόντα από την Ουάσιγκτον. Από την άλλη πλευρά, οι Η.Π.Α. 

επικαλούνται ειδικούς λόγους για το ότι επιχορηγούν τα αγροτικά τους προϊόντα. ΄ὁ Πριν 

προχωρήσουμε στα ειδικά ζητήματα ποὺ αποτελούν αιτίες προστριβών ανάµεσα στις 

Η.Π.Α και στην Κίνα, στα πλαίσια του Π.Ο.Ε, είναι απαραίτητο να εξετάσουμε µε 
  

  νούμερα τις μεταξύ τους εμπορικές σχέσεις τη δεκαετία 2001-2010, καθώς και τη 

συνολική εμπορική τοὺς δραστηριότητα ὣς ποσοστό Ὁο, της παγκόσμιας εμπορικής 

δραστηριότητας. 

Πίνακας 2: Το σινο-αμερικανικό εμπόριο 2001-10 (δισεκατομμύρια) 

  

  

  3001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 
  

  

19.2 22.1 2δ.4 24.7 41.8 55.2 65.2 71.5 69.6 91.9 

  

102.55 | 125.22 | 1524 | 1ο” | 245.5 | 257.68 ! 521.5 | 537. | 2906.4 364.9 

  

121.5 | 147.2 | 150. | 251.4 | 255. | 245.00 | ὁὅδαοτ | 409. | 5660 456.5 

  

-δὐ.0 | -τ05. | -124.0 | -162.0 | -201.6 | -222.5 | -256.5 | -266.5 | -226.8 | -275.ἱ                     
  

Οι αριθμοί του Πίνακα 2, αποδεικνύουν πως τη δεκαετία που μόλις πέρασε, ο 

συνολικός εμπορικός όγκος μεταξύ τῶν δυο χὠρών αυξάνεται µε ένα ρυθµό από 9.506 - 

32.196, µε µόνη µείώση να αποτελεί το 2009 όπου και ο συνολικός εμπορικός όγκος, 

  

36 Βλ. Παναγιώτης Ρουμελιώτης, ἰδίά, σελ. 123 . Ο Παναγιώτης Ῥουμελιώτης, προσθέτει πῶς αυτή η 

άρνηση τῶν Η.Π.Α για εξεύρεση µιας συµβιβαστικής λύσης προς το αίτημα της Κίνας καιτων 

αναπτυσσόµενῶν χωρών, αποτέλεσε ένα είδος «αντίμετρου» των Η.Π.Α προς την Κίνα, για το γεγονός ότι 
το Πεκίνο δεν ανατιµά το γουάν και δεν μειώνει τα εμπορικά της πλεονάσµατα. 

ΙΤΠΗΓΕΣ ΠΙΝΑΚΑ 2: Βλ. “)5-Ονίπα Τταάε δἰαβςίίος απά ΟΠίπα΄ς Ἠοτ]ά Τιαάς Φίαβςίῖος”, ΤΗ [λ5- 

(ίπα Βιςίποδς (ομποί], δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πεέρ:/ Ανν αςομίπα.οἵϱ/5ιαἠςΗος/ιταάοίαδ]ο.Ηαπ] (Ταῦ]ο 1), (1996-2011). 
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μειώθηκε κατά 2.600 σε σχέση µε το 2008. Από αυτόν εδώ τον Πίνακα, πηγάζει και η 

αισιοδοξία των πλουραλιστών, ότι δηλαδή οι εμπορικές σχέσεις μεταξύ τῶν δυο μεγάλων 

δυνάµεων, είναι σχέσεις ποὺ στηρίζονται στην οικονομική αλληλεξάρτηση και επομένως 

είναι λογικό και πιθανό να πορευτούν σε σχέσεις συνεργασίας. Το ρεαλιστικό 

επιχείρημα, µπορεί να προσαρμοστεί σε αυτόν τον Πίνακα. Όσον αφορά το συνολικό 

εμπορικό όγκο που απορρέει από αυτήν τη διμερή εμπορική σχέση, παρατηρώντας την 

τελευταία οριζόντια σειρά του Πίνακα, οι Η.Π.Α παρουσιάζονται ελλειμματικές ὥς προς 

αυτήν και μάλιστα µε αύξοντα ρυθµό αν εξαιρεθεί πάλι το έτος 2009. Ἡ επίτευξη 

σχετικών κερδών, βρίσκεται στον πυρήνα του ρεαλιστικού επιχειρήματος. Στη 

συγκεκριμένη περίπτωση, αν υποθέσουµε πως η Κίνα, θα προσπαθήσει μελλοντικά να 

μετουσιώσει την οικονομική ισχύ της σε στρατιωτική, τότε δεν μπορούμε να δούµε τις 

διμερείς αυτές σχέσεις σαν σχέσεις συνεργατικής αλληλεξάρτησης. Ο Πίνακας 2, 

παρουσιάζει το κινεζικό εμπόριο, σε σχέση µε τον υπόλοιπο κόσµο κατά τη δεκαετία 

2001-2010, και εξηγεί το γιατί είναι ανησυχητική για τις Η.Π.Α η κινεζική εμπορική 

μεγέθυνση. 

Πίνακας 3:Η κινεζική εμπορική ὁραστήριότήτα σε σχέση µε τον κόσμο, τή δεκαετία 

2001-10 (6 δισεκατομμύρια) 

266: 325.61 438.21 5ο... 762.00 1965 |1,217.81 1430.7 ! 1.206. 

245.6|295.2412.8 |561.2 | 660.00 79.5 |9560 11.132. | 1,005.9 

5097 620.81 851401 1.154.6[ 1.421. 1 1:760.4 [2.173.7 [2.5633 | 2.207.5 

226 1304 1255 14211 100 {1775 !26.6 2981 | 1057 

  

Η Κίνα, έχει σχεδόν εξαπλασιάσει το συνολικό όγκο της σε εξαγωγές και 

εισαγωγές σε σχέση µε τον κόσµο, από το 2001 έως το 2010, ενώ το ίδιο έτος σχεδόν 

κατείχε κατά εννέα φορές παραπάνω το εμπορικό πλεόνασμα που είχε το 2001. Τα 
  

Ι25Ελ. “Ὁ)5-Ομίπα Τταᾶς δίαΙἰςείος απά Οµίπα᾽ς Ἠ/οτίά Τταάς 5ἱαἰϊςίῖος”, ἰδίά, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: Πεέρ://ννννν.αςοἰλπα.οἵρ/ ία βἰςε{ος/ιταάείαδίο Πὶ (Ταῦ]ς 1), (1996-2011). 

ΠΗΓΕΣ ΠΙΝΑΚΑ 3: Βλ.. “Ὁς-Ομίπα Τταάο Φίαἰςίίος απά ΟΠίπα”ς Ὑ/οτ]ά Τταάς 5ιαἰςίέος”, ἰθίά,, 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Περ://νννννν.μςοἰήπα.ογα/ς(αΗςΠος/ταοίαδ]ς. παπί (Ταῦ]ο 4), (1996- 
2011). 

  

5ἱ 

1,577.9 

19948 

2,972.8 

183.



στοιχεία του Πίνακα 3, εξηγούν ικανοποιητικά, το γιατί οι Η.Π.Α. δε συμφώνησαν στο 

αίτηµα της Κίνας, που έγινε στα πλαίσια του [1.Ο.Ε, και είχε να κάνει μα τη δηµιουργία 

κάποιου πλαισίου που θα προστάτευε µε τη µορφή ποσοτικών περιορισμών, τις αθρόες 

αμερικανικές εξαγωγές στον τοµέα τῶν αγροτικών προϊόντων στην Κίνα και στις 

λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες. Επίσης αυτή η εμπορική δυναμική της Κίνας, εξηγεί σε 

µεγάλο βαθµό το λόγο για τον οποίο οι Η.Π.Α, πιέζουν το Πεκίνο να μειώσει τα 

εμπορικά του πλεονάσματα έναντι τῶν ἰδιων και να προχωρήσει σε ανατίµηση του 
  
  γουάν. Λυτήῆ η κινεζική άνοδος, ἔχει κάνει τις Η.Π.Α. να θεωρσῦν πισ επιτακτική σπό 

ποτέ την ανάγκη προώθησης του Στρατηγικού Οικονομικού Διαλόγου, μεταξύ των δύο 

δυνάµεων και την πλαισίωση αυτού του διαλόγου από τον 1.Ο.ΗΒ. καθώς σε άλλη 

περίπτωση, υπάρχει ο κίνδυνος να ακολουθήσει οπισθοδρόµηση σε προστατευτικές 

πολιτικές. . Ἡ ενίσχυση αυτού του διαλόγου καταδεικνύει τη θέληση των Η.Π.Α να 

ελέγχουν την εμπορική ισχύ της Κίνας, µέσα από τα πλαίσια του Π.Ο.Ε. Προηγουμένως, 

παρατηρήσαµε πως οι Η.Π.Α, προσπαθούν να ελέγχουν τη διπλωματική ισχύ της Κίνας 

στις διπλωματικές υποθέσεις, µέσα από τον Ο.Η.Ε. Ἐπομένως είναι φυσιολογικό το 

γεγονός ότι οι Η.Π.Α. επιθυμούν την είσοδο της Κίνας σε διεθνή καθεστώτα, άμα 

συνυπολογίσουµε το ότι επιθυμούσαν την ένταξη της Κίνας στον Π1.Ο.Β, κάτι που έγινε 

το 2002.:3' Αντιθέτως, η Κίνα, όταν εισήλθε στον Π.Ο.Ε, θεώρησε ότι µέσα από αυτόν 

τον οργανισμό, θα μπορούσε να προωθήσει αποτελεσµατικότερα τα εμπορικά της 

συμφέροντα. 

Οι εμπορικές διαφωνίες τῶν δυο χώρών στα πλαίσια του Π.Ο.Ε, μπορούν να 

αποδείξουν τον εμπορικό ανταγωνισμό τους ο οποίος πολλές φορές καλλιεργεί Κλίμα 

«εμπορικού πολέμου». Στις 18/3/2004. οι Η.Π.Α, έθεσαν στον Π.Ο.Ε καταγγελία κατά 

τῆς Κίνας για το γεγονός ότι η δεύτερη, δρούσε προστατευτικά µε το να επιβάλλει φόρο 

προστιθόµενης αξίας 179 στα ολοκληρωμένα κυκλώματα που παράγονται και 

πωλούνται στο εσωτερικό της Κίνας. Αυτό το ζήτημα, γίνεται πιο σηµαντικό για τις 

Η.Π.Α. καθώς θεώρησαν ότι η Κίνα παραβαίνει την αρχή του μάλλον ευνοούµενου 

κράτους, κάνοντας εμπορικές διακρίσεις, από τη στιγµή που πολλά ολοκληρωμένα 

  

130 Ώεγε]ς δοΐςσοις, “Τμς Οοππίηρ .5.-Ομίπα ΤΓαάο Οοπβ1οί”, ΤΗΕ Ηεγίαρε Γοιμπααίοή- ΠπεααεγσΗ!ρ ΣΟΥ 
Απιεγίσᾶ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πρ://ν/νννν.Πετίίαρθ.ογρ/τεςσαΓοΙ/τεροτίς/200δ/12/:11ε- 

οοπαίηρ-αις-ολίπα-ἰγαάς-οοπβΙοί, (12/12/2008). 
31 Ἠλ. Χρήστος Ν. Σατλάνης, Σκιαγραφώντας και Αποκωδικοποιώντας τον Παγκόσμιο Οργανισμό 

Εμπορίου ως Έννομη Τάξη, Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2007, σελ. 11. 
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κυκλώματα μεταποιούνταν σε κάποιες χώρες για λογαριασμό της Κίνας, σε βάρος άλλων 

σύμφωνα µε την αρχή του μάλλον ευνοούµενου κράτους. ο; Ύστερα από πιέσεις που 

δέχτηκε η Κίνα και από άλλες χώρες όπως η Ιαπωνία, η Ε.Ε και το Μεξικό, να 

συμμορφωθεί µε τα άρθρα 1 και Π1 της 4ΑΤΤ που ισχύουν από το 1994, δέχτηκε να 

εξαλείψει, ερχόμενη σε συμφωνία µε τις Η.Π.Α στις 5/10/2005- το φόρο προστιθέµενης 

αξίας πάνω στα ολοκληρωμένα κυκλώματα που παράγονται και πωλούνται στην Κίνα, 

καθώς και για αυτά που σχεδιάζονται στην Κίνα αλλά κατασκευάζονται στο 

. 
εξωτερικό. 53 Ἡ συγκεκριµένη περίπτωση αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα 

προσπάθειας των Η.Π.Α, να υποχρεώσουν την Κίνα να συμμορφῶθεί µε τους 

θεσπισµένους από τον Τ1.Ό.Ε κανόνες, οι οποίοι ανταποκρίνονται στις αμερικανικές 

αξίες, για το άνοιγμα τῶν αγορών. Αντίθετα, η Κίνα, προσπαθεί να ακολουθήσει το δικό 

της δρόµο και να προστατεύσει προϊόντα της για να διατηρήσει συγκριτικά 

πλεονεκτήματα. Επόμενη χαρακτηριστική περίπτῶση που καταδεικνύει την υφή τῶν 

διαφορών που έχουν οι δύο δυνάµεις, είναι εκείνη που αφορά συγκεκριµένα µέτρα που 

αφορούν φοροαπαλλαγές, μειώσεις φόρων, επιχορηγήσεις και άλλων επιδοτήσεων που 

οφείλονται στην προσπάθεια της Κίνας, να προστατεύσει µε αυτόν τον τρόπο τα 

προϊόντα της, ευνοώντας τις εξαγωγές. Οι Η.Π.Α, κατήγγειλαν την Κίνα για µη 

συμμόρφωσή τῆς µε το άρθρο 3 τῆς συμφῶνίας ΦΟΜ, (Αρτεεπιεπί οη ομὐσίάϊες 

(ουπίοιναϊπρ Μεαςιυτος) καθώς και τη συμφωνία ΤΕΙΜς (Τναάε-Κεἰαίοά Ιπνεςίπιεπί 

Μεαριτος).”: Και σε αυτήν την περίπτωση οι Η.Π.Α, επικαλέστηκαν τις βασικές και 

θεμελιώδεις αρχές που προωθούνται από τον Π.Ο.Ε και αφορούν το θεµιτό εμπόριο και 

τον ανόθευτο ανταγῶνισμό. Επιπρόσθετα, η Ε.Ε, η Ιαπωνία, η Αυστραλία και ο 

Καναδάς, ήταν μεταξύ άλλων, υποστηρικτές της αμερικανικής καταγγελίας κατά της 

Κίνας. Στις 19/12/2007. η Κίνα, ανακοΐνῶσε πως η συμφωνία που επετεύχθη µε τις 

Η.Π.Α, περιορίστηκε στο να βασιστεί στην αρχή της συνεννόησης (πιεπιοταπάµπι οἱ 

  

Ηλ. “Ομίπα-Ψαἰμο-Λάάοά Ταχ οἩ Ιπίορταίοά Οἰτουίϊς”, Η/ογ]ά Τ/αᾶε ΟΥραΗἱζαΠοἩ, Ὠἱδριίθ δοΙ]οηιΘη! 
5309, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πίερ://ν/νήνν.ν/ίο.ο{ϱ/επρ[{ςΙν/Ηγαϊορ ο/άΐδρι ε/οᾶςος ε/άς309 ϱ.Πίπι (αρ-ἴο-άαίε αἱ 24/2/2010). 

Ελ. “Οπίπα-Ψαἰμο-Αάάθά Ταχ οἩ Ιπἰορταίοά Οἰτοιῖίς”, Ιδίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πιέρ://ννν)νν.ννίο.ογς/επρ]]ςμ/ταίορ ε/άΐδρι ε/οᾶςες ϱ/ἀ5309 ϱ.Πίπη. 

33 Βλ. γ/ου]ά Τταᾶς ΟΥραπίσα!ίοπ, Ὠϊδρυίο Φε]οπποπί Ὠ9358, “Ολίπα ---- Οεηίαίη Μ6αςυτος ταηίπο 

Κεβμπάς, Κεάιοῄῆοης ο: Εχεπιρίίοης ἤοπι Ταχος απά Οίμοι Ῥαγπιεηίς”, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 

τόπο: ΠΙέρ://νννννν.ννίο.οἵρ/επρἱςΗ/ταίορ ε/άΐδρι ο/οᾶ8δες ο/4ς35δ ε.Ηΐπι (αρ-ίο-άαίε αἱ 24/2/2010). 
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υπάεγσίαπάἰπο). ον Ἡ Κίνα, έχει ακολουθήσει έναν εξαγωγικό προσανατολισμό για την 

ανάπτυξή της, (3756 του Α.Ε.Π) ο οποίος συνδυάζεται µε τον κρατικό έλεγχο τῆς 

οικονοµικής δραστηριότητας, εἰδικά σε πτυχές πολύ σημαντικές για την κινεζική 

οικονομία, ὀπῶς είναι το τραπεζικό σύστηµα, οι χρηματαγορές, ο καθορισμός τιµών και 

η προστασία ευαίσθητων κλάδων της οικονοµίας, ὁ 6 Οι Η.Π.Α. επιθυμούσαν να πιέσουν 

την Κίνα µέσω της ένταξής τῆς στον Τ.Ο.Ε, προκειµένου να είναι πιο απελευθερωμένη 

στις εισαγωγές, ώστε να μειωθεί ο ρόλος του κινεζικού κράτους στην εμπορική και 
  

  οικονομική δραστηριότητα. Ότ εισαγωγικσί δασμσί στην Κίνα, µειώθηκαν στο 9.δὔστο 

έτος 2005, ενώ το 1992 ήταν στο 42.906.357 Χαρακτηριστική επίσης είναι, µια ακόµη 

διαφωνία τῶν δύο χωρών στα πλαίσια του Π1.ΟΌ.Ε. Ἡ καταγγελία των Η.Π.Α έναντι της 

Κίνας, αφορούσε µέτρα που επηρεάζουν τις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες πληροφοριών 

(Εἰπαποίαὶἱ  Πη{οτπιαίοη  ῥΘετνίοε) και τους εξωτερικούς «φορεί παροχής 

χρηματοπιστῶτικών πληροφοριών. Σύμφωνα µε αυτήν την καταγγελία των Η.Π.Α. η 

Κίνα έχει ορίσει σαν ξένο φορέα παροχής χρηματοπιστωτικών πληροφοριών, την ΟΕΡΊ5 

(ΟΠίπα Ἑσοποπιίο Ἱπ[οτπαίίοη 5οινίςς), η οποία είναι εμπορική επιχείρηση του κινεζικού 

πρακτορείου ειδήσεων ἉΧίππωα. Αυτό αποτελεί νόθευση ανταγωνισμού και 

καταστρατήγηση της συμφωνίας 4ΑΤ5 ((εποταἰ Αρτεοπιεπί οπ Τταάο ἵπ 5εγνίοῬς), 

σύμφωνα µε τις Η.Π.Α, καθώς η Κίνα απαγορεύει τη δραστηριοποίηση ξένων φορέων 

χρηματοπιστωτικών πληροφοριών, προτιμώντας εγχώρια επιχείρηση. ὃ Ἡ υπόθεση 

έκλεισε χωρίς κάποια ουσιαστική συμμόρφῶση από την Κίνα, στις 4/ 12/2008.9 ο 

συγκεκριμένος τοµέας εἶναι πολύ. σημαντικός καθώς δεν αφορά µόνο ζητήματα 

προστατευτισμού του εμπορίου και αθέµιτου ανταγωνισμού, αλλά, αφορά και ζητήματα 

διαφάνειας των οικονοµικών στοιχείων της Κίνας. Μετά απὀ 15 μέρες οι Η.Π.Α 

κατήγγειλαν την Κίνα για παραβάσεις που αφορούν τη Συμφωνία ΘΟΜ, και αντίστοιχες 

  

135Ώλ. “Ομίπα ---- Οοτίαίη ἸΜθασυτος ΟΤαπίηρ Ἐθβιηάς, Εεάποβίοπς οἱ Εχεπιρίοπς βοπι Ταχες απά Ολοι 

Ῥαγπιεπίς”, Ψ/ογ]ά Τγαάε ΟγραηἰζαΠΙοη, Ὠἱδριίο δ6ΙΙΕΠΙΕΜΙ 93395, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πίέρ://ννννννννίο.οτβ/οπϱ]Ι5Π/Ιγαίορ. ο/άιδρι ο/οᾶδες ϱ/453558 ο.ήΠι (ρ-ίο-άαίς αἲ 24/2/2010). 

136 Βλ. Παναγιώτης Ρουµελιώτης, 1δίά, σελ.421-422. 

Βλ. Παναγιώτης Ρουμελιώτης, Ιδίά, σελ.423. 
135 Ἠλ. “Ὁμίπα- Μεασυτος ΑΠ[εοίίηρ Εἰπαποίαί Ιη{ογπιαίον Φοτνίοςς οπά Εοτείρπ Εἰπαποίαί 1η{οπιαεοπ 

δμρρ]ίοτς”, Η/ογίά Τγααε Ογφαμµἰζαίίοῃ, ὨὈἱκριίς δεΠΗΠεπιεηί 5373, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πεέρ://νήνννν.ν/ο.οιρ/επρ]ςμ/ταίορ ε/άϊσρι ϱ/ο8ξος ο/άς373 ο.[ήπι (μρ-ίο-άαίο αἱ 24/2/2010). 
139 Ελ. “Ομίπα- Μεαςυτες Α{Πεοιῖπρ Εἰπαποίαί Ππβοτπιαίίοτ δοτνίοος απά Εοτοίρη Εἰπαποία] Ιπ{οτπιαῆοπ 

Ῥμρριίοεγς”, 10ἱά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πίέρ:/ννν/νν.ννίο.οις/επρ]Ι5μ/ταίορ ε/άἰδριι ε/σοᾶσες ο/άς3/3 ο.Πίπα ,(αρ-ίο-ἁαίς αἱ 24/2/2010). 
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που αφορούν τα άρθρα 3, 9 και 10 της Συµφωνίας για τη Γεωργία (Αρτίιουτα 

139 Σύμφωνα µε αυτήν την καταγγελία, η Κίνα συμπεριφέρεται Απτοεπιςηῖ). 

προστατευτικά παρέχοντας επιχορηγήσεις, δάνεια και διαφόρων μορφών κίνητρα, τα 

οποία βλάπτουν τον ανόθευτο ανταγωνισμό και το δίκαιο εμπόριο στα αγροτικά 

προϊόντα." Πρόσφατη και ταυτόχρονα εκκρεµής καταγγελία των Η.Π.Α κατά της Κίνας 

στα πλαίσια του Π.ΟΕ, αποτελεί η περίπτωση που αφορά µέτρα που εφαρμόζει η Κίνα 

όσον αφορά τις υπηρεσίες ηλεκτρονικών πληρωμών. Όπως και σε παραπάνω 

περιπτώσεις, οι Η.Π.Α, στις 15/9/2010, κατήγγειλαν την Κίνα, ότι επιτρέπει µόνο στην 

εγχώρια εταιρεία ΟΠίπα [πίοη ΡαΥ, ώστε εκείνη να παρέχει υπηρεσίες ηλεκτρονικών 

συναλλαγών µέσω καρτών (σε γουάν). Ἡ Κίνα, επίσης απαιτεί την εναρμόνιση τῶν 

ξένων εταιρειών αναφορικά µε τη χρήση του λογότυπου και των συσκευών της κινεζικής 

εταιρείας, ενώ για να έχουν πρόσβαση οι ξένες εταιρείες, σε κινεζικές επιχειρήσεις που 

χρησιμοποιούν πηλεκτρονικές συναλλαγές, χρειάζεται να διαπραγματευτούν, ενώ η 

κινεζική εταιρεία έχει άνευ όρων πρόσβαση. Η Κίνα, για άλλη µια φορά 

συμπεριφέρεται προστατευτικά και ευνοεί το εγχώριο μονοπώλιο, έναντι του ελεύθερου 

εμπορίου, Κάνοντας διακρίσεις υπέρ τῶν κινεζικών εταιρειών και εναντίον των 

αντίστοιχων ξένων. Οι Η.Π.Α, προσπαθούν να απελευθερώσουν την αγορά της Κίνας 

περισσότερο, προκειµένου να μειωθούν τα εμπορικά της πλεονάσμµατα. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις, παρατηρούμε πως οι Η.Π.Α. εκμεταλλεύονται την 

ισχύ τους στον Π.Ο.Ε, προκειµένου να ελέγχουν την εξαγωγική ισχύ της Κίνας. 

Αναμφίβολα, το κινεζικό κράτος δεν είναι απόλυτα συμμορφωμένο µε το πλαίσιο του 

Π.Ο.Ε, καθώς προστατεύει την εγχώρια αγορά. Η ανάπτυξη του κινεζικού κράτους, 

βασίστηκε αφενός στην προώθηση τῶν εξαγωγών και αφετέρου στο βασικό ρόλο του 

κράτους σε αυτήν την αναπτυξιακή πορεία. Από την άλλη πλευρά, οι Η.Π.Α. 

προσπαθούν να «κοινωνικοποιήσουν» την Κίνα µε βάση τοὺς εμπορικούς κανόνες που 

προωθούν το όλο και πιο ελεύθερο εμπόριο, κάτι που συμβαδίζει µε τα αμερικανικά 

  

Ι49Ώλ. “ΟἨῖπα ---- ταπίς, 1.ο8ης απά Οὔλει Ἰποεπίϊνος”, Ἠογ]ά Τ/αάε ΟΥραΗἱσαίίοη, Ὠἱδριίθ δε ΠεΙΙΘΗί 

95357, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

ΠΗρ://νννν.ννίο.οτρ/επρ[Ιςμ/ταίορ ο/άιςρι ο/οµςες ο/άς3δ7 ο.Ηίΐπι, (αρ-ίο-άαίς αἱ 24/2/2010). 

14 Ἠλ, «Ομίπα ----ἀταπίς, Ινοᾶης απά Οἶμοι Ιπορηίίνες”, ἰρίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
ΠΜρ://Ννννν.ννίο.οις/επρἱςμ/ταίορ ε/άϊδρι ε/ο85ες ε/53257 ο,Πΐπι, (αρ-ίο-άαίς αἱ 24/2/2010). 

133 Βλ. ἨὙνοτ]ά Τταάς Οιραπἱζαΐοπ, Ὠἱδρυίο 5ει]οπιεπί 5413, “Ομίπα ---Οετίαϊη Μοασυτος Α{Γεοίίης 
Ε]εοίτοπίο Ραγπιοηϊ οοτνίοες”, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

ΠΗΡ://ν/νννν.ννίο.οἵϱ/εησ]5Π/ιταίορ ε/άῑσρι ε/σᾶςσες ε/άςσ413 ε.Ηΐπι, (αρ-ίο-άαίε αἱ 24/2/2010). 
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συμφόροντα. Πολύ σηµαντικό, είναι το γεγονός ότι οι Η.Π.Α, έχουν σταθερούς 

συμμάχους που συμφωνούν µε τις καταγγελίες τους. Η Κίνα, μολονότι απελευθερώνει 

τις αγορές της σταδιακά, προστατεύει σε µεγάλο βαθµό την εγχώρια παραγωγή, 

προκειµένου να κρατήσει ψηλά την εξαγωγική της δραστηριότητα και να διατηρήσει την 

ανάπτυξή της. Σα δεύτερη πτυχή της προσπάθειας για διατήρηση της οικονοµικής 

ανάπτυξης της Κίνας, παρουσιάζεται η διατήρηση του γουάν σε χαμηλή τιµή έναντι του 

δολαρίου, κάτι που επιφέρει εμπορικό έλλειμμα στις Η.Π.Α στις μεταξύ τοὺς εμπορικές 
  
  συναλλαγές. Η Ουάσηκτον εξετάζει από το 2009 να επιβάλλει κάποιους οριζόντιους 

φραγμούς στα κινεζικά προϊόντα, ώστε οι κινεζικές εξαγωγές στις Η.Π.Α να µην 

ξεπερνούν τα 100 δις δολάρια. Αυτό όµως γνωρίζουν καλά ότι αφενός προσκρούει µε το 

πλαίσιο του ΤΠ.Ο.Ε, και αφετέρου, θα επέφερε την κινεζική αντίδραση, οδηγώντας το 

παγκόσμιο εμπόριο σε κίνδυνο... Πολύ σηµαντικό ζήτημα επίσης, είναι τα µέτρα 

προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας (ΤΕ1Ρ5), τα οποία η Κίνα, τα έχει εναρµονίσει 

στην εθνική νοµοθεσία της, παρόλα αυτά, συνεχίζει να τα παραβιάζει. Ζητήματα που 

σχετίζονται µε την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων στο διαδίκτυο, µε την 

αυθεντικότητα των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, την αντιγραφή λογότυπων, απασχολούν 

ιδιαίτερα τις Η.Π.Α και συνιστούν ακόµη µια πτυχή όπου οι δύο χώρες ερίζουν στα 

πλαίσια του Π.Ο.Ε. 5 

Τα ανωτέρω στοιχεία, αποδεικνύουν πῶς η σχέση μεταξύ τῶν δύο δυνάμεων στον 

Π.Ο.Ε, ακολουθεί το θεωρητικό μοντέλο Τοπι ἅ «ετίΥ. Οι Η.Π.Α, προσπαθούν να 

αναγκάσουν την Κίνα να εναρμονιστεί µε το πλαίσιο του 11.Ο.Ε. και να διεξάγει τις 

εμπορικές της δραστηριότητες µε βάση αυτό. Ἡ Κίνα, όπως είδαμε παρουσιάζει µια 

διγλωσσία ὡς προς τη συμμόρφωσή τῆς µε τα πλαίσια του Π.Ο.Β, µεριμνώντας κυρίώς 

για την προστασία πολλών τομέῶν της εγχώριας οικονοµίας και στηρίζοντας πολλές 

φορές, οποιαδήποτε πρακτική ευνοεί τις εξαγωγές της. Η Κίνα, μπαίνοντας στον Π.Ο.Ε, 

σίγουρα δεν είχε ως στόχο της να ακολουθήσει τις αμερικανικές αξίες οι οποίες 

  

144 Ἠλ ΝοϊΙ Ο. Ηιρίιο», “Α Τεαάς Ὑίας ννίᾶν ΟΠίπασ”, Γοτεῖρη ΑΠαΐϊς, δημοσισυµένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Παρ:/Λννννν.[οτείρπα([οίγς.σοπη/ατοἱες/60825/Πεί]-ο-Παρ]ιες/α-(γαάς-ννατ- ν(ι-οηίπα, (1α1γ/Αρυςί 2005). 

144 Ώργε]ς 5οἰςσοις, “Τιιο Οοπήηρ Ὁ.5.-Οπίπα Έγαάο Οοπβἱοι”, ΤΠε ΗεγΙαρε Γομπαάαιίοη- Ι.εαάεγκΗρ ΡΟΥ 
Απιογίσα, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πρ://νννννν ἱιοπίαρο.οτρ/τεςθαγο!/τεροΠς/20058/12/Μἱ1ε- 

οομηΐπρ-ιις-ομίπα-ἰταάς-οοπΠ1οί, (12/12/2008). 
145 Ίαη Οἰπίρης, “Οµίπα απά ΤΕΙΡΕ: Βἱνειςὶιβοαίίο οί ΙΠίε[Ιεοίια] Ργορειίγ 1 8ν/5 α[ιοτ Ηατπιοπίζα[{ομ”, 

(σἡν Ὀμίνειςίβ; οἳ Πορ ΚοΗΡ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο:. 

παρ:/ὔπης03.οῆγι.οάυ.Πἰς/πεςες/{ΠΗ/ρ[ιά-ςἰνν- 0221 δ062χΕράΐ. 
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πλαισιώνονται από τον Π1.Ο.Ε. Η Κίνα, θεώρησε πως η ανοδική τῆς πορεία, µπορεί να 

συνεχιστεί µέσα απὀ µια α Ι8 οατίε χρήση του Καταστατικού του Π.Ο.Ε. Όπως είδαμε, 

και οι Η.Π.Α, προστατεύουν τα αγροτικά τους προϊόντα µε επιχορηγήσεις, κάτι που 

κάνει και η Κίνα, ενώ είναι θέµα συζήτησης στις Η.Π.Α. να µπει ένα εισαγωγικό πλαφόν 

σε προϊόντα που έρχονται απὀ την Κίνα. Το Πεκίνο, διείδε στη συμμετοχή του στον 

Π.Ο.Ε, µια ευκαιρία να μεγαλώσει την εξάρτηση της παγκόσμιας εμπορικής 

ὁραστηριότητας από το ίδιο, ώστε να μπορέσει σταδιακά να γίνει διαµορφωτής και 

συντονιστής των διεθνών εμπορικών σχέσεων, όπως είναι οι Η.Π.Α. Αυτός ο στόχος δεν 

είναι συµβατός µε τον στόχο των Η.Π.Α, που επιθυμούν να συνεχίζουν να συντονίζουν 

το διεθνές εμπόριο. Η παγκόσμια οικονομική κρίση, έφερε εσωστρέφεια στην Κίνα, της 

οποίας το εμπορικό πλεόνασμα μειώθηκε περίπου κατά εφτά ποσοστιαίες µονάδες το 

2009 σε σχέση µε το 2007. Ο αναπτυξιακός της προσανατολισμός, στρέφεται σταδιακά 

προς την τόνωση της κατανάλωσης, κάτι που οι Η.Π.Α, την πίεζαν να κάνει εδώ και 

αρκετό καιρό.!ὁ Επιπλέον, οι Η.Π.Α, γνωρίζουν ότι η κοινωνικοπολιτική συνοχή της 

Κίνας, εξαρτάται άρρηκτα από την αναπτυξιακή της δραστηριότητα, η οποία µε τη σειρά 

της απορρέει σε µεγάλο βαθµό από το εξαγωγικό της εμπόριο. Ο Ῥαπ Ζεμπαίαης, 

διευθυντής του ερευνητικού του Ινστιτούτου Στρατηγικής και Διοίκησης του 

Πανεπιστηµίου Χρηματοοικονομικών και Οικονοµικών του Πεκίνου, θεωρεί πως η 

εσωτερική πραγματικότητα της Κίνας, καθορίζει σε µεγάλο βαθµό την εξωτερική της 

πολιτική. 

Αναλογιζόμενοι τις παραπάνω περιπτώσεις, συμπερασματικά καταλήγουμε πως 

οἱ σχέσεις τῶν δύο χωρών στα πλαίσια του Π.Ο.Ε, είναι ανταγωνιστικές. Οι Η.Π.Α. 

προσπαθούν να «παγιδεύσουν» την Κίνα µέσω της συμμόρφῶσης της τελευταίας, µε 

τους διεθνείς εμπορικούς κανόνες, ενώ η Κίνα, προσπαθεί να αυξήσει µέσα από αυτό το 

πλαίσιο την εμπορική επιρροή της. Το επιχείρημα του 1. 1 ΜεαιςσΠείπιατ, το οποίο 

παρουσιάστηκε και παραπάνῳ, είναι ότι οι Η.Π.Α θα προσπαθήσουν να αποτρέψουν τη 

μετατροπή της οικονοµικής ισχύος της Κίνας σε πολιτική και οικονομική. Ως εκ τούτου, 

  

136 Βλ. Παναγιώτης Ρουμελιώτης, ἰδίά., σελ.420. 

Ελ. “Οπίπα”ς Βοἰο ἴπ {πο ΝΝοτ]ά”. ΓΗΙογπα/[οπα] Κε]αΙἱοῃ5 απά δεςιγέν Νεινογ, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: Πρ://νννννν.ἰδη.ε(12.ο/1ςπ/Οττεπί- 

ΑΠαἰνς/Ροάσαςίς/ὈείαΙ]/{εονποάεϊάς! 1δ576δσρτουροί5932--40ά01 050-743090-88/4-706ε- 

δεοθθ»οθράρθάάοπτξΙ] ἄ{εονιά--33δχοίς5ο|--40ά01050-7439-85874-706ε- 

δεοθθΣθθράρθΦΙπρξοπᾷν255Ξ118576δἱάΞ1320368 (24/6/2011). 
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ένας «εμπορικός πόλεμος» μεταξύ τῶν δύο δυνάµεων στο µέλλον, παρουσιάζεται 

εξαιρετικά πιθανός. ) 

Επιπρόσθετα, η Κίνα, προσπαθεί να διαδραματίσει το ρόλο της «ηγέτιδας 

δύναμης τῶν αναπτυσσόµενων χωρών», στα πλαίσια του Π.Ο.Ε, προωθώντας τα 

συμφέροντά της που αφορούν την κατάργηση κάποιων μορφών προστασίας 

πνευματικών δικαιωμάτων και την ειδική μεταχείριση του τοµέα τῶν αγροτικών 

προϊόντων, θεωρώντας πῶς είναι και εκείνη αναπτυσσόμενη χώρα, προσπαθώντας έτσι 
  

  να εκμεταλλευτεί αυτό ποὺ ονόμασε σ ΛΙεχαπάςι Ὁσε[ςοεπεπζτσΠ, «πλεονεκτήματα της 

- 45 , κ ; , ζ 
καθυστέρησης». ὃ Άλλωστε µην ξεχνούμε πῶς η Κίνα, επιδιώκει το μιμητισμό τῶν 

αμερικανικών τρόπων για ἴδιον όφελος και όχι για να συμμορφωθεί στο αμερικανικό 

πλαίσιο. 

  

1135 Βλ. Ἐοῦειί Ηρῖπ, [Πόλεμος και Αλλαγή στη Διεθνή Πολιτική, Ἐκδ. Ποιότητα, Αθήνα 2004, σελ. 200- 

301. 
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3. (-20: Μια ανεπίσηµή «σκακιέρα» για Η.Π.4 και Νίνα. 

Το τρίτο διεθνές καθεστώς στο οποίο οι Η.Π.Α και η Κίνα μεταφέρουν τα 

ανταγωνιστικά τους συμφέροντα και απασχολεί αυτήν την ενότητα, εἶναι το {οταπι τῶν 

είκοσι μεγαλύτερων οικονομιών του πλανήτη. Το (-20, δεν είναι σε καµία περίπτῶση 

σαν τους δύο προηγούμενους διεθνείς οργανισμούς, παρόλα αυτά, έστω και σαν 

ανεπίσημο {ογιπι, είναι ιδιαίτερα σηµαντικό. Ιδρύθηκε το 1999 και βασικός του στόχος 

είναι να δημιουργήσει άµεσους διαύλους επικοινωνίας μεταξύ τῶν πιο σημαντικών 

εκβιομηχανισμένων και αναπτυσσόµενων χωρών, προκειµένου να συζητούν για 

ζητήματα της παγκόσμιας οικονοµίας. Το συγκεκριµένο {οτυπι, δραστηριοποιείται χάρη 

στη συµµετοχή των υπουργών οικονοµικών και τῶν διοικητών κεντρικών τραπεζών των 

είκοσι χώρών. Η Αργεντινή, η Αυστραλία, ο Καναδάς, οι Η.Π.Α. η Ινδία, η Κίνα, η Ε.Ε, 

η Μεγάλη Βρετανία, η Γερμανία, η Βραζιλία, η Ιταλία, η Ινδονησία, η Νότια Κορέα, η 

Τουρκία, η Σαουδική Αραβία, η Νότιος Αφρική, η Γαλλία, η Ιαπωνία, το Μεξικό και η 

Ῥωσία, αποτελούν τις είκοσι ισχυρότερες οικονομίες του πλανήτη. 

Ἀτόχος της υποενότητας, εἶναι να ολοκληρώσει το σὺνολικό επιχείρημα της 

ενότητα, ότι δηλαδή οι Η.Π.Α και η Κίνα, έχουν ανταγωνιστικές σχέσεις οι οποίες αντί 

να γεφυρώνονται στα πλαίσια της διεθνούς διπλωματίας, διευρύνονται, προοιῶνίζοντας 

ένα μέλλον ακόµη πιο ανταγωνιστικό. Ἡ οµάδα τῶν είκοσι ισχυρότερων οικονομιών, δεν 

αποτελεί --κατά την άποψη του γράφοντα- µόνο ένα Γοταπι ποὺ ευνοεί τη συνεννόηση σε 

οικονομικά θέµατα, αλλά αποτελεί και την αναδυόµενη πολυπολική διεθνή 

πραγματικότητα, καθώς στοὺς κόλπους της είναι χώρες που θα πρωταγωνιστήσουν στο 

εξελισσόµενο διεθνές σύστηµα του 21" αιώνα. Την παραπάνω γνώµη, τη στοιχειοθετεί 

το γεγονός ότι µέλη του (4-20, αποτελούν τα πέντε μόνιμα µέλη του Συμβουλίου 

Ασφαλείας του Ο.Η.Ε, και πλην ελάχιστων εξαιρέσεων περιλαμβάνονται ταυτόχρονα οι 

περισσότερες πυρηνικές δυνάµεις του πλανήτη. 

  

Ελ. “Ψ/Πο”ς νπηίηρ ἴὶιο οἰθαῃ ΘΠ6ΓΡΥ ταος} (τοννίμ, Οοπιρεβ(ίοη απ Ορροπιηίγ ἵπ {116 Υ/ογ]ά”ς 

Τατρεςί Εοοποπιίες”, ΤΗ6 Ρεν’ (Λαγηαδίο Τγπισις, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Π{ρ://ννννν.ρενντισίς.οιρ/αρἰοαάράξ11ες/ννννρεννίτιςίςοιρ/ΚεροΓίς/Ο1οῦαἱ ν/απἰησ/α-20σ020Εεροτράξ, 

(2010). 
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Ἡ πρόσφατη οικονομική Κρίση του 2008, κατέστησε το (4-20, ακόµη πιο 

σηµαντικό στον τοµέα τῶν συζητήσεων για τα ζητήματα που αφορούν την παγκόσμια 

οικονομία. Διάφορες εκτιμήσεις, παρουσιάζουν το (4-20, ὥς ένα πεδίο σύγκρουσης 

μεταξύ των Η.Π.Α και της Κίνας. Ένα (1-2 σε ένα (4-20, που θα προσπαθεί να γεφυρώσει 

οικονομικές διαφορές που αφορούν τις δύο δυνάμεις.) Οιπρόσφατες εξελίξεις οι οποίες 

λαμβάνουν χώρα στο (-20, δε δικαιώνουν εκείνους που θεωρούν ότι το µέλλον τῶν 

σινο-αμερικανικών σχέσεων, τείνει στην επίλυση τῶν μεταξύ τους διαφορών και ότι 
  
  προκειται να συνεργαστούν για να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις του αιώνα πσυ 

διανύουμε. Οι δύο δυνάμεις, έχουν επενδύσει διπλωματικά πάνω στο νέο Στρατηγικό και 

Οικονομικό Διάλογο και έχουν συμφωνήσει στην ενσωμάτωση των διμερών 

διπλωματικών τους σχέσεων σε βάση πολυμερούς διπλωματίας, µε «όχημα» το -20.51 

Ἡ προσπάθεια αυτή, βασίζεται αναμφισβήτητα στο πλουραλιστικό θεωρητικό 

παράδειγµα, που εφιστά στο σύνολό του, τη συνεργασία µέσα από διεθνή καθεστώτα και 

υποστηρίζει την προώθηση της πολυμερούς διπλωματίας. Το ἴοτυπι των εἴκοσι 

ισχυρότερων οικονομιών όμῶς, δεν µπορεί ακόµη να λειτουργήσει αποφασιστικά για την 

επίλυση τῶν σινο-αμερικανικών διαφορών. Για τις Η.Π.Α, το (4-20, αποτελεί το 

μοναδικό {ΟτΙπι, στο οποίο μπορούν να ελέγχουν πιο αποτελεσματικά την κινεζική ισχύ 

και να μπορούν να διαπραγματευτούν ζητήματα που αφορούν το εμπόριο, την κλιματική 

αλλαγή και την ενεργειακή ασφάλεια. ο Οι τρεις αυτοί τοµείς, εμπεριέχουν περιπτώσεις 

που αποδεικνύουν τις ανταγωνιστικές σχέσεις μεταξύ τῶν δυο χωρών. 

Όσον αφορά τον οικονομικό και τον εμπορικό τοµέα, η σχετικά πρόσφατη 

συνδιάσκεψη του (1-20 στο Λονδίνο, σημαδεύτηκε από τις κινεζικές πιέσεις προς τις 

υπόλοιπες δεκαεννιά χώρες, να προχὠρήσουν στις κατάλληλες μεταρρυθμίσεις ώστε να 

δημιουργηθεί ένα νέο, παγκόσμιο αποθεµατικό νόµισµα, το οποίο θα αντικαταστήσει το 

δολάριο. Ο διευθυντής της κεντρικής τράπεζας της Κίνας, θεώρησε πως η οικονομική 

  

/50Ώλ. (εοΏ που Θαιτοί, “-2 η 4-20: ΟΠΐπα, {πε Ὀπίέεά δίαίες απά ἔιε ἸΜοτ]ά α[ῖει έπε «οῦαί Εἰπαποίαὶ 

Οπςίς”, Ὀμίνενκέν ο ογάπεγ, αἰοδαί Ρο]ίσογ, Ν οἰστης 1, Ίδειιο 1, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
ΠΗΡ://ν/νννν.αςίπἁ-οπ]ίπο.Η/ονειπο-ἀε] /ραιάἰ--ἰο/σαιτεί (Ιοβε|-Ρο[ἱογ-]ουτπαΙ 1 2010.ράΕ, (2010). 

151 Βλ. εοΠτεγ (ατταί, “(4-2 {π -20: Οµΐπᾳ, ἴιε Ὀπίίοά δίαΐες απά ἴἶνο /οτ]ά αἲῖοι {πε (ἱοῦα| ΓΙπαποίαἱ 

Οµἱςῖς”. ἴδί4, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πέρ://νννννν.αςιγίά-οπ]ίης.Ι6/άονοίπο-ἀε1/5ειιά-- 

γἱο/αιτεί ἰοῦα|-Ρο]ίου-]ουπαί 1 2010.ρ4Ε. 
12λ. (6οτεγ Οατταί, “-2 ἵπ -20: Οµίπα, ἴπε ὈὉπ]οά δίαΐος απά νο ἸΜ/οτ]ά οΏοτ {1 ἱοῦαί Εἰπαποίαἱ 

Οπἰςίς”. οίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πέρ://νννννν ας ἰτίά-οπ]ίηα.Ι/ονε(πο-άε1]/5ίαάἰ-- 

πο/(απτεί (ἱοβοί-Ρο[ίογ-Ιουτηαὶ 1 2010.ράΕ. 
  

60  



κρίση του 2005, κατέστησε σαφές, πως είναι πλέον απαραίτητη µια μεταρρύθμιση του 

υπάρχοντος διεθνούς νομισματικού συστήµατος µέσα από τη δηµιουργία ενός διεθνούς 

αποθεματικού νομίσματος, το οποίο θα μείωνε τις πιθανότητες για µια μελλοντική κρίση 

και θα προσέφερε την αποτελεσματικότερη αντιμετώπισή της. Η Κίνα, επλήγη από τη 

χρηματοπιστωτική κρίση του 2008. λιγότερο απὀ ότι επλήγησαν οι οικονομίες τῶν 

δυτικών κρατών. Αυτό, σύμφωνα µε πολλούς ειδικούς, έδῶσε την απαραίτητη 

αυτοπεποίθηση στην Κίνα, προκειµένου να μπορέσει να προτείνει την αντικατάσταση 

του δολαρίου από ένα διεθνές αποθεµατικὀ νόµισµα, ενώ παράλληλα προῶθεί το 

εγχώριο οικονομικό μοντέλο της ως το ιδανικό, επιδεικνύοντας κατά κάποιον τρόπο µια 

ηγετική εμφάνιση ανάµεσα στις είκοσι ισχυρότερες οικονομίες του πλανήτη. Επίσης, 

προωθεί τη µεγαλύτερη συµµετοχή των αναπτυσσόμενων χὠρών στο Διεθνές 

Νομισματικό Ταμείο κατοχυρώνοντας έτσι, όχι µόνο τη στήριξη αυτών, αλλά και τῶν 

ταχύτατα αναπτυσσόµενων χωρών, όπως είναι η Ινδία, η Βραζιλία και η Νότιος 

Αφρική. ο Η αντίδραση τῶν Η.Π.Α, στο κινεζικό αίτηµα, ἤταν δεδομένη και στην 

επόµενη Συνδιάσκεψη του (1-20, στη Σεούλ, (11/11/2010) θεώρησαν πως έπρεπε να 

λυθεί το ζήτημα του γουάν. Το εμπορικό έλλειμμα, σύμφωνα µεττις Η.Π.Α. οφείλεται σε 

αρκετούς λόγους, δύο από τοὺς οποίους είναι το φτηνό εργατικό δυναμικό και η χαμηλή 

τιµή του γουάν σε σχέση µε την τιµή της αγοράς. Οι ηγέτες τῶν χωρών, θεώρησαν πῶς 

πρέπει να αποφευχθεί η ανταγωνιστική υποτίμηση τῶν νομισμάτων, προκειµένου να 

περιοριστούν τα εμπορικά ελλείμματα των χώὠρών, τα οποία κατά τον Βαταοκ ΟΡαπια, 

συνέβαλαν στο να δημιουργηθεί η κρίση, και πίεσε την Κίνα, να ανατιµήσει το γουάν. ον 

Ἡ µεγάλη ανησυχία στη συγκεκριµένη συνδιάσκεψη, υπήρξε µια διαφωνία επί της αρχής 

μεταξύ τῶν Η.Π.Α και της Κίνας, κάτι που θα συνιστούσε απειλή για την παγκόσμια 

ανάπτυξη. Όι Ἠ.Π.Α., υποστηρίζουν πως οι συναλλαγματικές ισοτιμίες πρέπει να 

καθορίζονται από την αγορά και να ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα και 

κατηγορούν την κινεζική κυβέρνηση ότι Όποτιμά τεχνητά το γουάν, δίνοντας αθέµιτα 

πλεονεκτήματα στις κινεζικές εξαγωγές. Έτσι, η συμφωνία για υιοθέτηση νέων 

  

153 Βλ. ΜΙίομαοί Βγίκίουν, “Ομίπα ργεςςος (20 τείοτπι ρἰαπς”, ΒΒΟ ΝΕΗΗ5, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 
τόπο: ΗΗρ:/Ππεννς.Ὀῦς.οο.υ/2/1/0Η5ίποςς//961 106.5ίππ , (24/3/2009). 

1534 Βλ. ΜΙομασα! Βτίσίονν, “Ομίπα ργεςςες (20 τείοτπι ρἰαπς”, ἰδίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πάρ:/ποννς δ0ς.οο.Ηἱ/2/ή11/0µ51ηοςς/7961 106.5ἱπι. 
55Ελ. Απάτονν Ἠ/αἰκος, “20 1ο {αοΚΙο 15-ΟΠίπα ουΓΓοποΥ οοποσης”, ΒΒ6 ΝΕΗ/5 Βιωίπεσα, δημοσιευμένο 

στο διαδικτυακό τόπο: Περ:/ννήνν 09. οσο. μ/ποννς/ρυδίποςς-] 1739/48, (12/11/2010). 
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κατευθυντηρίων γραμμών που έλαβε χώρα παράλληλα µε την κινεζική δέσµευση να 

ανατιµήσει το νόµισµά της µε τον όρο ότι πρέπει να σταθεροποιηθεί πρώτα η οικονομία, 

αποφεύχθηκε η ένταση που µπορεί να δημιουργούσε κλίµα «νομισματικού πολέμου», 

παρόλο που οι δύο χώρες δεν προχώρησαν σε συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα. Το 

αίτηµα της Κίνας, έτσι όπως αυτό διατυπώθηκε στη συνδιάσκεψη του (0-20, στο 

Λονδίνο, για αυξημένο ρόλο τῶν αναπτυσσόµενῶων χὠρών στο Δ.Ν.Τ, φαίνεται να 

αποτέλεσε ένα από τα ανταλλάγματα τῶν Η.Π.Α προς την Ἰάνα, προκειµένου να 
  
  Ὁλοποτήσει τις δεσμεύσεις τῆς πια ανατίµηση του νοµίσµατόςτης Ηῃμῃ ουσιαστική 

συμφωνία σε µια πολύ εύθραυστη περίοδο, δείχνει ότι οι δυο χώρες δεν έχουν την 

πολιτική βούληση Ύια να επιλύσουν το συγκεκριµένο πρόβλημα, το οποίο µπορεί να 

θέσει την παγκόσμια οικονομία σε µεγάλο κίνδυνο. 

Ο κοινός παρονοµαστής των δυο πρόσφατῶν συνδιασκέψεων, καταδεικνύει ότι η 

οικονομική κρίση του 2008, ενέτεινε τις ανταγωῶνιστικές σχέσεις τῶν δυο χωρών. ΗΠ 

Κίνα, προσπάθησε να εκμεταλλευτεί το γεγονός ότι επλήγη λιγότερο από την κρίση 

συγκριτικά µε τις δυτικές οικονομίες, αναλαμβάνοντας έτσι έναν πιο ενεργό ρόλο στα 

πλαίσια του (4-20. Το ζήτημα της ανατίµησης του γουάν, αποδεικνύει τη δυσκολία που 

έχουν οι δύο πλευρές στο να συνεργαστούν σε κρίσιμα διεθνή ζητήματα, καθώς οἱ 

Η.Π.Α, θεωρούν απαραίτητη προὔπόθεση για την παγκόσμια οικονομική ανάκαμψη την 

ανατίµηση του γουάν, ενώ η Κίνα θεῶρεί πως για να το πράξει αυτό, χρειάζεται πρώτα 

να σταθεροποιηθεί η παγκόσμια οικονομία, κάτι που θα γίνει µε την αντικατάσταση του 

δολαρίου σαν παγκόσμιο αποθεµατικό νόμισμα από ένα διεθνές, και µε την ενίσχυση του 

ρόλου των αναπτυσσόµενῶων χωρών. ΗἩ δηµιουργία ενός πολυπολικού συστήµατος 

αποτελεί την αρχική κινεζική επιδίωξη, η οποία θα μειώσει την αμερικανική ισχύ, προς 

όφελος του Πεκίνου. Όι κινεζικές προτάσεις για τη δηµιουργία ενός παγκόσμιου 

αποθεματικού νομίσματος και για τον πιο ενεργό ρόλο των αναπτυσσόµενων αλλά και 

αναδυόµενων χωρών, βρίσκει στήριξη από την Ινδία, τη Βραζιλία και τη Νότιο Αφρική, 

κάτι που δείχνει, ότι το (.-20, μετατρέπεται σε µια σκακιέρα όπου οἱ δύο δυνάμεις 

αναζητούν στους κόλπους της συμμάχους προκειµένου να προωθήσουν τους στόχους 

τους. Κατά τον (εοβτεγ (αιτεί, μολονότι γίνονται προσπάθειες συμφωνίας ανάµεσα 

  

156 Βλ. Απάνενν /ακες, “20 το {αοίκ]ο 1159-Οµίπα ουΙΤεΠοΥ οοποεγης”, ἰδῖά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 

τόπο: Π8Ρρ://νννννν.δ0ο.οο.Ηἱς/πεννς/Ώιςίηεςς-11739748. 
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στις δυο χώρες στα πλαίσια του (4-20 -το οποίο εἶναι το ιδανικότερο {οΓΙΠ1 για να 

διευθετηθούν οι οικονομικές τους διαφορές- οι ανισορροπίες μεταξύ τους θα 

διατηρηθούν, κάτι που δείχνει την τάση για αὐξηση του ανταγωνισμού, σε 

µακροπρόθεσµη κλίμακα... Ὑπάρχουν και άλλα ζητήματα για τα οποία οι δύο χώρες, 

έρχονται σε σύγκρουση, στα πλαίσια του (1-20. Τα ζητήματα της κλιματικής αλλαγής και 

της ενεργειακής ασφάλειας, -αλληλένδετα σε µεγάλο βαθµό- καταδεικνύουν πως οι δύο 

χώρες δύσκολα μπορούν να συνεργαστούν πάνω σε αυτά. Το πρόβλημα της κλιματικής 

αλλαγής, απασχολεί τη διεθνή πολιτική, καθώς εκτός από την προφανή οικολογική ζημιά 

που προκαλεί, όλο και περισσότερο επηρεάζει τη σπανιότητα των φυσικών πόρων που 

αξιοποιούνται για την παραγῶγή ενέργειας.» Οι Η.Π.Α, από το 2009, προσπαθούν να 

μειώσουν την εξάρτησή τους από το πετρέλαιο, στρέφοντας το ενδιαφέρον τους σε 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και σε «καθαρή» ενέργεια. Μέχρι το 2009, οι Η.Π.Α, ήταν 

ϱ πρώτος παγκόσμιος καταναλωτής ενέργειας και η Κίνα ήταν ο δεύτερος, 

καταναλώνοντας το Ι/3 τῆς αμερικανικής ενεργειακής κατανάλωσης. ᾿΄ Παρόλα που η 

κινεζική παραγωγή πετρελαίου είναι σταθερή από το 1990 --και προβλέπεται να 

παραμείνει µέχρι το 2030-, αυτό δε συμβαίνει για την εξάρτησή της από αυτό, η οποία 

συνεχώς αυξάνεται, κάτι που θα συμπαρασύρει και την αὔξηση εισαγωγών 

πετρελαίου. ον Αν το ζήτημα της ανάπτυξης είναι αυτό που ενδιαφέρει πρωτίστως τις 

Η.Π.Α και την Κίνα, τότε τα επόµενα 2 µε 3 χρόνια είναι δύσκολο να υπάρξει ένας 

πολυµερής συμβιβασμός, -που θα εμπεριέχει διμερή συμβιβασμό μεταξύ Η.Π.Α και 

Κίνας- στο (-20.91Οι ευκαιρίες για συνεργασία σε αυτόν τον τοµέα, είναι αρκετές 

καθώς θεωρητικά οἱ μειώσεις χρήσης άνθρακα και από τις δύο χώρες, -που είναι οι δυο 

μεγαλύτεροι ρυπαντές του πλανήτη- θα ὠφελούσαν οικονομικά και περιβαλλοντικά τις 

δύο χώρες. Το ζήτημα της κλιματικής αλλαγής δε συζητιέται µόνο στο (1-20, αλλά εἶναι 

  

157Ελ. (εοβταου (αιτοί, “-2 ἱπ (-20: ΟΠίπα, ἄνε Ὀπίίοά δίαΐος απά Πιο /ογ]ά αΏεγ {πο Ο]οῦαί Εἰπαποίαί 

ΟγΙςις”, αδῖά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: ΠΗρ://νννννν αςίγ]ά-οπ]ήπο.Ι/αονογπο-ε] /διάἰ-- 

το/(αττοί ΟΙοῦα|-Ρο[ίογ-]ουτααί 1 2010.ρά6 
155 Ἠλ, Οατοί Κεςςίετ απά 5εαῃ Κτογ]ίπᾳ, Ἔποιαγ ΦοουΓίγ: ΤΠε [)πϊίοά 5ίαΐος ἅ, ΟἨίπα”., (ΕΠίεΓ {ΟΥ ΟΙοδαί 

δεσιγήν, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: ΠΗρ:/οας.ρηπ.σον/ρά(5/ΕπειργδεουγΙίγ.ράξ, (Ματοῇ 2009). 
159 Ἠλ, (το! Κοςσίετ απά 9οαη Κτογ]ίπρ, “Έποιργ 5οουγγ: ΤΠε Ὀπίίοά ίαΐες ἅι ΟΠίπα”, Ιδίά, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Π4ρ:/ορς.ρηπΙ.σον/ρά{5/Επεισγβεουτ]{γ.ρά{. 

66 Ἠλ. 6ατοΙ ΚΚοςδίοι απά 5εαπ Κτεγ]ίπα, ἝἜπειρυ 9θουτῖίγ: Της Ὀπίιοά 5ίαίος δε ΟἨίπα”, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: Παρ:/ορς.ρηη.σον/ρά!{ξ/Εποιαγδεουτ{γ.ράΕ. 

161 Ἠατο]άο Μασομαάο ΕἴΙΠο απά Εάπστάο Ψἱοία, “ΟἨίπα, Ἱπάία απά Ἐταζί]: α Β]οο] ογ Ιπάϊνίάυαἱ Οουπίτίες 

ΜαΚΙπρ Ε{Ιοτίς {ο Οοπιραί ΟἨπιαίο 0Παησε)”” 154, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Π{ρ://Υνννν.5αοραι{ο201 1 4ρ5α.οιρ/ςΙίος/ἀε[αμΗ/Π]ες/ρ8ροις/ραρει-193317.ρά8, (16-19/2/2011). 
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και στην ατζέντα του Οικονομικού και Στρατηγικού Διαλόγου μεταξύ τῶν δύο χωρών. 

Το µεγάλο πρόβλημα είναι πως οι Η.Π.Α ανησυχούν πως η Κίνα ίσως δεν τηρήσει τη 

συμφωνία για μειώσεις άνθρακα και αποκτήσει το πλεονέκτημα αφού πρώτα οι Η.Π.Α. 

θα έχουν αποσυρθεί από τη χρήση άνθρακα. Το ίδιο θεωρεί και η Κίνα, κάτι που 

αποτέλεσε σηµαντικό παράγοντα της αποτυχίας της Συνδιάσκεψης της Κοπεγχάγης το 

Δεκέμβριο του 2009.15 Οι δύο δυνάµεις συμπεριφέρονται εδώ κατά το παίγνιο τῶν 

φυλακισμένων, καθώς η µια φοβάται την άλλη όσον αφορά τη µη τήρηση της 
  

σσ προταρχικής συπφωνίαςτου-2005. Τσξήτημα της ενεργειακής ασφἀλεταςππατιδύο σσ 

χώρες, είναι αυτό που θα καθορίσει εν πολλοίς τη στάση τους στην κλιματική αλλαγή. 

Φαίνεται πάντως, ότι δεν υπάρχει η απαραίτητη αμοιβαία εμπιστοσύνη μεταξύ των δύο 

χωρών, προκειµένου να οικοδομηθεί ένα σταθερό πλαίσιο συνεργασίας. 

Συνοψίζοντας τα συμπεράσματα της ενότητας, μπορούμε να υποστηρίξουµε ότι 

οι σχέσεις μεταξύ των Η.Π.Α και της Κίνας έχουν συγκρουσιακή υφή --παροντικά και 

µακροπρόθεσµα- στους διεθνείς οργανισμούς και στα Ίοτα που προτιµήθηκαν να 

εξεταστούν (Ο.Η.Ε, Π.ΟΕ, (4-20) και αυτό οφείλεται στην υφή τῶν διαφορών τους. 

Ζητήματα εθνικής κυριαρχίας, ανθρωπιστικών παρεμβάσεων, όπως επίσης κρίσιμα 

εμπορικά ζητήματα που αφορούν τη Φφιλελευθεροποίηση ή τον προστατευτισµό της 

εμπορικής δραστηριότητας, αποτελούν Ύγια τις δυο χώρες αιτίες ανταγῶνισμού και 

σύγκρουσης και όχι περιπτώσεις µέσα από τις οποίες μπορούν μακροπρόθεσμα να 

συνεργαστούν. Επιπλέον, παρατηρήσαµε και στις τρεις υποενότητες αρκετές 

περιπτώσεις όπου ακόµη και οι συμφωνίες που προκύπτουν μεταξύ των δύο χωρών, 

δύσκολα υλοποιούνται. Με λίγα λόγια, τα διεθνή καθεστώτα αποτελούν για τις δύο 

χώρες «σκακιέρες συγκρούσεων», παρά εργαλεία πολομερούς διπλωματίας που μπορούν 

να δώσουν ευκαιρίες γεφύρωώσης τῶν προαναφερθέντων χασµάτωῶν που τις χωρίζουν. Οι 

διαφωνίες των δύο χωρών αφορούν ζητήματα υψηλής πολιτικής οπου συναντούμε 

συνήθως παίγνια μηδενικού αθροίσματος. Η βασική αιτία της συγκρουσιακής υφής τῶν 

ζητημάτων οφείλεται στο ότι η Κίνα επιθυμεί µια σταδιακή αναθεώρηση του διεθνούς 

σίαΐμς αἱο, ενώ οι Η.Π.Α, ακόµη και στην ανάδυση του πολυπολικού διεθνούς 

συστήµατος, επιθυμούν να έχουν την πρωτοκαθεδρία, κάτιπου ταυτίζεται µε το κεντρικό 

  

162 Βλ. Ώευοτα! Φο[ρςοῄµη, Κοῦσοτί Ηείίπιαγτ, Χαοιηεί Ταπ απά Ταζ Ἠ/εἰςο]ες, "ΟΠίπα, πε [ πίίοά 9ίαΐες, 

απά πο ΟἨπιαίς (μαπρο (Πα εηρο” Ηογ]ᾶ Κέσοιγσες ΙΗσήΠΗε, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

ΠΕρ://νννννν Π.οτρ/ ρα Η σα οπ/ομίπα-απίτεά-ςίαίες-οἠἰππαίε-ομαπσε-ομα[]εησε , (Οοίοῦει 2009). 
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επιχείρηµα της εργασίας. Με βάση αυτούς τους στόχους, οι Η.Π.Α, επιθυμούν να 

ελέγχουν την κινεζική ισχύ µέσα από διεθνείς οργανισμούς, ενώ η Κίνα, µέσω αυτών, 

επιθυμεί να μειώσει την αμερικανική επιρροή και να αποκτήσει σταδιακά έναν 

µεγαλύτερο ρόλο στις διεθνείς υποθέσεις, Τέλος, η διαχείριση τῶν διεθνών υποθέσεων 

και η προαγωγή του εθνικού τοὺς συμφέροντος, παρουσιάζουν, όπως υποστηρίζει ο 

Ηεπτγ Κἰδδίπρει «τεράστιες διαφορές κουλτούρας/.../ή κινεζική πολιτική εἶναι σκεπτική 

και συνετή ενώ ή αμερικανική είναι αισιόδοζη και µεσσιανική. Η κινεζική αἴἰσθηση του 

χρόνου συλλαμβάνεται διαφορετικά από τήν αντίστοιχη αμερικανική». ον 

Η επόµενη ενότητα, έχει στόχο να καταδείξει επιµέρους πεδία ανταγωνισμού των 

δυο δυνάµεων, που αποδεικνύουν ότι ο ανταγωνισμός πρόκειται να εντείνεται 

μακροπρόθεσμα. 

  

163 Βλ. Ηεπτγ Κἰσκίηρεγ, Τοιναγᾶ α αἱρ]οηιαςγ {ου 118 ΤΗΡΕΜΗΥ-ΡΙγςί (εΠίωΥΥ: Ώοες Απιογίοα πεεα α ]ογείρη 

Ρο/ἱον2, Εάϊποη Έτος Ρτεςς, Γ οπάοη 2001, σελ. 137. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Γ) 

Η ΜΗ ΑΡΜΟΝΙΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ΜΕΤΑΞΥ Η.Π.Α ΚΑΙ ΚΙΝΑΣ ΣΕ, 
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ ΠΤΥΧΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝΙΣΤΟΥΝ ΤΙΣ ΔΙΜΕΡΕΙΣ ΤΟΥΣ 

ΣΧΕΣΕΙΣ. 

1. Ἡ αγορά ομολόγων του αμερικανικού δημοσίου από την Κίνα: Ένα κινεζικό 

οικονομικό όπλο; 
  

Ο οικονομικός ανταγῶνισµός μεταξύ των Η.Π.Α και της Κίνας, έχει αρκετές 

πτυχές. Ο καθαρά εμπορικός ανταγῶνισµμός µεταξύ τῶν δύο χωρών, αναλύθηκε στην 

προηγούµενη ενότητα, ένας ανταγωνισμός που λαμβάνει χώρα στα πλαίσια του Τ1.Ο.Ε 

και του (-20. Το ζήτημα τῶν αμερικανικών ομολόγων που έχουν αγοραστεί από την 

Κίνα, είναι µια πολύ σηµαντική πτυχή που επηρεάζει τον ανταγωνισμό μεταξύ των δύο 

χωρών. 

Τα βασικά ερωτήματα που προκύπτουν, είναι: Γιατί η Κίνα αγοράζει τόσα 

αμερικανικά ομόλογα και γιατί αυτό είναι σηµαντικό Η απάντηση είναι, γιατί η αγορά 

αμερικανικών ομολόγων συντελεί στη διατήρηση του κινεζικού εμπορικού 

πλοονάσµατος και γιατί επίσης το δολάριο είναι το διεθνές νόμισμα. ο, ἨἩράγματι, η 

ιαπωνική αγορά ομολόγων είναι «κλειστή» για την Κίνα, ενώ η Ε.Ε. δεν έχει µια ενιαία 

αγορά οµολόγῶν, έτσι η αμερικανική αγορά, αποτελεί τη μοναδική που µπορεί να 

απορροφήσει τέτοια πλεονάσματα. Αυτό όµως δεν είναι απαραίτητα καλό για την Κίνα, 

καθώς σε περίπτωση που τελικά η Κίνα ενδώσει στις αμερικανικές πιέσεις για να 

ανατιµηθεί το γουάν, η αξία όλων αυτών τῶν ομολόγων θα Όποτιμηθεί. Το δίλημμα τῆς 

Κίνας είναι το εξής: Αν επιθυμεί πραγματικά να καταστήσει το γουάν σαν ένα 

εναλλακτικό διεθνές νόμισμα, οφείλει να ανατιµήσει το γουάν, µε την προὔπόθεση όµως 

ότι θα χαθεί µεγάλο µέρος της αξίας των αγορασµένων αμερικανικών ομολόγων. ὃν Η 

συναλλαγματική πολιτική της Κίνας µπορεί να θεωρηθεί ὡς ελαστική καθώς 

  

164 Βλ. “γ/μαί Ηαρροης {ο ΟΠίπα’ 0.5 Βοπά Ηοίάϊπῃς ἱΓει Ύμαα Αρρτεοίαίες)””, 6ΡΤ’, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: Π8ρ://{οτεχ.οΏ/{ογεχ.οοπι/ραὈ]Ιο/εηι/264365, (10/2/2011). 
166 Βλ. “Ὑγγλαί Ηαρρεης {ο ΟΠΙπα᾽ς Ὁ.5 Βοπά Ηο]άίηρς Ἡ ἄιε Ὑμαη Αρρτοοίαίοςτ” Ιδίά, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: ΠΗρ:/4οτεχ.σΏ/{οτεχ.οοπι/ριὈΙΙο/ίοπι/264365. 
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προωθούνται οι κινεζικές εξαγωγές. Για να μπορέσει να σταθεροποιήσει τη 

συναλλαγματική ισοτιμία του γουάν έναντι του δολαρίου, η Κίνα, συσσωρεύει τεράστια 

συναλλαγµατικά αποθέματα σε δολάρια, κάτι που επιφέρει πληθωριστικές πιέσεις, οἱ 

οποίες αντιμετωπίζονται παρόλα αυτά µε την ύπαρξη άφθονου εργατικού δυναμικού και 

τη δυναμική παραγωγικότητα. Αν συνυπολογίσουµε τα όσα αναδείἔαµε στην 

προηγούµενη ενότητα για τις αμερικανικές πιέσεις προς την Κίνα για ανατίµηση του 

γουάν, θα συµπεράνουµε ότι το ζήτημα του κινεζικού Βοπά ἩΗομάίπο αμερικανικών 

ομολόγων, συνδέεται µε την εμπορική πολιτική της Κίνας, τα ελλείμματα που 

προκύπτουν στις Η.Π.Α µε βάση τη διμερή εμπορική τους συναλλαγή και µε τη στροφή 

της κινεζικής οικονοµίας στην εσωτερική κατανάλωση. Ενδεικτικά, τον Οκτώβριο του 

2011, η Ἑίνα, θα κατέχει αμερικανικά ομόλογα, αξίας 1.1δ τρισεκατομμυρίων 

δολαρίων. ο] 

Ἡ χρηματοπιστωτική κρίση του 2008, θορύβησε την Κίνα, η οποία άρχισε 

σταδιακά να αποθαρρύνεται από την αγορά αμερικανικών ομολόγῶν και να στραφεί 

στην προσαρμογή της επενδυτικής δοµής τῶν συναλλαγματικών της διαθεσίμων, 

προκειµένου να ελέγξει τους κινδύνους. Ο Ζ]απρ Μοπαη, θεωρεί πως η Κίνα θα 

πουλήσει κάποια ομόλογα και θα αναγκαστεί να διαφοροποιήσει τις επενδύσεις της 

καθώς το δολάριο θα υποτιμηθεί και έτσι ταυτόχρονα, θα υποτιμηθούν τα κινεζικά 

περιουσικά στοιχεία σε δολάρια. Μακροπρόθεσµα, οι Η.Π.Α, επιθυμούν να 

καταστήσουν την Κίνα έναν κάτοχο αμερικανικών ομολόγων αξίας μεταξύ 800 

δισεκατομμυρίων δολαρίων και 1 τρισεκατομμυρίου δολαρίων. ο Με λάγα λόγια τα 

εμπορικά πλεονάσµατα της Κίνας, θα μειωθούν και εποµένῶς η πρόβλεψη ότι η Κίνα θα 

στραφεί στην τόνωση τῆς εσωτερικής αγοράς είναι εύλογη. 

Για παράδειγµα, όταν ξέσπασε η χρηματοπιστωτική κρίση στις Η.Π.Α το 2007, η 

Κίνα πούλησε έναν σηµαντικό αριθµό ομολόγων που ήταν πρωτόγνωρος για την περίοδο 

  

Ι66 Βλ. Παναγίωτης Ρουμελιώτης, ἰδίά, σελ.424. 

67 Βλ. Ζ]ναπρ Υννοί απά ΖἨοηρ Ναπ, “Ομίπα αρς Ποἰάϊπρς ο{ [15 ἀαῦί ἵπ Αρε!”, Ολίπα Γαἴ!γ, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πβρ://ννννν.ομιπαἀα[]γ.οοπι.οπ/Ὀιιδίπεςς/2011- 
06/17/σοπίεπι 12721204 .Πίπι, (17/6/2011). 

195 Ύγαπρ Χαοβαπ, “Ὁμίπα οοπίίημες 1ο ου! 115 ἀαῦί Ποἰάίπρς”, ΟἨίπα Πα γ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 
τόπο: Πρ://5ἴεοριουπά243.οοπι/--Πἰταπι155/201 1/05/10/Ηιο-ομίποςε-ατε-ἀοίπς-ίμε-ἀε[ίσαίε-]οῦ-οί-οιίης- 

ῦοπά-αοἰάϊπρς-ν/π/]ε-ἰγγίπρ-ποί-ἴο-ςδμςθ-απ-ἰπίεγηαίίοηα|-εἴαηρεάε-Ποπι-ηο-ἀο]ίατ/.     
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2000-2007. Αυτό, ἤταν σηµάδι ότι μπορούσε να διαφοροποιήσει τις τιµές 

συναλλάγματος τῶν παγκόσμιων αποθεμάτων. ο, 

Πώς όµως µπορεί το γεγονός της αγοράς τῶν αμερικανικών ομολόγων από την 

Κίνα, να ενταχθεί στο πεδίο των ανταγωνιστικών τους σχέσεωνᾖ Μια σχετικά πρόσφατη 

περίπτωση θα μπορέσει να καταδείξει το τι σηµαίνει για την Κίνα και για τις Η.Π.Α. η 

κατοχή αμερικανικών ομολόγῶν από την πρώτη. Ἡ πρόσφατη πώληση όπλων των Π.Π.Α 

στην Ταϊβάν, που ανήλθε στα 6.4 δισεκατομμύρια δολάρια, έκανε πολλούς 
  
  στρατιωτικοῦς αξιωματοῦχους της Κίνας, να προτείνουν στην κινεζική κυβέρνηση να 

εκμεταλλευτεί το γεγονός ότι κατέχει σηµαντικό αριθµό ομολόγών, και να κάνει 

ἀμπιρίπρ σε αυτά, ὡς αντίποινα για αυτήν την πώληση. Αυτή η κινεζική δυνατότητα να 

είναι κάτοχος μεγάλου ποσού αμερικανικών οµολόγωῶν, δυνητικά µπορεί να προκαλέσει 

σοβαρή αναταραχή στην αμερικανική οικονομία. Ἡ κινεζική όµως οικονομία θα 

ὑφίστατο εξίσου σοβαρές συνέπειε, καθώς θα κινδυνεύσουν τα εμπορικά της 

πλεονάσματα καθώς θα απειληθούν οι εξαγωγές της στις Η.Π.Α." Ἡ αναγκαστική 

οικονομική αλληλεξάρτηση των δυο χὠρών, -όπῶς αναφέρθηκε και παραπάνω- δε 

σηµαίνει και πραγματική συνεργασία. 

Μια καλύτερη αξιολόγηση του ρόλου που παίζει το κινεζικό Ὦ.5. Όοπά Ποἰά(Πρ, 

µπορεί να δοθεί, ξεκινώντας από το γεγονός ότι οἱ βασικές αιτίες τῆς χρηµατοπιστωτικής 

κρίσης του 2007, αποτελούν η άκρατη Φφιλελευθεροποίηση και η απορρύθµιση των 

κεφαλαιαγορών, προκειµένου να χρηματοδοτηθούν τα αμερικανικά ελλείμματα. Ἱ) 

Μέχρι να ξεσπάσει η κρίση, οι Η.Π.Α. µε αυτόν τον τρόπο κρατούσαν σε υψηλά επίπεδα 

την εγχώρια ανάπτυξη και κατανάλῶση µε τη βοήθεια της εξωτερικής χρηµατοδότησης 

του ελλείμματός τους. Μέχρι να δημιουργηθούν οι χρηματοπιστωτικές «φούσκες», το 

ίδιο κερδισµένη ήταν και η Κίνα, η οποία αφενός διατηρούσε τις εξαγωγικές της 

δυνατότητες στις Η.Π.Α και αφετέρου, µέσω της αγοράς τίτλων του αμερικανικού 

δημοσίου, επένδυαν µεγάλο ποσοστό τῶν συναλλαγματικών τους αποθεμάτων. ο; 

  

16) Ώλ. «µαησριαη Ζµουάοηρ, Ὁλίπα σε]ἰς πιοτε [059 Τ-ροπάς”, Ομίπα Παν, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: ΠΗ{ρ://ννννν οἰλίπα ἆθΙγ.οοπι.οπ/ο5ίπεςς/2007-06/19/οοπίεπί 89770Ν8.Πΐπι, (19/6/2007). 

179 Ἠγιος Ὑαϊσοπ, “ΥΝΗΙ Οἰήπα ἴὅ5ο Ιίς [1.5. Βοπά Ηο]άϊηρς ας α Ἀλ/εαροπ2”, Γαν ΡΙπαπος, δημοσιευμένο 
στο διαδικτυακό τόπο: Περ://νννννν. ἀαί[γΠπαποςῬ.οοπι/2010/02/28/νηΙ]-οιλίπα-ν/δαροπἱζο-ιι-ξ-ἀεοί-αΠἴεΓ-αΓηῃς- 

5α]ο-ἴο-ἰαίνγαπ/ , (28/2/2010). 

171 Βλ, Παναγίωτης Ρουμελιώτης, Ιθίά, σελ. 456. 
172 Ελ. Παναγίωτης Ρουμελιώτης, ἰδίά, σελ. 457. 

113 Βλ. Παναγίωτης Ρουμελιώτης, ἰδίὰ. 
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Παρόλο που η παραπάνω -προ κρίσης- πρακτική φαινομενικά παρουσίαζε µια δυναμική 

παιγνίου ννίπ-νήπ, για τις Η.Π.Α και για την Κίνα, οι πρώτες άρχισαν σταδιακά να 

χάνουν µέρος της οικονοµικής υπεροχής τους έναντι της δεύτερης, λόγω της 

διευρυνόµενης χρηµατοδοτικής τους εξάρτησης από αυτήν. Με αυτόν τον τρόπο, οι 

Η.Π.Α, δεν αποτελούν αξιόπιστη δύναμη για την εξασφάλιση σταθερότητας και 

ρευστότητας του παγκόσμιου οικονομικού συστήµατος. Σημαντικό είναι το γεγονός, 

ότι το 2008, οι αγορές τῶν αμερικανικών ομολόγων απὀ το σύνολο τῶν ασιατικών 

χωρών, ξεπέρασαν το 5096 του αμερικανικού δημόσιου χρέους.» 

Η πρόσφατη προσπάθεια του ΒαταςΚ Οὔαιπα, ώστε να διευθετηθεί το ζήτημα του 

αμερικανικού χρέους, αντανακλά την τροχιά αλλαγής στην οποία βρίσκεται η 

αμερικανική οικονομική πολιτική, η οποία θα στηριχτεί στην αποταμίευση και όχι στην 

κατανάλωση που στηριζόταν µέχρι τώρα. Αντιθέτως, όπως είδαμε και παραπάνω, η 

Κίνα, θα αναγκαστεί να ανατιµήσει το γουάν Και να τονώσει την εσωτερική της 

κατανάλωση. τό Ἐπομένως, η αμερικανική οικονομία, θα προσπαθήσει να μειώσει την 

εξάρτησή της από την κινεζική χρηματοδότηση των ελλειμμάτων της, κάτι που θα 

μειώσει την εξαγωγική δυνατότητα της Κίνας στις Η.Π.Α, και τη συσσώρευση 

συναλλαγµατικών αποθεμάτων σε δολάρια. Αυτή η αλλαγή στροφής τῶν δυο 

οικονομιών, αποτελεί οὐσιαστικά μονόδρομο, προκειµένου να µην κινδυνεύσει η 

παγκόσμια οικονομία ἩΗ κατάληξη του παραπάνω ζητήματος είναι αβέβαιη. ΗἩ Κίνα, 

επιθυμεί έναν ολοένα και µεγαλύτερο διεθνή οικονομικό ρόλο και πλεον βλέπει πῶς η 

αγορά ομολόγων του αμερικανικού δημοσίου δεν είναι µια χαμηλού ρίσκου επένδυση. Η 

άµεση συσχέτιση του προαναλυθέντος ζητήματος µε τις εμπορικές σχέσεις τῶν δύο 

χωρών, εἶναι άµεση και ένας εμπορικός ἡ νοµισµατικός πόλεμος μεταξύ των δύο χωρών, 

, ς Ι 
δεν είναι απίθανος.͵΄ 

  

ΙΑ Ἠλ. Παναγίωτης Ῥουμελιώτης, ἰδίά. 

175 Βλ, Παναγίωτης Ρουμελιώτης, ἰδίά. 

6Βλ. (εοΏτεγ (αττοί, “-2 ἵπ (-20: ΟΠίπα, 11ο Ὀπίεά δίαΐες οπά έῑιε ἸΝοτ]ά αΠετ {νε (ἱοῦαί Εἰπαποιαί 

Οπἰςὶς”, Πδίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Περ:/Λννν”.αςίτιά-οπ]1πο.ΙΜ/σονειπο-ἀε]/διμά]-- 

πἱο/(αιτοί οθα[-Ρομου-]ουτπαὶ { 2010.άΕ 

στ Ελ. (εοΏτευ Οαιτεί, “-2 ἵπ -20: ΟΠίπα, Πιε Ὀπιίεά δίαίες απά {με ἸΝοτ]ά α[οι {ἶνε (ἱοῦαί Εἰπαποία! 

Οεἰςίς”, Ιριά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Παρ:/νννννν αςίγ]ά-οπ]1πο.Ι{/αονοτπο-άε]/δεμάϊ-- . 

π]ο/(ααιτεί (Ιοῦα|-Ρο[ου-]ουτηα! 1 2010.ράΕ. 
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2. Ο ανταγωνισμός στή «σκληρή» ισχύ: Οι πολεμικές ικανότητες των δύο χωρών. 

Ἡ παρούσα υποενότητα, έχει σαν Κεντρικό της στόχο να αποδείξει ότι οι Η.Π.Α 

και η Κίνα, βρίσκονται σε έναν ανταγωνισμό ασφάλειας ο οποίος τείνει να αυξηθεί τα 

επόµενα χρόνια. Ἡ αμερικανική στρατηγική, έχει σα στόχο να διατηρήσει την ειρήνη 

στην περιοχή της Βορειοανατολικής Ασίας και το υφιστάμενο σίαϊις 4ο του διεθνούς 
  
  συστήµατος, ενώ αντίσετα, η Κίνα, επισυµεί τη σταδιακή της ανάδυση σε κυρίαρχη 

δύναμη του διεθνούς συστήµατος, µέσω της προώθησης --αρχικά- ενός πολυπολικού 

κόσμου, κάτι που συνιστά και το κεντρικό επιχείρηµα της εργασίας. Αυτό το επιχείρημα, 

θα στοιχειοθετηθεί από την εξέταση τῶν στρατιωτικών ικανοτήτων των δύο χωρών και 

κυρίως από την κινεζική τάση ενίσχυσης τῆς στρατιωτικής της ισχύος, που αποσκοπεί 

στην ανάδειξή τῆς ὡς περιφερειακής δύναμης στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 

Ασίας. 

Ο 1. 1. ΜεαιςΠείπηθτ, στο έργο του «1 Τραγωδία της Πολιτικής των Μεγάλων 

Μ4υνάμεώων», σε ένα έγγραφο σχεδιασμού του Πενταγώνου που διέρρευσε το 1992, στο 

οποίο μεταξύ άλλων, αναφερόταν ότι : «Ο πρὠτος αντικειμενικός σκοπός µας εἴναι να 

ἐμποδίσουμµε τήν επανεμφάνιση ενός νέου αντιπάλου...ο οποίος θέτει απειλή του είδους καὶ 

τής κλίμακας που είχε θέσει στο παρελθόν η Σοβιετική Ένωση....1Ο νέο επίκεντρο που θα 

πρέπει να ἔχει τώρα ή στρατηγική µας είναι ή παρεμπόδιση της ἐμφάνισης οποιουδήποτε 

δυνητικού πλανητικού ανταγωνιστή». )ὁ Το εθνικό αμερικανικό συμφέρον, ταυτίζεται µε 

τη µη επικράτηση οποιασδήποτε δύναμης στην Ασία. Εποµένῶς, εύλογο και απορρέον 

αποτελεί το γεγονός ότι οι Η.Π.Α από το 1990 και µετά, παρά την εξαφάνιση της 

σοβιετικής απειλής, αὐξαναν τις αμυντικές τους δαπάνες. ὃν Ἐνδεικτικά, το 2003, οι 

αμυντικές δαπάνες των Η.Π.Α, συνιστούσαν το 40ο των παγκοσμίων στρατιωτικών 

δαπανών, επτά φορές παραπάνω από τις αντίστοιχες κινεζικές αμυντικές δαπάνες. Π 

δυναµική αυτή ενισχύεται ποιοτικά από το ότι οι Η.Π.Α, ξόδευαν --ενδεικτικά το 2005- 

2006- 50 δισεκατομμύρια δολάρια για έρευνα, ανάπτυξη, δοκιµή και αξιολόγηση, τῆς 

  

115 Ελ, 1οἶη 1. Μεαιςλοίπιος, ἰδῖά, σελ, 744. 

11 Ἠλ. Ηεητγ Κἰδείπσατ, Τονναγα α αἱρ]οπιαογ ΓοΥ {πε Τεπν- Εἰγαί ΟεΠίωγ: Ώους Αππέγίζα πεεᾶ α ογείρῃ 

Ρο[ίογ», Ιδιά., σελ. 135. 

159 Βλ, Φίερμεη Ἠ/αἰ:, 1Ρῖά, σελ. 62. 

70  



στρατιωτικής τους τεχνολογίας. ὃ Η αμερικανική πρωτοκαθεδρία στη στρατιωτική ισχύ, 

έχει και άλλες ποσοτικές και ποιοτικές πτυχές. Διατηρούν εκατοντάδες στρατιωτικές 

βάσεις σε όλον τον Κόσμο, των οποίων η αξία αντικατάστασης ανέρχεται στα 118 

δισεκατομμύρια δολάρια. Επίσης, είναι η μοναδική χώρα που διαθέτει ικανότητα 

εκτόξευσης πυραύλων παγκόσμιας εμβέλειας, Το 2003, για να ανατραπεί το καθεστώς 

Χουσεῖν στο Ἰράκ, μπόρεσαν να αναπτύξουν στρατεύματα άνω τῶν 150.000 ανδρών, 

ενώ εκπαιδεύουν στρατούς περισσότερων από 130 χωρών και τέλος, διατηρούν το 

ισχυρότερο οπλοστάσιο στρατηγικών πυρηνικών όπλων και το πιο καλά εκπαιδευμένο 

στρατιωτικό προσωπικό. 

Με άλλα λόγια, οι Η.Π.Α. μπορούν και μετατρέπουν την οικονομική τοὺς ισχύ σε 

στρατιωτική ισχύ, κάτι που τους εξασφαλίζει την απαραίτητη ισχύ για τη διατήρηση της 

πρωτοκαθεδρίας τους στις διεθνείς υποθέσεις. Αντίθετα όπως αναφέραμε, η Κίνα, 

δαπανούσε επτά φορές λιγότερα χρήματα για την ἁμυνά της το 2003. Ἡ επιθυµία της 

Είνας να καταστεί περιφερειακή δύναμη στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Ασίας, 

µε την παράλληλη ὑπαρξη πολλών εδαφικών προβλημάτων σε αυτήν, συνιστά ένα 

µεγάλο πρόβλημα για την Κίνα, το ότι δεν έχει την απαραίτητη στρατιωτική ισχύ, 

προκειµένου να καταστεί η αδιαμφισβήτητη περιφερειακή δύναμη της Ανατολικής 

Ασίας. ὃὃ Παρόλα αυτά, η Κίνα από το 1996 έως το 2009 εμφανίζει συνεχώς, 

αυξανόμενες στρατιωτικές δαπάνες. Ο παρακάτω πίνακας, παρουσιάζει τα στοιχεία που 

δίνει η Κίνα για κάθε χρονιά από το 1996 έως το 2009 και παράλληλα τις αμερικανικές 

εκτιμήσεις για το ποιες είναι πραγματικά οι δαπάνες. Ἱν 

  

ΙΙ Ἠλ. Φίορµοη Ἠ/αΙί, ἴρίά, σελ. 62-63. 
53 λ. Φιοριοη ΥναΙΙ, ἰοίά, σελ. 63-64. 
153 Ἠλ. Ζυἱρπίονν ΒιζοζίηςκΚΙ, Η Επιλογή: Παγκόσμια Κυριαρχία ή Παγκόσμια ἀιακυβέρνηση», Ἑκδόσεις 
Α.Α Λιβάνη, Αθήνα 2005, σελ. 203. 

ΙΒΠΗΓΕΣ ΠΙΝΑΚΑ 4: Βλ. πρωτογενή πηγή “Αηπιυαί Εεροτί {ο Οοπρτεςς: ΜΠΗΠΙί8ΙΥ απά Φ6ουΓΙΕΥ 
Ὀενε[ορπιεπίς Ιπνο]νίπρ {πε Ρεορ]ε᾿5 Κορυδ]ίο οΓ ΟΠίπα 2010”. Ρ. 42, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 

τόπο: ΠΗἱρ://Νννννν.ἀείεηςε.σον/ριΌς/ρά[ς/2010 ΟΜΡΕ Εἰπα[.ράΐ, (2010) και αναδημοσιευµένο στη 
δευτερογενή πηγή : Περ://νήν/νν.ομῖπᾶ-πι]κε.οοπι/{8οίς-αΡουί-ομΙπα/οβίπεςε-σονεσηπηεῃ{-οριτηρίίοη- 
πιΠίατγ/. 
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Πίνακας 4: Ἡ εξέλιξη τῶν κινεζικών αμυντικών δαπανών σύμφωνα µε τα επίσηµα 

κινεζικά στοιχεία και µε σύμφωνα µετις αμερικανικές εκτιμήσεις, 

Οπίπα 5 ἀοῖθηςς θροεηαίπς 19956 - 20089 

επ Οπίμα Όυσσεε ἤσανες τν Εχροπαβιε - ες εβΗπια!ς 
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Ἐσιπορ: Βαπίασωπ εΒρυί οπ βήμα ς επ]αεν 2019 

Αυτό που δείχνει ο Πίνακας 4, είναι ότι η Κίνα από τα 18 δισεκατομμύρια 

δολάρια (σύμφωνα µε τα επίσηµα κινεζικά στοιχεία, 45 δισεκατομμύρια δολάρια 

σύμφωνα µεττις αμερικανικές εκτιμήσεις) που δαπάνησε το 1996, το 2009 δαπάνησε 

περίπου 75 δισεκατομμύρια δολάρια (145 δισεκατομμύρια δολάρια σύμφωνα µε τις 

αμερικανικές εκτιμήσεις). Και στις δύο περιπτώσεις, είτε ακολουθήσουμε τα κινεζικά 

στοιχεία, είτε τις αμερικανικές εκτιμήσεις, οι κινεζικές στρατιωτικές δαπάνες, 

αυξήθηκαν ανάµεσα σε αυτά τα έτη, κατά 4,5 φορές περίπου. Αν αναλογιστούμε τα 

στοιχεία του Πίνακα 3, θα παρατηρήσουμε πως η αυξανόμενη οικονομική ισχύς της 

Κίνας από το 2001 έως το 2009, µπορεί και μετατρέπεται σε στρατιωτική ισχύ. Αυτή, 

είναι και η σηµαντική ανησυχία τῶν Η.Π.Α για την Κίνα, καθώς σύμφωνα µε τις 

εκτιμήσεις του Πενταγώνου, αυτή η αύξηση των κινεζικών αμυντικών δαπανών είναι 

ασφαλώς μεγαλύτερη. Σύμφωνα µε την ἴδια πηγή, η Κίνα, από τη δεκαετία του 1990, 
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όταν και η οικονομία της άρχισε να αναπτύσσεται, προσπαθεί επιμελώς να αναπτύξει 

τις τεχνολογικές και επιστημονικές της δυνατότητες, ώστε αυτές να μπορούν να 

διαχέονται στο στρατιωτικό τοµέα. Ο κυριότερος τοµέας στον οποίο η Κίνα δίνει τη 

δέουσα σημασία, είναι η ανάπτυξη της ναυτικής τῆς ισχύος. ὃν Όπως αναφέραμε 

παραπάνω, οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Κίνα, στη θαλάσσιά της περιφέρεια, 

µε την Ταΐνν8η, αλλά και µε τα νησιά δρταίἰγ, την ὑποχρεώνουν να δώσει βάρος στην 

ανανέωση και στην ανάπτυξη ενός στόλου ο οποίος θα δύναται να ενισχύσει τις 

επιδιώξεις της για επίτευξη περιφερειακής ηγεμονίας, στην ευρύτερη περιοχή της 

Ανατολικής Ασίας. Πριν προχωρήσουμε σε ειδικότερη µελέτη τῆς κινεζικής 

προσπάθειας για τη δηµιουργία ενός ισχυρού στρατού που θα µπορεί ενδεχομένως να 

αντιπαρατεθεί επάξια µε τον αντίστοιχο αμερικανικό, είναι σηµαντικό να 

απεικονιστούν οι στρατιωτικές δυνατότητες των δύο χωρών, σε συμβατικό 

επίπεδο. 6 

Ἰίνακας 5: Οι στρατιωτικές δυνατότητες των Π.Π.Δ και Ἰέίνας (σε συμβατικές 

δυνάμεις). 

  

Αείνο Ἱ  Αοΐνο ο ο -. 

   

   
      ο Νανγ ποβίκ σα] - ο εί πο | 

2384 | 154.900 πι][ίοης [ 692 Βίος ϕ 
4.002 562 780 πι]]οης 100 ρήΠοης ᾧ 

ΟοωίκΥ Μια ΜΗ 

: | Ῥοκκομμοῖ. : -- Ι . ο π 

1.477.896 { 1.458.000. 
2.255.000 | 500000 

  
  

                

  

  

Η στρατιωτική Ὁπεροχή των Η.Π.Α. είναι αδιαμφισβήτητη, αν συνυπολογίσουµε τα 

στοιχεία του Πίνακα 5 µε αυτά που δίνει ο θίορῃοη ἸλαΠ. Αυτό το γεγονός καθιστά την 

Κίνα, αδύναμη να απειλήσει άµεσα τις Η.Π.Α. 

  

5 Ελ, “Απηια] Εεροή {ο (οπρτοςς: ΜΙΠίατγ απά 5οοιΓίίγ ὨΏενε]ορπιεπίς Ιηνοίνίπρ {Πο Ρεορἰε’5 Κεριδ]ο 
οἱ ΟΠίπα 2010”. 42, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Παρ://ννν/ν/.ἀείεηςε.σον/ρυῦς/ρά{ς/2010 ΟΜΡΕ Εἶμα[.ράΐ, (2010). 

ΙΣΠΗΓΕΣ ΠΙΝΑΚΑ 5: Βλ. Πρωτογενείς πηγές “5 Πρτατγ οἱ Οοηρτεςς; (Οεπίταί ΙπίδΗάρεπος Αρεπογ”και 
“Ὅς ΕΙ υτατγ ο{ 0οηρτεςς; (επίτα| Ιπίε]ήσοπος Ασοπογ ; Εἰρήπρ Έοτοες (Βαιγου”ς) αναδημοσιευµένες 

στους διαδικτυακούς τόπους: Περ://νννννν.οἱουαπτοροννοι.οοπα/οοιπίγγ- πα Πέαγγ-ςίεησί]ι- 

ἀοίαι] απρθοουπίεν 145 πιεά-δίαΐος-οί-Απιοείσα και; Πρ://Νννννν.ρἱοβα[ῄτερονγογ.οοπα/σοΩίΓΥ-πα Π{βΓΥ- 
εἰσοηρίἡ-ἀθίαιἱ.α5ρ2οοιπίεν ἰάΞςίπα (Γασι Ὀράαίς 1/7/2011 και 30/6/2011 αντίστοιχα). 
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Παρόλο που η αμερικανική στρατιωτική πρωτοκαθεδρία έναντι της Κίνας είναι 

αδιαμφισβήτητη για την Φρα, υπάρχουν ζητήματα που απασχολούν την Ουάσιγκτον. Οι 

πολεμικές ικανότητες των Η.Π.Α. δεν έχουν αλλάξει θεαματικά τα τελευταία χρόνια. 

Εκείνο που έχει αλλάξει είναι η ικανότητα χρήσης αυτών τῶν ικανοτήτων. Επιπρόσθετα, 

το ζήτημα ποὺ απασχολεί από το 2009 το αμερικανικό Ὑπουργείο Άμυνας, είναι ο 

μετασχηματισμός προβολής ισχύος. Το θέµα αυτό γίνεται ακόµη πιο σηµαντικό, καθώς 

οι Η.Π.Α αντιμετωπίζουν την πρόκληση ενός αναδυόµενου στρατιωτικού ανταγωνισμού 

  
  πετην Κίνα, αν κρίνουῃε απότις επενδύσεις της τελευταίας σε βαλλτστικούς πυραύλους 

και υποβρύχια. Με λάγα λόγια, οι Η.Π.Α, πρέπει να μπορέσουν να διατηρήσουν τη 

στρατιωτική τους ισχύ σε πολλά µέρη του πλανήτη, έχοντας σαν κύρια µέόριμνά τους τη 

στρατιωτική άνοδο της Κίνας. Ἱ Ἡ παροντική στρατιωτική υπεροχή των Η.Π.Α έναντι 

της Κίνας, δίνει την πολυτέλεια στις Η.Π.Α, να μπορούν να εφαρμόσουν µια διττή 

στρατηγική αντιμετώπισης της Κίνας. Ἡ µια, είναι να «κοινωνικοποιήσουν» την Κίνα 

(όπως είδαμε στην προηγούµενη ενότητα) κάνοντάς την έναν υπεύθυνο δρώντα για τις 

διεθνείς υποθέσεις και η δεύτερη είναι να προωθήσουν απέναντί της µια στρατηγική 

συνετής αντιστάθµισης, όταν το Πεκίνο ὅρα µε επιθετικό και προκλητικό τρόπο, καθώς 

ούτε και οι Κινέζοι ηγέτες ξέρουν το αν και το πότε η Κίνα θα δύναται να εξισορροπήσει 

την αμερικανική στρατιωτική ισχύ. Ἡ συμμετρική ανάπτυξη της κινεζικής 

στρατιωτικής ισχύος µε την αντίστοιχη οικονομική και πολιτική, αποτελεί τη βασική 

αμερικανική ανησυχία. Ἡ Κίνα, ανάµεσα στα έτη 2004-2006. χαρακτηρίζει την 

αναδιοργάνῶση του στρατιωτικού τῆς τοµέα, ὡς '"Κενο]μίοῃ ἵπ Μαη Ααϊΐης ννἠᾖ 

(μεσο (ανασίεγἰκέσς”’. Ο εκσυγχρονισμός των κινεζικών οπλικών συστηµάτων, είναι 

εμφανής, όπως επίσης και στοὺς τοµείς της συλλογής στρατιωτικών πληροφοριών, στις 

επικοινωνίες και στη διοίκηση. Ἡ διατήρηση της πυρηνικής αποτροπής σε σχέση µε τις 

Η.Π.Α, καθώς και η εκμετάλλευση τῶν όποιων αμερικανικών στρατιωτικών αδυναµιών, 

αποτελούν προτεραιότητες για την Κίνα. Ἡ ανάπτυξη αντι-δορυφορικών πυραύλων από 

µεριάς της Κίνας, έχουν στόχο να μειώσουν την αμερικανική πρωτοκαθεδρία και στο 
  

157 Ώλ. Τµοπιας Ώοππαί!]γ, ΡΗΙΗρ Όυς απά Απάτενν Ε. Κτερἰπενίο] ὁγ., "Τε Ευίητε οἱ 0.5. ΜΙΠΤαγγ Ῥοννεί- 

Ώεβαϊπρ Ηονν {ο Αάάτοςς ΟΠίπα, Ίταα απά ΟΜλθις.”, Εογεἰρη Αῇαΐη5, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πέέρ:/ ΛΑ Ννννν.Εοτοίσπαβ[αἱτς.οοπι/αγοἱες/65 507/Ηνοπιας-άοππεί1γ-ρΗΙΗρ-άαι-απά-απάγονν-{-Κτερίηεν]οΙ-]τ/]θ- 

Πήυγο-οέ-υς-π Πίατγ-ροννες , (Νονεπιοοι/Ώοοεπιδοι 2009). 
186 Ώ]. ΑκΠίοπ Β. Οατίοτ απά ]θηπί{οτ Βμ]κείευ, Απιοτίοβ’ς θἰταϊερὶο Ἐθδροηςο {ο ΟΠήπα᾿5 ΜΗ ΠΤατγ 

Μοάοιπἰζαβομ”, Παγναγά Απία Ραοί[ῇς Κενίενν, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πιέρ:/ννν.ἷιςς.παινατά.εἀ/--παρσ/ννΙπίετ07 σου/σατίετ.ρά[. 
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διάστηµα. Πολύ φυσιολογικό επίσης είναι το σενάριο, σύμφῶνα µε το οποίο, η Κίνα θα 

προσπαθήσει να αναπτύξει χημικά και βιολογικά όπλα. Τέλος, η κινεζική αδυναµία να 

προβάλλει εναέριες και αμϕίβιες δυνάµεις στην Ταϊβάν, ικανές να αναχαιτίσουν 

αντίστοιχες αμερικανικές σε περίπτωση εμπλοκής των τελευταίων, έχουν οδηγήσει το 

Πεκίνο να ενισχύει το οπλοστάσιό του µε βαλλιστικά συστήµατα μικρού βεληνεκούς, 

(Πο(ί-Εαηροε ΌαἱΗςίο ογςίεπις) προκειµένου να αποκτήσει πλεονέκτημα σε πιθανή 

σύρραξη. Η Κίνα, πρέπει να αναπτύξει δυνάµεις τέτοιες ικανές να αναχαιτίσουν τη 

στρατηγική ασφάλειας της Ταϊβάν, η οποία στηρίζεται στην αποτροπή, στην άμυνα, στην 

απόκρουση / απώθηση κινεζικών στρατευμάτων και στην εξωτερική εξισορρόπηση της 

Κίνας µε τη δηµιουργία συμμαχίας όπως είναι αυτή µε τις Η.Π.Α. 

Κατά µια άλλη άποψη, οι Η.Π.Α, οφείλουν να ενθαρρύνουν την Κίνα να ξοδεύει μεγάλα 

χρηματικά ποσά προκειµένου να αναπτύξει αμυντικά όπλα και όχι επιθετικά.'΄. Αυτό, θα 

όχει συνέπεια να δαπανά η Κίνα χρήματα σε µη απειλητικές για τις Η.Π.Α. στρατιωτικές 

ικανότητες, κάτι που θᾳ διατηρήσει το αμερικανικό στρατιωτικό πλεονέκτημα. 

Ο τοµέας της πυρηνικής αποτροπής είναι ίσως ο πιο σημαντικός για τις 

στρατιωτικές ικανότητες των δύο χωρών. Στοιχεία, αποδεικνύουν τη συντριπτική 

αμερικανική υπεροχή σε αυτόν το σηµαντικό τοµέα καθώς διαθέτει 5.113 ενεργές και 

ανενεργές πυρηνικές κεφαλές, εκ τῶν οποίων οι 1.968 είναι στρατηγικές κεφαλές. Οι 

ενεργές πυρηνικές κεφαλές είναι 2.468, ενώ διαθέτουν περίπου 500 τακτικά και 

επιχειρησιακά πυρηνικά όπλα. Η Κίνα, διαθέτει 240 πυρηνικές κεφαλές. Ἡ τάση όµως 

σε αυτόν τον τοµέα, δεν παύει να είναι όπως θα δούµε ανταγῶώνιστική, καθώς η Κίνα, 

προσπαθεί να βελτιώσει τις πυρηνικές της ικανότητες. Ενδεικτικά, όταν τον Απρίλιο του 

2010, ο πρόεδρος τῶν Η.Π.Α αποκάλυψε το έγγραφο που αφορά το ΝΡΚΕ. (Νιοίααί 

Ῥορίυτο Εενίενν) η Κίνα, αναφερόταν µέσα σε αυτό 36 φορές, κάτι που σηµαίνει πως η 

  

15Ἠλ. Ακίοη Β. Οατίετ απά 1εππί [οι Βυἱκε[εγ, “Απιεγίοα᾿5 οἰταίερῖο Ἐεςροπςε {ο Οµίπος Μία 
Μοάοτπἰσαεῖομ”. Ιδιά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

ΠΕρ:/ν/νννν. Ίος. αγνατά ο /”-Ππαρτ/ννΙπίετθ7. σον/οατῖετ.ρά{. 

199 Ώαῃ Βιωπιεπίῃα[, ΜΙο]ιαεἰ Μαζζα, (ατγ 1. θομπιίά, Εαπάα!] ομεῖνετ απά Μαϊ δίοΚος, “Ῥείοτ, Ὠοίεπά, 

Κερε[ απά Ρατίπετ: Α Ώε[θηςε δίταίοργ Εοτ Ταϊνναπ”, Απιογίσαη ΕΗΙεηρεἶςε ΙΠδΗἡμᾳ, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: Πβρ:/ννήνν.ααἰ.οΓρ/άοο! 1Ό/20090803-Ρείετ-Ρείεπά-Εερε|.ράξ, (11 2009). 

151 Κοῦονί Ὀ. Καρίαη, Ἡονν Ίο Ἡνοιι]ά ΕἰΡΠί (Πίπα”, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Περ:/ρεκἰαρἀιεοΚ.οΓρ/αγομΊγος/Ηονννο20Ν/εο20Ν/ου]άφνο2θΕΙσΙΗΦώθΟΠίπα.ράΐ (ροσίοά οἩ {ες Ρεκίπρ 
ΏιοΚ νιοῦςήε, Ίπο 2005). 

ΙΣΕλ. Ρατγ! Κἰπιρα]!, Ρείες Οταῖ] απά Τομι Οομ]ίπα, “Νιοίεαι Ἀ/εβροης: Ἰλ/Ίιο ας Ἠ/Παϊ αἲ α (ἱαπος”. 

Αγ (οµ/γοἱ ΑςοσἰαΠοη, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πήερ://νννννν.αγπισοοπίτο].ογᾳ/Γαοίσμεείς/Νς|εαγννεαροηςν/ο[ιασννἡαί , (2010). 
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τελευταία, απασχολεί όλο και περισσότερο την πυρηνική στρατηγική τῶν Η.Π.Α. 

Ένας από τους βασικούς στόχους των Η.Π.Α, είναι να χτίσουν µια σχέση εμπιστοσύνης 

µε την Κίνα, σε όσα αφορούν τα πυρηνικά όπλα, ενθαρρύνοντάς την να είναι διαφανής 

σε όσα αποκαλύπτει σχετικά µε τις πυρηνικές της ικανότητες. Η Κίνα, ακόµη Όστερεί 

κατά πολύ σε πολιτική και στρατιωτική ισχύ έναντι των Η.Π.Α. καθώς και σε όλα αυτά 

τα πεδία που συνιστούν µια ολοκληρωμένη δύναμη (οοπιρτοιεηςίνε ρον/οϱ) αλλά αυτό 

που µας ενδιαφέρει στη συγκεκριμένη υποενότητα, είναι ότι η Κίνα, προσπαθεί να 

  
  εξισορροπήσει τις Η.Π.Α στις στρατιωτικές της Ἱκανότητες, αποφεύγοντας προς το 

παρόν µια άµεση αντιπαράθεση κούρσας εξοπλισμών µε τις τελευταίες. Εκείνο όµως 

που είναι ανησυχητικό για την επίτευξη συνεργασίας στον τοµέα τῶν πυρηνικών όπλων, 

είναι ότι η Κίνα, φαίνεται να αντιδρά σε µια πιθανή αμοιβαία και σταδιακή πυρηνική 

αποστρατικοποίηση µε τις Η.Π.Α, θεωρώντας το σαν απειλή για την ασφάλειά της. 

Για την Κίνα, η διαφάνεια και ο έλεγχος τῶν πυρηνικών εξοπλισμών, συντηρεί την εις 

βάρος της ανισορροπία σε σχέση µετις Η.Π.Α. Ο απο ΖΠήμη, θεωρεί πῶς οι Η.Π.Α, µε 

το να διακηρύσσουν περί ενός κόσμου απαλλαγµένου από τα πυρηνικά, ενισχύουν την 

απόλυτη ασφάλειά τους, μειώνουν τη διεθνή αντίσταση εις βάρος τους, κατοχυρώνουν 

την ισχύ τους σε συμβατικές δυνάµεις και προωθούν την ήπια ισχύ. Αυτός είναι και ο 

βασικός λόγος που η Κίνα ακολουθεί τη στρατηγική της εκτεταμένης πυρηνικής 

αποτροπής, (Ἐχίεπάεά ἈΝαοίεατ Ὠοίειίοπος) για την ανάπτυξη του πυρηνικού της 

οπλοστασίου.ὁ Το στρατηγικό πλαίσιο που αφορά τον πυρηνικό εξοπλισμό των δύο 

χωρών, είναι ανταγωνιστικό και προβλέπεται να γίνει ακόµα περισσότερο, αν σκεφτούμε 

τις επιφυλάξεις της Κίνας, όσον αφορά τη σταδιακή πυρηνική αποστρατικοποίηση που 

προτείνει ο Βαταςκ Οὔαπια. Από τα παραπάνω, ενισχύεται το κεντρικό επιχείρημα της 

  

193 Ελ. Τ.οτα θααίπιαπ, “ΟἨίπα ὅς (19 17.5. Νιοίεας Ροσίις Εενίενν”, Τε (αγπερίο Ραρεγς: (ανγπεβίέ- 

Τείηρµμα: (επίογ/ογ 6]οδα] ΡοΙἱσγ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

ννννν ΟατηερἰεΕιιάονγιπεπ{.οτο/ραῦς. (ΕεῦτυατΥ 2011). 
1934 Βλ, Τοτα δααπιαπ, “"Ὁμίπα δε Ίιο {7.5. Νιοίθατ Ῥοδίητο Εανίονν”, 1δίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 
τόπο: κ ΟαιπεσἰοΕπάοννπιεπἰ.οτο/ρυῦς. (Γεὔταατγ 2011). Σύμφωνα µε την ίδια πηγή, το τρίπτυχο µιας 

οικοδόμησης πυρηνικής συνεργασίας µε την Κίνα, από την οπτική των Η.Π.Α, έχει τον έλεγχο του ρυθμού 
πιθανής κούρσας πυρηνικών εξοπλισμών, τη διαφάνεια της πυρηνική ικανότητας αλλά και την αποτροπή 

ανάπτυξης πυρηνικών όπλων που έχουν ὡς στόχο το πρώτο χτύπημα (Πτεί εἰτίκο) και εποµένῶς είναι 

επιθετικά. 
135 Ελ. Τοτα δααἱπιαῃ, Ολίπα ὅς εἶῑο 0.5. Νιοίεας Ῥοδίωτε Βενίενν”, Ιδῖά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 

τόπο: ννννν.ΟαπερἰεΕηάονπιεπί.οτρ/ρυῦς. (Εεῦτιατγ 201 1). 
156 Ώλ. Ίοοτα 5αα]πιαπ, “Ομίπα ὅς λε [).5. Νοίεαί Ῥοσίωτο Εενίεν/”, Πδίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 

τόπο: νννννν.ΟΒτπερίςοΕπάοννπηεπί.ο{ρ/ρυῦς. 
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εργασίας, που θέλει την Ἰξίνα, να είναι αναθεωρητική δύναμη του διεθνούς συστήµατος 

και τις Η.Π.Α. συντηρητική. Σημαντική συνιστώσα που θα καθορίσει μελλοντικά το 

πόσο έντονος θα είναι ο ανταγωνισμός των δυο δυνάµεων, αποτελεί το αν θα αυξηθούν 

οι κινεζικές δαπάνες σε επιθετικά πυρηνικά όπλα, µε άλλα λόγια ποια θα είναι τα όρια 

της «εκτεταμένης πυρηνικής αποτροπής». 

Εκείνο που ανησυχεί ίσως περισσότερο τις Η.Π.Α και ταυτόχρονα, µας δείχνει 

ξεκάθαρα την επιθυµία της Κίνας να καταστεί περιφερειακή δύναμη στην ευρύτερη 

περιοχή της Ανατολικής Ασίας και µια διεθνής ναυτική υπερδύναμη, είναι η ραγδαία 

ανάπτυξη τῶν ναυτικών πολεμικών τῆς ικανοτήτων. Πολλά από τα προβλήματα της 

Κίνας, υπαγορεύουν την ισχυροποίησή τῆς όσον αφορά το πολεμικό της ναυτικό. Μια 

πρόσφατη σηµαντική εξέλιξη για το κινεζικό ναυτικό, είναι η επισκευή και η 

μετονομασία ενός πρώην σοβιετικού αεροπλανοφόρου. Το δΗΙ Τ/8Π6, που διαθέτει 

ικανότητα μάχης αλλά θα χρησιμοποιηθεί κυρίως για την εκπαίδευση πιλότων 

αβροσκαφών, καθιστά την Κίνα, σύμφωνα µε τον Ἴαπιος Ποίπιες, µια µεγάλη ναυτική 

δύναμη. Ένα άλλο στοιχείο που φανερώνει την ανάπτυξη των κινεζικών ναυτικών 

πολεμικών ικανοτήτων, βρίσκεται στην ετήσια κινεζική ναυτική άσκηση που έγινε τον 

Απρίλιο του 2011 και έλαβε χώρα σε αμφισβητούμενα --για Κίνα και ΙἸαπωνία- χωρικά 

ύδατα. Ἡ ανησυχία των Ιαπώνων, δημιουργήθηκε από το ότι µέσα από τα 11 κινεζικά 

πλοία, για πρώτη φορά είδαν σε επιχειρησιακό περιβάλλον να απογειώνεται ένα µη 

επανδρωμένο αεροσκάφος, (Ὁππιβηπεά Αετίαἰ ΨεΠίοΙϱ) που υποδηλώνει τη σηµαντική 

κινεζική πρόοδο. Τα πλοία που συμμετείχαν στην άσκηση, μετέφεραν εξελιγµένους 

πυραύλους Υ-83 µε βεληνεκές άνω τῶν 100 μιλίων. Αυτά συνεπάγονται, πως η Κίνα, 

στέλνει ένα σαφές μήνυμα σε Ιαπωνία και Η.Π.Α. ότι διαθέτει τη ναυτική πολεμική ισχύ 

προκειµένου να συνεχίσει να διεκδικεί αμφισβητούμενα χωρικά ύδατα. ον Η κινεζική 

προσπάθεια για ισχυροποίηση του ναυτικού της, ασφαλώς και έχει σαν στόχο την 

απόκτηση συγκριτικού πλεονεκτήµατος στις θάλασσες που την περιβάλλουν, όπου και 

έχει σημαντικές συνοριακές διαφορές. Αυτή η προσπάθεια, φοβίζει τις Η.Π.Α. αλλά και 

τους γείτονες της Κίνας, οι οποίοι ανησυχούν ιδιαίτερα για αυτήν την ισχυροποίηση. 

  

127 Βλ. Ἱαππος Κ.. Ηοίπιες, “Ολίηα”5 Οαττίετ: Α Νενν 1οχϊηρίοηϱ” Τε Ὠἱρίοβιαί, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: Πέρ://1ιο-ἀιρ]οιπαί.οοπι/ΠαςΠροίπίς-Ρ]ορ/201 1/06/27/ομίπας- οαιτίει-α-πονν- 
Ιεχἰπρίοπ/βπιοιο-632, (27/6/2011). 

ΣΕ]. Γανίά Αχο, “Ομίποςε Νανγ Ώτοπο δροίίοα”, ΤΗε Πἱρ]οηιαί, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

ΠΗρ:/ήε-άἰρ]οπιαί.οοπι/ΠαςΠροίηίς-Όἱορ/201 1/06/26/οΠίπεςε-πανγ-ά(τοπε-δροίίεά/, (26/6/2011). 
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Σύμφωνα µε τις αμερικανικές θέσεις; η Κίνα τηρεί σιγήν ιχθύος ενώ παράλληλα 

αναπτύσσει ραγδαία τη ναυτική τῆς ισχύ µε τη χρήση αεροπλανοφόρων σκαφών. ο 

1απρ (μθηρβᾖς, υπουργός άµυνας της Κίνας, διεµήνυσε από τη Σιγκαπούρη, ότι η Κίνα 

τηρεί µια αυστηρή αμυντική πολιτική και ότι δε συνιστά απειλή για την παγκόσμια 

ειρήνη µια άνοδος της οικονοµικής και στρατιωτικής ισχύος ενός κράτους, αλλά το πώς 

διαχειρίζεται αυτήν την ισχύ. Σαφώς και οι Η.Π.Α. θεωρούν ότι πίσω από το αμυντικό 

δόγµα, καλύπτουν µια επιθετική πολιτική για τις ένοπλες δυνάμεις τους... Ο στόχος της 
  

  

Κίνας, εἶναι να δημιουργήσει ἕνα «ναυτικό τεῖχος» που θα προστατεύει τη θάλασσα 

γύρω από την κορεατική Χερσόνησο, την Ανατολική και Νότια θάλασσα καιτην Κίτρινη 

Θάλασσα, μετατρέποντας αυτές τις θάλασσες σε µια εκτεταμένη «κινεζική θάλασσα», 

αποκλείοντας έτσι έναν ενεργό αμερικανικὀ ρόλο στην περιφέρεια. Μόλις καταφέρει 

κάτι τέτοιο η Κίνα, θα έχει την ικανότητα να μετατρέψει χωρικά ύδατα γειτόνων της σε 

µία δική της Αποκλειστική Οικονομική ζώνη... Για τον ἔθπιες ΕΚ. Ηοίπιος, η κινεζική 

πολιτική, ομοιάζει µε το Δόγμα Μονρόε τῶν Η.Π.Α το 1523, το οποίο απέκλεισε τις 

ευρωπαϊκές δυνάµεις από το να επανακτήσουν τον έλεγχο τῶν χωρών της Λατινικής 

Αμερικής και πῶς η κινεζική επιθυµία είναι να καταστεί η μοναδική αναμφισβήτητη 

δύναμη στην περιφέρεια της ευρύτερης ανατολικής Ασίας, αποκλείοντας κατά αυτόν τον 

τρόπο τις Η.Π.Α. . 

Στα γενικά -ποσοτικά και ποιοτικά- χαρακτηριστικά σύγκρισης των συμβατικών 

και τῶν πυρηνικών στρατιωτικών δυνάμεων των δύο χωρών, οι Η.Π.Α υπερέχουν 

συντριπτικά έναντι της Κίνας. Αυτό όµως που ἔχει σηµασία, εἶναι πως η Κίνα, 

επιδεικνύει από το 1996 και µετά, µια εντυπὠσιακή αύξηση τῶν αμυντικών της δαπανών 

που συνοδεύεται απὀ την ποσοτική και ποιοτική ενίσχυση της κινεζικής στρατιωτικής 

ισχύος. Οι Η.Π.Α. προσπαθούν να καταστήσουν διαφανές το αμυντικό πυρηνικό 

πρόγραµµα της Κίνας, καθώς και να μειώσουν το ενδεχόμενο να αποκτήσει η Κίνα 

  

Ι9ΣΕλ. Ττείοι Μοςς, “Τε ΡΙ,Α΄ς αυ] Μοςσαρίηρ”, ΤΗε Ὠἱρίοπιαί, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Παρ:// ιο-ἀιρ]οπιαί.οοπι/Παςροϊηίς-Οἱοςσ/201 1/06/09/Ηιε-ρ]ας-(αι]{-πιοςςαρίωρ/, (9/6/2011). 
200 Ἠλ. Τιοβοι Μος, “ΤΙε ΡΙ,Α’5 Εαυ]ίγ Μοςκαρίπρ”, ἰδίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: ΠΕΡ://19- 

ἀἱρ]οπιαί.οοπι/Πα5Προἱπίς-δἱος/2011/06/09/Πε-ρ]ας-Εαμ1ἱ-πιθςςαρίπα/.. 
20] Βλ. Ίαππες ΕΚ. Ηοίπηες, “ΟΠίπα Ἐγος Νανα Τταοἰς Εοσοτά”., ΤΗ Πἱρ]οηιαί, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο; Πάρ:/ήπε-άιρ]οπιαί.οοπι/ΠαςΠροϊπίς-δἱορ/201 1/03/28/οἱλἱπᾶ-ογες-πανα]|-ίγασοΚ-Γοσσιτά/., 

(25/3/2011). 

303 Βλ, Ίαπιες Ε. Ηοίπηςς, “Ολίπα Εγες Ναναί Τταοίς Βοσοτά”, ἰδίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Παρ:/ ιο -ά{ρ]οπιαί.οοπα/ΠαςΠροϊηίς-0ἱοα/20 1 1/03/28/οΠίπα-εγες-πανοα[-ἰγασίκ-γεσοτά/. 
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επιθετικά πυρηνικά όπλα. Η Κίνα, θεωρεί πως η αμερικανική ρητορική για τη διαφάνεια 

και µείώση των πυρηνικών όπλων, έχει στόχο να διατηρήσει το υπάρχον σύστημα 

πυρηνικής ισορροπίας, καθώς τις Η.Π.Α. τις συμφέρει να μεταφέρουν τον ανταγῶνισµό 

εξοπλισμών σε συμβατικές δυνάµεις, καθώς υπερέχουν συντριπτικά. 

Τα παραπάνω αποδεικνύουν ότι υπάρχει ένας ανταγωνισμός μεταξύ των Η.Π.Α 

µε την Κίνα, ο οποίος διαφαίνεται ότι θα ενταθεί. Το επιχείρημα του 1. 1. ΜοαιςΠοίπιοι 

που αναφέρθηκε στην τέταρτη υποενότητα της 15 ενότητας, το οποίο υποστηρίζει έναν 

αυξημένο ανταγῶνισµό ασφάλειας στην περιοχή της ευρύτερης ανατολικής Ασίας, 

επιβεβαιώνεται επειδή: 1) Η Κίνα κάνει αλµατώδη στρατιωτική πρόοδο σε ποσοτικά και 

ποιοτικά χαρακτηριστικά. 2) Η άνοδος αυτή, συσχετίζεται µε την επιθυμία της Κίνας να 

καταστεί περιφερειακή ηγεμονική δύναμη, κάτι που δεν γίνεται αποδεκτό από τις 

γειτονικές της χώρες, οι οποίες ὡς επί το πλείστον, έχουν συνοριακές διαφορές µε την 

Κίνα, γεγονός που θα τις οδηγήσει στο να αναπτύξουν και τις δικές τοὺς στρατιωτικές 

δυνατότητες. 3) Η εστίαση της αμερικανικής αμυντικής πολιτικής στην Ανατολική Ασία 

για τη διατήρηση του στρατιὠτικού της ρόλου στην ευρύτερη περιοχή, έρχεται σε 

αντίθεση µε την κινεζική επιθυµία για δηµιουργία ενός «θαλάσσιου τείχους» γύρω από 

τις θάλασσες που την περιβάλλουν. Επομένως, η αμερικανική στρατηγική ανάσχεσης 

οποιασδήποτε ηγεµονικής δύναμης στην περιοχή της ευρύτερης Ανατολικής Ασίας, 

(επιχείρηµα Ηεπτν Κἰςςίπρει) έρχεται σε ρήξη µε την κινεζική επιθυµία για επίτευξη 

περιφερειακής ηγεμονίας. Επιπρόσθετα, ζητήµατα όπως αυτό της Ταϊβάν, εγγυώνται ένα 

ανταγωνιστικό μέλλον όσον αφορά τους εξοπλισμούς. Ειδικός συντελεστής που αφορά 

τον ανταγῶνισµό τὼν δύο δυνάμεων σε στρατιωτικές ικανότητες, αποτελεί, η ικανότητα 

για δηµιουργία συμμαχιών µε άλλες δυνάµεις της ευρύτερης περιφέρειας της Ανατολικής 

Ασίας. Ο ανταγωνισμός μεταξύ Η.Π.Α και Κίνας, θα καθοριστεί εν πολλοίς απὀ το αν οι 

Η.Π.Α. (συντηρητική δύναμη του διεθνούς συστήµατος) θα συνεχίσουν την παράδοση 

που θέλει να ακολουθούν µια στρατηγική μεταφοράς τῶν βαρών, όταν βρίσκονται 

, , , , ον, 203 
αντιµέτωπες µε ένα δυνητικό ανταγωνιστή ηγεμόνα. 

  

303 8Βλ. 1. 1 Μεαιςμοίπιος, ἴρίά, σελ. 744. 
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3, Συµµαχίες: Η στρατηγική Σεισορρόπηση των δυο χωρών που αποδεικνύουν 

εντονότερο συγκρουσιακό μέλλον. 

Ἡ εξωτερική εξισορρόπηση υπερπόντιου εξισορροπητή, είναι ένα ξεχωριστό 

κεφάλαιο, όχι µόνο για τη στρατηγική της έµµεσης προσέγγισης, αλλά και για την 

Ἱστορία της εξωτερικής πολιτικής των ΒΗ.Π.Α, όπως αυτή αποδείχτηκε στην πρώτη 
  

σσ ενότητα. Διασταυρώνοντας δύο σηµαντικά επιχειρήματα δὐύσσημαντικώνθεωρηκώνῃε σσ 

τις όσες περιπτώσεις µελετήσαμε µέχρι τώρα στην παρούσα εργασία, αντιλαμβανόμαστε 

πως η εξωτερική εξισορρόπηση µε τη δηµιουργία στρατηγικών συμμαχιών, αποτελεί 

πολύ καθοριστικό παράγοντα για το μέλλον τῶν σινο-αμερικανικών σχέσεων. Το 

επιχείρηµα του 4. 4. ΜεαιςΠείπιος, είναι ότι η αμερικανική εξωτερική πολιτική 

υπαγορεύεται -ή θα πρέπει να υπαγορεύεται- από το ότι «Οι Ηνωμένες Πολιτείες εἶναι 

ένας υπερπόντιος εξισορροπητής, όχι ο σερίφης του κόσμου». Το δεύτερο επιχείρημα 

είναι αυτό που αναφέρει ο Ποπτν Κἰςδςίπρος, βάσει του οποίου οι Η.Π.Α. δεν επιθυμούν 

την καθαρή επικράτηση κάποιας περιφερειακής Ἠγεμονικής δύναμης στην ευρύτερη 

περιοχή της Ανατολικής Ασίας. Το άθροισµα τῶν δύο επιχειρημάτων είναι πως «Μόνο η 

απειλή ενός ανταγωνιστή ηγεμόνα είναι πιθανόν να προσφέρει επαρκές κίνητρο στις 

Ἠνωμένες Πολιτείες για να ρισκάρουν εμπλοκή σε ἑνα μακρινό πόλεμο μεγάλων 

δυνάμεων». 

Ο αμερικανικός στόχος που αφορά τη συντήρηση του διεθνούς συστήµατος, 

εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από µια επιτυχή εξωτερική εξισορρόπηση έναντι τις Κίνας. 

Το ίδιο σηµαντικό είναι για την Κίνα, καθώς για να αναθεωρήσει σταδιακά την 

αμερικανική πρωτοκαθεδρία στις διεθνείς υποθέσει, πρέπει να έχει αξιόπιστες 

συμμαχίες που θα ενισχύουν τον περιφερειακό και διεθνή ρόλο της και επίσης να είναι 

θετικά διακείµενες προς αυτήν καθαυτήν την αναθεώρηση. Μέχρι τώρα, έχουµε δει πως 

η Κίνα ανησυχεί τους γείτονές της µε τη συνεχή τῆς άνοδο σε όλα τα επίπεδα, ενώ 

παράλληλα µε πολλές χώρες της περιοχής έχει σημαντικές συνοριακές διαφορές. 

  

304 Βλ. 1. 1 Μεατςλοίπιει, ἰδίά, σελ. 757. 

205 Ελ. 1. ! ΜοαιςΠείπις, 1δἱά. 
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Όπως παρατηρήσαµε, η κινεζική άνοδος, οδηγεί κάποια αδύναμα κράτη όπως 

είναι οι Φιλιππίνες να αναζητήσουν ισχυρούς συµµάχους, προκειµένου να αναχαιτίσουν 

την κινεζική επέκταση. Οι Η.Π.Α, έχουν ένα σηµαντικό πλεονέκτημα από τη στιγµή που 

πολλές χώρες τῆς περιφέρειας προσβλέπουν σε µια συμμαχία µετις Η.Π.Α, προκειµένου 

να αντισταθµίσουν την κινεζική επεκτατικότητα. Αντίθετα, η Κίνα «προσπαθεί να 

καθησυχάσει τις χώρες που ανησυχούν, χρησιμοποιώντας µια ρητορική η οποία τονίζει 

την ειρηνόφιλη πολιτική της και προωθώντας συμμαχίες που έχουν στόχο την επίτευξη 

περιφερειακής ηγεμονίας και τον «αποκλεισμό» των Η.Π.Α από την περιφέρεια. 

Οι Η.Π.Α πρέπει να συνεχίσουν να εγγυώνται την ασφάλεια της Νότιας Κορέας, 

της Ιαπωνίας και της Ταϊβάν, εάν θέλουν να διαδραματίζουν κάποιο σηµαντικό ρόλο 

στην περιφέρεια της Ανατολικής Ασίας, ο οποίος θα συμπορεύεται µε την ανάσχεση της 

Κίνας ὁ Ἡ Ινδία, µπορεί να αποτελεί τον ειδικό συντελεστή για τοὺς αμερικανικούς και 

κινεζικούς στόχους, όμῶς όπως είδαµε, η Ινδία μάλλον προτιμά έναν πιο χειραφετηµένο 

ρόλο, έχοντας και εκείνη τις επιδιώξεις τῆς για επίτευξη περιφερειακής ηγεμονίας. Οι 

Η.Π.Α, σύμφωνα µε νεοσυντηρητικές φωνές στο εσωτερικό τους, πρέπει να στηρίξουν 

την ]νδία προκειµένου να γίνει μόνιμο µέλος του Συµβουλίου Ασφαλείας τῶν Η.Ε, 

παρόλο που η Ινδία δε φαίνεται να διατίθεται να αποτελέσει έναν εντελώς αξιόπιστο 

σύμμαχο τῶν Αμερικανών.” Παρόλα αυτά, η κυβέρνηση Βιςῃ, είχε προσεγγίσει την 

Ἰνδία, προσπαθώντας να οικοδοµήσει µια στρατηγική σχέση. Ἡ κυβέρνηση Οὔαπια, 

χρησιμοποιεί τη φράση που αρέσκονται να χρησιμοποιούν και στην Ινδία, κάνοντας λόγο 

για «φυσικούς συμμάχους». Η προταιρεότητα της Ινδίας, είναι να ελέγξει την κινεζική 

άνοδο, βλόποντας την Κίνα, σαν περιφερειακή δύναμη που ανταγωνίζεται τα ινδικά 

σχέδια για περιφερειακή Ὠηγεµονία. Οι ῥΦίορῃοι Οομοι, Φίοῦε Ταἱροίί (πρώην 

υφυπουργός εξωτερικών της κυβέρνησης ΟΠπίοη) και ΜΙιοΠαοΙ Κτεροη, θεωρούν ότι οι 

Η.Π.Α, δεν πρέπει να ὑπολογίζουν τόσο πολύ σε µια ινδο-αμερικανική στρατηγική 

συμμαχία, καθώς την ίδια στιγµή η Ινδία, αναβαθµίζει τις σχέσεις τῆς και µε την Κίνα 

  

206 λ. Βατεγ Εἰσμαπρτοσῃ, Ὠοιρίας Ιενίη, Νίαἰ! Έοτριςοη, Εταποῖς Εὐκγαππα, (. 1οΐη Πκεηδειτν απά 

Κοῦετί Καραπ ,εἆ ΌΥ Μείνγη Ρ. Γεβ]ετ ὃς 1ετου Ἠ/. ωερτο, Το Ιεαα Τε Η)ογ]ά: Αππεηίσαη οδίγαίεϱγ α[ῑου 

{πε ΒΗςή ουίγίπε, Οχίοτά Ὀπινειδί Ρτεςς, Νον/ Υοτ]ς 2008, Ἠτςι «μαρίος, Φίερµειπ απ Ένετα, 4 

Γαγεγνε]! 1ο σεορο[(σς”, ρ. 24. 

37Η]. Μοτίοη Η. Ἡαίροτίη, 1ετου Τ,αμτοηίῖ, Ρείετ Κιπά]εί, οπά 8ρεποοι Ρ. Βογστ, εάς., ΡοιεΥ απα 

ΦἩΡΕΥΡΟΝΕΥ: Οἶοδα! Π εαδεικΠὶρ απά Εχοερήοπα]ἴκηι ἴπ (πε 213 οεπΗµν, Τε ΘεπίατΥ Εουπάαίίοη Ῥτεςς, 
Νενν Ὑοηκς, 2007, οἰαρίει 4, Βανίά Ρ. Εοτσγί]ο, "ἱοθα! ΙεαᾶεγσΗίρ: Απιεγίσαπ Εχοεροπα]ίσηι {πα 
Οπαηρίηρ Ἠογ]ά Ονγαει”, ϱ.83. 
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και η βαθιά πίστη της Ινδίας σε µια αδέσµευτη διπλωματία, δείχνει πως το Νέο Δελχί 

είναι προς το παρόν «φίλος» τῶν Αμερικανών και όχι «στρατηγικός σύμμαχος». 

Θυμµίζουν επίσης την ευθυγράµµιση της Ινδίας µε την Κίνα σε περιπτώσεις που η Κίνα, 

αντιδρούσε σε θέµατα του εμπορίου και τῆς κλιματικής αλλαγής. Παρόλα αυτά οι 

σχέσεις Ινδίας και Κίνας, φαίνεται να έχουν ανταγωνιστικό µέλλον, κάτι που σηµαίνει 

πως η πρώτη θα αναγκαστεί να προχωρήσει σε µια στρατηγική συνεργασία µετις Η.Π.Α. 
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  Παρατηρώντας την προσπάθεια εξωτερικής εξισορρόπησης τῶν Η.Π.Α καττης 

Κίνας, διαπιστώνουμε πῶς οι πρώτες επιθυμούν τη διατήρηση του ἰβΐις αὐο της 

περιοχής, ενώ η δεύτερη την αναθεώρησή του, αποκαλύπτοντας έτσι τη βαθιά αιτία των 

ανταγωνιστικών σχέσεων τῶν δυο χωρών. Οι Η.Π.Α και η Κίνα, προσπαθούν µέσω της 

δημιουργίας συμμαχιών, να μειώσουν τους κινδύνους που διατρέχουν όσον αφορά την 

ασφάλειά τους. Το ίδιο προσπαθούν να κάνουν και οἱ υπόλοιπες χώρες που έχουν 

διακρίνει πως οι δύο δυνάμεις είναι οι πρωταγωνίστριες τῆς περιοχής. Ἡ άνοδος της 

Κίνας, σύμφωνα µε πολλούς μελετητές έχει ήδη καταστήσει την αμερικανική παρουσία 

στην περιοχή του Ειρηνικού και της Βορειοανατολικής Ασίας, πιο περιορισμένη.” Με 

άλλα λόγια, το περιφερειακό σύστηµα έχει ήδη αναθεωρηθεί σε κάποιο βαθµό. Ἡ άνοδος 

της Κίνας, έχει προκαλέσει την αντίδραση της Αυστραλίας η οποία θεώρησε πῶς πρέπει 

να ενισχυθεί σηµαντικά το ναυτικό της, ενώ σταδιακά αύξησε τις δαπάνες της και η 

Νότιος Κορέα.-... Το σηµαντικό ζήτημα είναι το προς τα πού τείνουν τα κράτη της 

Ασίας, τα οποία νιώθουν ότι απειλούνται από αυτήν την άνοδο και πως θέλουν µια 

συμμαχία τους µε τις Η.Π.Α. Ἡ Ιαπωνία, η Αυστραλία, οι Φιλιππίνες, η Ταϊλάνδη, η 

Σιγκαπούρη και η Νότιος Κορέα, προσβλέπουν σε µια συμμαχία µε τις Η.Π.Α και 

μπορούμε να εξετάσουμε το τι ζητούν από αυτήν, όπως και το σε τι προσβλέπουν οἱ 

Η.Π.Α από αυτέςτις συμμαχίες. 
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Όπως είδαμε παραπάνω, η Ιαπωνία έχει πολλούς λόγους --και ιστορικούς- να 

ανησυχεί για αυτήν την κινεζική άνοδο. Είναι βέβαιο πως η Ιαπωνία έχει προτείνει στις 

Η.Π.Α, να δημιουργήσουν µια «ασπίδα» συλλογικής ασφάλειας προκειµένου να 

αναχαιτίσουν την κινεζική περιφερειακή επιρροή, µε συμμετέχοντες την Ταϊβάν, την 

Ἰνδία και την Αυστραλία. Οι Η.Π.Α. επιθυμούν µια πιο ισχυρή Ιαπωνία, η οποία θα είναι 

μεν στηριζόµενη από τις Η.Π.Α. αλλά θα είναι και πιο χειραφετηµένη στρατιωτικά.) 

Εύκολα απορρέει απὀ εδώ πως οι Η.Π.Α, χαιρετίζουν αφενός το συντονισμό µιας κατ’ 

αρχήν διμερούς στρατηγικής συνεργασίας µε την Ιαπωνία, αλλά προτιμούν και για την 

ίδια την ΙἸαπώνία να ενισχυθεί ώστε να µπορεί να «σηκώσει τα βάρη» κάτι που σε κάθε 

περίπτωση θα ὠφελούσε τις Η.Π.Α. Η Νότιος Κορέα από την άλλη, είναι µια ειδική 

περίπτωση, πιο περίπλοκη, καθώς επιθυμεί να κρατήσει τις καλές της οικονομικές 

σχέσεις µε την Κίνα και δε θέλει να προρεί σε κινήσεις αντίστασης προς την κινεζική 

άνοδο. Από την άλλη πλευρά, η Νότιος Κορέα, ανησυχεί για τις σχέσεις μεταξύ Βόρειας 

Κορέας και Κίνας και παρατηρεί ότι οι Η.Π.Α. μπορούν να εγγυηθούν την ασφάλειά της 

καλύτερα σε αυτό το κομμάτι καθώς αντιμετωπίζουν ὡς κοινή απειλή τη Βόρειο Κορέα. 

Αυτός ο παράγοντας, δείχνει ότι η Νότιος Κορέα, προσβλέπει μάλλον σε µια συνεχώς 

αναβαθμιζόµενη σχέση µε τις Η.Π.Α.33 Κατά την περυσινή κρίση της κορεατικής 

Χερσονήσου μεταξύ Νότιας και Βόρειας Κορέας, η Κίνα, αν και καταδίκασε την 

επιθετική συμπεριφορά της Βόρειας Κορέας, φάνηκε να βρίσκεται πολύ πίσω στην 

παρακολούθηση τῶν εξελίξεων που δημιούργησαν την κρίση, ενώ οι Η.Π.Α, φάνηκαν 

πιο έτοιµες να την αντιμετωπίσουν. 3 Ἡ κρίση αυτή, απέδειξε την εύθραυστη τάξη της 

περιοχής και το πόσο πιθανή είναι µια πολεμική σύρραξη που θα φέρει αντιµέτωπες τις 

Η.Π.Α µε την Κίνα. Η πρόσφατη κρίση, αλλά και τα όσα συνολικά αφορούν τη Νότια 

Κορέα, δείχνουν αφενός το δίληµµα της Κίνας σε σχέση µε τις δύο Κορόες, το φόβο της 

αμερικανικής επιρροής στη Νότια Κορέα και σε µια πιθανή επανενωµένη Κορέα, αλλά 
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και την ανετοιµότητα που διακατέχει ακόµη την Κίνα να λύσει προβλήματα της 

περιφέρειάς της έναντι της σχετικής ετοιμότητας τῶν Η.Π.Α. 

Οι Φιλιππίνες, μπορούμε να πούμε ότι είναι το κατ’ εξοχήν κράτος που λόγω της 

συνολικής του αδυναμίας, επιθυμεί διακαώς µια στρατηγική σχέση µε τις Η.Π.Α. Η 

εσωτερική πολιτική αστάθεια της Μανίλα, η στρατιωτική της αδυναμία και η ολοένα και 

µεγαλύτερη εξάρτηση των εξαγωγών της από την Κίνα, την οδηγεί στο να προσπαθήσει 

να προσεγγίσει τις Η.Π.Α προκειμένου να παίξουν το ρόλο του «προστάτη» (ρτοίθοίοῦ) 
  

  πια την ασφάλειά της Παραπάνα όμως, είδαμε τις Η.Π.Α, σχετικά απρόθυµες να 

βοηθήσουν τις Φιλιππίνες για το ζήτημα τῶν νησιών 5ρταί]γ. Οι Η.Π.Α, προφανώς δεν 

επιθυμούν να εντείνουν το αίσθημα περικύκλωσης της Κίνας και να Κλιµακώσουν την 

ένταση. Επίσης μπορούμε να υποθέσουμε ότι οι Φιλιππίνες δε θα μπορούσαν να 

μεταφέρουν αμερικανικά βάρη σε µια πιθανή κλιμάκωση των σχέσεων μεταξύ Η.Π.Α 

και Κίνας. Από την άλλη πλευρά, µια αμερικανική συμπεριφορά που θα έθετε τις 

Φιλιππίνες στο κινεζικό έλεος, θα οδηγούσε πιθανώς αυτές, σε πρόσδεση στο κινεζικό 

άρµα. Από ό,τι φαίνεται η Κίνα θα συνεχίσει να εκμεταλλεύεται την αδυναμία των 

Φιλιππινών. 

Ἡ Ταϊλάνδη, είναι µια χώρα που όσον αφορά την εξωτερική της πολιτική, 

χαρακτηρίζεται απὀ µια «ιταλικού τύπου» διπλωματία. Αυτό που προέχει για εκείνην, 

είναι να έχει καλές σχέσεις µε το σύμμαχο που θα της εξασφαλίσει τα συμφέροντά της. Η 

Ταϊλάνδη, διατηρεί καλές σχέσεις και µε τις δυο δυνάμεις, κρατώντας µια ισορροπημένη 

στάση ανάµεσα σε Η.Π.Α και Κίνα. Οι οικονομικοί δεσμοί µε την Κίνα γίνονται ολοένα 

και πιο σημαντικοί για την Μπανγκόκ ενώ επίσης ολοένα και περισσότερο φαίνεται και 

πολιτικό-στρατιωτικά να έχει μεγαλύτερα συμφέροντα από µια στενότερη σχέση µε το 

Πεκίνο.” Ἡ οικονομική επιρροή της Κίνας στην περιφέρειά της είναι πολύ σηµαντική 

παράμετρος για τη δηµιουργία συμμαχιών. Αν συλλογιστούµε τη γεωπολιτική αξία της 

Ταϊλάνδης, η Κίνα, πρόκειται να αποκτήσει ένα σηµαντικό σύμμαχο στον Ειρηνικό 

Ωκεανό. 
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Η γεωστρατηγική τρωτότητα της Σιγκαπούρης, είναι η βασική αιτία για την οποία 

η εν λόγω χώρα, φοβάται την κινεζική εξάπλωση. Μπορεί οι οικονομικές της σχέσεις µε 

την Κίνα να είναι σημαντικός παράγοντας για τη Σιγκαπούρη, όµως η ίδια διακρίνει πως 

τα συμφέροντά της μπορούν να προστατευτούν µε µια στρατηγική συμμαχία µε τις 

Η.Π.Α. Η εικόνα που έχει για τις Η.Π.Α το μικρό αυτό κράτος, είναι αυτή του 

εξισορροπητή της περιφέρειας. Οι σχέσεις της µε την Αυστραλία και την Ιαπωνία, 

δείχνουν ξεκάθαρα πως η Σιγκαπούρη, αντιμετωπίζει σαν απειλή την κινεζική άνοδο. 

Παράλληλα, οι βλέψεις τῆς για συμφωνίες ελευθέρου εμπορίου µε τις Η.Π.Α, έχουν 

στόχο τη µείῶώση της οικονοµικής της εξάρτησης από την Κίνα, αλλά δεν επιθυμούν να 

προκαλέσουν την Κίνα µε τη δηµιουργία ενός αντισινικού συνασπισμού.;ὁ Το γεγονός 

ότι κράτη σαν τη Σιγκαπούρη και τις Φιλιππίνες, ζητούν την αμερικανική βοήθεια, είναι 

προς όφελος τῶν Η.Π.Α. καθώς μπορούν να δικαιολογούν την παρουσία τους στην εν 

λόγω περιφέρεια. 

Περίπου τα ἴδια διλήμματα αντιμετωπίζει και η Αυστραλία. Ἡ κινεζική 

οικονομική άνοδος, είναι πολύ σηµαντική για την ανάπτυξη της Αυστραλίας, όµως η 

διπλωματία του Πεκίνου στο Νότιο Ειρηνικό, ανησυχεί ιδιαίτερα τους υπεύθυνους 

χάραξης της εξωτερικής πολιτικής της Αυστραλίας. Ο Κενίπ Κιάά, είχε ξεχωρίσει την 

αυστραλιανή αντιμετώπιση της κινεζικής ανόδου, καθιστώντας αναγκαία µια στρατηγική 

συμμαχία µε τις Η.Π.Α και όσον αφορά την Κίνα, το ιδανικό για την Αυστραλία θα ήταν 

η προώθηση εταιρικής σχέσης. Ἡ παρουσία τῶν Ἠ.Π.Α στον Ἠιρηνικό ὨΩκεανό, 

χαρακτηρίζεται ὡς απαραίτητη από την Αυστραλία.) 

Η περίπτωση του Πακιστάν, δείχνει µε τον πιο ξεκάθαρο τρόπο, αφενός µεν την 

πολύπλοκη υφή τῶν διμερών σχέσεων τῆς περιοχής και αφετέρου την συγκρουσιακή 

σχέση ανάµεσα στις Η.Π.Α και στην Κίνα. Ἡ πρόσφατη αμερικανική επέμβαση στο 

Πακιστάν, που συνοδεύτηκε από το θάνατο του Όκςαπια Βίη Ἱ,αάοη, έφερε ρήξη στις 

πακιστανό-αμερικανικές σχέσεις, καθώς η Ουάσιγκτον, θεώρησε ότι το Πακιστάν 

λειτουργούσε σαν καταφύγιο των Ταλιμπάν. Η ἸΚΐνα, παρά το γεγονός αυτό, φαίνεται να 
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στηρίζει την πολύ καλή διμερή σχέση που έχει µε το Πακιστάν. Πρέπει να σημειώσουμε 

ότιη Κίνα, παρέχει στρατιωτική βοήθεια στο Πακιστάν, κάτι που ανησυχεί ιδιαίτερα την 

]νδία. Εντυπωσιακό είναι το γεγονός ότι, οι σινο-πακιστανικές σχέσεις στον εμπορικό 

τοµέα εἶναι περίπου 6 φορές μικρότερες από τις αντίστοιχες σινο-ινδικές, (8.7 

δισεκατομμύρια δολάρια ετησίῶς, έναντι 60 αντίστοιχα) γεγονός που μαρτυρά πως η 

διµερής σχέση µεταξύ Κίνας και Πακιστάν είναι βασισμένη σε αμυντική συνεργασία. Η 

αγορά εξελιγµένων όπλων από την Κίνα, καθιστά για πολλούς το Πακιστάν ὡς «κράτος- 
  
  πελάτη» του Πεκίνου, κάτι ποὺ πρέπει να ανησυχεί τις Η.Π.Α κατ την Ινδία. Αυτό πσυ 

φαίνεται µε βάση και την πρόσφατη εξέλιξη που έφερε σε ρήξη τις σχέσεις μεταξύ 

Πακιστάν και Η.Π.Α. είναι πως είναι Κοντά στην πραγματικότητα η θέση της ΜατίΚα 

ΥοΖίαΠΥ: «Η Κίνα κέρδισε το Πακιστάν από τις ΗΠ.4».15 Με άλλα λόγια, το «ο εχθρός 

του εχθρού µου είναι φίλος μου», επαναλαμβάνεται σε ακόµη µια περίπτωση. 

Η πολυπλοκότητα του πλαισίου των συμμαχιών που εξετάσαµε, έχει σαν βασικό 

αίτιο τα διλήμματα ασφάλειας ποὺ αντιμετωπίζουν οι χώρες που βρίσκονται στην 

περιοχή. Ο Ρίερµεπ Οοπομ, θεώρεί πως είναι νωρίς για να κάνουμε λόγο για µια πιθανή 

στρατηγική συνεργασία μεταξύ Ινδίας και Η.Π.Α. Το ἴδιο συμβαίνει για την έκβαση 

Κάθε πλαισίου συμμαχίας στην περιοχή, καθώς η κινεζική άνοδος συνιστά µια δυναμική 

και εξελισσόμενη διαδικασία. Αυτό που παρατηρούμε σαν συνολικό συμπέρασμα, 

εξετάζοντας την οπτική των χωρών, είναι ότι η κινεζική άνοδος συνιστά απειλή για τις 

περισσότερες χώρες. Ἡ συνεργασία του Πεκίνου µε τη Βόρεια Κορέα και µε το 

Πακιστάν, ανησυχεί ιδιαίτερα τις Η.Π.Α. τη Νότια Κορέα και την Ινδία. Δυτό σημαίνει 

πως ένας ανταγωνισμός ασφάλειας στην περιοχή δεν είναι µόνο παροντικά ορατός, αλλά 

βρίσκεται και εν εξελίξει. Αν λάβουμε υπόψη µας τις ειδικές περιπτώσεις της Ταϊβάν και 

του Θιβέτ, θα αντιληφθούμε πως οι δυο δυνάµεις πορεύονται ολοένα και περισσότερο σε 

ανταγωνιστικές σχέσεις. Ο στόχος της Κίνας είναι ο αποκλεισμός ενός ενεργού 

αμερικανικού ρόλου στην Ασία, προκειµένου να επιτύχει την περιφερειακή ηγεμονία, 

ενώ οι Η.Π.Α προσπαθούν να μειώσουν την κινεζική «επιθετικότητα» στην περιοχή. 

Τέλος, παρατηρούμε πως οι χώρες που επιθυμούν την ανάληψη από τις ἩΗ.Π.Α ενός 

ρόλου «εξισορροπητή»., έχουν κατά µέσο όρο καλές οικονομικές σχέσεις µε την Κίνα. 

  

318 Ώλ. Ίαπιος 1 απιοπί απά Εαῄταη Βοκλανί, “Ομήπα απά ΡαΚϊςίαη: Απ α]απος ἶ5 Ὀ]ε”, Τε ΕΙπαμοίαἰ Τίπιος, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πέρ://ννννν Ώ.οοπι/1η{]/οτης/ς/0/41 744894 -4344-1 1εθ-δά6ά- 

00144/{εαῦἀςθ.Ππ/ αχΖζ1 ΤΗΜοΧΝΖ, (20/6/2011). 
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Παρόλα αυτά, θεωρούν απειλητική την πολιτική του Πεκίνου στην Ασία. Απόδειξη, ότι η 

συνεργασία και τα αμοιβαία κέρδη έχουν τα όρια τους. 

Ίο επόμενο κεφάλαιο είναι καταληκτικό και στηρίζεται σε µια κριτική 

αντεπιχειρηµατολογία, που σκοπεύει να διαψεύσει επιχειρήματα, που θέλουν τις δύο 

δυνάµεις να βρίσκουν μελλοντικά διεξόδους από τα διλήμματα ασφάλειας που 

εκπορεύουν τις διμερείς τους σχέσεις. Η κινεζική άνοδος είναι µια απειλή για την 

αμερικανική πρωτοκαθεδρία και η αμερικανική πολιτική ανάσχεσης της κινεζικής 

ανόδου, συνιστά απειλή για την Κίνα αντίστοιχα. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Δ’ 

Ἡ ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΔΥΟ ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΣΕ ΕΝΑΝ ΕΝΤΟΝΟΤΕΡΟ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΟ 
ΑΝΤΑΓΟΩΝΙΣΜΟ. 

1. Γιατί ή σηµερινή Κίνα δεν είναι για τις Η.Π.Α, ότι ήταν { Ιαπωνία των δεκαετιών 

1950-1990; 

  

  

Ο ανταγῶωνισµός ο οποίος πλαισιώνει και πρόκειται να πλαισιώνει τις σινο- 

αμερικανικές σχέσεις, αντιμετωπίζεται µε αναλογική σύγκριση τῆς σημερινής Κίνας µε 

την Ιαπωνία της δεκαετίας του 1980. Ειδικά στο κομμάτι τῆς οικονοµίας, πολλές 

αναλύσεις τείνουν σχεδόν να ταυτίζουν την πορεία της Ιαπωνίας προς τη «φούσκα», µε 

αυτήν της Κίνας. Ως εκ τούτου, ειδικοί όπως ο ΨΙίαἰ1γ Καΐδοπείςοη, θεωρούν ότι τα όσα 

γράφονταν το 1959 για την Ιαπωνία απὀ Αμερικανούς αναλυτές, οµοιάζουν πάρα πολύ 

µε τα όσα αναφέρονται σήµερα για την Κίνα. Ἡ σοβαρή τεχνολογική πρόοδος τῆς 

Ἰαπωνίας, οι ανοδικοί ρυθµοί ανάπτυξης της ιαπωνικής οικονοµίας, η προώθηση των 

εξαγωγών και η αγορά ομολόγων του αμερικανικού δημοσίου, ήταν βασικές ομοιότητες 

της Ιαπωνίας της δεκαετίας του 1980, µε τη σηµερινή Κίνα, µε τη διαφορά ότι η ένα, 

αντιμετωπίζει την πολιτικό-κοινωνική αστάθεια... Αναμφισβήτητα, η Κίνα, έχει να 

αντιμετωπίσει το οικονομικό τρίληµµμα που συνίσταται στη διατήρηση σταθερών 

συναλλαγµατικών ισοτιµιών µε το δολάριο, της νομισματικής σταθερότητας και της 

απελευθέρωσης κεφαλαίων.; 30 Στις προηγούμενες ενότητες, έγινε λόγος για το πόσο 

άρρηκτα συνδεδεμένη είναι η κινεζική οικονομική ανάπτυξη µε τη διατήρηση της 

κοινωνικής συνοχής. Εκείνο όμως που μπορούμε να πούμε εἶναι ότι η Κίνα, εν µέσω της 

παγκόσμιας οικονοµικής κρίσης, κατάφερε να διατηρήσει την οικονομική της ανάπτυξη, 

αυξάνονταςτις δηµόσιες δαπάνες και τονώντας την εσωτερική αγορά. 

Ἡ ιαπωνική άνοδος της δεκαετίας του 1980, συντελέστηκε χάριν στην προώθηση 

τῶν εξαγωγών ηλεκτρονικών προϊόντων, και αυτός ο τοµέας, ήταν ο µόνος στον οποίον 

  

3ΙΡΒλ. να! Καϊκοποίσοπ, “Ὁμίπα: Εχασ]γ Ν/ηοτο αρα Ίλ/α5 ἵη 198097”, δεελίηρ αἱρλα, δημοσιευμένο 

στο διαδικτυακό τόπο: Πίρ://δεκἰησαἱρίια.οοΠα/α{{ς]ε/157785-εΠἱηᾶ-εχαοίἰγ- ννΏείε-Ιαραη-νγας-Ίπ-ἴ]λο- 

19806, (23/8/2009). 
325 Βλ. “Απ Ὀράαϊσά 1,οοΚ Αί Τµο Εοοποππίο Τγίίοπιππα Ιη ΟΗίπα”, Βιδίμεσς ΙΗδΙά6Υ, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: Πάρ://ν ην. Ὀιδίηοςςἰηδ]άογ.οοπι/{γ]οπαπια-οβίπα-201 1-4, (24/4/2011). 
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υπερτερούσε η Ιαπωνία, έναντι των Η.Π.Α. Όπως είδαμε παραπάνω, η Κίνα, 

παρουσιάζει πολύ µεγαλύτερη οικονομική διαφοροποίηση, ᾿εξάγοντας αγροτικά 

προϊόντα, κλωστύφαντουργικά κ.α. Αυτό σηµαίνει ότι περιφερειακά, πολλές χώρες 

εξαρτώνται οικονομικά από την Κίνα. 

Σε άλλους τοµείς, η Κίνα, αποδεικνύει πως έχει σημαντικές διαφορές από την 

Ἰαπωνία της δεκαετίας του 1980, κάτι που δεν αφήνει πολλά περιθώρια σε όσους 

θεωρούν την Κίνα ικανή όσο και την τότε Ιαπωνία να ανταγωνιστεί τις Η.Π.Α. Η 

Ιαπωνία, πέτυχε την ανάπτυξή της Ὀιοθετώντας το αμερικανικό φιλελεύθερο μοντέλο, 

αποτελώντας µια «δυτική κοινωνία της Άπω Ανατολής». Η Κίνα, έχει υιοθετήσει ένα 

ιδιαίτερα πολύπλοκο μοντέλο το οποίο είναι «κινεζική κατασκευή». Το κυβερνών κόµµα 

στην Κίνα, έχει περιορίσει κατά πολύ τα ανθρώπινα δικαιώµατα, µπλοκάροντας το {8οε 

θοοΚ, το ΟνΙίος και το γου {πθε, καθώς και άλλους ηλεκτρονικούς παρόχους κοινωνικής 

δικτύωσης. Η κινεζική πολιτική, δεν ασπάζεται τη δυτική νοοτροπία και φαίνεται να 

έχει ένα δικό της δρόµο ο οποίος προωθείται σαν εναλλακτικός από τον κρατούντα 

διεθνώς, που δεν είναι άλλος από αυτόν των Η.Π.Α. Μια βασική υπόθεση για τους 

δημοκρατικούς φιλελεύθερους, είναι αυτή του Ειςςείί, η οποία θέλει τις δημοκρατίες να 

µην πολεμούν μεταξύ τους, θεωρώντας αυτήν την παρατήρηση, έναν εμπειρικό νόµο τῶν 

Διεθνών Σχέσεων. Ἡ αισιοδοξία αυτή δεν µπορεί να σταθεί στην προκειμένη 

περίπτωση καθώς η Κίνα, δε συνιστά δημοκρατία, κατά τα αμερικανικά και δυτικά 

πρότυπα. 

Σημαντική διαφοροποίηση τῶν δύο χὠρών στις δύο διαφορετικές δεκαετίες, 

αποτελεί το γεγονός, ότι η Ιαπωνία του 1980, καλυπτόταν αμυντικά από τις Η.Π.Α. κάτι 

που ὠφέλησε την οικονομική της ανάπτυξη και ποτέ δεν προσπάθησε να αναθεωρήσει 

την πολιτική επιρροή των Η.Π.Α σε όλον τον κόσµο, όπως κάνει σήµερα η Κίνα. Ἡ 

Κίνα, όχει υποστηρίξει το πυρηνικό πρόγραµµα του Ιράν, έχει Καλές σχέσεις µε τη 

Βόρεια Κορέα --«άξονας του κακού» για την κυβέρνηση Βιςίι ο. ενώ έχει κάνει 

«ανοίγματα» για να διασφαλίσει την ενεργειακή της ασφάλεια σε χώρες όπως το Σουδάν, 

  

331 Ἠλ. Φίονεπ Μ. ἸΝαἰε, ἰρίά, σελ. 61. 
333 6ρ4η ΚΙπρ, “Ομίπα οΕ201 1 ἰ5η 116 Ίαραῃ ο 19805”, «αρα Τοᾶαν, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 

τόπο: ΠΗΡ://νννν’.]αραπίοάαγ.οοπι/σαίεΡοΓΥ/οοπιπιεηίατγ/ν{ενγ/οβίῃα-οί-2011-ἱ5ηδοΕ29οδ09099ἱ-ίΠε-Ιαραηῃ- 

οἱ-19805., (11/7/2011). 
33 Ελ. Εοἀετί Ι4οκςοι αηά (οοιρ Φογοῄςεη, ΙΡδίά, σελ. 155-186. 
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και στηρίζει κατά γενική ομολογία, όσους «αντιστέκονταυ στις Η.Π.Α, όπως η 

Βενεζουέλα. 

Σηµαντικότατα επιχειρήματα για την απόδειξη ότι η κινεζική άνοδος δεν ομοιάζει 

µε τηρούµενες τις αναλογίες µε την Ιαπωνία του 1950, μπορούν να αντληθούν από τη 

συμπεριφορά τὼν χωρών αυτών σε περιφερειακά ζητήματα. Όπως είδαμε παραπάνω, η 

Κίνα, «φοβίζευ ιδιαίτερα τους περιφερειακούς της γείτονες, καθώς εκείνοι θεωρούν την 

πολιτική της Κίνας, επεκτατική. Πράγματι, η Κίνα, προσπαθεί να εκμεταλλευτεί την 
  

στ ἀνοδὸ της προωθώντας επιρσή που αποσκοπεί σε περιφερειακή πΠγεμονία ΗἩ σσ. 

στρατιωτική κάλυψη από τις Η.Π.Α, κατέστησε την ιαπωνική άνοδο πριν από τρεις 

δεκαετίες, «ελεγχόμενη». Τέλος, η Κίνα βρίσκεται σε ένα δρόµο «εξαργύρωσης» της 

οικονοµικής της ισχύος σε στρατιωτική. Το Πεκίνο, αποτελεί πυρηνική δύναμη. Η 

Ἰαπωνία, όχι. ΕἘπικαλούμενοι πάλι, παραπάνω πηγές, απὀ το 1996 έως και σήµερα, η 

Κίνα, αναβαθµίζει τη στρατιωτική της ισχύ. Η θέλησή της να καταστεί κυρίαρχη δύναμη 

στη Νότια Θάλασσα της Κίνας, αποτελεί την αιτία που επιθυμεί να δημιουργήσει τον 

ισχυρότερο στόλο στον κόσµο. Ἡ Ιαπωνία του 1980, δεν επιθύµησε ποτέ να 

«αποκλείσευ από τον Ειρηνικό Ωκεανό τις Η.Π.Α. αντιθέτως αισθανόταν ασφάλεια από 

την αμερικανική στρατιωτική παρουσία. 

Τέλος, μπορούμε να αναφέρουμε πως η τεράστια εδαφική έκταση της Κίνας και ο 

πληθυσμός της, αποτελούν προφανείς αλλά και σημαντικές διαφορές, όσον αφορά τη 

σύγκρισή τῆς µε την Ιαπωνία. Όλα αυτά, συνιστούν τη θεμελιώδη διαφορά ανάµεσα στη 

σηµερινή Κίνα και στην Ιαπωνία του 1950, η οποία είναι πως η Κίνα, έχει δείξει σαφή 

δείγµατα αναθεώρησης του περιφερειακού σίαίῃς απο, αλλά και του αντίστοιχου 

διεθνούς. Ως εκ τούτου οι Η.Π.Α. θα τηρήσουν διαφορετική στάση απέναντι στην Κίνα 

και δεν προβλέπεται να αρκεστούν σε µια σύγκριση µε την Ιαπωνία του 1950. Π 

συζήτηση στις Η.Π.Α, για πιθανή σύγκριση της Κίνας µε κάποια χώρα του παρελθόντος, 

αφορά τη Γερμανία του Ο6ο Ψοη ΒἰςπιατοΚκ. Είναι δύσκολο να επαληθευτεί λόγω των 

πολλών διαφορών μεταξύ τῶν χαρακτηριστικών των δύο χωρών, όµως υπάρχουν τρεις 

πολύ βασικές ομοιότητες: η αναθεωρητική στάση σε περιφερειακό επίπεδο, (η Γερμανία 

πριν τον Α᾿ Παγκόσμιο Πόλεμο, επιθυμούσε να αναθεωρήσει τη βρετανική κυριαρχία 

  

224 6εαπ Κίπρ, “Οµίπα οΓ 20! 1 ἰητ {λε Ἱαραπ οἳ 19805”, ἰδἱά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πρ://νννννν.Ιαραπίοάαγ.οοπη/σαίεβοΓγ/οοπιπποπίαγγ/νἰενν/οβίΠα-ο-201 1-ἱ5πύοΕ2νοδθΦο99Ι-(Πο-Ίαραπ-οί- 

19δ0ς, (11/7/2011). 
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στην Ευρώπη), η πρωτοτυπία του μοντέλου αναθεώρησης και η επεκτατική 

συμπεριφορά.” Σίγουρα όµῶς, το θέµα σύγκρισης της Κίνας µε κάποια δύναμη του 

παρελθόντος, έχει µια µικρή µόνο -κατά την άποψη του γράφοντος- αξία που σταματά 

στη «μοντελοποίηση» του φαινομένου της ανόδου της Κίνας, Αν η Γερμανία του Οἵ{ίο 

γοἨ ΒἰςπιατοΚ, μοιάζει µε τη σηµερινή Κίνα, είναι ίσως επειδή το διεθνές σύστημα της 

εποχής έμοιαζε µε το σύγχρονο. 

Ἡ επόμενη υποενότητα, έχει στόχο να αποδείξει µε τη βοήθεια της οικονοµικής 

επιστήμης και της θεωρίας των διεθνών σχέσεων, τα συστηµικά αίτια της σύγκρουσης 

και πως αυτά οδηγούν σε σύγκρουση δύο µεγάλες δυνάμεις, εν προκειμένω τις Η.Π.Α 

καιτην Κίνα. 

  

335Ελ. Ίαπιος Ηο]πιες, “Ίς Βἰσπιατοίς Οµήπα”5 Μαπ2” ΤΗ Ὠἱρ]ουπαί, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

ΠΗρ:/419-ἀΠρ[οπιαί.οοπη/ν/Παίς-Ππεχί-οΠίΠα/ς-Εἱςπιατο-οΠίπαθοΕ 20809 099ς-πιαπ/ , ρ.|-5. 
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2. Τα επιχερήµατα τής «αιώνιας σοφίας» του ρεαλισμού για τον σινο-αμερικανικό 

ανταγωνισμό µέσα από συστηµικές προσεγγίσεις. 

Ο κύριος σκοπός της ενότητας, είναι να ενισχύσει Και να ολοκληρώσει την 

τεκμηρίωση του συνόλου της εργασίας, η οποία επιθυμεί να αποδείξει ότι οι Η.Π.Α και η 

Κίνα, διέπονται από σχέσεις που κυμαίνονται από τη σύγκρουση µέχρι την αναγκαστική 
  
  συνεργασία, κάτι ποὺ σταδιακά θα ενταθσεί μελλοντικά. Το επιχείρηµα-υπόβαθρο που 

επιδιώχθηκε να αποδειχτεί από τη µελέτη περιπτώσεων που αφορούν τις σχέσεις μεταξύ 

των δύο δυνάµεωών, είναι ότι η κινεζική άνοδος, λόγω των συστατικών ισχύος της, 

συνίσταται από αναθεωρητική τάση για το υπάρχον διεθνές σύστηµα. Όι Η.Π.Α, 

επιθυμούν να διατηρήσουν την πρωτοκαθεδρία, προσπαθώντας να αναχαιτίσουν 

οποιονδήποτε δυνητικό ηγεμόνα εμφανιστεί, εν προκειμένω, την Κίνα. 

Το επιχείρηµα που θα κατατεθεί σε αυτήν την υποενότητα, συνίσταται στην 

κυκλική εξέλιξη του διεθνούς συστήµατος που ὠθεί. Το διεθνές σύστηµα σύμφωνα µε 

τον Κεηπεί Ἰ/4ΠΖ, χαρακτηρίζεται από τη διεθνή αναρχία, η οποία έχει αιτιώδη σχέση 

με τις άνισες κρατικές δυνατότητες. Αυτό σηµαίνει, πῶς η διεθνής αντιπαλότητα και ο 

πόλεμος, είναι συστατικά στοιχεία της διεθνούς αλλαγής. Συνεπώς, οἱ άνισες κρατικές 

δυνατότητες και η διεθνής αναρχία, καθορίζονται κυρίως από τις σχέσεις των μεγάλων 

δυνάμεων. Ὁ Κοπποίι ἸλαΙί, αναφέρει ότι; «Όταν υπάρχουν µόνο δύο µεγάλες 

δυνάµεις, μπορούμε να αναμένουμε ὅτι και οι δύο θα συμβάλλουν στη διατήρηση του 

συστήµατος.» ΊΜε άλλα λόγια, τα διοπλικά συστήµατα είναι σταθερότερα από τα 

πολυπολικά. Ο 1. 1 ΜεαιςΠοίποτ, θεωρεί όπῶς είδαμε, ότι ο στόχος για µια µεγάλη 

δύναμη είναι η ηγεμονία. Επιπρόσθετα, ο Εοβεπί («ΗΠρίπ, στέκεται στο γεγονός πως η 

εκάστοτε µεγάλη δύναμη του διεθνούς συστήµατος, κάποια στιγµή, δε δύναται να το 

συντηρήσει, οπότε και το προσδοκώµενο όφελος διατήρησής του, είναι μικρότερο απὀ το 

κόστος του. Κατά την άποψη του γράφοντος, η εξέλιξη του διεθνούς συστήµατος ανά 

τους αιώνες, αποτελεί ένα αντικειμενικότερο στοιχείο, από αυτό που λέμε “πίαίρ'5 

Ὀσίανίιοι”. 

  

336 Βλ. Εοάςτί ]αοκ5οη απἀ (6ος ΦοΓεηςεΗ, {δίἀ, σελ. 135. 

227 Ώλ. Ἑοάσηί ]οΚ5οη απά (θεος ῥοίθηςοη, {δίά, σελ. 134. 
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Το σύστηµα έχει µια τάση να περνά από την πολυδιάσπαση (πολυπολισµό). στο 

ολιγοπώλιο δυνάµεῶν, στο διπολισµό και έπειτα στην πρωτοκαθεδρία, και αυτό θα 

καταδειχτεί µε τη βοήθεια τής οικονοµικής και τῆς διοικητικής επιστήμης. Με βάση 

αυτό, αν οι Η.Π.Α, είναι η συντηρητική δύναμη του διεθνούς συστήµατος και η Κίνα 

είναι η αναθεωρητική --αυτή που µπορεί να αναθεωρήσει- και η κατάληξη του διεθνούς 

συστήµατος είναι στο να υπάρχει ηγεμονία, (μονοπολικό σύστηµα) τότε οι δύο δυνάµεις 

θα συγκρουστούν. 

Αντλώντας παραδείγµατα από το πώς λειτουργούν οι µεγάλες επιχειρήσεις και τι 

προταιρεότητες θέτουν, θα παρατηρήσουμε πως ο στρατηγικός και ο µακροχρόνιος 

στόχος αυτών τῶν επιχειρήσεών, είναι η κατάκτηση της αγοράς.” Αυτό σηµαίνει ότι όλη 

τους η εξέλιξη, από τη δηµιουργία τους Και τη νηπιακή κατάσταση στην οποία 

βρίσκονται, έχουν στόχο να αντιμετωπίσουν επιτυχώς τις ανταγωνίστριες εταιρίες και να 

κατακτήσουν την αγορά, ώστε να θέτουν τους κανόνες αὐτῆς, σύμφωνα µε τα 

συμφέροντά τους. Στην πραγματικότητα των διακρατικών σχέσεων, ο Κεπποία Ἠ/αἱί7, 

θεωρεί πως από τη στιγµή που υπάρχει µια διπολική σταθερότητα, κάθε δύναμη θα 

προσπαθήσει να εξασφαλίσει αυτή τη θέση. Το τέλος του Ψυχρού Πολόμου όµως 

απέδειξε ότι η µια από τις δύο δυνάμεις δεν άντεξε τον ανταγωνισμό, ήτοι τα οφέλη 

ακόµη και αυτής της εξασφαλισµένης θέσης, -κατά τον ἨΝαἱίΖ- ἦταν λιγότερα από τα 

αντίστοιχα. Οι Η.Π.Α. όµειναν χωρίς αντίπαλο µετά την πτώση της Ε.5.Σ.Δ. Ο 

διπολισµός του Ψυχρού Πολέμου, αποδείχτηκε σταθερότερος σαν σύστημα από τον 

πολυπολισμό της Ευρώπης πρίν το 1914. Αυτό, όµως δε σηµαίνει ότι ήταν και «αρκετά 

σταθερό» -λόγω διλήµμµατος ασφάλειας- προκειµένου να αποτελέσει µια μόνιμη 

κατάσταση. Ο ανταγωνισμός στη διεθνή πολιτική, σύμφωνα µε τον 6. ΚἰπάΙεῦοιρεγ, 

αποτυπώνεται από τις προσπάθειες ενός ή περισσότερων κρατών να βελτιώσουν τη 

σχετική τοὺς θέση και αυτή η αποτύπῶση ισχύει και στα διπολικά και στα πολυπολικά 

συστήµατα, δηλαδή συνιστά την υφή τῆς εξέλιξης του διεθνούς συστήµατος... Πώς 

μπορούμε όµως να αποδείξουµε πως η δοµή του συστήµατος φέρει αντιµέτωπες δύο 

  

35ΕΏλ. Γεώργιος 1. Αυλωνίτης, «Μάρκετινγκ και ανταγωνιστικότητα», δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
ΠΠρ://νννννν.αοάςε.στ/ατήοἷες/172-απίασοηὶςκοίμα.. 

9 Βλ. Κοάορτ Ι8οκςοπ απά (θοτρ ΦΟΓεΠςΕΗ, 1δΙά, σελ. 134. 

30 Βλ. Παναγιώτης Ρουμελιώτης, Ιδίά, σελ. 46. 
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κυρίαρχες δυνάµεις Πώς μπορούμε να αποδείξουμε πως το διεθνές σύστημα 

παρουσιάζει κυκλική συμπεριφορά; 

Ο Νικοίαί ΚοπάταΠε[ξ, προσπάθησε να δημιουργήσει κύματα ή µεγακύκλους 

(διρετογοίες) µακροσκοπικής κλίμακας που προσπαθούν να δώσουν έναν εμπειρικὀ 

νόµο για το πώς επαναλαμβάνεται κυκλικά η παγκόσμια οικονομική δραστηριότητα. 

Ένας κύκλος Κοπάταίεβ, διαρκεί κατά μέσον όρο 54 χρόνια και παρουσιάζεται 

μακροσκοπικά µια εναλλαγή προόδου και ύφεσης. Ο πίνακας 6 αποδεικνύει την κυκλική 
-Ώ-ν 

πορεία των περιόδων ευημερίας, ύφεσης, πκατάθλτψηοσ» κατ καινοτσμµασ/βελτίσσης. 

Ίῆνακας 6: Οι Μεγάκυκλοι Κοπάτα(ἰοίῇ, 

Εἴραπη εποἰπο γα αν Βιεειτίσα] Ρρεἰγοεμεπηίαἰ5 ἰπ[ογπιβΗῖοΠ 
εοΏοπ πἰθεὶ οποἰπερίπᾳ Δωζογπαρίεξ εβεηποίσαν 

επεππἰα τν 
κνς 

αμ ον ὁ 
αἱ     

  

1. Κοπάταϊίεν 2, Καπηταϊίενί Ἡ. Κοπήτα εν ὁ ᾱ. Καπάτα εν 5, Καπ...             

18060 158650 1500 1350 1950 

τβτοδρετὲν 
τΓΒεβςαίοΠ 
τ Πειργβσείοπι 
:ΙππρεθνΕγσοήὴ] 

  

  πι
 

ωἱ
 
α
ι
 

    

Το παραπάνω γράφημα, έχει αξία για την παρούσα εργασία αν μπορούμε να 

αποδείξουμε κάποια αιτιώδη σχέση και συγχρονισμό ανάµεσα στους οικονομικούς 

µεγακύκλους. Κοπάτα(Ιείᾷ και στους κύκλους --εάν υπάρχουν αυτοί- των μεγάλων 

διεθνών πολεμικών συγκρούσεων. Ο «θοιρο ΜοάοίἰςκΙ, θεωρεί ότι θα ήταν δυνατή µια 

θεωρία που θα μελετούσε κυκλικά τις ηγεµονικές πολεμικές συγκρούσεις. Σύμφωνα µε 

αυτή τη θεωρία, οι ηγεµονικοί πόλεμοι συμβαίνουν περιοδικά και ο εκάστοτε ηγεμόνας 

  

31 Βλ. “Κοπάταμεβῖ Ίνανε - Εοοποππίο ΟΥοΙες, Ώεβαίοπατγ Ὠερτεδοίοη απά Κοπάτααβ Ιπίου”, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Π4ρ://νννννν.ΚκοπάταΠεἤννανεογο[ς.οοπι/κοπά{α(ϊο[ῇ-ννανε/ . ΠΗΓΕΣ 
ΠΠΝΑΚΑ 6: Η επικόλληση τῆς εικόνας-πίνακα έγινε από το διαδικτὺακό τόπο: 

Π8ρ://ν νυν’ Κοπάταἰο(ΏΜανοςγοἰο.οοπα/Κοπάτα ο Γ-ννανο/. 
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που προκύπτει, κυριαρχεί στο διεθνές σύστηµα για περίπου 100 χρόνια.” Σύμφωνα µε 

το Κοσίον’͵, υπάρχει µια αιτιώδης σχέση ανάµεσα στα μεγάλα πολεμικά γεγονότα και 

ο ως 233 στους οικονομικούς κύκλους. 

, ͵ ͵ . 234 
παρουσιάζει τους ιστορικούς ηγεμονικούς κύκλους. 

Ἠίνακας Ἰ: Οι Ἱστορικοί Ηγεμµονικοί Κύκλοι; 

Σομπληρωματικά προς τον Πίνακα 6, ο Πίνακας 7, 

  

) ία! ΛΕβΕΗΙΟΗ ἡι Οπα[εηρο το Περεηιοη]ε γα. 
ο Κενσμαμγίης 
ος αγσα (σος. 

  

Ε{οΠΟΠ Εονο[ιίοπαΥ 
(οπρίοςς οΓ 

  

Νοίπετ]απάς Ετ8ηςε ἅ- Ναροίεοπίο Ἠ/αῑς ) 
λεητια 

(1793-1815) 

Υα[α απά {εαίίες 
Νοτιά Ματς Ι ἅ Π 

Βτιαϊη (εΓπΙΒΠΥ επάϊης 
(1914-1945) 

λοτ]ά Ναι Π 
  

Ὀπήεά οίαίες     

  

  
  

Ο Ίοδμυα (οἰάςίείη, απὀ το 1984 έως το 1986 µέσα σε τρία κείµενα, προσπαθεί 

να αποδείξει ότι υπάρχει µια αιτιώδης σχέση μεταξύ τῶν πολεμικών συμβάντων και της 

αυξοµείωσης των τιµών, της Καινοτομίας, της ανεργίας και της παραγωγικότητας. 

Ὑποστηρίζει επίσης πως από το 1648 έχουν λάβει χώρα 3 μεγάλοι κύκλοι που διαρκούν 

150 χρόνια περίπου ο έκαστος. Συγκεκριµένα αναφέρει: «το εύρηµα...υποστηρίζει µε 

  

322Ώλ. Εἰσοματά Ἐοδεοταπος, Ί.οηρ ΟΥοίο ΤποοΓΥ απά Ιηίογπαοπαί Εεἰαίοπα”, (απιῤγίάσς Ὀηίνογςίν 
Ῥγεσς, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
ΠΗρς://απιάτίνε.πιεπαρἡἱς.εάι/το]απίοπ/ραδ{1ο/ΡΟΙ,5 7508 Γαἱἱ 2009/γο5εοΓί8ηςε ορ ογοῖἰε {πεοιγ.ράξ. 

Πρωτογενής πηγή: [ηήεγπαίομαί ΟγφαμἰζαΠοη, Νοἱ. 41. Νο. 2, (δρήίπρ 1987), ϱρ. 253-301, ρυὈ[ἰςπεά Ὁν 

ΜΙΤ Ῥνεςς, 5ἰαδ]ε Ὁπ.: Πίρ.//ννννν.]δίοτ.οιρ/ςἰαρ]ε/2706665.   
33 Ελ. Ἐἰοματά Ἐοδοοτοποο, 'Ί.οηᾳ ΟΥοἰο ΤΗΘΟΓΥ απά Ιπίογπαβοπαί Κεἰαίοπς”, Ιδίά, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: 

Ἠερς:/μπιάγίνο.πιεπιραἰς.εάι/γοἱαπίοπ/ρα]Ις/ΡΟΙ5 750δ Καὶ 2009/ρ05εσοτᾶπος ἶοηο ογο]ς {Πδοιγ.ράΓ. 

Πρωτογενής πηγή: /ηεγπαίοµπα! ΟΥΡαΠίζαΠίοΗ, Ιδίά, 5ἰαδ]ο ΕΙ: Παρ: /ννννν.Ιδίοτ.οἵρ/ςσιαὈ]ε/2/06663. 

3ΑΤΙΗΓΕΣ ΠΙΝΑΚΑ 7:Βλ. Κἰο]ιατά Βοξοοίαπος, 'Ί.οηρ Ογοίο ΤΠοοτγ απά Ιπίειπαίοπαὶ Βεἰαίοπς”, Ιδίά, 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πηρς://μπιάτίνε.πιειηρ]ής.εἁμ/τδ]απίοπ/ρυἱιο/ΡΟΙ,5 7505 Εαὶ 2009/οξεσοίαηος Ιοᾳρ ογοίε {εοιγ.ράΓ. 

Πρωτογενής πηγή: {ηήεγπαίομπαΙ ΟΥγραπἰσαίίοη, Ιδίά, 5ἰαὈ]ο Ὁξ1.: Παρ:/ννην.]5ίοτ.οΓρ/5ίαὈ]ο/2706663. 

95 

 



σιγουριά τήν αιτιώδη σχέση ανάµεσα στον πόλεμο μεγάλων δυνάµεων...τουλάχιστον 1 µία 

εκ των δύο είναι σε οικονομική ἀνοδο.ρ;. 

Παρόλη την αδυναμία να αποδειχτούν ορισμένοι αιτιώδεις παράγοντες σε αυτές 

τις συµπεριφορικές μελέτες, υπάρχει µια σχέση οικονοµικής ὁραστηριότητας και 

πολιτικής αλλαγής µέσω πολέμου. Ο επόµενος ηγεµονικός πόλεμος σύμφωνα µε τον 

(οἱάσίείη, θα συμβεί ανάµεσα στο 2000 και στο 2030335 Ἡ άποψη του γράφοντος είναι 

ότι η παγκόσμια οικονομική κρίση που επηρεάζει άυξηση τιµών στα τρόφιµα και στους 

σσ φυσικοὺς πόρους, αυξάνει την ανεργία κατετώνεττην παραγωγικότητα, συββαψτ ο 

παράλληλα µε την κινεζική οικονομική άνοδο. Επιπρόσθετα, το κράχ του 1925, 

  

επηρέασε βαθιά τη διεθνή πολιτική και ενθάρρυνε σε µεγάλο βαθµό το Β᾽ Παγκόσμιο 

Πόλεμο. Ο 1. 1. ΜεαιςΠαίπιες, θεωρεί πῶς υπό προῦὔποθέσεις, τα πολυπολικά συστήµατα, 

είναι πιο επιρρεπή σε πόλεμο από τα διπολικά, κάνοντας λόγω για την Ευρώπη πριν το 

1914 έως το 1945. εξηγώντας έτσι τοὺς πολέμους πρίν το 1945 και τη μακροχρόνια 

ειρήνη που έλαβε χώρα στην Ευρώπη στην περίοδο του Ὑνχρού Πολέμου.” Με βάση 

και τα στοιχεία τῶν παραπάνω πινάκων, πριν ξεσπάσει ο Α΄’ Παγκόσμιος Πόλεμος, οι 

µεγάλες δυνάµεις ήταν: Μ. Βρετανία, Γαλλία, Ρωσία, Γερμανία, Αυστροουγγαρία, 

Οθωμανική Αυτοκρατορία, Ιταλία. Η Γερμανία ήταν η αναθεωρητική δύναμη και η Μ. 

Ἠρετανία, η συντηρητική. Ο Β᾽ Παγκόσμιος Πόλεμος, θεωρείται σα συνέχεια του Α᾿ 

Παγκοσμίου Πολέμου όπου πάλι η Γερμανία προσπάθησε να αναθεωρήσει το ευρώπα]κό 

σύστηµα ισορροπίας δυνάµεων µε επικεφαλής τη Μ. Βρετανία. ο Ψυχρός Πόλεμος που 

ακολούθησε, ήταν ένα διπολικό σύστημα, το οποίο το 1990, γίνεται µονοπωλικό, 

φέρνοντας τις Η.Π.Α, ὡς την αδιαμφισβήτητη δύναμη του διεθνούς συστήµατος. 

Παρατηρούμε, πῶς τουλάχιστον για τον αιώνα που πέρασε, το διεθνές σύστημα περνά 

από µια κυκλική εξέλιξη που ξεκινά από την πολυπολική φάση, από την οποία µια τελικά 

  

335 Ἠλ. Ἐἰο]ατά Ἐοσοσταπος, “Ί.οπρ ΟΥοἰο ΤΗΘΟΙΥ απά Πηϊοτπαίοπαἱ Κε]αίοπς”, ἰδίά, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: 
ΠΕρς://απιάτίνα πιεπαρΗἰς.εἀι/ο]απίοη/ριΏ]1ς/ΡΟΙ.5 7508 ΕαΙΙ 2009/τοςοσίαπος Ιοης ογοίἰε ἤιθοιγ.ρά. 
Πρωτογενής πηγή: {ηίεγμαομαί Ογραπἰσα(ἴοη, Ιδίά, εἰαὈ]ο ὈΕ1.: Πρ: //ννννν ἡδίοι.οἵρ/ςίοΡΙε/2706663. 

36 Ἠλ. Εἰοματά Βοξθοίαπος, “Ί,οηρ Ογοίο ΤΗοοτΥ απ Ιπίθιπα(ἴοηαἱ Εεἰαίίοπς”, Ιδίά, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: 
Πᾶρς:/αμιάτίνς πιεπαρ]ής.εἀι/γοἱαπίοπ/ραρΗς/ΡΟΙ 5 7508 Τα 2009/τοςεοτᾶποε Ίοπς ογοἰε 1Π1εοιγ.ράΓ. 

Πρωτογενής πηγή: [πέεγμαΙομα] Ογραηἰσαίοη, Ιδἱά, 5ίαδ]ε ΤΕΙ: ΠΗρ:/ Αν νννν,]5ίοτ.ο{ρ/ςἰαῦ]ε/2706663. 
331 Βλ. 1ο 1. Μεατομοίπιετ, “ΒαοΚ ἴο {νο Ευέωνς: Ιη5ίαδ{[1έγ ἵη Ἐυτορε αΏεν Οοἱά Ἠ/αι”, «5ου, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πρ://απιρ.{εν.ουπ.οΖ/ΜεατςΠείπιετ.ράξ. Πρωτογενής πηγή: 

Ιπίειπαϊίοπαἱ θεουγίίγ Ὁγ ΜΙΤ Ργεςς, Νοἱ. 15, Νο. 1. (Ρύπππιετ 19900), Ρρ, 5-56, είαῦιε ὈδΤ.: 

Παρ:/νν/νΙ5ίογ.οτρ/ρςς/2532895Ι. 
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δύναμη είναι σε θέση να αναθεωρήσει το υφιστάμενο σίαίας αἱο. Έπειτα, οι δύο δυνάµεις 

προσπαθούν να επιτύχουν το μονοπώλιο, δηλαδή την ηγεμονία που ισχυρίζεται ο {. {. 

ΜεαιςΠείπιογ. 

Επομένως, πέραν από τις συμπεριφορές τῶν Η.Π.Α και της Κίνας, υπάρχει µια 

τάση του ίδιου του διεθνούς συστήµατος για εξέλιξη και αλλαγή. Αν αυτή η τάση 

σκιαγραφείται σε κάποιον βαθµό απὀ τις παραπάνω προσεγγίσεις, οι δύο δυνάμεις 

αναγκαστικά θα συγκρουστούν προκειμένου το διεθνές σύστημα να αποκτήσει 

ηγεμονική δύναμη στην κορυφή της ιεραρχίας του. Η σύγχρονη διοικητική επιστήµη, 

θεωρεί πως το ίδιο το σύστηµα, έχει την τάση να αυτό-οργανώνεται. Πιο συγκεκριµένα, 

ο 49Ητεγ (οἰάδίείη, µέσα από το παράδειγµα της οργάνωσης µιας επιχείρησης, --έστω 

εδώ η επιχείρηση ως σύστημα- θεωρεί ότι: «ἴ αυτό-ορ)άνωση,...είναι µια διαδικασία 

μετασχηματισμού ή οποία ελευθερώνει και αδιοποιεί, µε τή βοήθεια της κατάλληλης 

πρόκλησης, τις δυνατότητες αλλαγής που κρύβει µέσα της ή οργάνωση.» 

Ἡ συγκεκριμένη υποενότητα είχε σαν στόχο να καταδείξει συστηµικούς και 

αντικειμενικότερους παράγοντες που ὠθούν αφενός γενικά τις µεγάλες δυνάµεις σε 

σύγκρουση έχοντας σαν διακύβευμα την πρωτοκαθεδρία και ειδικότερα τις Η.Π.Α και 

την Κίνα. Η άποψη του γράφοντος είναι ότι η φάση που διανύουμε είναι µια πολυπολική 

φάση απὀ την οποία θα επικρατήσουν λάγότεροι πόλοι διεκδίκησης ενός σημαντικού 

ρόλου στο διεθνές σύστημα. Όπως αποδείἕαµε σε προηγούμενες ενότητες, η Κίνα, έχει 

όλα τα χαρακτηριστικά που της επιτρέπουν να θεωρηθεί η αναθεωρητική δύναμη του 

διεθνούς συστήµατος που στην κορυφή του τώρα, φιλοξενεί τις Η.Π.Α. Πιο σημαντικές 

γεωπολιτικές εστίες ανταγωνισμού των δύο δυνάμεων αποτελούν η Ταϊβάν και η 

Κορεατική Χερσόνησος, λόγω των παιγνίων μηδενικού αθροίσματος που τις 

πλαισιώνουν. Μια πιθανή ακροσφαλής πολιτική, (ὈπιπΚπιοηςμίρ) µιας εκ τῶν δύο 

δυνάµεων, µπορεί να σταθεί το αίτιο ή και η αφορμή ώστε να ξεσπάσει µια πολεμική 

σύρραξη ανάµεσα στις δύο χώρες, αποδεικνύοντας έτσι το βαθύ ανταγωνισμό τους σε 

µεγάλο εύρος θεματικών. Η συγκεκριμένη πρόβλεψη για το πότε ή πώς θα λάβει χώρα 

ένας πόλεμος, θα ήταν ατυχής. Η τάση όµως, είναι αναμφισβήτητα συγκρουσιακή. Αν το 

σύστημα θέλει µια ηγεμονική δύναμη, τότε οι δύο δυνάµεις θα συγκρουστούν. Άλλωστε, 

  

35 Βλ. Ιεβτευ (οἰάςίοῖη, Η επιχείρηση χωρίς δεσµά: Η διαχείριση τῆς διαρκούς αλλαγής, Ἐκδ. Καστανιώτη, 
Αθήνα (2003), σελ. 23. 

ο)



ο πόλεμος εἶναι το έσχατο µέσο αλλαγής του συστήµατος. Όσον αφορά το ρεαλιστικό 

παράδειγµα γενικά, ποτέ δεν ταυτίζεται µε µια μονήρη παρατήρηση στα συγκρουσιακά 

γεγονότα. Υπάρχουν περιπτώσεις όπου τα συμφέροντα τῶν κρατών συγκλίνουν, όμως το 

βάθος τῶν σχέσεων των δύο χωρών, είναι ανταγωνιστικό. Ο Κοβεπ Πρίη λέει σχετικά 

µε αυτό: «Ο ρεαλιστής που διαγινώσκει την ασθένεια τῆς ανθρώπινης κατάστασης δεν 

επιδοκιµάζει αυτό που διαπιστώνει, όπως δεν επιδοκιµάζει ο γιατρός µια σοβαρή ασθένεια 

. . 239 
που ανακαλύπτει στον ασθενή.» 
  

  

  

333 Βλ. Κοῦοτί ΕΠρίη, Παγκόσμια Πολιτική Οικονομία: Η διεθνής οικονομική τάξη, ἰρίά, σελ. 29. 

Όδ  



ὁ, Αποτίμηση. 

Ο σκοπός της εργασίας, ήταν να αποδείξει τη συγκρουσιακή υφή τῶν σχέσεων 

μεταξύ Η.Π.Α και Κίνας, η οποία πρόκειται να ενταθεί κατά τα επόμενα έτη. Στην πρώτη 

ενότητα, επιδιώχθηκε να καταδειχτεέί η στρατηγική κουλτούρα τῶν δύο χωρών, 

παρουσιάζοντας τους διαφορετικούς τρόπους που τα δύο κράτη έγιναν µεγάλες δυνάμεις 

στην πορεία τῶν αιώνων. Ο κοινός παρονοµαστής τῶν πρώτων δύο υποενοτήτων, είναι 

πως και οι δύο χώρες έχουν όλα εκείνα τα ιστορικά γνωρίσματα που --τουλάχιστον- τους 

επιτρέπουν να εγείρουν αξιώσεις για πρωτοκαθεδρία στο διεθνές σύστημα. 

Οι επόµενες δύο υποενότητες προσπάθησαν να αποδείξουν πως οι σχέσεις μεταξύ των 

δύο χωρών πέρασαν από την εχθρότητα και την περιφρόνηση στη στρατηγική συμμαχία 

επί προεδρίας Νίχοη το 1971 και επιχειρήθηκε να γίνει µια απεικόνιση της ευρύτερης 

περιφέρειας της Ανατολικής Ασίας µετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου. Η στρατηγική 

συνεργασία μεταξύ τῶν δύο χωρών, στηρίχθηκε στην αμοιβαία βούληση για την 

ανάσχεση της σοβιετικής απειλής. Ἠδη από τα τέλη της δεκαετίας του 19680, οι δύο 

χώρες επανήλθαν σε ψυχρές σχέσεις, οι οποίες εντάθηκαν κατά τη δεκαετία του 1950 και 

συνεχίζαν να εντείνονται κατά την πρώτη δεκαετία του 2000, µέχρι και σήµερα, 

δείχνοντας ότι η συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών ήταν µια παρένθεση. Όσον αφορά 

την απεικόνιση της ευρύτερης περιφέρειας της Ανατολικής Ασίας, αναδείχτηκε το 

πολυπολικό σύστημα που παρουσιάζει η περιοχή και τα ζητήματα που απασχολούν τις 

δύο χώρες και αποτελούν βασικές εστίες ανταγωνισμού. 

Ἡ δεύτερη ενότητα, παρουσίασε ττις σχέσεις μεταξύ τῶν δύο δυνάµεων, έτσι όπως 

αυτές εξελίσσονται στα πλαίσια της διεθνούς διπλωματίας µέσα από δυο πολύ 

σημαντικούς διεθνείς οργανισμούς, (Ο.Η.Ε και Π.Ο.Ε) και µέσα από έναν άτυπο διεθνή 

θεσµό, (ς-20) που όµως γίνεται ολοένα και πιο σημαντικός για το πολυμερές πλαίσιο 

ποὺ εντάσσουν τις σχέσεις του οι δύο δυνάμεις. Στον Ο.Η.Ε, στον Π.Ο.Ε και στο 0-20, 

έγινε απόπειρα να μελετηθούν λεπτομερείς περιπτώσεις οι οποίες καταδεικνύουν τον 

ανταγῶνισµό τῶν δύο χωρών σε πολιτικά, εμπορικά, ζητήματα προστασίας του 

περιβάλλοντος και ενεργειακής ασφάλειας. Ἡ βασική συμπεριφορά τῶν δύο δυνάµεων 

φαίνεται να είναι συγκρουσιακή καθώς οι Η.Π.Α. επιθυμούν να εντάξουν την Κίνα σε 
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«αμερικανικούς και δυτικούς κανόνες συμπεριφοράς», ενώ η Κίνα, µέσα από τη 

συμμετοχή της σε αυτούς, προσπαθεί να προωθήσει τα δικά τῆς συμφέροντα, που 

αποσκοπούν στο να γίνει σταδιακά συνδημιουργός τῶν κανόνων που θα διέπουν το 

διεθνές σύστημα και να φτάσει κάποια στιγµή στην κορυφή της ιεραρχίας αυτού. 

Η τρίτη ενότητα, αναλώθηκε σε πολύ σημαντικές διμερείς θεματικές, από τις 

οποίες αποδεικνύεται η ανταγωνιστικότητα των δύο δυνάμεων. Το ζήτημα τῶν 

ομολόγων του αμερικανικού δηµοσίου, η αναβάθμιση της στρατιωτικής ισχύος της Κίνας 
  
  κατ το καλλτεργούμµενο περιβάλλον εχθρότητας (ποςιΠΠψ που εντείνεται πέσα από την 

εξωτερική εξισορρόπηση που ακολουθούν οι δύο χώρες, αποτελούν στοιχεία ενός 

συνεχώς εντεινόµενου ανταγωνισμού μεταξύ τῶν Η.Π.Α και της Κίνας, 

Τέλος, στην τέταρτη ενότητα, ο γράφων θεώρησε σκόπιμο να δώσει 

αντικειµενικότερα στοιχεία που αποδεικνύουν τον ανταγῶνισμό τῶν δύο χωρών. Η 

πρώτη υποενότητα, κατέθεσε στοιχεία που αποδεικνύουν ότι η άνοδος της Ιαπωνίας κατά 

τη δεκαετία του 19580, έχει πολύ σημαντικές διαφορές µε την αντίστοιχη κινεζική που 

εκτυλίσσεται, καθώς στην πραγματικότητα, η Ιαπωνία δεν υπήρξε πραγματική απειλή 

για τις Η.Π.Α. Στη δεύτερη υποενότητα, προβλήθηκαν κάποια επιχειρήματα συστηµικής 

υφής, που ανήκουν στην τράπεζα ιδεών της συµπεριφοριστικής σχολής μεθοδολογίας. 

Σύμφωνα µε αυτά τα επιχειρήµατα, η οικονομική άνοδος της Κίνας, η οικονομική κρίση 

στην οποία έχει περιέλθει ο κόσμος από το 2008, έχουν µια αιτιώδη σχέση µε την 

πολυπολική φάση που διέρχεται το διεθνές σύστημα. Επιπρόσθετα, οι φάσεις του 

διεθνούς συστήµατος ανά χρονική περίοδο, (ενδεικτικά παρουσιάστηκε ο 20” αιώνας) 

αποδεικνύουν πως το εκάστοτε διεθνές σύστηµα εξελίσσεται από πολυπολικό σε 

διπολικό και εντέλει σε μονοπολικό, ακολουθώντας µια κυκλική διαδροµή. Αυτό 

σηµαίνει πῶς οι Η.Π.Α και η Κίνα, έχουν πολλές πιθανότητες σύγκρουσης στο µέλλον. 

Ο 1οΐπ Ικεπὔειτγ, θεωρεί πως η κινεζική άνοδος θα συνεχίσει να αυξάνεται και πως είναι 

πλέον ξεκάθαρο πως η Κίνα θα αμφισβητήσει την αμερικανική µονοκρατορία.-. Ακόμη 

και πιο μετριοπαθείς φῶνές ὡς προς τις σινο-αμερικανικές σχέσεις, όπως ο ΠεΗΙΥ 

Κἰδείησες, παραδέχονται ότι αν δεν επιτευχθεί µια σινο-αμερικανική συνεννόηση, τότε ο 

  

335 Βλ. α. 1ομπ ΠκοηύοιτΥ, “ΤΗ Είδε οἳ Οίπα απά {πε Είωτε οἱ ἄνε ΥΜεςι”, Εογείση ΑΙαΐης, δημοσιευμένο 
στο διαδικτυακό τόπο: Πβρ://νννννν.Γογεῖρηα{{αἶγς.οοπ/ αγ] οἱες/62042/α-]οἴνα-ἰΚεηεττγ/ιο-τίςο-οί-οίπᾶ- 

θηά-ίπε-{μέμγε-ο{-{{ιο-νγοςί , (1αηἱ81Υ, Εθβτιαεγ οἱ 2008). 

100  



Ι.Ἡ επικαιρότητα, αναλώνεται στο ζήτημα ανταγωνισμός θα είναι αναπόφευκτος.. 

διευθέτησης του αμερικανικού χρέους το οποίο ανησυχεί ιδιαίτερα όλον τον κόσµο και 

σε µεγάλο βαθµό την Κίνα και τις αναπτυσσόμενες χώρες. Το Χίπμια, φιλοξένησε 

δηλώσεις αξιωματούχων της Κίνας, οι οποίοι χαρακτηρίζουν ὡς επικίνδυνα ανεύθυνη 

τον αμερικανικό χειρισμό που αντιμετωπίζει µε πολιτικές σκοπιμότητες ένα γεγονός που 

µπορεί να επηρεάσει καταστροφικά την παγκόσμια οικονομία, ενώ ταυτόχρονα η 

Ασιατική Τράπεζα Ανάπτυξης, προβλέπει πτώση του ρυθμού ανάπτυξης της Κίνας κατά 

0,770 µέσα στο επόμενο διάστηµα, λόγω της παγκόσμιας οικονοµικής αβεβαιότητας και 

του αναδυόµενου πληθωρισμού της χώρας.”.ὁ Αυτά, αποδεικνύουν ότι η αλληλεξάρτηση 

των δύο δυνάμεων, όχι µόνο δε δίνει σημάδια αισιοδοξίας, αλλά είναι εξαιρετικά 

επικίνδυνη. 

Ἡ άνοδος της Κίνας, δεν µπορεί να χαρακτηριστεί ούτε «καλή», ούτε «απειλή» 

για το διεθνές σύστημα. Ἡ άνοδος της Κίνας, είναι ένα αντικειμενικό γεγονός, όπως το 

ίδιο αντικειμενικό γεγονός ήταν η άνοδος της Γερμανίας πριν τους δυο Παγκόσμιους 

Πολέμους ἦ η ραγδαία άνοδος της Αθήνας που τρόμαξε τη Σπάρτη και οδήγησε στον 

Πελοποννησιακό Πόλεμο. Το αβέβαιο Και απρόοπτο της διεθνούς πολιτικής, αφήνει 

πάντα περιθώρια για Κάποια συνεργασία, όµως οι τάσεις είναι αναμφισβήτητα 

συγκρουσιακές. Η πυρηνική αποτροπή, δε σηµαίνει και το τέλος τῶν πολέμων. Οιτρόποι 

που διεξάγονται οι πόλεμοι έχουν εξελιχθεί. Το αν οι Η.Π.Α και η Κίνα, θα 

συγκρουστούν δημιουργώντας ένα ΨψΨυχροπολεμικό Κλίμα ισορροπίας τρόµου, ή αν 

κάποια τοπική κρίση µπορεί να εξελιχθεί σε περιορισμένο ή όχι θερµό επεισόδιο μεταξύ 

τους, είναι πράγματα που ανήκουν στη σφαίρα της αβεβαιότητας. Το µόνο βέβαιο είναι 

πως οι διμερείς σχέσεις τῶν δύο σημαντικότερων δυνάμεων της δεδοµένης χρονικής 

συγκυρίας, καθώς και η περιφέρεια της ευρύτερης περιοχής της Ανατολικής Ασίας, 

διέπονται από όλες εκείνες τις προὐποθέσεις που μπορούν να δημιουργήσουν µια 

σύγκρουση. Σηµαντικότατες παράμετροι για την πορεία αλλά και για την έκβαση του 

ανταγωνισμού μεταξύ Η.Π.Α και Κίνας, αποτελούν το πώς θα χειριστούν οι Η.Π.Α την 
  

3 Βλ. Πεπιγ Κἰδείπρος, “5, Οµίπα πιιςί Ππιῖί οοπιροίἩῖοη {ο ρτενεπί οοΏβἰοί”, {πάϊΐαη ΕΧρΥεΣΣ, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πρ:/Αννήνν.ΙπάΙαποχρτεςς.οοπα/πον/ς/ας-οβίπᾶ-πημςί- τί {- 
οοπηρεεομ-ίο-ρτονεῃ!//35δ1Ι86/ , (16/1/2011). 

335 Βλ, Ίαςοπ ΜΙΙΚς, “Ομίπα Β]ασίς Ὁς ον Ὠουί ΟεἰΗπρ”, ΤΗΕ Πἱρ]οηιαί, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 

τόπο: ΠΗρ:/ή1ο-άἰρ][οιηαί.οοπα/ομήπα-ροννει/201 1/07/29/οΗἱμα-Θ|α5ίδ-ιις-οη- ἀεδί-οεί]πα/ , (υγ 2011). 
333 Βλ. Ίαςοπ ΜΙϊκ», “Ομίπα Βἰασίς ῦῦ5 ον Ὠουϊ ΟεἰΠπρ”, ἰδίά, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Π4ρ:/Πο-ἀἱρ]οπιαί.οοπι/ο[/πᾶ-ροννοι/201 1/07/29/οµίπα-Ὀἱαςίς-ιις-οπ-ἀςδί-οεΙ]1πς/. 
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πιθανή ανοδική πορεία της Κίνας και το κατά πόσο η Κίνα θα ανταποκριθέι στην 

αντιμετώπιση τῶν εσωτερικών τῆς προβλημάτων που αφορούν τη διατήρηση της 

κοινωνικής συνοχής µέσω ανάπτυξης, την αντιμετώπιση του οικονομικού τριλήµµατος 

που αναφέραμε καθώς Και το πώς θα χειριστεί το περιφερειακό της περιβάλλον. Στο 

τέλος, η πραγματικότητα επικρατεί όλων τῶν απόψεων και των προβλέψεων. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ(ΕΝΤΥΠΗ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ) 

ΕΝΤΥΗΠΗ: 

-Αρβανιτόπουλος Κ., Ἠφαιστος Π., Ευρωὠατλαντικές Σχέσεις, Ἐκδ. Ποιότητα, Αθήνα 

2002(Ε’ έκδοση). 

-Βαρβαρούσης Π., Οι ρίζες των 4ιεθνών Σχέσεων- Σχηµατισμοί 4πεθνών Σχέσεων στις 

αρχαίες ελληνικές πόλεις: Η συμβολή των αρχαίων Ελλήνων, Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 

19990, 

-Βαρβαρούσης Π., Στρατηγική των Πἱαιγνίων: Συνεργασία και Σύγκρουση στις 4πεθνείς 

Σχέσεις, Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 1998. 

-Βαγ]ίς 1. ὃς Σπα ο., Ἡ παγκοσμιοποίηση τῆς διεθνούς πολιτικής, Ἐκδ. Ἐπίκεντρο, 

Αθήνα 2007. 

- Βοπίΐλος Ρ., Άτλας 4πεθνών Σχέσεων, Ἑκδ. Ἑλληνικά Γράµµατα, Αθήνα 20018’ 

ἐκδοση). 

-Βταιάεί Ε., Γραμματική των Πολιτισμών, Ἐκδ. Μ.Ι.Ε.Τ, Αθήνα 2009. 

-«Βτζεζ]πςκί Ζ., Η Επιλογή: Παγκόσμια Κυριαρχία ή Παγκόσμια Ηγεσία, Εκδ. Α.Α. 

Λιβάνη, Αθήνα 2005. 

-Βιζεζίηςκί Ζ., Η Μεγάλη Σκακιέρα: Ἡ αμερικανική υπεροχή και οἱ γεώὠστρατηγικές της 

επιταγές, Εκδ. Α. Α. Λιβάνη, Αθήνα 1998. 

-Οαἱνοσοτεςςί Ρ., 4ιεθνής Πολιτική 1945-2000, Ἐκδ. Τουρίκη, Αθήνα 2004. 

«ΕἰςΠεηρίθεῃ Β., Πννίη Ὀ., Εετριςοή Ν., ΕΚιγαπια Ε., ΙΚεπῦοτΥ 1., Κ8ραπ Κ., Κεππεάγ 

Ὀ., Κιτ 1., Μαϊει Ο., Ῥοννει ῶ., Ναπ Ένοια ϱο., Το [ραᾶ 11ο ἤογ]ᾶ: Αππεγίζαη ΦίΥαίΕΒΥ} 
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ΑῇΠενγ 11ο Βιδή [λουίγίπε, Εάῑιοά ὮΥ Τιοῦῖοι Μ. απά Τ.ορτο 1., Οχίοτά ὈπίνειςίΙίγ Ρτοςς, 

Νενν Υοικ 2008. | 

-(ετε Ε., ΓΠατί οι πόλεμοι”: ένας αιώνας γεωπολιτικής, Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2005 

-Πρίη Ε., Παγκόσμια Πολιτική Οικονομία: Η διεθνής οικονομική τάση, Ἐκδ. Ποιότητα, 

Αθήνα 2005(Ε” έκδοση). 

  
  

-Πρίπ Π., Πόλεμος και αλλαγή στη διεθνή πολιτική, Εκδ. Ποιότητα, Αθήνα 2004. 

-«(οἰάσίεία )., Η επιχείρήση χωρίς δεσμά: Η διαχείριση τής διαρκούς αλλαγής, Ἑκδ. 

Καστανιώτη, Αθήνα 2003. 

-Παἱροσίη Μ., 1 αὐτεπί! 1., Καπά]εί Ρ., απἀ Βογοι 5., εἆς., Ροννεγ απά ΦἩΡΕΥΡοννοΥ. (σ1οδα] 

1οσοεγςΠρ απά ΕχοορΠοπα[ίσηι ἵη πο 21 οεΠ/µΥΥγ, Το Οεπίατγ Εουπάαίίοηυ Ῥτεςς, Νενν 

Υοικ 2007. 

-άοκεοπ ΕΚ. -- ΦΟΙΓΕΠΗΠΣΟΠ «., Θεωρία και Μεθοδολογία των «4πεθνών Σχέσεων: 

Σύγχρονη Συζήτηση, Επ. Τσάκωνας Π., Εκδ. Ουΐεπῥρειρ, Αθήνα 2006. 

- Κουλουμπής Θ., 4ιεθνείς Σχέσεις: Εξουσία και (πκαιοσύνη, Ἐκδ. Παπαζήση, Αθήνα 

1905. 

-Κἰςδίησοι Η., 4ιπλωματία, Εκδ. Α.Α. Λιβάνη, Αθήνα 1905 

-Κἰςςίπρει Η., Τοννανᾶ α αἱρίοπιασγν {ου {ο ΙΝΕΗΩ/-Π1Υ5ί σοµίγ: Ὠουες Αππεγίσα Νεεᾶ α 

Μογείρη Ρο(ἰογ», Ετος Ρί65ς, Γ οπάοη 2002. 

-Μπαμπανάσης Σ., Νέα 4πεθνής Οικονομία, ΕΚδ. Παπαζήση, Αθήνα 2004. 

-ΜεαιςΗδίπιοι {., τραγωδία της πολιτικής των μεγάλων δυνάμεων, Εκδ. Ποιότητα, 

Αθήνα 2007(Β’ έκδοση). 
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«Ντόκος Θ.- Τσάκωνας Π., Στρατηγική Εθνικής 4σφάλειας: Οικοδομώντας το Ελληνικό 

Μοντέλο στον ΕΙκοστό Πρώτο Αιώνα, Ἐκδ. Παπαζήση, Αθήνα 200». 

-Ῥουμελιώτης ΠΠ., Προς έναν πολυπολικό κόσµο, Ἑκδ. Α. Α. Λιβάνη, Αθήνα 2009. 

-Ἐισοματάς Ὠ., Ἱστορία τής σύγχρονης Ευρώπης 1750-2000, Εκδ. Δημ. Ν. Παπαδήμα, 

Αθήνα 2005. 

-Σατλάνης Χ., Σκιαγραφώντας και Αποκωδικοποιώντας τον Παγκόσμιο Οργανισμό 

Εμπορίου ὡς έννομη τάση, Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2007. 

-οοΠπο[πρ Τ., Τή9 δ/γαίεργ οἵ (ομῇϊοί, Πατνατά Ὀ π]νοιςΙίγ Ῥτοςς, Βοσξίοη 1980. 

-ΡΗΥάΕΙ ᾖ., 116 δονῖεί ο/γαἰιερίς (γε: Ιπηρ[σαίίοηις ΠοΥ ΠππΠεα Νμοίεανγ ΟρεγαΙοῃ», 

Εαπά Οοτροταίίοη, Κ-2154-ΑΕ, δαπία Μοπίσα, (αἱ1{ογηία, δορίεπιθει 1977. 

-ογ]ναπ Ὀ. απά Μα]οςκί 5., 05. Βογείρφη Ρο[ίον ἵπ Ρεγαρθσαίίνο: (Πθηίν, επογπίος απά 

οπιρίγο, Κουί]εάρε, Τ οπάοπ απά Νονν Ὑοικ 2009. 

- Χατζηβασιλείου Ε., Εισαγωγή στήν ιστορία του μεταπολεμικού κόσμου, Εκδ. Πατάκη, 

Αθήνα 2006/81 έκδοση). 

«Να 5., ὀτρατηγικές αντίστασης στήν ἠγεμονία των Η.Π.4, Ἐκδ. Καστανιώτη, Αθήνα 

2007. 
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ΗΔΕΚΤΡΟΝΠ«Η: 

Αυλωνίτης Γεώργιος ΙΓ, «Μάρκετινγκ και ανταγωνιστικότητα»., δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: Πᾶρ://νννννν.8οάε.σε/αγί1εἰες/172-απίασοηίςκοι(α . 
  

Απρίου ΟμΠ5, “Οπίπα άΡΡ Ρτραᾶςςες {4ραΠ, Οαρρίηρ Τῃτες- Ώεσβάε Κἰςε”, ΒΙοοπιΡενς 
Βις]μοραννοέίς δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο : 
  

  

παρ δαςίπαςσεεξκσσπηπευς/»οΓ0-08-Το/σπίπα-ραρ-εππρασξεες-Ιαραπ-σαρρίπς- 

ωτεε-ἀεσθάε-είσε.Πίπι] , (16/8/2010) 
  

“Απ Ὡράσαίαά Τ,οοΚκ Αἲ Τπο Εοοποπιϊο Τησπιπια [η ΟΠΙπα”, Βιμίμθςς ΙΗίάΕΥ, 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πρ://ν/ννν’. ὈςιπεςςΙης]άεΓ.οοπ/{ςΙ]εΠΊπ]-οΠίπα- 
2011-4. (24/4/2011). 
  

ἝΑππυαί Κεροτί {ο «οηρίαςς: ΜΙΠίαγγ απά 5εουτγ Ὠενε]ορππεπίς Ιπνο[νίηρ {ιο ΡεορΙε΄5 
Κορυρ]ο οἳ ΟΠίπα 2010”. ρ. 42, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πίέρ:/ΑΥννν”. ἀείεηςο.σον/ρυῦς/ρά{ς/2010 6ΜΡΕ Εἰπα[.ρά[, (2010) και αναδημοσιευµένο 
στη δευτερογενής πηγή : Πρ://ννν”.οίπᾶ-πιίΚο.οοπι/{αοίς-αὈουί-οίπα/ςίΠεδε- 
σονειπιπεπί-οοιγαρίοη-πηΠίατγ/. 

Άχε Βαν], “Ἕ«μπεςο Νανγ Ώτοπο δροίίεά”. Τε Ὠἱρ]ογιαί, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: Πρ://4ιε-άἰρίοπιαί.οοπα/Παςροϊηίς-Όἱορ/201 1/06/26/ομίπεσε-πανυν- 
άτοπο-δροίίοά/., (26/6/2011). 
  

Βαδοάοιρ Τ4 (Ρίαΐοπιεπί αί {πο ςοουΙ(Υ 6οιποῖ! Οροι Ὠεῦαίο ον λοηκίηρ Μείποάς 
(22/4/2010), δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πίρ://ννννν.οΏἰπα- 
μη. ο{ρ/οηρ/οπἰπασπάυπ/ΖΖΠος/6δ7010.Πίπ.   

Βοζί]ονα Απίοαποία, 'Ομίπα υπΗΚεἰγ {ο νοίο Ίταα ννατ τεδο]ιίομ”, Αία Τ1πιος ΟηΙήπα, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Π[ρ:/Αννήνν.αἴπιος.οοπι/ανπιες/ς0πΙπ8/Ες01Αά02.Πίπα] (1/3/2003). 

Ἑυπιεπίμα| Ώαπ, Μαζζα ΜΙοΠααΙ, δομηι , (α0γ 1., δομιίνει Καπάα]{ απἀ δίοίκος ΜαΓΙ, 

“Ῥείαι, Ώεί[επά, Κερο[ απά Ρατίπος: Α Ὠείεηςε Φίαίεργ Εοτ Ταἰνα”. 4ππεγίσαη 
ΜΜίΕΙΡΥΙςε [ηισήήε, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πέίρ://νννννν.αεί.ο{ρ/ἀοοΙ 190/20090803-Ποίει-Ώεί[οπά-Εερε[.ρά[ (1ἱγ 2009). 
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Ῥοσοο Ὠανίά [οροτίς οἩ {ο Νονν ἸΝογίά Οτάοι, “ΤΠε νείοες ἴἰαί ννεγεπ΄ςὈ, Ψογείρη 

Ρο]ίογ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο : 

Μίίρ://ρο5ςο.Εογεἱρηρο]ίογ.οοπι/ρος5/201 1/03/21/81 νείοος Εχαί ννοτοπί, (21/3/2901). 

Βγςίονν Μο]ιας!, “Ομίπα Ρίεσςος (20 τείουπι ρίαᾳς”, ΒΒ6 ΝΕΥ/Σ, Βε[ίηρ, δημοσιειένο 

στο διαδικτυακό τόπο: Πέρ://πεννς».δῦς.ςο.Κ/2/1ἱ/0ιςίπεςς/7961 106.5ίπι , (24/3/2040). 

  

  

Ώτοννπε Μαποτίε Αππ, “ΤΗς Ὠπίίεά Ναίίοπς 5οουίγ ΟουποΙ! -- Τΐ5 Κοίς ἵπ {Πε ται 

ΟΕἱεῖς: Α Βποξ Ονεινίθον/”, 65 Κερογί ᾖοΥ Ο9Ἠςγεςς, δημοσιευμένο στο διαδικτυαύ 

τόπο: Πίίρ://ν/ννν».{ᾳ5.ο{ρ/πιαη/οις/521323.ρ4Ε, (18/3/2003). 
  

Οατίο ΑξΠίοπ Β. απά Βυ]κοίου Ιοπηί[ος, “Απιειίοα᾽ς Φιτα[ερῖο Εεςροηςε {ο ΟΠΙπῶῦ 

ΜΙΠίατγ Μοάαιπὶζα[ίομ”, Ηαγναγά Απία Ραεί[[ιο Κενίενν, δημοσιευμένο στο διαδικτηκι 

τόπο: ΠΗίρ://Ννήνν. 1ος. Παγνοτά.εά/-Παρη/νπίετθ7 σον/οατίοτ.ρά{. 

«ΟΠίμα ----Οεπίαίη Μεαςυτος Α{Τεοίίηρ Ε]εοίτοπίς Ραγπιοπί Ρετνῖοος”, Ἠογ]ά Τγαάς 
Ονραµἰσα(ίοῃ, [ἱδρμίό δεΙΙΕΊΙΕΗΙ 5413, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πιίρ://ννννν ννίο.οτρ/επρ]5Π/ταίορ α/άΐδρι ε/οᾶς5ες ϱ/άς413 οα.Πίπι, (αρ-ίο-άαίε αἱ 

24/2/2010). 
  

ἑίῃα ---Οετίαϊπ Μαασυτος Οταπίίπρ Εοβιπάς, Εεάποίίοης ος Εχεπιρίίοης βοπι Ταες 

απά Οἶμει Ρανπιεπίς”, Ἠογ]ά Τγαᾶε ΟΥβαπἰζαίοῃ, Ὠἱσριίε δεΠΙΠΕΠΊΕΗΙ 99495, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πεέρ://ΑΝννν.ννίο.οιρ/επρ]Ι5μ/ταίορ. ε/άϊδρι ο/οᾶδος ε/άς355δ ο.Πίπι (1ρ-ίο-άκίε αί 

24/2/2010). 
  

ἁΟΠίπα ----Ταπίς, Τ,ο8ης απά Οὔ πει Πποεπνες”, Η/ογ]ά Τγαᾶε ΟηραΠἱζαίίοη, Πἱδρη(έ 

δε Πεπιεµί 5357, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πρ://νννήνν.ννίο.οΓρ/εηρΙΙςΗ/ταίορ ο/άΐδρι ο/οᾶσες ο/ἀς387 οϱ.Πίπι, (Ἡρ-ίο-ἀαίε αί 

24/2/2010). 
  

“Οπίπα”5 Ιπάερεπάεπί Εοτεῖρπ Ρο[ίου ο{ Ῥεασς”. Μπίδίγγ οἱ Γονείς 4αίΐγ» οἱ {με 
Ρεορ]ε᾿. Κεριβ]ο ο/(Ἠίπα, διαθέσιμο στο διαδικτυακό τόπο : 
Πέέρ://ννννν’.Βπρις.σον.οπ/ΘΠϱ/νν]άῑ/νν]Ζο/24 5881. Πίπι , ρορίεά (18/08/2003). 
  

«ΟµΙπα- Μεασυτος Αποοίίπρ Εἰπαποίαί ΙηΓογπιαίίοη δεγνίοες απά Γοτείρη Εἰπαποίῖαί 

[α{οιπιφίίοπ δαρρΙεις”, Ἠογ]ά Τγαᾶε ΟΥραηἰζαΠοη, Πἱδριίε δείΠεππεπί 09373, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
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µίίρ://νννήνν ίο.ο{ρ/εΠβ]ἱςμ/ἰταίορ ϱ/άἱδρι ο/οᾶσος ο/άς373 ο.Πίπι (αρ-ίο-άαίε αἱ 

24/2/2010). 

«ΟΠΙπα᾽ς Εοἱο ἴη ἴἶλο λοτ]ά” [μεγμαίοπα! Κε]αίίοης απᾶ δεσμγΙ(ν ΝΕΒΝΟΥΚ, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πέρ://ννννν).ἰδη.είμΖ.οἰ/Ιδπ/(ωττεπί- 

Α{Εαϊτς/Ροάσαςίς/Ώεία!]/2ΕεονποάεΙάς1 18576ᾶςστουροί»592Ξ40ά01050-7439-8874-706ε- 

δοεθθ5οθάδοξάοπι-] ἅ[εον]ά--33διοίς5θ1Ξ:40ά51050-7439-86874-706ε- 

δεοθθ5οθυάσθδΙηρξεπᾶν225ΞΙ118576διά- 130364. 

  

  
  

ο
 

  

  

“Ολίπα 5αρροτίς ὉΝ ρἰαγίης πιοτε ἱπιροτίθπί τοῖο ἵπ Ιπίεγπαίίοπα| α[αϊτς : ΕΜ 

«ροΚεςπιαπ”, Χίμημα Ρεορ]ε” Παϊ[ν ΟΜΙΙπε, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πρ://εησ]ΙςΠ.ρεορἰεἀαί]γ.«οπι.οπ/θ0ΟΘΙ/90776/90883/7399/12.Πίπι! , (3/6/2011). 

«Ομίπα- Υαίιε-Λάάοά Ταχ οἨ Ππίερταίεά Οἰτουίίς”, Ἡ)ογ]ᾶά Τγαᾶε ΟΥραμµἰζαοη, Βἱδρηίε 

ΦΕΠΙΕΙΠΕΠΙ Ὠ5309 δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Παρ://ννώνν.ννίο.οτρ/επρΙἱςΗ/Γαίορ ε/άΐδρι ϱε/οᾶςος ο/ά5309 ο,Λίπι (αρ-ίο-άαίε αί 

24/2/2010). 

Γιοἱίπςοπ Κοῦ., “Τν/οπίγ- Επί 5εΙ{ ὨΏείειπππαίίοη: Ιπιρ]σαίίοης οξ (πο Κοςονο ρίαίις 

ςεί(]οπιεπί {οι Τίρεί”, 4γίζοπα «ἱοιγμα] οἵ Ιπίεγπαίίομα] ἆ (οπιραγα[ίνε Ίαν .Ν οἱ. 26. 

Νο. 3, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο : 
Πάρ:/Λγνυνν.αἱ1ς|.οτρ/Α.Π(1 2009/Ώ1οΚΙπςοπ.ρά, (2009). 

Ώοπης]!γ Τποππας, Όας ΡΗΙΗρ απά Κτερίπενιοι ᾗτ Απάτανν Ε.., πε Εαίυτε οἱ 0.5. 

ΜΙΗίΦεΥ Ροννοι-Ώεβαίίπρ Ηονν {ο Λάάῑεςς ΟΠίπα, Ίται απά Ομεις.”, Γογείρη ΑΠαἴς, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Πίίρ://νννυνν.Γουοἰρπαβαἰες.ςοπι/ατ{ίεἰος/65507/ιοπιας-ἆοπποΙ1γ-ρΕ{1ρ-άωγ-απά-απάγενν-{- 

Κτορίηον]οἰι-Ίή/Μέιο-Επίηγς-οΓ-15-πιΙΠ{ίαιγ-ροννας, (Νονοπισος/Ώεοεπιρει 2009). 

Εἰ]πο Ηατο]άο ΜαςΠαάο απά Νοία Εάματάο . Ομίπα, Ηπάία απά Βταζί]: α ΒΙοοΚ οἵ 

Ιπάϊν]άμαί Οουηίεῖος ΜαΚίπρ Εοτίς ἰο Οοπιδαί ΟΗπιαίο 0Πα8Προ2”, 54. δημοσιευμένο 

στο διαδικτυακό τόπο: Πέρ:/ΑΑ/Νν/.5αοραΙο201 1.ἱρ5α.οΓρ/ςΙέος/ἁο[αι]{/Π]ος/ραρει5/ραρεί- 

139317.ράΕ, (16-19/2/2011). 
  

Ετοάσι]ίηρ Βτίαπ , “Οοπςιοίίπρ Οο[εοίῖνο δεουίγ 1Π Κοςονο”. ΜεΚεμάγεε (ομερε, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο : 
Πιέρ://νήνννν.οἰα5ς.μἱάθ[ο.εάι/πιαπία. ατοῃΊνες/Κοδονο.Πΐπι. 
  

απτοί (6ο Γ/ΤοΥ, “4-2 ἵπ 4-20: ΟΠίπα, ἴπε Ὀπίίοά δίαΐος απά {πο ἸΝοσ]ά α[ίαι ἴπε (Ιοῦαί 

Εἰπαποίαί Οµἱςὶς”. [πϊνειςίέγ ο{ 5γάπεΥ, (ἱοδαί ΡοΙῖον Νοἱεπιο 1, ἶδδαε 1, δημοσιευμένο 

10δ 

 



στο διαδικτυακό τόπο; Ππίρ://νννννν.α5ἰτιά-οπ[]ποα.Η/(ἄονετηο-ἆς]/5ιιάΙ-- 

Πο/Οα1τεί (οῦα[-Ρομογ-Ιουτπαί 1] 2010.ρ48, (2010). 

ΠείΙπιαντ Κοῦεπί ,οοἱρεομη Ώεῦοταμ ,Ταη Χϊαοπιεϊ απά λεἰσοµει 1.1ἱΖ, «ΟΗίπα, ἴμο 

Ὀπ]ίοά οίαΐες, απά {ο (Ηπιαίο 0Παπρε ΟΠαἱἱεπρε”, Ἠογ]ά Κεποιγσες ΙΗσήμίς, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πίρ://Ννννννν.νντῖ.ο{ϱ/ρα0]ἰοα[ίοπ/ομίπα-π]ίεά-σἰαίος- 
οἰπιαίε-εμαηρε-ςμα]επρε , (Οοίοῦει 2009). 
  

Πο ΡΗΗΡ, “αμ ὈΝ 5ίορ ΟΠίπα Ποπη 5ίαΓίΊηρ α γνατ ονοι ἴιο ορταί]γ Ἰδίαπάς ἀἱδριίαερ”. 
Μαἰαγδία Τοάαγ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Π{ρ:/ΠιΙαΥς5Ια- 
ἰοάαγ.παί/πιοο[απιπς/ποπι-α{ουπά-ίιο-Ρἱορς/4102 |-οαη-π-ςίορ-οΠίπα-ἴχοπι-ςίαγήπρ-α- 
γ/ατ-ονοει-ίπε-ερταί1γ-ἰς]απάς-άἱςρυίο- , (10/6/2011). 
  

Ποίπιες Ίαπιες Ε., “ΟΠίπα Έγος Ναναί Τγαοἰ Κοσοτά”, Τ1ε Ὠἱρίογιαί, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: Πίέρ:/Πιε-ἀἰρ]οπιαί.οοπι/ΠαςΠροἰπῖς-Ρἱορ/201 1/03/28/οΠΏϊπα-ογος- 
πανα|-(Γαςκ-Γεςοτά/, (28/3/2011). 

Ἠοίπιες Ίαππες, “Οπίπα᾽ς (αιτῖετ: Α Νενν Γοχιηρίοαϱ”., ΤΗε ΠΙρίογιαί, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: ΠΙίρ:/1ε-ἀιρ]οπιαί.οοπι/ΠαςΙροἰπίς-Όἱος/201 1/06/27/οΠίπας- σατγίες-ᾶ- 
Ώενν-εχ]ηρίοπ/ήπιοτο-6322, (21/6/2011). 

Ηοίπιες 8π1ες, “15 ΒἰσπιατοΚκ ΟΠπα᾿ς Μαπ9”, Τ1ε Πἱρ]οπιαί, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: ΠΗρ:/Ηιε-άϊρ]οπιαί.οοπα/ν]ιαίς-ποχί-οίπα/ἰς-ΟἱσπιατοΚ- 
οΙπανοΕ2γοδ09ο9θς-πιαΠ/ , ρ.[-5. 

Ηιρῄες Νε! ς., “Α Τταᾶς Μία ννίι 0Ππα2”, Εογείρη 4ῇαΐγα, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: ΠΕρ://νννννν.[οτοϊρπα[{αίτ5.οοπι/ατής]ος/60525/ποί|-ς-αρ]]ος/α-ἰγαάςθ- 

γναϊ-ννιέα-εμίπα, (1Η1γ/Αριιςί 2005). 

“Ἠυπιαῃ ΕἱρΗΐς απά Ώοπιουταογ”, μες δίαίες ΙΗΙςΦίΟΗ {0 {πε [με Ναίονις . 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο : 
Πιέρ ://Νννννν α5υπποννγοΓΚκ.αςπηὶςδίοη.σον/ςςιες/ο31165.Πίπ. 

Πκοπρετιγ (ᾱ. ἠοβη 1, “Τε Είδα οΓ Οπίπα απά ἴιε Ειίητο οΓ{1ε Ἠ/εςί”, Γογείρη Α[αΐγς, 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πίερ:/Μ/νννν.[οτείρπα Παΐτς.οοπι/αηϊς|ο5/62042/ς- 
Ιομή-ΙΚεπβει!γ/{ῃο-τίςθ-ο[-οἰιίηα-απά-ἴ]ο-Πέαγε-ο{-ίπε-ννεςί , (1αΠια!Υ, ΕεῦτιατΥ οἱ 
2008). 
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Ἠπίαο Πι Οαἱίς {οι Ῥεασε ἵπ Ίταα, ΟΠ]ηθ”5 Ρο5ήΐοη οἨ {πο 5 Ἠλατ ἵΠ ἴταα”. 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Π{ρ://ννν/νν.οπΙπᾶ- 
υΠ.οτς/επσ/οΠἰπααπάιη/5εουτΙ(γοοιποϊ/γεριοπα[ποϊςροίς/πιἰάθαςί/γΙκΚΗ537117.Πΐπ, 

(26/3/2003). 

{ζαρήοιἩἙ οοηί-- «ουν ολο] ή-Εγδμη-ς μη μας--Έμο βρες Ὀμιο-Ηζορςη 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
μίρ://ρεκἰπσἀυς].οΓρ/αγοηῖνες/Ηονννο20 ΜεΝ20 Μουιάνο2θΕΙρπίΨώῴ 0Ο ΗΙπα.ρά{ μπα 

2005). 

Κατὶ Ὠσανίά )., «Ὁ.5.-Ιπάία δα αἰερίς Εοεἰαίίοπς: ΤαΚκίπρ {πε Τοης Ψἱονν”, Γονείρη Ρο[ίον 
Α9ποοσἰαϊΠίοἩµ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πίρ://ήοτεἰρηρο]ἰογΌ]ορς.οοπι/201 1/07/21/1-5-Ιπάϊα-ςἰταίεσίς-το]αίίοης-ἰαΚίηρ-ίπο-ἰοις- 

γὶεν/, (21/7/2011). 

Καἰςεπείσοι ΥΠίαΙΙΥ, “Ολίπα: Ἐχασί!γ πειτε αραπ ας ἵπ 198059” δθεΚίπρ αἷρβα, 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: ΠΗρ://5οοΚηπραΙρῃα.οοΠι/αΓί1οἱε/1277585-οΠίπᾶ- 
εχαοί]γ-ννπετε-]αραη-γνας-Ιπ-ίῃε-]95δ0ς. (23/8/2009). 
  

  

Κεςσί]οι Οατοί απά Κγεγ]ίπσ ῶεαῃπ, Ἐπειργ οουΓΙίγ: Τηε Ὀπιίοά Ρίαΐος ὁς ΟΠ]πα”. (6πμίεν 
1ον άἰοδαί δεογΙν, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πέρ://ορς.ρηπ.σον/ρά{5/Εποιργβδοουπ(γ.ράξ, (ΜατοΠ 2009).   

ΚἰπιναΙ] Ώαιγ], Οταί1 Ῥεΐες απά ΟοΗΐπα Τοπι, “Νο]εατ εαροης: πο Πας λαί αί 
| (αποε”. 4γΠις (οπήγο] 4δεοσἰαΠΙοἩ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 

Π{έρ://νύνννν.αιπιςοοΠίτο.ο{ρ/{αοίςμεοίς/Ν ποἱεαιννθαροησνήμο[αδνήμαί »(2010). 

| .- 
  

Κίπρ ῤ6απ, Οπίπα οΓ2011 ἱδη”ἳ {πε Ἱ4ραη ος 19805”, αρα Τοάαγ, δημοσιευμένο στο 
| διαδικτυακό τόπο: ΠΙ{ρ://ν/ννν;.Ἱαραπίοάαγ.οοπι/σαίεσοιν/σοππεηίαιν/ν{εν//ομίπα-οί- 

201 1-ΙδηῦοΗ290809099(-{ιε-Ιαρθ8η-οί- 19805. (11/7/2011). 
  

Κἰδσίηροι Ηεητν , “05, Οπίπα πιυςί Ηπιέ οοπιρο(Πῖοη {ο ρτονοπί οοπΠ1οἳ””, Γπαίαη 
Έχργεςσς, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πίέρ://ν/νννν.Ιπάἰ8Π6ΧΡ{εςς.οοΠΙ/Πεννς/υ5- 
ολίπα-πιιιςί-Ππίί-οοπαρεΙΠοπ-ίο-ργονοηί/738186/ . (16/1/2011). 
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“Κοπάταϊ[ίε! ἸΜανε - Εοοποπιίο Ογοίες, Ὠοβαίίοπατγ Ώοργοςδίοῃ απά ΚοπάταιείΓ 
Ἠπίοι”, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πρ (/ νννννν, Κοπάτα(ϊοῄιννΒνεογς]ς.οοπη/Κοπάτα(ἰο[Π-ννανε/.. 
Κυη Ὀανίά Ρου, λθουα:, Α Ὁ.5. αγ Ὀγ Απγ ΟίΠοι Ναπιερ”, βεα] (εαν Ροΐος, 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πίέρ://νηνννν.τεβΙοΙεατροῖος.οοπγ/αΓ]οἱος/201 1/03/23/10ῦγα α 15 ναι Ὁγ ΑΠΥ οἴἶθί ΠΒΙΙ 
ε οῬαπια ραάάαα ααἀάαΠ 109306.Ππίπι!, (23/3/2011). 

  

  

  

Τ απιοπί Ίαπιος απά ΒοΚκήπαγί Γαμταῃ. ΄ΟΠίπα απά ΡαΚἰςίαη: Αη αἱαπος ἰς δι”. ΤΗ 

}Ἱπαμεία] Τ1π6.5, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πίίρ://ηνννν.ἳ.οοπα/η1/οπις/5/0/4 1744804434 4-1 1εθ-δάδά- 
00144 [εαάςοθ.Πίπι/αχΖζΙ ΤΙΟΙΟΧΝΖ , (30/6/2011). 

“Ίπογα 5αποίίοης: ΟΠΙΠα”5 πεν τος αἱ (ο [0.Ν”. Τ1ο ΟἨγΙίαη δοίεηςε ΛΜ{οΜΙΙΟΥ, 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: ΠΗρ://νηνννν.οδπαοπΙοΥ.οοπι/Οοπιππεηίαγγ/{]λε- 
πιομ/{οις-νΙονν/201 1/0228/1 10γ8-ςαποίίοπς-ΟΠίπα-ς-ηονν-{ο]ε-αί-ίο-[ Ν , (28/2/2011) 
Μαίασοπίς Ώοιρ, “Ὁ.5. Ραςβίης ).Ν. θοουσίίγ 6ουποί] Το Αιίποιίιζο Ὠ]τοεοί Ιπίεγνεπ{ίοη 
ἵπ Τ1Όγα”. ΟΤΕ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πίρ://νννν.ομίςἰἀείμεῦο[(νναγ.οοπι/ι-5-ραςμίπα-μ-Π-ςεουσίίγ-οουποί]-ίο-αιημιοιίζθ-άϊγεοί- 
Ιπίεγνεπίίοη-ίη-Ιθγα/ , (17/3/2011). 

  

  

Μοβοπαἰά Μαι, “Οπὶςδὶς θί8ΐας ἴπ δομίῃ Κοτεα ΑΠετ Νοτία θΠε]]ς Ι5ἱαπά”, 119 Νανν Υογ] 

Τίμιο», δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Π[ρ://ν/νννν.ηγήπιος.οοπι/2010/1 1/24/ννοτ]ά/ας1α/24Κοτεα. [πι], (23/11/2010). 
  

Μεαιςµείπιετ 1οἱη 1., 'Βαοκ {ο ἴπε Γπίυτς; [ηςίαῦΙΠίγ ἵη Ἐατορο αΠοι Οοἱά αι”, «Ἰσίου, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: ΠΗΡ://απιρ.[»ν.ουπ].οζ/ΜοεαιςΠείπιοτ.ράΕ. 
Πρωτογενής πηγή: /ΗΙεγμαιίοπα[ δεσμγν ὃν ΜΙΤ Ῥγεςς, Νοἱ. 15. Νο. 1.(θαππιει 1990), 
ϱΡ. 5-56, σίαοἰα ὈΕΤ,: Πέρ://νννννν.]Ι5ίογ.ο{ρ/ρςς/25350561. 

  

Μεάοίτος Ενα 5., ΄ΤΗ9 Πενν 5οοιΓΙ(γ άγαιηα 1π Ἐασί Αξία: {πο Γαδροηςες ος 0.5. αἰῆες απά 
5εουΠΙίγ ραπίποις {ο ΟΠἱηθ᾽ς Π]5ε”, Τηο (5 [πίογαο[ίνε Βιδίποςς Νείννογ, δημοσιευμένο 
στο διαδικτυακό τόπο: 
Παρ:/Ππάαπίς]ες.οοπ/ρ/ατοἱος/παὶ πι Μ//ς 4 62/4ἱ π42366129/0ἱαρ-πιΒηῖ]ο «ΚΙΠΥΟ3 
Ῥοοπίεπί, ρ.! (2009). 

Μΐς Ἰαδοπ., "ΟΠίπα απά {πο ΡΠΙΠρρίπος”, Τ1ο9 Πἱρ]ογιαί, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό 
τόπο: Πίρ:/Πο-άἱρ]οπιαί.οοπι/ομίπα-ροννοι/201 1/07/07/6[ιίπα-απά-ίμε-ρ]ρρίπες/, 
(7/7/2011). 
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ΜΠΙ]κς Ἰαςοῃ., "Οπίπα Βἰασίς Ὁς οἡ Ὠοῦί ΟεἰΗπρ”. Το Πἱρίοηιαί, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: Π{ρ://Πιο-άιρ]οππαί.οοπι/οΏίπ8-ρον/οι/201 1/01/29/οπ1πα-Ρ]αςίς-ας-οι- 

ἀαρί-οείΗπε/ , (ο1Υ 2011). 

Μετ Οοηίει οΓΡυδ]ο Α/Ιαῑγς ὈπίνειςΙγ ος Ψρ]πία, “Μοοάτον ίσο (1856-1924)”, 
ΑΠΙΘΥΙΟΙΗ Ργοεδιᾶθη{ αἩ οη/Ιπο Κε/εγεήσε Κέ5ΟΗΥΟΕ, διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο : 
Πίρ://πιΠοτοεπίος.οΓρ/ρτεςἰἀεπί/νν]]5οπ/εςδαυς/ΡἱορτβΡΗΥ/5. 
  

  

Μοςς Ττείος, “Τῃε ΡΙ,Α᾽5 Γαιίν Μεςςαρῖπρ”, 116 ΠἱρΙοηιαί, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο: Πάρ:/ΠΠο-άϊρ]οπιαί.οοπι/]αςπροϊπίς-Ρἱοςρ/201 1/06/09/ιε-ρίας-{αι]ί- 

Πιοςσαρίῃς/ , (9/6/2011). 
  

Ραηί Ηατςῃ, Ἱπάϊα”5 Οοπήπίηςσ 6β{οΠ ΤΟ οἰταίορὶο Αιίοποπιγ”., /μίογηαίομµα] Κεἰαίίοης 
αμᾶ δεσιγΙ(ν ΝεΒνογΚ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πέρ:/ΑΝννν) ἰδη.ε({1Ζ.ο/1δη/(ατεπ{-ΑΠΑΙΙΣ/ΠΡΝ- 
Ια5]ρῃίς/Όεἰα!1/µασξεπάΙάΞ129264 δεοπίοχ{ιά7345129264 ᾶοοπίεχ/{ίά735-129261 δείαὈὶ 
4Ξ129261 (18/5/2011). 
  

ὝῬοαοε αηΏά οσοι”. Ὀμήρα ὁίαίες ΠΙςΦΙΟΗ {0 {16 [ μῆρα Ναοης, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο : ΠΠρ.:/ νυν αδυπποννγοτ]ς,ας]ςςίοη.σον/ςςιες/ο21170.ΠΗΠ.   

ἁῬμιηρρίπος ρτοίεςίς ΟΠ]πα᾽ς ορταί]ν οἰαίπι αἱ ὈΝ”, [ποιμίγεν (σίοδαῖ Ναμοῃ, Εἰδά 
Ὁπάες: Εοτείρῃ α[[αίις ὁς ΙπίειπαΙοπαἱ τεἰαίίοης, Ρτοίοςί, Οομβ1οίς (σεηοια), δριαί]γς, 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πρ://ρἱοραἰπαίίομ.ἰπουΙτετ.πεί/πεννς/οτεαΚΙπρποννς/νίονν/201 10414-331090/ΡΠΙΗρρίηες- 

Ριοίεςίς-ΟΠίπας-6ρταί]γ-οἰαίπι-αί-Ὀ0Ν (πρώτη δημοσίευση : 14/4/2011). 

  

ΟΙπίσηρ Ἰαπ, 'ΟΠίπα απά ΤΕΙΡς: Πἱνοις]Ποαίίοη ος Ιηίε]εοίια Ρτοροτίν Ταννς αἴῖει 
Ηαιπιοηπἰζα(ἶοπ”, Ον Ὀμίνεγςν οἱ ΗοΠςΡ ΚοΗΡ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πάρ:/ήὔπις03.οἵἵγι.εάμ.ἈΚ/ήεδες/{Π/ρ]ιά-ςἶνν-0221δ062χΕρά8. 

Εοςοεοίαποε Εἰσματά, “Τοπ ΟγοΙο ΤΠεοτγ απάἀ Πη{ετηαίίοπα| Κοἰαίῖοπς”, (απιῤγίᾶσε 
Ὀηϊνεγςίήγ Ῥγες»ς, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πρς://απιάτῖνο απεπιρ]ιής.οάιι/γοἱαπίοπ/ρυθΗο/ΡΟΙ 750δ Γαἰἱ 2000/οεεοίαποἙ ἰοησ ς 

γο]ε {ΠποοΓγ.ράΓ. Πρωτογενής πηγή: [π/εγμαίίομαί ΟΥγραΠἰζαΠΙοη, ΝΟ]. 41, Νο. 2, (δρήηρ 
1957). Ρρ. 253-301, Ριο[ςσμοά Ὀν ΜΙΤ Βνες», 5ἰαῦ]ο ὈπΙ.: 

Πίρ://νήνννν.|5ίος.ο{ρ/ςίβΟἱο/2706663. 
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Φααπιαῃ Τ,οἵα,  ΟΠίπα ὃς ἴἶνε 0.9. Νιοίοας Ροσίυτε Κενίεν/”, ΤΠε (αΓπερίε Ῥαροίς: (ΕΠΙΕΥ 
10; σΙοδαί Ρο[ίογ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
ννννν.ΟατποριοΕπάοννπιοηί.οτρ/ρυῦς, (Γεῦτιατγ 2011). 

Φοΐσςοτς Ώετεί, “Τμο Οοπιίηρ 0.5.-ΟΠίπα Τταάο (οπΗίοί”, Τε Ηεγῆαφο Γοιπάαίοή- 
ΓεαᾶεγςΗρ Γον Απιεγίσα, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πρ :/νννννν πείασς.ο{ρ/τεςεαΓοΠ/τερο(ίς/2008δ/12/Η1169-οοπιίπρ-ις-οΠίηα-ἰγαάθ-οοπΠΙοί, 

(12/12/2008). 
  

«Ταΐνναι απά {ἶνε Ὀηιίεά Ναίίοης”. Λίουν Ταϊνναμ- [θα Γογηποσα, (Ἠ α οβπιραίρη {οΓ Ταϊνναη 

{ο επίοι {πε [ζηϊίοά Ναίίοπς), δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πίέρ://νννν {αϊνναπάς.οτρ/απ-2001.πΐπῃ (2001).   

«Τπε Ἠ/οτ]ά ΒαπΚκ ἹΝοηίπρ {οι α ἸΝοτ]ά Ετεε ος Ρονοτίγ”, (ουηίγίος απᾶ Ιεσοπογτῖε», 
(ὔ Ὁγ οουηίγ) δημοσιευμένα στο διαδικτυακό τόπο: Π4ρ://ἀαία.ννοτ]άθαηκ.οΓβ/οουΠί{Υ 

(2009). 

ΤΙΝ Κείοιπι”, Ὀμήρα δίαίος ΗΠΙΣΦΙΟΗ {ο {ο Ὀ μίσος Ναίοης, δημοσιευμένο στο 
διαδικτυακό τόπο : Πρ://νννν.α5υππεννγοί]ς.αδηχἰςδίοη.σον/σςιες/ο2 1 164.Πίπι 
«τ]ς Οπίπα Τγαάε δίαίἰ5ίος απά ΟΠΙπας Ἠοτ]ά Τταάε οία[ἰςος”. 119 Ὀρ-ομίπα Βίος 

(οιποῖ, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πρ://ννν/.αδομίπα.οιϱ/5ἰαίϊἰςΗος/(ταἀείθΌ]ο.Πίπι (Ταῦ]ε 1), (1996-2011). 

  

  

Ὀπϊίςά Ναΐοης 5εοιῖίγ Οουποί| ΦΡ/Ν 648314 πιοίίηρ, Ἰοάπεράαγ, 16 Εεῦτυατυ 2011, 
3:20 ρ.πι, Νονν Ὑοηκ, τα πρακτικά της συζήτησης που έλαβε χώρα είναι δημοσιευμένα 
στο διαδικτυακό τόπο : Πέρ://ννν’νν.δεουγιγοοιποίἹτοροτί.οιρ/αί{/οΗΥΟΓΒό6ΣΒΕςΕΟΒ- 
6Γ2/1-4Ε9ς-50Ρ32-ΟΕ6ΕΔΦΕΕΟόΕΓΕΟΦώΡ/ΚοςνώΘΡΡΥΨΟ20ό6483.ράΕ. 
  

ἁππήεά δίαΐες οπ Τἱρεί”, Εγεε Τἱ6Ι, δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: 
Πρ:/ Ανν. αοεΙδρεί.οις/αοου/υπ]εά-ςίαΐες-Π οί. 

«τς Τά ρτατγ οἱ 0οπρτεςς Εἰρηίίηρ Έοτοες (Βαιτοπ΄ς)”., (οπίγαΙ Ιη/είρεηςο 4ΡΕΠΕΥ. 
αναδημοσιευµένες στους διαδικτυακούς τόπους: 
Πέρ://νννννν.σἱοῦα[βτεροννεγ.οοπι/ςοιηίγΥ- πι Πίατγ-ςίΓδηρί]- 

ἀθίαί] απρ2οοιπίν 1--[ Γηϊίοά-δίαΐες-οί-Απιετίσα και: 

Πρ://Ννννν.σἱοῦα]ἤτεροννεΓ.οοπι/οοιηίτΥ -πιϊΠίαιγ-σἰγεηρίι-άεία[] αδ8ρ2οουπάγ ΙάΞ(Πίπα, 

(1 αςί Ὡράαίο 1/7/2011 και 30/6/2011 αντίστοιχα). 
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Ἠ)αίκαι Απάτονν, “(20 {ο {αοΚ]ε []5-ΟΠίπα οµΙΤΟΠΟΥ οοποθίΠς”, 886 ΝΕΗ Βιμδίπες», 

δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Περ://νηνννν.Ὀ0ς. «ο. Η/Ππονις/ρα5ίποςς- 11739748, 

(12/11/2010). 
  

αρ Χαοίίαμ, ὉΟΠίπα οοπίίπµες {ο οί [15 ἀεδί ποἰάϊηρς”, Οίμα Βαἰ[ν, δημοσιευμένο 
στο διαδικτυακό τόπο; Πίρ://ςΙἰοστοιιπά243.οοπι/--πἰταπι1 95/201 1/05/10/11ε-οΠίηοςε-αίθ- 

ἀοΐπσρ-ίῃε-ἀε]ὶοαίς-]οῦ-οί-οαϊπρ-Ροπά-Ποἰάϊπρς-νν!]ο-γίπρ-ποῖ-ίο-οβιςθ-αΙι- 

{ειπα Ιοηα|-ςίαμιρεάς-[Ποπι-ίιε-άοί]ας/. 

  

  
  

  

Ψ/αΐσοπ Ώτυσα, “λΗΙ Οίπα Όςε Ιίς 01.5. Βοπά Ηο]άϊηςς ας α Ἀ/οαροπ2”, Παἱβ) ΊΠαΠΟΘ. 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πτίρ://ΛΜΝΥ.ἀαΙΙγΠπαπςρ.οοπι/2010/02/28/ννι]]- 
ομίπα-ν/εαροηἰζθ-ι-5-ἀεῦί-αΠε[-ατπις-σα|ε-ίο-(αἰνναπ/, (28/2/2010). 

ἁγληιαϊ Ηαρρεης {ο ΟΠίΠα᾽5 Ὁ.5 Βοπά Ηο]άίηρς ΙΕ {1ο Ὑπαη Αρρτεοϊαίες”, ση, 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Περ://[οτοκ.σΗ{οτεχ.οοπι/ρυΘΙο/{επι/264365, 

(10/2/2011). 
  

«Νπος ννηηίηρ {Πε οἰεθή ΕΠΕΙΡΥ τασεῖ Οτο, Οοπιρο(ῖοη απά ΟρροτυπΙίγ ἵπ πο 
Ἠ]οτ]ά)ς Τα{ρεςί Εοοποπιίος”, Τε Ρεν) ΟαγΠαδίε Τγμδί5, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: 
Παρ://νννυνν.ρεννίιςίς.ο{ρ/αρ]οδάθάΕ 1]ος/ννννρεννίγαςίσοτρ/Εεροιίς/αἰοῦα[ ννατπαϊπρ/- 

20ν20Κεροιί.ράΓ, (2010). 

ἁγΜοτ]ά ία Π ἵπ {πε Ὀ5Α3, Ηογ]ά Ἡαν ΙΙ Ηἰκίογν Ιή/ο, διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο: 

Πέέρ://νννννν νου] ἀνναγηΠἰςίουγ.ΙΠΓΟ/ΙΠ/Γ5Α ΠΙΠΙ. 

ΥΊςμαη Ζ1αΠΡ, (Πεαά οἱ ΟΠίπεςε Ώειεραίίοη απά Ώερυίγ Ροιπιαποπί Κερτεςοπίαίίνο ο{ 
ΟΕΐπα {ο ἴῑιε [ΠΝ)-Αί ΗΙρ]-Ιενεί θερπιεπί ο{2005 ΕΟ6ΟΡΟΟ διυσίαπίνε Μεείηρ, 
Ρειπηαπεηἰ ΜΙςδίοΠ οΕ {Πιο Ρεορ]ε’5 οἳ Κορυῦ]ο οἱ ΟΠίπα {ο {πο ὉΝ”, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: Πίρ:/ννννν.οΙπᾶ- 
υπ.ο{ρ/επᾳ/οΠἰπααπάιπ/εοοποπιἰοάενεἰορπιεπί/201991 .Πίπι (2005/07/01). 

Ζμαπς Ὑιυννοί απά Ζοης Ναπ, "Ομίπα υρς ποἰάίηρς οἱ Ὁ5 ἀεδί ἵαπ Αρ!” Ομίπα ὨαΙ]γ, 
δημοσιευμένο στο διαδικτυακό τόπο: Πίέρ://νήνύνν.οΙπαάἀαῖ]γ.οοπι.οπ/0ιςίηεςς/201]- 

06/17/οοπίεπί 12721204 .Πίπι, (17/6/2011). 
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ΖΗΙπιίπ 0µαπ, “Ναίοπαιἰσπι, Ιη{εγπαίίοπαίσπι απά ΟΠίηοςε Εοτοίρη ΡΟΙΙΟΥ”, «ομγμα! οἱ 

(οµίΘπιρογα:ν 6ίπα, διαθέσιμο στο διαδικτυακό τόπο: 

Περ: //Ννννν)ἰτοήπα.οἵϱ/οπ/ρά{/οζπι2.ρᾶ1, (14/2/2005). 

Ζμοιάοπρ ὅΠαπραιαη, “ΟΜίπα 5ε[]5 πιοΓο 5 Ἱ- Ροπάς”., Οίπα Ὠαϊ]ν, δημοσιευμένο στο 

διαδικτυακό τόπο: Πίρ://νννν.οἰπαἁα11γ.οοπι.οη/οιςίπεςς/2007- 

06/19/οοπίοπί 897708.Πΐπ, (19/6/2007). 
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